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Thank you for purchasing the CANDY induction hob. Please read this instruction manual

carefully before using the hob and keep it in a safe place for future reference.



By placing the CE C € marking on this product, we declare,
on our own responsibility, compliance to all the European

safety, health and environmental requirements stated in the
legislation for this product.

Safety Warnings

Your safety is important to us. Please read this information before
using your hob.

Installation

Electrical Shock Hazard

e Disconnect the appliance from the mains electricity supply before
carrying out any work or maintenance on it.

e Connection to a good earth wiring system is essential and
mandatory.

¢ Alterations to the domestic wiring system must only be made by a
qualified electrician.

e Failure to follow this advice may result in electrical shock or death.

Cut Hazard

e Take care - panel edges are sharp.

e Failure to use caution could result in injury or cuts.

Important safety instructions

e Read these instructions carefully before installing or using this
appliance.

e No combustible material or products should be placed on this
appliance at any time.

e Please make this information available to the person responsible for
installing the appliance as it could reduce your installation costs.

e In order to avoid a hazard, this appliance must be installed
according to these instructions for installation.

e This appliance is to be properly installed and earthed only by a
suitably qualified person.

e This appliance should be connected to a circuit which incorporates an
isolating switch providing full disconnection from the power supply.

e Failure to install the appliance correctly could invalidate any
warranty or liability claims.

Operation and maintenance

Electrical Shock Hazard

e Do not cook on a broken or cracked hob surface. If the hob should
break or crack, switch the appliance off immediately at the mains
power supply (wall switch) and contact a qualified technician.
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e Switch the hob off at the wall before cleaning or maintenance.

e Failure to follow this advice may result in electrical shock or death.

Health Hazard

e This appliance complies with electromagnetic safety standards.

e However, persons with cardiac pacemakers or other electrical
implants (such as insulin pumps) must consult with their doctor or
implant manufacturer before using this appliance to make sure that
their implants will not be affected by the electromagnetic field.

e Failure to follow this advice may result in death.

Hot Surface Hazard

e During use, accessible parts of this appliance will become hot
enough to cause burns.

e Do not let your body, clothing or any item other than suitable
cookware contact the Induction glass until the surface is cool.

e Beware: magnetisable metal objects worn on the body may become
hot in the vicinity of the cooktop. Gold or silver jewellery will not be
affected.

e Keep children away.

e Handles of saucepans may be hot to touch. Check saucepan handles
do not overhang other cooking zones that are on. Keep handles out
of reach of children.

e Failure to follow this advice could result in burns and scalds.

Cut Hazard

e The razor-sharp blade of a hob surface scraper is exposed when the
safety cover is retracted. Use with extreme care and always store
safely and out of reach of children.

e Failure to use caution could result in injury or cuts.

Important safety instructions

e Never leave the appliance unattended when in use. Boilover causes
smoking and greasy spillovers that may ignite.

e Never use your appliance as a work or storage surface.

e Never leave any objects or utensils on the appliance.

e Do not place or leave any magnetisable objects (e.g. credit cards,
memory cards) or electronic devices (e.g. computers, MP3 players)
near the appliance, as they may be affected by its electromagnetic
field.

e Never use your appliance for warming or heating the room.

o After use, always turn off the cooking zones and the hob as
described in this manual (i.e. by using the touch controls). Do not
rely on the pan detection feature to turn off the cooking zones when
you remove the pans.
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Do not allow children to play with the appliance or sit, stand, or
climb on it.

Do not store items of interest to children in cabinets above the
appliance. Children climbing on the cooktop could be seriously
injured.

Do not leave children alone or unattended in the area where the
appliance is in use.

Children or persons with a disability which limits their ability to use
the appliance should have a responsible and competent person to
instruct them in its use. The instructor should be satisfied that they
can use the appliance without danger to themselves or their
surroundings.

Do not repair or replace any part of the appliance unless specifically
recommended in the manual. All other servicing should be done by a
qualified technician.

Do not use a steam cleaner to clean your hob.

Do not place or drop heavy objects on your hob.

Do not stand on your hob top.

Do not use pans with jagged edges or drag pans across the
Induction glass surface as this can scratch the glass.

Do not use scourers or any other harsh abrasive cleaning agents to
clean your cooktop, as these can scratch the Induction glass.

If the power supply cable is damaged, it must only be replaced by a
qualified technician.

This appliance is designed for domestic use only.

This appliance can be used by children aged from 8 years and above
and persons with reduced physical, sensory or mental capabilities or
lack of experience and knowledge if they have been given
supervision or instruction concerning use of the appliance in a safe
way and understand the hazards involved. Children shall not play
with the appliance. Cleaning and user maintenance shall not be
made by children without supervision.

WARNING: Unattended cooking on a hob with fat or oil can be
dangerous and may result in fire. NEVER try to extinguish a fire with
water, but switch off the appliance and then cover flame e.g. with a
lid or a fire blanket.

Metallic objects such as knives, forks, spoons and lids should not be
placed on the hob surface since they can get hot.

After use, switch off the hob element by its control and do not rely
on the pan detector.

The appliance is not intended to be operated by means of an
external timer or separate remote-control system.
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Congratulations on the purchase of your new Induction Hob.
We recommend that you spend some time to read this Instruction /

Installation Manual in order to fully understand how to install correctly
and operate it.

For installation, please read the installation section.
Read all the safety instructions carefully before use and keep this Instruction /
Installation Manual for future reference.

Product Overview

Top View

max. 2000 W zone
max. 1500 W zone
Glass plate
ON/OFF control
Control panel

wi ke

1. ON/OFF control

2. Power / Timer regulating controls
3. Heating zone selection controls
4. Timer control

5. keylock control
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A Word on Induction Cooking

Induction cooking is a safe, advanced, efficient, and economical cooking
technology. It works by electromagnetic vibrations generating heat directly in
the pan, rather than indirectly through heating the glass surface. The glass
becomes hot only because the pan eventually warms it up.

_ X .

iron pot
(0D L =1 magnetic circuit
[ F— .
ceramic glass plate
LI [T X ) ) )
induction coil
- e induced currents

Before using your New Induction Hob

e Read this guide, taking special note of the “Safety Warnings” section.
e Remove any protective film that may still be on your Induction hob.

Using the Touch Controls

e The controls respond to touch, so you don't need to apply any pressure.

e Use the ball of your finger, not its tip.

e You will hear a beep each time a touch is registered.

e Make sure the controls are always clean, dry, and that there is no object
(e.g. a utensil or a cloth) covering them. Even a thin film of water may
make the controls difficult to operate.
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Choosing the right Cookware

¢ Only use cookware with a base suitable for
induction cooking. Look for the induction symbol on
the packaging or on the bottom of the pan. _mm
e You can check whether your cookware is suitable by carrying
out a magnet test. Move a magnet towards the base of the
pan. If it is attracted, the pan is suitable for induction.
¢ If you do not have a magnet: —_
1. Put some water in the pan you want to check. :
2. If = does not flash in the display and the water is heating, the pan is suitable.
e Cookware made from the following materials is not suitable: pure stainless steel, aluminium
or copper without a magnetic base, glass, wood, porcelain, ceramic, and earthenware.

Do not use cookware with jagged edges or a curved base.

Make sure that the base of your pan is smooth, sits flat against the glass, and
is the same size as the cooking zone. Use pans whose diameter is as large as
the graphic of the zone selected. Using a pot a slightly wider energy will be
used at its maximum efficiency. If you use smaller pot efficiency could be less
than expected. Pot less than 140 mm could be undetected by the hob. Always
centre your pan on the cooking zone.

Always lift pans off the Induction hob - do not slide, or they may scratch the

glass.
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Using your Induction Hob

To start cooking

1. Touch the ON/OFF control. @
After power on, the buzzer beeps once, all
displays show ™ — " or * — - 7, indicating that the
induction hob has entered the state of standby
mode.
2. Place a suitable pan on the cooking zone L
that you wish to use. \ M
e Make sure the bottom of the pan and the r o w"j
surface of the cooking zone are clean and dry. N S
N
e -
3. Touching the heating zone selection control and [*] \
- . /
a indicator upon the key will flash. (a] — 8_
77N

4. Select a heat setting by touching the ™-” or
“+” control.

i
e If you don't choose a heat setting within 1
minute, the Induction hob will automatically

switch off. You will need to start again at step 1.

e You can modify the heat setting at any time during cooking.
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If the display flashes

setting

This means that:

e you have not placed a pan on the correct cooking zone or,

e the pan you're using is not suitable for induction cooking or,

e the pan is too small or not properly centered on the cooking zone.

=~ alternately with the heat

No heating takes place unless there is a suitable pan on the cooking
zone. The display will automatically turn off after 2 minutes if no suitable
pan is placed on it.

When you have finished cooking (]
1. Touching the heating zone selection control [a] E
that you wish to switch off.

2. Turn the cooking zone off by scrolling down to” 0” or touching”-"
and”+"” control together. Make sure the display shows”0”.

~ — +
WJL i //l A\\
3. Turn the whole cooktop off by touching the ON/OFF control.

0

N
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4. Beware of hot surfaces
H will show which cooking zone is hot to touch. It will disappear when the
surface has cooled down to a safe temperature. It can also be used as an
energy saving function if you want to heat further pans, use the hotplate
that is still hot.

Locking the Controls

e You can lock the controls to prevent unintended use (for example
children accidentally turning the cooking zones on).

e When the controls are locked, all the controls except the ON/OFF control
are disabled.

To lock the controls
Touch the keylock control. The timer indicator will show * Lo ”

To unlock the controls

1. Touch and hold the keylock control for a while.
2. You can now start using your Induction hob.

& When the hob is in the lock mode, all the controls are disable except the
ON/OFF, you can always turn the induction hob off with the ON/OFF control in
an emergency, but you shall unlock the hob first in the next operation.

Over-Temperature Protection

A temperature sensor equipped can monitor the temperature inside the
Induction hob. When an excessive temperature is monitored, the Induction
hob stops operation automatically.

Detection of Small Articles

When an unsuitable size or non-magnetic pan (e.g. aluminium), or some other
small item (e.g. knife, fork, key) has been left on the hob, the zone
automatically goes on to standby in 1 minute. The fan will keep cooling down
the induction hob for a further 1 minute.
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Auto Shutdown Protection

Auto shut down is a safety protection function for your induction hob. It shuts
down automatically if ever you forget to turn off your cooking. The default
working times for various power levels are shown in the below table:

Power level 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Default working timer (hour) | 8 8 8 4 (4 |4 2 2 2

When the pot is removed, the induction hob stops heating immediately
and the hob automatically switch off after 2 minutes.

People with a heart pace maker should consult with their doctor
before using this unit.

Using the Timer

You can use the timer in two different ways:

e You can use it as a minute minder. In this case, the timer will not turn
any cooking zone off when the set time is up.

e You can set it to turn one cooking zone off after the set time is up.

e You can set the timer up to 99 minutes.

Using the Timer as a Minute Minder

If you are not selecting any cooking zone
1. Make sure the cooktop is turned on.

Note: you can use the minute minder even if you're not selecting
any cooking zone.

2. Touch timer control, the minder '
indicator starts flashing and “10” is
shown on the timer display.

1M
Iy
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3. Set the time by touching the “-"” or “"+” control - +
of the timer.

Hint: Touch the “-" or “+” control of the timer
once to decrease or increase by 1 minute.

Hold the “-" or “+" control of the timer to decrease or increase by
10 minutes.

If the setting time exceeds 99 minutes, the timer will automatically return
to 00 minute.

4. Touching the “-" and “+” together, the timer is cancelled, and the “00”
will be shown on the minute display.

5. When the time is set, it starts to count down

N /7
immediately. The display shows the remaining time G’j —,' _,' -
. - / N
and the timer indicator flashes for 5 seconds.
6. Buzzer beeps for 30 seconds and the timer indicator .
shows “- -” when the setting time will be finished. (‘_/,‘ -
Setting the timer to turn one cooking zone off
[*]
1. Touch the heating zone selection control (m] 6

that you want to set the timer for.
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2. Touch timer control, the minder indicator starts

flashing and “10” is shown in the timer display. v ,'B
3. Set the time by touching the “-" or “"+” control of - +
the timer.

Hint: Touch either the “-” or “+” control of the timer
once, time decreases or increases by 1 minute.
Touch and hold either the “-" or “+" control of

the timer, time decreases or increases by

10 minutes.

If the setting time exceeds 99 minutes, the timer
will automatically return to 00 minute.

4. Touching the “-” and “+" together, the timer is cancelled, and the “00”
will be shown on the minute display.

-+
A\\ @ U

5. When the time is set, it will begin to count down

RN /
immediately. The display will show the remaining Q: 7,' _,’ (
time and the timer indicator will flash for
5 seconds.

NOTE: The red dot next to power level indicator [*] 6
lights up indicating that zone is selected. [a] =<
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6. When cooking timer expires, the
corresponding cooking zone will be switched W
off automatically. G/

& Other cooking zone will keep operating if they are turned on previously.

Cooking Guidelines

Take care when frying as the oil and fat heat up very quickly,

& particularly if you're using PowerBoost. At extremely high
temperatures oil and fat will ignite spontaneously and this presents a
serious fire risk.

Cooking Tips

e When food comes to the boil, reduce the temperature setting.
e Using a lid will reduce cooking times and save energy by retaining the heat.
e Minimise the amount of liquid or fat to reduce cooking times.
e Start cooking on a high setting and reduce the setting when the food
has heated through.

Simmering, cooking rice

e Simmering occurs below boiling point, at around 85°C, when bubbles are
just rising occasionally to the surface of the cooking liquid. It is the key to
delicious soups and tender stews because the flavours develop without
overcooking the food. You should also cook egg-based and flourthickened
sauces below boiling point.

e Some tasks, including cooking rice by the absorption method, may require
a setting higher than the lowest setting to ensure the food is cooked
properly in the time recommended.

Searing steak

To cook juicy flavor some steaks:
1. Stand the meat at room temperature for about 20 minutes before cooking.
2. Heat up a heavy-based frying pan.

3. Brush both sides of the steak with oil. Drizzle a small amount of oil into the
hot pan and then lower the meat onto the hot pan.
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Turn the steak only once during cooking. The exact cooking time will
depend on the thickness of the steak and how cooked you want it. Times
may vary from about 2 - 8 minutes per side. Press the steak to gauge
how cooked it is — the firmer it feels the more ,well done” it will be.

Leave the steak to rest on a warm plate for a few minutes to allow it to
relax and become tender before serving.

For stir-frying

1.
2.

o

6.

7.

Choose an induction compatible flat-based wok or a large frying pan.
Have all the ingredients and equipment ready. Stir-frying should be
quick. If cooking large quantities, cook the food in several smaller
batches.

Preheat the pan briefly and add two tablespoons of oil.

Cook any meat first, put it aside and keep warm.

Stir-fry the vegetables. When they are hot but still crisp, turn the
cooking zone to a lower setting, return the meat to the pan and add
your sauce.

Stir the ingredients gently to make sure they are heated through.
Serve immediately.

Heat Settings

The settings below are guidelines only. The exact setting will depend on
several factors, including your cookware and the amount you are cooking.
Experiment with the induction hob to find the settings that best suit you.

Heat setting Suitability

1-2 ¢ delicate warming for small amounts of food

e melting chocolate, butter, and foods that burn quickly
e gentle simmering
¢ slow warming

3-4 ¢ reheating

e rapid simmering
e cooking rice

5-6 e pancakes
7-8 e sautéing
e cooking pasta
e stir-frying
e searing

bringing soup to the boil
¢ boiling water
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Care and Cleaning

The settings below are guidelines only. The exact setting will depend on
several factors, including your cookware and the amount you are cooking.
Experiment with the hob to find the settings that best suit you.

What?

How?

Important!

Everyday soiling on
glass (fingerprints,
marks, stains left by
food or non-sugary
spillovers on the
glass)

1. Switch the power to the hob
off.

2. Apply a cooktop cleaner
while the glass is still warm
(but not hot!)

3. Rinse and wipe dry with a
clean cloth or paper towel.

4. Switch the power to the

cooktop back on.

e When the power to the hob is
switched off, there will be no “hot
surface” indication but the cooking
zone may still be hot! Take extreme
care.

e Heavy-duty scourers, some nylon
scourers and harsh/abrasive
cleaning agents may scratch the
glass. Always read the label to check
if your cleaner or scourer is suitable.

¢ Never leave cleaning residue on the
cooktop: the glass may become
stained.

Boilovers, melts,
and hot sugary spills
on the glass

Remove these immediately
with a fish slice, palette knife
or razor blade scraper suitable
for Induction glass cooktops,
but beware of hot cooking zone
surfaces:

1. Switch the power to the
cooktop off at the wall.

2. Hold the blade or utensil at a
30° angle and scrape the
soiling or spill to a cool area
of the cooktop.

3. Clean the soiling or spill up
with a dish cloth or paper
towel.

4. Follow steps 2 to 4 for
“Everyday soiling on glass”
above.

e Remove stains left by melts and
sugary food or spillovers as soon as
possible. If left to cool on the glass,
they may be difficult to remove or
even permanently damage the glass
surface.

e Cut hazard: when the safety cover is
retracted, the blade in a scraper is
razor-sharp. Use with extreme care
and always store safely and out of
reach of children.

Spillovers on the
touch controls

1. hob the power to the

cooktop off.

Soak up the spill

3. Wipe the touch control area
with a clean damp sponge or
cloth.

4. Wipe the area completely
dry with a paper towel.

5. Switch the power to the
cooktop back on.

N

e The hob may beep and turn itself
off, and the touch controls may not
function while there is liquid on
them. Make sure you wipe the touch
control area dry before turning the
hob back on.
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Hints and Tips

Problem

Possible causes

What to do

The induction hob
cannot be turned
on.

No power.

Make sure the induction hob is
connected to the power supply
and that it is switched on.

Check whether there is a power
outage in your home or area. If
you've checked everything and
the problem persists, call a
qualified technician.

The touch controls
are unresponsive.

The controls are locked.

Unlock the controls. See section
“Using your induction cooktop”
for instructions.

The touch controls
are difficult to
operate.

There may be a slight film of
water over the controls or
you may be using the tip of
your finger when touching
the controls.

Make sure the touch control area
is dry and use the ball of your
finger when touching the
controls.

The glass is being
scratched.

Rough-edged cookware.

Unsuitable, abrasive scourer
or cleaning products being
used.

Use cookware with flat and
smooth bases. See “Choosing the
right cookware”.

See “Care and cleaning”.

Some pans make
crackling or clicking
noises.

This may be caused by the
construction of your
cookware (layers of different
metals vibrating differently).

This is normal for cookware and
does not indicate a fault.

The induction hob
makes a low
humming noise
when used on a
high heat setting.

This is caused by the
technology of induction
cooking.

This is normal, but the noise
should quieten down or disappear
completely when you decrease
the heat setting.

Fan noise coming
from the induction
hob.

A cooling fan built into your
induction hob has come on to
prevent the electronics from
overheating. It may continue
to run even after you've
turned the induction hob off.

This is normal and needs no action.
Do not switch the power to the
induction hob off at the wall while
the fan is running.
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Pans do not become

hot and II' appears in
the display.

The induction hob cannot
detect the pan because it is
not suitable for induction
cooking.

The induction hob cannot
detect the pan because it is
too small for the cooking zone
or not properly centred on it.

Use cookware suitable for induction
cooking. See section ,Choosing the
right cookware”.

Centre the pan and make sure that
its base matches the size of the
cooking zone.

The induction hob or
a cooking zone has
turned itself off
unexpectedly, a tone
sounds and an error
code is displayed
(typically alternating
with one or two digits
in the cooking timer
display).

Technical fault.

Please note down the error letters
and numbers, switch the power to
the induction hob off at the wall,

and contact a qualified technician.

Never attempt to disassemble the unit by yourself.

Failure Display and Inspection

If an abnormality comes up, the induction hob will enter the protective state
automatically and display corresponding protective codes:

Problem Possible causes What to do
F3-F8 Temperature sensor failure Please contact the supplier.
FO9-FE Temperature sensor of the Please contact the supplier.
IGBT failure.
E1/E2 Abnormal supply voltage Please inspect whether
power supply is normal.
Power on after the power
supply is normal.
E3/E4 Abnormal temperature Please inspect the pot.
ES/E6 Bad induction hob heat Please restart after the
radiation induction hob cools down.

The above are the judgment and inspection of common failures.
Please do not disassemble the unit by yourself to avoid any danger and
damages to the induction hob.
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Technical Specification

Cooking Hob CID 30/G3

Cooking Zones 2 Zones

Supply Voltage 220-240V~ 50/60Hz
Installed Electric Power 3500 W

Product Size LxWxH(mm) 288X520X56
Building-in Dimensions AXxB (mm) 268X500

Weight and Dimensions are approximate. Because we continually strive to
improve our products we may change specifications and designs without
prior notice.

Installation

Selection of installation equipment

Cut out the work surface according to the sizes shown in the drawing.

For the purpose of installation and use, a minimum of 5 cm space shall be
preserved around the hole.

Be sure the thickness of the work surface is at least 30mm. Please select
heat-resistant work surface material to avoid larger deformation caused by
the heat radiation from the hotplate. As shown below:

A (mm) B (mm) C (mm) D (mm) E (mm) F (mm)

268+4 500+4 50mini 50 mini 50 mini | 50 mini
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Under any circumstances, make sure the Induction cooker hob is well
ventilated and the air inlet and outlet are not blocked. Ensure the Induction
cooker hob is in good work state. As shown below

Note: The safety distance between the hotplate and the cupboard
& above the hotplate should be at least 760mm.

i

o
VB

(

//

A(mm) [ B(mm) C(mm) | D E

760 50 mini | 30 mini Air intake | Air exit 10

Before you install the hob, make sure that

e the work surface is square and level, and no structural members interfere
with space requirements

e the work surface is made of a heat-resistant material

o if the hob is installed above an oven, the oven has a built-in cooling fan

¢ the installation will comply with all clearance requirements and
applicable standards and regulations

¢ a suitable isolating switch providing full disconnection from the mains
power supply is incorporated in the permanent wiring, mounted and
positioned to comply with the local wiring rules and regulations

The isolating switch must be of an approved type and provide a 3 mm
air gap contact separation in all poles (or in all active [phase] conductors
if the local wiring rules allow for this variation of the requirements).
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e the isolating switch will be easily accessible to the customer with the
hob installed

e you consult local building authorities and by-laws if in doubt
regarding installation

e you use heat-resistant and easy-to-clean finishes (such as ceramic tiles)
for the wall surfaces surrounding the hob.

When you have installed the hob, make sure that

e the power supply cable is not accessible through cupboard doors or drawers

e there is adequate flow of fresh air from outside the cabinetry to the base of
the hob

e if the hob is installed above a drawer or cupboard space, a thermal
protection barrier is installed below the base of the hob

e the isolating switch is easily accessible by the customer.

Before locating the fixing brackets
The unit should be placed on a stable, smooth surface (use the packaging).
Do not apply force onto the controls protruding from the hob.

Adjusting the bracket position

Fix the hob on the work surface by screw 4 brackets on the bottom of hob
(see picture) after installation.

Adjust the bracket position to suit for different table top thickness.

Cautions

1. The induction hotplate must be installed by qualified personnel or
technicians. We have professionals at your service. Please never conduct
the operation by yourself.
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2. The hob will not be installed directly above a dishwasher, fridge, freezer,
washing machine or clothes dryer, as the humidity may damage the hob
electronics.

3. The induction hotplate shall be installed such that better heat radiation can
be ensured to enhance its reliability.

4. The wall and induced heating zone above the table surface shall withstand
heat.

5. To avoid any damage, the sandwich layer and adhesive must be resistant to
heat.

Connecting the hob to the mains power supply

This hob must be connected to the mains power supply only by a suitably

& qualified person.

Before connecting the hob to the mains power supply, check that:
1. the domestic wiring system is suitable for the power drawn by the hob
2. the voltage corresponds to the value given in the rating plate
3. the power supply cable sections can withstand the load specified on the rating
plate. To connect the hob to the mains power supply, do not use adapters, reducers,
or branching devices, as they can cause overheating and fire.

The power supply cable must not touch any hot parts and must be positioned so that
its temperature will not exceed 75°C at any point.

& Check with an electrician whether the domestic wiring system is suitable
without alterations. Any alterations must only be made by a qualified
electrician.

The power supply should be connected in compliance with the relevant
standard or a single-pole circuit breaker. The method of connection is shown
below.

green-yellow
blue
brown

o) N L

PE ‘7
220-240V~
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o If the cable is damaged or to be replaced, the operation must be carried
out the by after-sale agent with dedicated tools to avoid any accidents.

e If the appliance is being connected directly to the mains an omnipolar
circuit-breaker must be installed with a minimum opening of 3mm between
contacts.

e The installer must ensure that the correct electrical connection has been
made and that it is compliant with safety regulations.

e The cable must not be bent or compressed.

e The cable must be checked regularly and replaced by authorised
technicians only.

e The yellow/green wire of the power supply cable must be connected to
the earth of both power supply and appliance terminals.

e The manufacturer cannot be held responsible for any accidents resulting
from the use of an appliance which is not connected to earth, or with faulty
earth connection continuity.

o If the appliance has a socket outlet, it must be installed so that the
socket outlet is accessible.

Selection of cooking vessels

= i - o m

Iron oil frying  Stainless steel Iron pan  Iron kettle Enamel Enamel cooking
stainless steel utesil
kettle
Iron plate

You may have a number of different cooking vessels

1. Thisinduction hob can identify a variety of cooking vessels, which you can test by
one of the following methods:
Place the vessel on the cooking zone. If the corresponding cooking zone displays a
power level, then the vessel is suitable. If ““U”” flashes, then the vessel is not
suitable for use with the induction hob.

2. Hold a magnet to the vessel. If the magnet is attracted to the vessel is suitable for
use with the induction hob.
NB: The base of the vessel must contain magnetic material.

It must have flat bottom with a diameter according to the table 1 below.
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3. Use only ferromagnetic cookwares made from enameled steel, cast iron or stainless
steel but compatible with induction

4. Use pans whose diameter of the ferromagnetic area (base of the pan) is in the range
of dimensions in the table below. (Table 1)
- If you use smaller pots, performance could be affected
- If you use pot with a diameter smaller than the one indicated in the table 1, pots

may not be detected

According to the dimension of the zone you can use pots of different diameters as picture

below:

7N\ P P,
g:r@./p o @ b | (2210)
S .'k______,/ S

o- &

5. If the ferromagnetic part covers only partially the base of the pan, only the

ferromagnetic area will heat up, the rest of the base may not heat up a sufficient

temperature for cooking.

6. If the ferromagnetic area is not homogeneous, but presents others material such as

aluminum this may affect the heating up and the pan detection.

If the base of the pan is similar to the pictures below the pan could be not detected.
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The base diameter of induction cookware

Cooking zone Minimum Maximum
1 140 180
2 120 140

The above may vary according to the size of the pan and the material it is made from.

DISPOSAL: Do not
dispose this product
as unsorted municipal
waste. Collection of
such waste separately
for special treatment
is necessary.

This appliance is labeled in compliance with European directive
2012/19/EC for Waste Electrical and Electronic Equipment
(WEEE). By ensuring that this appliance is disposed of correctly,
you will help prevent any possible damage to the environment
and to human health, which might otherwise be caused if it
were disposed of in the wrong way.

The symbol on the product indicates that it may not be treated
as normal household waste. It should be taken to a collection
point for the recycling of electrical and electronic goods.

This appliance requires specialist waste disposal. For further
information regarding the treatment, recover and recycling of
this product please contact your local council, your household
waste disposal service, or the shop where you purchased it.

For more detailed information about treatment, recovery
and recycling of this product, please contact your local
city office, your household waste disposal service or the
shop where you purchased the product.
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Apponendo il marchio CE C €su questo prodotto dichiariamo, sotto la nostra
diretta responsabilita, la conformita a tutte le normative europee in materia di
sicurezza, salute e tutela dell'ambiente divulgate per questo particolare prodotto.

Avvertenze di sicurezza

La sua sicurezza € estremamente importante per noi. Legga sempre queste istruzioni
prima di utilizzare il piano di cottura.

Installazione

Rischio di elettrocuzione

® Staccare l'elettrodomestico dalla rete di alimentazione elettrica principale prima di
effettuare lavori o operazioni di manutenzione sullo stesso.

® ]| collegamento ad un sistema di messa a terra funzionante € essenziale e
obbligatorio.

® | e eventuali modifiche al sistema di cablaggio domestico devono essere apportate
unicamente da un tecnico qualificato.

® ]| mancato rispetto di queste precauzioni implica il rischio di elettrocuzione o

addirittura di morte.
Rischio di lesioni da taglio

® Prestare la massima attenzione, gli spigoli dei pannelli sono taglienti.

® |La mancata attenzione puo provocare lesioni o tagli.

Importanti istruzioni di sicurezza

® | eggere attentamente le istruzioni prima di installare ed utilizzare questo
elettrodomestico.

® Non appoggiare mai materiale o prodotti combustibili sull'elettrodomestico.

® Comunicare queste informazioni alla persona responsabile dell'installazione
dell'elettrodomestico in quanto potrebbe ridurre i costi di installazione.

® Per evitare pericoli, questo elettrodomestico deve essere montato secondo queste
istruzioni di installazione.

® Questo elettrodomestico deve essere installato correttamente e messo a terra solo
da personale qualificato.

® Questo elettrodomestico deve essere collegato ad un circuito dotato di un
interruttore sezionatore che effettui lo stacco completo dall'alimentazione elettrica.
® | a mancata installazione dell'elettrodomestico nel rispetto delle istruzioni di cui
sopra puo rendere non piu valide le rivendicazioni di reclamo e garanzia.

Funzionamento e manutenzione
Rischio di elettrocuzione

® Non cuocere se la superficie del piano di cottura € rotta o crepata. Se il piano di
cottura si rompe o crepa, spegnere |'elettrodomestico immediatamente
nell'alimentazione principale (interruttore a parete) e contattare un tecnico
qualificato.

® Spegnere il piano di cottura tramite l'interruttore a parete prima di qualsiasi
operazione di pulizia o manutenzione.
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® II mancato rispetto di queste precauzioni implica il rischio di elettrocuzione o
addirittura di morte.

Rischi per la salute

® Questo elettrodomestico rispetta le normative di sicurezza per i dispositivi

elettromagnetici.

® Tuttavia, le persone portatrici di pacemaker o altri impianti elettrici (quali pompe per

insulina) possono usare questo elettrodomestico solo sotto il controllo del proprio

medico, per accertarsi che gli impianti non vengano influenzati dal campo

elettromagnetico.

® Il mancato rispetto di queste precauzioni implica il rischio di morte.

Pericolo: superficie surriscaldata

® Durante l'uso, i componenti accessibili di questo elettrodomestico si surriscaldano a

sufficienza da provocare bruciature.

® Fino a quando la superficie del vetro a induzione non si e raffreddata, non toccarla

con parti del corpo, indumenti o altri oggetti che non siano recipienti di cottura appositi.

® Attenzione: oggetti in metallo magnetizzabili indossati possono surriscaldarsi in

prossimita del piano di cottura. I gioielli in oro o argento non subiscono tale processo.

® Mantenere a distanza i bambini.

® | manici delle pentole possono surriscaldarsi. Controllare che i manici delle pentole

non sporgano su altre zone di cottura accese. Tenere i manici al di fuori della portata

dei bambini.

® ]| mancato rispetto di queste precauzioni implica il rischio di bruciature e ustioni.

Rischio di lesioni da taglio

® | a lama affilata di un raschietto di superficie del piano di cottura resta esposta

quando viene rimosso il coperchio di sicurezza. Prestare la massima attenzione e riporre

sempre in un luogo sicuro, al di fuori della portata dei bambini.

® La mancata attenzione puo provocare lesioni o tagli.

Importanti istruzioni di sicurezza

® Mai lasciare incustodito I'elettrodomestico durante I'uso. Un'eccessiva bollitura genera

vapori e schizzi di grasso che potrebbero prendere fuoco.

® Non utilizzare mai il piano di cottura come superficie di lavoro o per appoggiare

oggetti.

® Non lasciare mai oggetti o utensili sull'elettrodomestico.

® Non mettere o lasciare oggetti magnetizzabili (ad esempio carte di credito, schede di

memoria) o dispositivo elettronici (ad esempio computer, lettori MP3) vicino

all'elettrodomestico, in quanto potrebbero essere influenzati dal campo

elettromagnetico.

® Non utilizzare mai I'elettrodomestico per riscaldare la stanza.

® Dopo l'uso, spegnere sempre le zone di cottura e il piano di cottura come descritto

nel presente manuale (ad esempio utilizzando i tasti di controllo).

Non basarsi sulla funzione di rilevamento pentole per spegnere le zone di cottura

quando si tolgono le pentole.

IT-3



Non permettere ai bambini di giocare con |'apparecchio, di sedersi o arrampicarsi
su di esso.

Non riporre oggetti che possano attirare I'attenzione dei bambini al di sopra
dell'elettrodomestico. Se i bambini si arrampicano sul piano di cottura possono
subire gravi lesioni.

Non lasciare i bambini incustoditi o da soli nell'area in cui viene utilizzato
I'elettrodomestico.

I bambini o le persone con una disabilita tale da limitare la capacita di utilizzare
I'elettrodomestico devono essere istruiti sull'uso da una persona responsabile e
competente. La persona che fornisce le istruzioni deve essere convinta di averli
istruiti in modo tale da potere utilizzare I'elettrodomestico senza rischio per se
stessi o per le persone che si trovano nelle aree circostanti.

Non riparare o sostituire parti dell'elettrodomestico se questo e specificatamente
consigliato all'interno del manuale. Tutte le altre operazioni di manutenzione
devono essere effettuate da un tecnico qualificato.

Non utilizzare getti di vapore per pulire il piano di cottura.

Non posizionare o lasciare cadere oggetti pesanti sul piano di cottura.

Non salire sulla superficie del piano di cottura.

Non utilizzare pentole con fondi ruvidi e non trascinare pentole sul piano in vetro
a induzione, in quanto si rischia di graffiarlo.

Non utilizzare spugnette metalliche o altri detergenti fortemente abrasivi per
pulire il piano di cottura, in quanto si rischia di graffiare il vetro a induzione.

Se il cavo di alimentazione elettrica &€ danneggiato, deve essere sostituito
unicamente da un tecnico qualificato.

Questo elettrodomestico € progettato solo per uso interno.

L'elettrodomestico pud essere utilizzato da bambini di eta superiore a 8 anni e
da persone con ridotte capacita fisiche, sensoriali o0 mentali, oppure prive di
esperienza e conoscenza, che siano state supervisionate o istruite riguardo
all’'uso dell’elettrodomestico in sicurezza, comprendendo i rischi che derivano
dall'uso dello stesso. I bambini non devono giocare con |'elettrodomestico. La
pulizia e la manutenzione da parte dell'utente non possono essere effettuate da
bambini senza supervisione.

ATTENZIONE: La cottura senza sorveglianza su un piano di cottura in presenza
di grasso o olio nella pentola puo essere pericolosa, con rischio di incendi. NON
cercare mai di spegnere l'incendio con acqua, bensi spegnerlo e coprire la
fiamma con un coperchio o una coperta antincendio.

Oggetti metallici come coltelli, forchette, cucchiai o coperchi non devono essere
posti sulla superficie del piano di cottura perché possono scaldarsi.

Dopo l'uso, spegnere I'elemento del piano di cottura utilizzando il relativo
comando senza basarsi sul rilevatore di pentole.

L’elettrodomestico non € concepito per funzionare con temporizzatori esterni o
con sistemi di comando a distanza separati.
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Desideriamo ringraziarla per 'acquisto del nuovo piano di

cottura a induzione.

Si consiglia di leggere attentamente questo manuale di istruzioni e di

montaggio per comprendere pienamente come montarlo correttamente e farlo
funzionare al meglio.

Per il montaggio, si consiglia di leggere la parte relativa al montaggio.

Consigliamo di leggere con attenzione tutte le istruzioni di sicurezza prima dell'uso
e di conservare questo panuale d'Uso € Montaggio conservandolo con cura per

poterlo consultare in futuro in €aso di necessita.

Panoramica del prodotto
Vista dall’alto

Zona max. 2000 W
Zona max. 1500 W
Piatto in vetro

. Tasto ON/OFF
Pannello comandi

vi BN

1. Tasto ON/OFF

2. Tasti di alimentazione/timer

3. Tasti selezione della zona da scaldare
4. Controllo timer

5. Blocco comandi
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Come funziona la cottura a induzione

La tecnologia della cottura a induzione € un metodo sicuro, tecnologicamente
avanzato, efficiente ed economico. Funziona tramite vibrazioni elettromagnetiche
che generano il calore direttamente nella pentola invece che indirettamente
riscaldando la superficie in vetro. Il vetro si surriscalda perché si riscalda anche la

entola.
’ X

pentola di ferro

| M=} plastr.a |n. vetroceramlco
L —— con circuito magnetico
— L bobina ad induzione
- _— J correnti indotte

Prima di utilizzare il vostro nuovo piano di cottura
a induzione

e Leggere questa guida, prestando particolare attenzione alla sezione delle
"Avvertenze di Sicurezza".

e Togliere la pellicola protettiva che potrebbe essere presente sul piano di cottura
a induzione.

Utilizzo dei tasti a sfioro

¢ I comandi rispondono allo sfioramento, quindi non & necessario premerli.

e Utilizzare il polpastrello del dito e non la punta.

e Ogni volta che viene registrato il contatto, viene emesso un bip.

e Accertarsi che i comandi siano sempre puliti, asciutti e privi di oggetti
(ad esempio utensili o asciugapiatti) appoggiati su di essi. Anche un leggero
strato di acqua puo rendere difficoltoso I'utilizzo dei comandi.

- ."I. | J..-'ff
- -/

&~ gff/
v X
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Scelta dei recipienti di cottura piu appropriati

e Utilizzare solamente recipienti di cottura adatti per la
cottura a induzione. Verificare che sia presente il
simbolo di induzione sull'imballaggio o sul fondo della _mm
pentola. <
« E possibile verificare se il recipiente di cottura & adatto effettuando
una prova magnetica. Avvicinare un magnete al fondo della
pentola. Se questa viene attratta, € adatta per la cottura ad \ R
induzione.
* Se non disponete di un magnete:
1. Mettete un certo quantitativo di acqua nella pentola che volete controllare.
2.Se = non lampeggia sul display e I'acqua si sta riscaldando, la pentola si puo usare.
e Non si possono utilizzare recipienti di cottura realizzati con i seguenti materiali: acciaio
inossidabile puro, alluminio o rame senza base magnetica, vetro, legno, porcellana, ceramica e
terracotta.

Non utilizzare recipienti di cottura con fondo ruvido o base curva.

e 3

e ——

Accertarsi che la base della pentola sia liscia, si appoggi uniformemente sul vetro
ed abbia le stesse dimensioni della zona di cottura. Utilizzare pentole con
diametro corrispondente al grafico della zona selezionata. Con una pentola
leggermente piu grande |'energia viene utilizzata alla massima efficienza. Se si
utilizza invece una pentola piu piccola I'efficienza potrebbe essere inferiore a
quanto previsto. Una pentola di dimensioni inferiori a 140 mm potrebbe non
essere rilevata dal piano di cottura. Centrare sempre la pentola nella zona di
cottura.

. - 2 __mm

¥ ¥ X 7

| N |
v

il

Togliere sempre le pentole dal piano di cottura a induzione sollevandole - non
farle strisciare, in quanto si rischia di graffiare il vetro.

X A ¢
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Utilizzo del piano di cottura a induzione

Per iniziare la cottura

1. Toccare il tasto a sfioro ON/OFF.
Dopo l'accensione, I'avvisatore acustico si attiva una ®
volta, tutti i display visualizzano "-" o "- =", ad
indicare che il piano di cottura a induzione € in
modalita standby.

2. Collocare una pentola apposita sulla zona di P
cottura che si vuole utilizzare. Qf N é]
e Accertarsi che il fondo della pentola e la superficie r __.fj
della zona di cottura siano pulite e asciutte. o

riscaldamento, un indicatore sul tasto inizia a

lampeggiare. j\—\\

4. Selezionare un'impostazione di riscaldamento

- +
con i tasti a sfioro "-" o "+".
¢ Se entro un minuto non viene selezionata

un'impostazione di riscaldamento il piano di cottura a

induzione si spegne automaticamente. In questo caso

€ necessario ripartire dalla fase 1.

3. Toccando il tasto a sfioro di selezione zona di ™
(]

e L'impostazione di riscaldamento si puo modificare in qualsiasi momento durante
la cottura.
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i
Se sul display lampeggia -
di riscaldamento
Questo significa quanto segue:
¢ |a pentola e stata collocata nella zona di cottura sbagliata, oppure
¢ la pentola che state utilizzando non e adatta per cottura a induzione, oppure
e la pentola & troppo piccola o non & centrata correttamente sulla zona di cottura.

insieme all'impostazione

Il piano non si riscalda se sulla zona di cottura non & stata collocata una

pentola adatta. Il display si spegne automaticamente dopo due minuti se non &
stata collocata una pentola adatta.

Al termine della cottura

1. Toccare il tasto a sfioro di selezione della zona di 5
riscaldamento che si vuole spegnere. (]

2. Spegnere la zona di cottura facendo scorrere verso il basso fino a "0"

oppure toccando contemporaneamente "-" e "+". Accertarsi che sul
display sia visualizzato "0".

~ — +
fﬁ/l . fjl A\\
3. Spegnere l'intero piano di cottura toccando il tasto a sfioro ON/OFF.

0]
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4. Prestare attenzione alle superfici calde

Verra visualizzata una H per indicare quale zona di cottura & calda e non puo
essere toccata. Scomparira quando la superficie si € raffreddata fino ad una
temperatura adeguata. Puo essere utilizzato anche come funzione di risparmio
energetico se si desidera riscaldare ulteriori pentole, usando la piastra calda che
e ancora surriscaldata.

Blocco dei comandi

e I comandi si possono bloccare per evitare un uso involontario (ad esempio
accensione involontaria delle zone di cottura da parte di bambini).

e Quando i comandi sono bloccati, sono tutti disabilitati tranne il tasto di
ON/OFF.

Per bloccare i comandi
Toccare il blocco comandi. L'indicatore sul timer riporta "Lo" (basso).

Per sbloccare i comandi

1. Toccare e mantenere premuto il blocco comandi per un breve periodo.
2. A questo punto il piano di cottura a induzione si pu0 utilizzare nuovamente.

& Quando il piano di cottura & in modalita di bloccaggio, tutti i comandi
sono disabilitati ad esclusione del tasto ON/OFF, € possibile spegnere il
piano di cottura a induzione in caso di emergenza, ma prima dell'utilizzo
successivo € necessario sbloccare il piano di cottura stesso.

Protezione contro il surriscaldamento

Un sensore di temperatura controlla la temperatura all'interno del piano di
cottura a induzione. Se la temperatura supera il livello di sicurezza, il piano di
cottura a induzione si spegne automaticamente.

Segnalazione di oggetti di piccole dimensioni

Se sul piano di cottura resta appoggiata una pentola con dimensioni non corrette o
non magnetica (ad esempio in alluminio) o altri piccoli oggetti (ad esempio coltelli,
forchette, chiavi), la zona entra automaticamente in standby per un minuto.

La ventola continua a raffreddare il piano di cottura a induzione per un ulteriore
minuto.
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Protezione tramite autospegnimento

L'autospegnimento & una funzione di sicurezza per il piano di cottura a induzione.
Si attiva automaticamente ogni volta che si dimentica acceso il piano di cottura.

I tempi di funzionamento di default per i vari livelli di intensita di potenza sono
indicati sulla tabella che segue:

Livello di potenza 1 2 3 4 5 6 7 8

Timer di funzionamento di default (ore) | 8 8 8 4 4 4 2 2

Quando la pentola viene rimossa il piano di cottura a induzione smette
immediatamente di riscaldarsi e si spegne automaticamente dopo due minuti.

Le persone portatrici di pacemaker possono utilizzare questo
& elettrodomestico solo sotto il controllo del proprio medico.

Utilizzo del timer

Il timer si puo utilizzare in due modi diversi:
e Si puo utilizzare come contaminuti. In questo caso, il timer non spegne alcuna
zona di cottura quando il tempo impostato e attivo.

e Si pud impostare per spegnere una zona di cottura al termine del tempo
impostato.

e Il timer si pud impostare fino a 99 minuti.
Utilizzo del timer come contaminuti

Se non viene selezionata nessuna zona di cottura

1. Accertarsi che il piano di cottura sia acceso.
Nota: si puo utilizzare il contaminuti anche se non ¢ stata
selezionata alcuna zona di cottura.

2. Con il tasto a sfioro del timer, l'indicatore
del contaminuti inizia a lampeggiare e il
display del timer visualizza "10".
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3. Impostare il tempo toccando i tasti "-" o "+" del
timer. -~ +

Consiglio: Usare il tasto a sfioro "-" o "+" del
timer una volta per diminuire o aumentare |l
valore di un minuto.

Tenere premuto il tasto a sfioro "-" o "+" del timer per diminuire o aumentare il
valore di 10 minuti.

Se il tempo impostato & superiore a 99 minuti, il timer si riposiziona
automaticamente a 00 minuti.

4. Utilizzando i tasti "-" e "+" insieme, il timer si cancella ed il display dei minuti

visualizza "00".
N M
(i\\,ﬁ\*\‘\\ [:::::::>’ (Ei} !-.,!-,

5. Una volta impostato il tempo, il conto alla rovescia

SN /
inizia immediatamente. Il display visualizza il tempo E//I ;,’ _,’ —_
restante e l'indicatore del timer lampeggia per N
5 secondi.

6. L'avvisatore acustico si attiva per 30 secondi e l'indicatore
del timer visualizza "- -" al termine del tempo impostato.

Impostazione del timer per spegnere una zona di
cottura
(]

1. Toccare il tasto a sfioro di selezione della [a] 5
zona di riscaldamento per la quale si
vuole impostare il timer.
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2. Con il tasto a sfioro del timer, l'indicatore v 'IB
del contaminuti inizia a lampeggiare e il
display del timer visualizza "10".

3. Impostare il tempo toccando i tasti "-" o "+" del - +

timer.

Consiglio: Usando il tasto a sfioro "-" o "+" del timer una
volta, il tempo diminuisce o aumenta di un minuto.
Tenere premuto il tasto a sfioro "-" o "+" del timer,

il tempo diminuisce o aumenta di 10 minuti.

Se il tempo impostato & superiore a 99 minuti, il
timer si riposiziona automaticamente a 00 minuti.

4. Utilizzando i tasti "-" e "+" insieme, il timer si cancella ed il display dei
minuti visualizza "00".

-+
ﬂ\@@:ﬁ'ﬂ

5. Una volta impostato il tempo, il conto alla rovescia

inizia immediatamente. Il display visualizza il tempo Q l,l "l

restante e l'indicatore del timer lampeggia per 4

5 secondi.

NOTA: Il punto rosso vicino all'indicatore di livello [™]

di potenza si accende ad indicare che la zona e ] 6;.5
VRN

stata selezionata.
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6. Quando il tempo impostato sul timer di cottura
finisce, la corrispondente zona di cottura si spegne Q ==
automaticamente.

Le altre zone di cottura continueranno a funzionare se erano state accese
in precedenza.

Guida alla cottura

Prestare attenzione quando si friggono gli ingredienti, dato che I'olio e il
& grasso si riscaldano molto rapidamente, in particolare se si sta
utilizzando la funzione PowerBoost (cottura super-rapida).
A temperature estremamente elevate I'olio e il grasso si incendiano
spontaneamente e sussistono gravi rischi di incendi.

Consigli di cottura

e Quando il cibo inizia a bollire, ridurre l'impostazione della temperatura.

e L 'utilizzo di un coperchio riduce i tempi di cottura e risparmia energia trattenendo il
calore.

e Ridurre al minimo la quantita di liquido o grasso per diminuire i tempi di cottura.

e Iniziare la cottura con temperatura elevata, quindi ridurla quando il cibo si &
riscaldato.

Ebollizione lenta, cottura del riso

e L 'ebollizione lenta inizia al di sotto del punto di ebollizione, a circa 85°C, quando
le bolle salgono singolarmente in superficie nel liquido di cottura. Questo e il
metodo piu efficace per cuocere zuppe deliziose e spezzatini teneri perché i
sapori si esaltano senza dovere cuocere eccessivamente il cibo. Si possono anche
cuocere salse a base di uovo e addensate con farina al di sotto del punto di
ebollizione.

e Alcune operazioni, quali ad esempio la cottura del riso facendo assorbire |'acqua,
possono richiedere un'impostazione piu alta rispetto a quella inferiore, in modo
da garantire che il cibo sia cotto in modo corretto nel periodo di tempo
consigliato.

Cottura a fuoco vivo di bistecche

Per cuocere e ottenere un sapore vivace in alcuni tipi di bistecche:

1. Lasciare riposare la carne a temperatura ambiente per circa 20 minuti prima
della cottura.

2. Riscaldarla in una padella per cottura con base spessa.

3. Spennellare entrambi i lati della bistecca con olio. Spruzzare un piccolo
guantitativo di olio sulla padella calda e quindi stendere la carne sulla padella
calda.
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4. Girare la bistecca solo una volta durante la cottura. Il tempo di cottura esatto
dipende dallo spessore della bistecca e dal grado di cottura richiesto. I tempi
possono variare da 2 a circa 8 minuti per ogni lato. Fare pressione sulla
bistecca per valutare quanto € cotta - piu compatta risulta piu la bistecca e
"ben cotta".

5. Lasciare riposare la bistecca su un piatto tiepido per alcuni minuti in modo da
permetterle di allentare le fibre e diventare tenera prima di servirla.

Frittura al salto

1. Scegliere un wok con base piatta o una padella per friggere grande compatibili
con il sistema a induzione.

2. Predisporre tutti gli ingredienti e gli utensili. La frittura al salto e veloce. Nel
caso di cottura di grandi quantita di cibo, si consiglia di cuocere piccoli
quantitativi, in piu volte.

3. Preriscaldare leggermente la padella ed aggiungere due cucchiai di olio.
4. Cuocere prima la carne, metterla da parte e mantenerla in caldo.
5. Friggere al salto la verdura. Quando la verdura & calda ma ancora croccante,

abbassare la temperatura della zona di cottura, rimettere la carne nella
padelle ed aggiungere la salsa.
6. Friggere al salto con delicatezza gli ingredienti per accertarsi che siano caldi.

7. Servire immediatamente.
Impostazioni di riscaldamento

Le impostazioni riportate qui di seguito servono solo a titolo indicativo.
L'impostazione esatta dipende da diversi fattori, compresi i recipienti di cottura
utilizzati e dal quantitativo di cibo da cuocere. Il metodo migliore e fare diverse
prove con il piano di cottura a induzione per individuare le migliori impostazioni per
la vostra cucina.

Impostazioni di Cibi adatti

riscaldamento

1-2 ¢ leggero riscaldamento di piccole quantita di cibo
e fusione di cioccolato, burro e cibi che si bruciano facilmente
¢ ebollizione lenta e delicata
e riscaldamento lento

3-4 ¢ nuovo riscaldamento
ebollizione lenta e rapida
e cottura di riso

5-6 ® pancake

7-8 e cibi da rosolare
cottura di pasta

frittura al salto
cottura a fuoco vivo
ebollizione di zuppe
bollitura di acqua
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Cura e pulizia

Le impostazioni riportate qui di seguito servono solo a titolo indicativo. L'impostazione
esatta dipende da diversi fattori, compresi i recipienti di cottura utilizzati e dal
quantitativo di cibo da cuocere. Il metodo migliore e fare diverse prove con il piano di

cottura per individuare le migliori impostazioni per la vostra cucina.

Che cosa?

Come?

Importante!

Sporco quotidiano
sul vetro (impronte,

1.

Spegnere l'alimentazione
elettrica del piano di cottura.

e Quando viene ridata alimentazione al

piano di cottura non ci saranno

segni, macchie di 2. Applicare un detergente per indicazioni di "superficie calda",
cibo e schizzi non piano di cottura quando il vetro tuttavia la zona di cottura puo essere
zuccherini sul vetro) & ancora tiepido (ma non ancora calda! Prestare la massima
caldo!) attenzione.
3. Sciacquare ed asciugare con e Spugnette metalliche dure, alcune
uno straccio pulito o un panno spugnette in nylon e detergenti
di carta. forti/abrasivi possono graffiare il
4. Ridare alimentazione al piano di vetro. Leggere sempre l|'etichetta per

cottura.

verificare se il vostro detergente o la
spugnetta metallica sono adatti.

* Non lasciare mai residui dei prodotti di

pulizia sul piano di cottura: il vetro si
potrebbe macchiare.

Schizzi di acqua
bollente, ingredienti
fusi e schizzi
zuccherini sul vetro

Toglierli immediatamente con una
paletta per pesce, una paletta o un
raschietto a lama adatto a piano di
cottura a induzione in vetro,
prestando sempre attenzione alle
superfici della zona di cottura:

e Togliere al pil presto possibile le

macchie lasciate da ingredienti fusi,
cibo zuccherino o schizzi. Se questi
residui vengono lasciati seccare sul
vetro, possono risultare in seguito
difficili da togliere o addirittura

1. Togliere alimentazione dal piano danneggiare in modo permanente la
di cottura dalla presa a parete. superficie del vetro.

2. Tenere la lama o I'utensile ad e Rischio di tagli: quando la protezione
un angolo di 30° e raschiare la di sicurezza viene fatta rientrare, la
sporcizia o i residui verso una lama del raschietto é tagliente come
parte fredda del piano di quella di un rasoio. Prestare la
cottura. massima attenzione e riporre sempre

3. Pulire i residui o gli schizzi con in un luogo sicuro, al di fuori della
un asciugapiatti o un panno di portata dei bambini.
carta.

4. Effettuare le fasi da 2 a 4 per lo
"sporco quotidiano sul vetro"
come sopra indicato.

Schizzi sui tasti a 1. Togliere I'alimentazione elettrica | e Il piano di cottura pud emettere dei
sfioro del piano di cottura. bip e spegnersi e i tasti a sfioro

2. Asciugare gli schizzi possono non funzionare quando &

3. Ripulire la zona dei tasti a sfioro presente liquido su di essi. Accertarsi
con uha spugha umida pulita o di asciugare la zona dei tasti a sfioro
uno straccio. prima di riaccendere il piano di

4. Asciugare completamente I'area cottura.
con un panno di carta.

5. Ridare alimentazione al piano di

cottura.
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Consigli e accorgimenti

Problema

Possibili cause

Rimedio

Il piano di cottura a
induzione non si
accende.

Mancanza di alimentazione.

Accertarsi che il piano di cottura a
induzione sia collegato
all'alimentazione elettrica e che sia
acceso.

Controllare che non ci sia un black-
out elettrico nella vostra abitazione o
nella vostra zona. Dopo avere
effettuato tutti questi controlli, se il
problema persiste, rivolgersi ad un
tecnico qualificato.

I tasti a sfioro non
rispondono.

I comandi sono bloccati.

Sbloccare i comandi. Vedere la
sezione "Utilizzo del piano di cottura
a induzione" per le relative istruzioni.

I tasti a sfioro si
attivano a fatica.

Potrebbe esserci una sottile
pellicola di acqua sui comandi,
oppure state utilizzando la
punta delle dita per attivare i
comandi.

Accertarsi che la zona dei tasti a
sfioro sia asciutta e utilizzare il
polpastrello delle vostre dita per
attivare i comandi.

Il vetro & graffiato.

Recipienti di cottura con bordi
irregolari.

Si stanno utilizzando spugnette
metalliche o detergenti abrasivi
e non adatti.

Utilizzare recipienti di cottura con
basi piane e regolari. Vedere "Scelta
dei recipienti di cottura adatti".

Vedere "Cura e pulizia".

Alcune pentole fanno
rumori tipo crepitio o
schiocco.

Questo fenomeno potrebbe
essere causato dalla struttura
dei recipienti di cottura (strati
di diversi metalli che vibrano
diversamente).

Questo & normale per i recipienti di
cottura e non indica un'anomalia.

Il piano di cottura a
induzione emette un
piccolo rumore sordo
quando viene
utilizzato con
I'impostazione di
riscaldamento.

Questo fenomeno € causato
dalla tecnologia della cottura a
induzione.

E del tutto normale, ma il rumore
dovrebbe attutirsi o scomparire
completamente quando si diminuisce
I'impostazione di riscaldamento.

Rumore della ventola
del piano di cottura a
induzione.

Una ventola di raffreddamento
presente all'interno del piano di
cottura a induzione si &€ accesa
per evitare che l'elettronica si
surriscaldi. Pud continuare a
funzionare anche una volta
spento il piano di cottura a
induzione.

E un fenomeno normale e non richiede
alcun intervento. Non togliere e ridare
alimentazione al piano di cottura a
induzione dalla parete se la ventola sta
funzionando.
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Le padelle non si
riscaldano e il display

visualizza — .

Il piano di cottura a induzione
non ¢ in grado di rilevare la
padella in quanto questa non &

Il piano di cottura a induzione
non ¢ in grado di rilevare la
padella perché questa & troppo
piccola per la zona di cottura
oppure non € perfettamente
centrata su di essa.

adatta per la cottura a induzione.

Utilizzare recipienti di cottura adatti
per la cottura a induzione. Vedere la
sezione "Scelta dei recipienti di cottura
adatti".

Centrare la padella ed accertarsi che la
base corrisponda alle dimensioni della
zona di cottura.

Il piano di cottura a
induzione o la zona di
cottura si sono spenti
inaspettatamente, si
attiva un segnale
acustico e viene
visualizzato un codice
di errore (di solito
alternato con una o due
cifre sul display del
timer di cottura).

Guasto tecnico.

Annotare le lettere e i numeri
dell'errore, togliere alimentazione al
piano di cottura a induzione dalla
parete e contattare un tecnico
qualificato.

Non cercare mai di smontare da soli I'elettrodomestico.

Display di anomalie e controllo

Se si evidenzia un'anomalia, il piano di cottura a induzione si posiziona in
autoprotezione automaticamente e visualizza i seguenti codici di protezione:

Problema Possibili cause Rimedio
F3-F8 Anomalia sensore di Contattare il fornitore.
F9-FE Anomalia del sensore di Contattare il fornitore.
temperatura del riscaldatore a
induzione IGBT.
E1/E2 Tensione d’alimentazione Verificare se l'alimentazione
anomala elettrica & corretta.
L'accensione dopo
['alimentazione & normale.
E3/E4 Temperatura anomala Verificare la pentola.
E5/E6 Irraggiamento di calore sul Fare ripartire una volta che il

piano di cottura a induzione non
corretto.

piano di cottura a induzione si &
raffreddato.

Le considerazioni di cui sopra derivano dalla valutazione e dal controllo delle
anomalie comuni.

Non smontare da soli I'elettrodomestico per evitare rischi e danni al piano di
cottura a induzione.
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Specifiche tecniche

Piano cottura CID 30/G3

Zone di cottura 2 zone

Tensione di alimentazione 220-240V~ 50/60Hz
Potenza elettrica installata 3500 W

Dimensioni prodotto LunxLarxAlt(mm) 288x520x56
Dimensioni con incasso AxB (mm) 268x500

Il peso e le dimensioni sono approssimativi. Le specifiche e il design potranno
variare senza preavviso in quanto siamo sempre impegnati nella ricerca di
continue innovazioni dei nostri prodotti.

Installazione

Scelta delle attrezzature di installazione

Tagliare il supporto rispettando le misure indicate sul disegno.

Per l'installazione e I'uso € necessario lasciare uno spazio libero intorno al foro
pari ad almeno 5 cm.

Assicurarsi che lo spessore del supporto corrisponda ad almeno 30 mm.
Selezionare il materiale del supporto in modo che sia resistente alle alte
temperature per evitare che si deformi a causa del calore proveniente dal piano
di cottura. Come illustrato qui di seqguito:

A (mm) B (mm) C (mm) D (mm) E (mm) F (mm)
268+4 500+4 minimo 50 | minimo 50 minimo 50| minimo 50
-0 -0
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Assicurarsi sempre che il piano di cottura a induzione sia ben ventilato e che
entrata ed uscita dell'aria non siano ostruite. Assicurarsi che il piano di cottura a
induzione sia in buone condizione operative. Come illustrato qui di seguito
Nota: Tra il piano di cottura e I'eventuale elemento superiore deve
& essere prevista una distanza di sicurezza pari ad almeno 760 mm.

U /j ki

A (mm) B (mm) C (mm) E
760 minimo 50 minimo 30 Entrata aria Uscita aria
10 mm

Prima di montare il piano di cottura, assicurarsi che

e il supporto sia squadrato e livellato e che non ci siano elementi strutturali che
possano interferire con i requisiti di spazio

il supporto sia realizzato in materiale resistente al calore

se il piano di cottura e installato al di sopra di un forno, il forno deve essere
dotato di una ventola di raffreddamento incorporata

I'installazione deve essere conforme a tutti i requisiti di ingombro, oltre che a
tutte le normative e le disposizioni

sia stato incorporato nel cablaggio permanente un apposito interruttore
sezionatore che permetta di staccare completamente I'elettrodomestico dalla
rete di alimentazione principale; tale interruttore deve essere montato e
posizionato in accordo con le normative e le disposizioni locali in materia di
impianti elettrici

L'interruttore sezionatore deve essere di tipo approvato e deve fornire una
separazione dei contatti con intercapedine di 3 mm in tutti i poli (o in tutti i

conduttori attivi [fase] se le normative sugli impianti elettrici locali
permettono questa variazione rispetto alle specifiche).
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¢ |'interruttore sezionatore deve essere facilmente raggiungibile dal cliente una
volta installato il piano di cottura

e in caso di dubbi relativi al montaggio, contattare le autorita locali e consultare le
normative vigenti

¢ sij utilizzino rivestimenti resistenti al calore e facili da pulire (quali ad esempio
piastrelle ceramiche) per le pareti circostanti il piano di cottura.

Una volta montato il piano di cottura, assicurarsi che

e il cavo di alimentazione elettrica non si accessibile attraverso gli sportelli o i
cassetti dei mobiletti

¢ sia presente un flusso adeguato di aria fresca dall'esterno dei mobiletti verso la
base del piano di cottura

e se il piano di cottura € montato sopra ad una cassettiera o a dei mobiletti, sia
stata installata una barriera di protezione termica al di sotto della base del piano
di cottura

¢ |'interruttore sezionatore sia facilmente accessibile per il cliente.

Prima di posizionare le staffe di fissaggio
L'elettrodomestico deve essere collocato su una superficie piana e stabile
(utilizzare I'imballaggio).

Non forzare i comandi che sporgono dal piano di cottura.

Regolazione della posizione della staffa

Fissare il piano di cottura sul supporto avvitando 4 staffe sul fondo del piano di
cottura stesso (vedere figura) dopo il montaggio.

Regolare la posizione della staffa per adattarla ai diversi spessori del piano di cottura.

Avvertenza

1. Il piano di cottura a induzione deve essere montato da personale o tecnici
qualificati. La nostra societa ha un team di professionisti a disposizione dei
clienti. Non operare mai da soli.

2.1l piano di cottura non pu0 essere montato direttamente sopra ai seguenti
elettrodomestici: lavastoviglie, frigorifero, freezer, lavatrice o asciugatrice, in
quanto I'umidita puo danneggiare |'elettronica del piano di cottura stesso.
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3. Il piano di cottura a induzione dovra essere montato in modo tale da garantire
un migliore irraggiamento del calore e un livello di affidabilita piu elevato.

4. La parete e la zona di cottura indotta al di sopra della superficie del piano
dovranno essere resistenti al calore.

5. Per evitare danni, lo strato intermedio e l'adesivo devono essere resistenti al
calore.

Collegamento del piano di cottura alla rete di
alimentazione elettrica

Questo piano di cottura deve essere collegato alla rete di alimentazione elettrica

solo da una persona appositamente addestrata.
Prima di collegare il piano di cottura alla rete di alimentazione elettrica, verificare che:

1. il cablaggio interno dell'abitazione sia adeguato alla potenza consumata dal piano di
cottura

2. la tensione corrisponda al valore riportato sulla targhetta delle caratteristiche tecniche

3. le sezioni del cavo di alimentazione elettrico possano sopportare il carico specificato
sulla targhetta delle caratteristiche tecniche. Per collegare il piano di cottura alla rete
di alimentazione elettrica non utilizzare adattatori, riduttori o deviatori, in quanto
sussiste il pericolo di surriscaldamenti e incendi.
Il cavo di alimentazione elettrica hon deve entrare in contatto con componenti
surriscaldati e deve essere collocato in modo tale che la sua temperatura non superi
mai, in nessun punto, i 75°C.

& Verificare con un elettricista se I'impianto di cablaggio domestico sia corretto
senza necessita di modificarlo. Le eventuali modifiche dovranno sempre essere
effettuate da un elettricista qualificato.

L'alimentazione elettrica deve essere collegata in conformita con la relativa
normativa o un interruttore automatico unipolare. Il metodo di collegamento &
illustrato qui di seguito.

Verde-giallo
blu
Marrone

@) N L

PE ‘—‘
220-240V~
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e Se il cavo e danneggiato o deve essere sostituito, I'operazione deve essere
effettuata da un agente post-vendita con attrezzi dedicati, per evitare qualsiasi
incidente.

e Se l'elettrodomestico € collegato direttamente alla rete & necessario montare
un interruttore automatico multipolare con un'apertura minima di 3 mm tra i
contatti.

e |'installatore deve accertarsi che il collegamento elettrico sia corretto e che sia
conforme alle normative di sicurezza.

e Il cavo non deve essere piegato o schiacciato.

e Il cavo deve essere controllato con regolarita e sostituito unicamente da tecnici
autorizzati.

e Il cavo giallo/verde del cavo di alimentazione elettrica deve essere collegato
alla terra dell'alimentazione elettrica ed ai morsetti dell'elettrodomestico.

¢ Il produttore non puo essere ritenuto responsabile per eventuali incidenti
derivanti dall'uso di un elettrodomestico non collegato a terra, oppure con una
continuita di collegamento di terra non funzionante.

e Se l'elettrodomestico ha un'uscita a presa, deve essere installato in modo
che tale uscita sia accessibile.

Selezione dei recipienti di cottura

= I - = "~

Padella in ferro Pentola in Padella in Bollitore in Bollitore in Utensili da
per frittura con acciaio inox ferro ferro acciaio inox cucina smaltati
olio

N 4

Piastra di ferro

E possibile disporre di piu recipienti di cottura diversi tra loro
1. Questo piano a induzione e in grado di identificare una varieta di recipienti di
cottura, che & possibile testare con uno dei seguenti metodi:
Appoggiare il recipiente di cottura sulla zona di cottura. Se la zona di cottura
corrispondente visualizza un livello di potenza, il recipiente € adatto. Se lampeggia

"U" il contenitore non e adatto all'uso con il piano cottura a induzione.

1T-23



2. Tenere un magnete verso il recipiente. Se il magnete viene attratto dal recipiente,
questo e adatto all'uso con il piano cottura a induzione.
N.B.: Il fondo del recipiente deve contenere materiale magnetico.
Deve avere un fondo piatto con un diametro corrispondente alla tabella 1 sotto

riportata.

3. Utilizzare solo recipienti di cottura ferromagnetici realizzati in acciaio smaltato,

ghisa o acciaio inossidabile, ma compatibili con la cottura a induzione

4. Utilizzare delle padelle nelle quali il diametro della zona ferromagnetica (base della
padella) rientri nelle dimensioni della tabella sottostante. (Tabella 1)
- Se si utilizzano pentole piu piccole, le prestazioni di cottura possono essere
influenzate
- Se si utilizzano pentole con un diametro minore rispetto a quello indicato nella

tabella 1, le padelle potrebbero non venire rilevate

A seconda delle dimensioni della zona, si possono utilizzare pentole con diametri diversi,

come indicato nella figura sottostante:

Pl >
- =
= P
F; i '-._ F ==
S g
/ \ 7\ N\
(@140 D [ 2180 )b Al m—
LY W J N r,
‘\\f_“j_—-/ / \',\_ A * S

5. Se la parte ferromagnetica copre solo parzialmente la base della pentola, si riscalda
unicamente la zona ferromagnetica mentre il resto della base pud non raggiungere una

temperatura sufficiente per la cottura.

6. Se la zona ferromagnetica non € omogenea, ma presenta altri materiali quali ad esempio

I'alluminio, cio puo influire sul riscaldamento e sul rilevamento della padella.
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Se la base della padella e simile alle figure sottostanti, la padella potrebbe non venire

rilevata.

The base diameter of induction cookware

Cooking zone Minimum Maximum
1 140 180
2 120 140

The above may vary according to the size of the pan and the material it is made from.

SMALTIMENTO: Non
smaltire questo
prodotto come rifiuto
urbano
indifferenziato.

E necessaria una
raccolta speciale di
tali rifiuti per
sottoporli ad un
trattamento speciale.

Questo elettrodomestico dispone di contrassegno ai sensi della
Direttiva Europea 2002/19/CE in materia di Rifiuti di
apparecchiature elettriche e elettroniche - RAEE (Waste
Electrical and Electronic Equipment - WEEE). Il corretto
smaltimento di questo elettrodomestico permette di evitare
possibili danni all'ambiente e alla salute dell'uomo.

Il simbolo sul prodotto indica che non puo essere trattato come
normale rifiuto domestico. Deve essere consegnato ad un punto
di raccolta appropriato per il riciclaggio di dispositivi elettrici ed
elettronici.

Questo elettrodomestico richiede uno smaltimento specializzato.
Per ulteriori informazioni relative al trattamento, al recupero ed
al riciclaggio di questo prodotto, si consiglia di contattare il
proprio comune, il proprio servizio di smaltimento rifiuti
domestici o il negozio presso il quale & stato acquistato.

Per informazioni piu dettagliate relative al trattamento, al
recupero ed al riciclaggio di questo prodotto, si consiglia
di contattare il proprio ufficio comunale, il proprio
servizio di smaltimento rifiuti domestici o il negozio
presso il quale e stato acquistato il prodotto.
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En placant notreCnﬁrque sur ce produit, nous déclarons, sous notre
seule responsabilité, que ce produit est conforme a toutes les exigences
européennes de sécurité, santé et environnement prescrites par la loi.

Avertissements de sécurité

Votre sécurité est importante pour nous. Veuillez lire ces informations
avant d'utiliser votre plaque.

Installation
Risque d’électrocution

e Débranchez I'appareil du secteur avant de procéder a un
quelconque travail ou opérations d'entretien.

e La connexion sur un bon systeme de mise a la terre est essentielle
et obligatoire.

e Seul un électricien qualifié est autorisé a modifier le systeme de
cablage domestique.

e Si vous ne suivez pas ce conseil vous vous exposez a un risque
d'électrocution ou de mort.

Risque de coupure

e Faites attention - les bords du panneau sont coupants.

¢ Si vous ne faites pas attention vous risquez de vous blesser ou de
VOUS couper.

Informations importantes sur la sécurité

e Lisez ces instructions attentivement avant d'installer ou d'utiliser
cet appareil.

e Ne posez jamais aucun matériau ou produit combustible sur cet
appareil.

e Donnez ces informations a la personne chargee d'installer 'appareil
afin de réduire éventuellement les co(ts d'installation.

e Afin d'éviter les risques, installez cet appareil en suivant ces
instructions d'installation.

e Cet appareil ne doit étre correctement installé et mis a la terre que
par une personne diiment qualifiée.

e Cet appareil doit étre branché sur un circuit équipé d'un disjoncteur
offrant une déconnexion totale du secteur.

e Si l'appareil n'est pas installé correctement, vous risquez d'annuler
toutes les garanties et demandes d'indemnisation.

Fonctionnement et entretien Risque d'électrocution

e Ne cuisinez pas sur une plaque cassée ou fissurée. Si la plaque se
brise ou se fissure, deconnectez immeédiatement [|'appareil du
secteur (interrupteur mural) et faites appel a un technicien qualifié

e Eteignez la plaque avec I mterrupteur mural avant de procéder aux
opérations de nettoyage ou d'entretien.

e Si vous ne suivez pas ce conseil vous vous exposez a un risque
d'électrocution ou de mort.
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Risque pour la santé
e Cet appareil est conforme aux normes de sécurité électromagnetique.

e Cependant toute personne portant un pacemaker ou un autre implant
électrique (par ex. une pompe a insuline) doit consulter son médecin
ou le fabricant de son implant avant d'utiliser cet appareil afin d'avoir
la certitude que dit implant ne sera pas affecté par le champ
électromagneétique.

e Si vous ne suivez pas ce conseil vous vous exposez a un risque de
mort.

Risque di a une surface chaude

e Pendant ['utilisation, les parties accessibles de cet appareil
deviennent assez chaudes pour causer des brilures.

e Ne laissez pas votre corps, vos vétements ou tout autre objet
autre que les casseroles entrer en contact avec la vitre a
induction tant que la surface n'est pas froide.

e Attention: les objets métalliques magnétisables portés sur le
corps deviennent chauds a proximité de la plague de cuisson. Les
bijoux en or ou en argent ne sont pas affectés.

e Maintenez les enfants a I'écart de I'appareil

¢ Les manches des casseroles peuvent devenir chauds au toucher.
Veillez a ce que les manches de casserole ne se trouvent pas au-
dessus des zones de cuisson activées. Maintenez les manches
hors de portée des enfants.

e Si vous ne suivez pas ce conseil vous risquez de vous briler ou de
vous ébouillanter.

Risque de coupure

e La lame du racloir de plaque, coupante comme une lame de
rasoir, est a nue lorsque le couvercle de sécurité est rétracté.

¢ Si vous ne faites pas attention vous risquez de cous blesser ou de
VOUS couper.

Informations importantes sur la sécurité

e Ne laissez jamais I'appareil sans surveillance lorsqu'il est utilisé
Les débordements causent de la fumée et des résidus graisseux
qui peuvent s'enflammer.

e N'utilisez jamais votre appareil comme plan de travail ou de
rangement.

¢ Ne laissez jamais d'objets ou d'ustensiles sur I'appareil.

e Ne posez et ne laissez pas d'objets magnétisables (par ex. cartes
de crédit, cartes mémoire) ou dispositifs électroniques (par ex.
ordinateurs, lecteurs de MP3) a proximité de l'appareil car ils
peuvent étre affectés par son champ électromagnétique.

e N'utilisez jamais votre appareil pour chauffer ou réchauffer la piece.

e Aprées l'usage, éteignez toujours les zones de cuisson et la plaque
de la facon décrite dans ce manuel (par ex. a I'aide des commandes
tactiles). Ne comptez pas sur la fonction de détection de panne
pour éteindre les zones de cuisson lorsque vous retirez les
casseroles.

e Ne laissez pas les enfants jouer avec |'appareil, s'y asseoir ou y
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monter dessus.

Ne rangez aucun objet intéressant les enfants dans les placards au-
dessus de l|'appareil. En montant sur la plaque de cuisson les
enfants pourraient se blesser grievement.

Ne laissez pas les enfants seuls ou sans surveillance dans |'endroit
ou I'appareil est utilisé.

Une personne responsable et compétente doit instruire sur l'usage
de I'appareil les enfants ou les personnes ayant un handicap qui
limite leur capacité d'utiliser I'appareil. L'instructeur doit avoir la
certitude qu'ils sont en mesure d'utiliser I'appareil sans danger pour
eux-mémes ou leur entourage.

Ne réparez et ne remplacez pas des parties de |'appareil a moins
que le manuel ne le conseille spécifiqguement. Toutes les autres
opérations de dépannage ne doivent étre faites que par un
technicien qualifié.

N'utilisez pas de nettoyeur a vapeur pour nettoyer la plaque.

Ne posez ou ne laissez tomber aucun objet lourd sur votre plaque,
Ne vous tenez pas debout sur votre plaque.

N'utilisez pas de casseroles aux bords ébréchés et de trainez pas
les casseroles sur la surface de la vitre d'induction pour ne pas la
rayer.

N'utilisez pas d'éponge a récurer ni de détersifs abrasifs durs pour
nettoyer votre plaque car ils risqueraient de rayer la vitre
d'induction.

Si le cordon d'alimentation est endommagé, il doit étre remplacé
exclusivement pas un technicien qualifié.

Cet appareil est concu uniquement pour un usage domestique.

e Cet appareil peut étre utilisé par les enfants de plus de 8 ans et des

personnes ayant des capacités physiques, sensorielles ou mentales
réduites ou manquant d'expérience et de connaissance, a condition
d'avoir été instruits sur I'usage slr de I'appareil et d'avoir compris
les risques impliqués. Les enfants ne doivent pas jouer avec
I'appareil. Le nettoyage et I'entretien ne doivent pas étre effectués
par des enfants sans surveillance.

AVERTISSEMENT: Il peut étre dangereux de cuire sur la plaque
sans surveillance avec de la graisse ou de I'huile car cela pourrait
causer un incendie. N'essayez JAMAIS d'éteindre un incendie avec
de I'eau, mais éteignez I'appareil et couvrez la flamme, par ex.
avec un couvercle ou une couverture anti-feu.

Ne posez pas sur la plaque des objets métalliques, tels que
couteaux, fourchettes, cuilleres et couvercles car ils peuvent
devenir chauds.

Apres |'usage, éteignez la plaque avec sa commande et ne
comptez pas sur le détecteur de casserole.

L' appare|I n'est pas congu pour étre actionné par une minuterie
extérieure ni par un systeme de télécommande séparé.

FR-4



Félicitations pour avoir achet¢ votre nouvelle plaque a induction.
Nous vous recommandons de lire attentivement ce Manuel
d'installation/utilisation afin de bien comprendre comment l'installer et

l'utiliser correctement.
Pour l'installation, veuillez lire la section Installation.

Lisez attentivement les instructions de sécurité avant de |'utiliser et rangez
ce Manuel d'instruction/installation de facon a pouvoir le consulter par la
suite.

Vue d'ensemble du produit

Vue d'en haut

zone 2000 W maxi

zone 1500 W maxi
Plague vitrée

. Touche de Marche/Arrét :
Panneau de commande

A

1. Touche de Marche/Arrét :

2. Touches de réglage puissance/minuterie

3. Touches de sélection de la zone de chauffage
4. Touche minuterie

5. Touche verrouillage
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Quelques mots sur la cuisson a induction

La cuisson a induction est une technologie de cuisson slire, de pointe,
efficace et économique. Elle exploite les vibrations électromagnétiques
pour générer de la chaleur directement sur la casserole plutot que
indirectement en chauffant la surface vitrée. La vitre ne chauffe que parce
que la casserole la chauffe.

_ %999 % .

Marmite en fer

courants induits par
F———— bobine d'induction
LL X plaque en verre
S céramique circuit

(0D Lh—
CI X

\

Avant d'utiliser votre nouvelle cuisiniere a
induction

e Lisez ce guide et en particulier la section Avertissements de sécurité

e Retirez le film protecteur qui peut encore se trouver sur votre plaque a
induction.

Utilisation des commandes tactiles

e Les commandes répondent au toucher, il est donc inutile d'appuyer avec
force.

e Servez-vous de la pulpe du doigt, pas de la pointe.
e Vous entendrez un bip chaque fois qu'un contact est enregistré.

e Veillez a ce que les touches soient toujours propres, seches et a ce qu'elles
ne soient pas couvertes par un objet (tel que ustensile, torchon). Méme
une fine pellicule d'eau peut empécher les touches de fonctionner.

II|I .
[/
d J ;

i ;S
=~ J /

v X
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Choisir les bonnes casseroles

& o N'utilisez que des casserole ayant un fond adapté a
la cuisson par induction. Cherchez le symbole ___mm
induction sur I'emballage ou au fond de la casserole.
¢ VVous pouvez vérifier si votre casserole est adaptée en procédant
a un test magnétique. Déplacez un aimant vers le fond de la .
casserole. S'il est attiré, la casserole est adaptée a la cuisson —
par induction. =
¢ Si vous n'avez pas d'aimant:
1. Mettez un peu d'eau dans la casserole que vous voulez vérifier.
2.Si = ne clignote pas sur I'afficheur et que I'eau se réchauffe, la casserole est adaptée.
e Les casseroles faites dans les matériaux suivants ne sont pas adaptées: acier inox pur,
aluminium ou cuivre sans fond magnétique, verre, bois, porcelaine, céramique et terre cuite.

N'utilisez pas de casseroles ébréchées ou a fond rond.

NN

e ———

Vérifiez si le fond de votre casserole est lisse, s'il est a plat sur la vitre et s'il
a la méme dimension que la zone de cuisson. Utilisez des casseroles dont le
diametre est aussi grand que le dessin de la zone sélectionnée. Si vous
utilisez une marmite légerement plus grande I'énergie sera utilisée a son
rendement maximum. Si vous utilisez une marmite plus petite, le rendement
risque d'étre inférieur aux attentes. Une marmite de moins de 140 mm risque
de ne pas étre détectée par la plague. Centrez toujours votre casserole sur la
zone de cuisson.

Xr Y X T 1
NN ﬁ

Soulevez toujours la casserole de la plaque a induction - ne la faites pas
glisser car elle pourrait rayer la vitre.
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Utilisation de votre plaque a induction

Pour commencer a cuisiner

1. Touchez la commande de Marche/Arrét.
Une fois sous tension, la sonnerie émet un bip, ®
tous les affichages montrent "-" ou " --", pour
signaler que la plaque a induction est en mode
Attente.

e

LS

J

2. Posez une casserole adaptée sur la zone de d
cuisson que vous voulez utiliser. r —
o Vérifiez si le fond de votre casserole et la

A
=

:?ji
./"

e

surface de la zone de cuisson sont propres et \; —=
secs. \ /"
_— - //
3. Touchez la commande de sélection de la zone "]
de chauffage et un indicateur au-dessus de la " \_\ n/
touche clignote. /U
4. Sélectionnez un réglage de la chaleur en — 4

touchant la commande "-" ou "+".

e Si vous ne choisissez pas un réglage dans
la minute qui suit, la plaque a induction
s'éteint automatiqguement. Vous devez

recommencez a partir du point 1.

¢ Vous pouvez modifier le réglage de la chaleur a tout moment pendant la
cuisson.
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Si I'afficheur clignote - Y = alternativement avec le
réglage de la chaleur

Cela signifie que:

e VOUS Nn'avez pas posé une casserole sur la zone de cuisson correcte, ou
e vous utilisez une casserole non adaptée a la cuisson par induction, ou
e |la casserole est trop petite ou mal centrée sur la zone de cuisson

Le chauffage n'a pas lieu tant qu'il n'y a pas de casserole adaptée sur la
zone de cuisson. L'afficheur s'éteint automatiquement aprés 2 minutes si
Si Vous ne posez aucune casserole adaptée.

Quand la cuisson est achevée

1. Toucher la commande de sélection de la zone de chauffage
que vous voulez éteindre.

b

2. Eteignez la zone de chauffage en faisant défiler vers "0" ou en touchant
ensemble "." et "+"" Vérifiez si I'afficheur montre "0".

~ — +
/Q . K/L j\\
3. Eteignez la plaque en touchant la commande de Marche/Arrét.

0)
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4. Attention aux surfaces chaudes.

H s'affiche si la zone de cuisson est chaude au toucher. H disparait
lorsque la surface refroidit et que la température est plus sire. Cette
fonction peut aussi servir a économiser de I'énergie si vous voulez
chauffer d'autres casseroles en utilisant la plaque pendant qu'elle est
encore chaude.

Verrouillage des commandes

e VVous pouvez verrouiller les commandes pour empécher tout usage
involontaire (par ex. des enfants qui allument par erreur les zones de
cuisson)

e Lorsque les commandes sont verrouillées, toutes les commandes sauf celle
de Marche/Arrét sont désactivées.

Pour verrouiller les commandes

Touchez la commande de verrouillage. L'indicateur de la minuterie affiche
IILOII.

Pour déverrouiller les commandes

1. Touchez pendant un moment la commande de verrouillage.
2. A présent vous pouvez utiliser votre plaque a induction.

& Lorsque la plaque est en mode verrouill¢, toutes les commandes sont
désactivées sauf celle de Marche/Arrét; vous pouvez toujours éteindre la plaque
ainduction avec la commande de Marche/Arrét en cas d'urgence, mais vous
devrez commencer par déverrouiller la plaque lors de la prochaine utilisation.

Protection contre les températures trop élevées

Un capteur de température équipé peut surveiller la température a l'intérieur
de la plague a induction. S'il détecte une température trop élevée, la plaque
a induction cesse automatiquement de fonctionner.

Détection des petits objets

Si vous laissez une casserole de dimension inadaptée ou non-magnétique
(par ex. en aluminium) ou un autre petit objet (par ex, un couteau, une
fourchette, une clé) sur la plague, la zone se met automatiquement en
Attente pendant 1 minute. Le ventilateur continuera a refroidir la plaque a
induction pendant 1 minute.
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Protection d'arrét automatique

L'arrét automatique est une fonction de protection de sécurité de votre
plague a induction. Elle s'arréte automatiquement si vous oubliez d'éteindre
votre cuisiniere. Les temps de travail par défaut des différents niveaux de
puissance sont indiqués sur le tableau ci-dessous:

Niveau de puissance 1 2 3 |4 5 6 7 8 9

Minuterie de travail par 8 8 8 |4 |4 |4 2 2 2

Lorsque vous retirez la marmite, la plaque a induction cesse immédiatement
de chauffer et la plaque s'éteint automatiquement apres 2 minutes

Les personnes portant un pacemaker doivent consulter leur médecin
avant d'utiliser cet appareil.

Utilisation de la minuterie

Vous pouvez utiliser la minuterie de deux facons différentes:
¢ VVous pouvez l'utiliser comme minuteur. Dans ce cas, la minuterie
n'éteindra aucune zone de cuisson lorsque le temps configuré est écoulé.

¢ VVous pouvez la régler pour éteindre une zone de cuisson lorsque le temps
configuré est écoulé.

* Vous pouvez régler la minuterie jusqu'a 99 minutes.

Utilisation de la minuterie comme minuteur

Si vous ne sélectionnez aucune zone de cuisson

1. Vérifiez si la plaque de cuisson est allumée.
Remarque: vous pouvez utiliser le minuteur méme si vous n'avez
sélectionné aucune zone de cuisson.

2. Touchez la commande de la minuterie,
I'indicateur du minuteur commence a
clignoter et "10" apparait sur I'afficheur
de la minuterie.

C3
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3. Réglez le temps en touchant la commande - 4+
ou “+" de la minuterie.

Truc: Touchez la commande "-" ou "+"
de la minuterie une fois pour diminuer
ou augmenter de 1 minute.

Maintenez la commande "-" ou "+" de la minuterie pour diminuer ou
augmenter de 10 minutes.

Si le temps du réglage dépasse 99 minutes, la minuterie revient
automatiquement a 00 minute.

4. Si vous touchez en méme temps les touches "-" et "+", la minuterie
s'efface et "00" apparait sur I'afficheur des minutes.

-+
ﬁ\@@ﬂ:}

5.Lorsque le temps est réglé, le décompte
commence immédiatement. L'afficheur montre le G//
temps restant et l'indicateur de la minuterie
clignote pendant 5 secondes.

M Z

6. La sonnerie retentit pendant 30 secondes et

I'indicateur de la montre "--" lorsque le temps G,’ -
configuré est écoulé.

Réglage de la minuterie pour éteindre une zone de
cuisson
7]

1. Touchez la commande de sélection de ] 6
la zone de chauffage pour laquelle vous
voulez régler la minuterie.
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2. Touchez la commande de la minuterie, "
I'indicateur du minuteur commence a

clignoter et "10" apparait sur I'afficheur
de la minuterie.

C3

4 A\UER\Y - +
3. Reglez le temps en touchant la commande ™-
ou “+” de la minuterie.

Truc: Touchez la commande "-" ou "+" de la

minuterie une fois pour diminuer ou augmenter de
1 minute.

Touchez et maintenez la commande "-" ou "+" de

la minuterie, le temps diminue ou augmente de 10
minutes.

Si le temps du réglage dépasse 99 minutes, la
minuterie revient automatiquement a 00 minute.

4. Sivous touchez en méme temps les touches "-" et "+", la minuterie
s'efface et "00" apparait sur I'afficheur des minutes.

5. Lorsque le temps est réglé, le décompte commence

. L . ~ N\ /

immédiatement. L'afficheur montre le temps Q-‘ —,' _,' —_
1 . . . / AN

restant et l'indicateur de la minuterie clignote

pendant 5 secondes.

REMARQUE: Le point rouge prées de l'indicateur o

du niveau de puissance s'éclaire pour indiquer 5 /

gue la zone est sélectionnée. [a] 2
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6. Lorsque le temps de cuisson est écroulé, la zone de _
cuisson correspondante s'éteint automatiquement. Q: -

& Les autres zones de cuisson continuent a fonctionner si elles sont déja
allumées.

Indications de cuisson

Faites attention si vous faites une friture car I'huile et la graisse
chauffent tres rapidement, surtout si vous utilisez la fonction
PowerBoost. Si la température est extrémement élevée, I'huile et la
graisse s'enflamment spontanément et le risque d'incendie est sérieux.

Astuces de cuisson

e Lorsque les aliments commencent a bouillir, diminuez la température.

e Utilisez un couvercle pour réduire le temps de cuisson et économiser de
I'énergie en conservant la chaleur.

e Utilisez le moins de liquide ou de graisse possible afin de réduire les temps
de cuisson.

e Commencez la cuisson avec une température élevée et réduisez ensuite
la température lorsque les aliments sont parfaitement chauffés.

Frémir, cuire le riz

e Un liguide de cuisson frémit au-dessous du point d'ébullition, a environ 85°C,
lorsque des bulles montent de temps en temps a sa surface. C'est le secret
de soupes délicieuses et de tendres ragolts car les arobmes se développent
sans trop cuire les aliments. Vous devez aussi cuire les sauces a base d'ceufs
et celles épaissies a la farine au-dessous du point d'ébullition.

e Certaines opérations, y compris la cuisson du riz par absorption, peut
demander un réglage plus élevé que le réglage le plus bas afin que le riz soit
parfaitement cuit au terme du temps recommandé

Saisir un steak

Pour cuisiner des steaks juteux et savoureux:

1. Laissez la viande a la température ambiante pendant environ 20 minutes
avant de la cuire.

2. Chauffez une poéle a frire a fond épais.

3. Frottez les deux c6tés du steak avec de I'huile. Versez un filet d'huile
dans la poéle chaude et posez la viande sur la poéle chaude.

4. Retournez le steak une seule fois pendant la cuisson. Le temps de cuisson
exact dépend de I'épaisseur du steak et du degré de cuisson voulu. Le
temps peut varier entre 2 et 8 minutes de chaque c6té. Pressez sur le
steak pour évaluer son degré de cuisson - plus il est ferme plus il est cuit a
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5.

point.
Laissez le steak reposer sur un plat chaud pendant quelques minutes pour
le laisser se détendre et devenir bien tendre avant de servir.

Pour faire sauter

1.

2.

6.
7.

Choisissez un wok a fond plat adapté a la plaque a induction ou une
grande poéle a frire.

Préparez a I'avance tous les ingrédients et les ustensiles. Vous devez faire
sauter rapidement. Si vous devez cuire de grosses quantités, faites-le en
plusieurs reprises.

Préchauffez rapidement la poéle et ajoutez deux cuillerées a soupe
d'huile.

Faites cuire d'abord la viande, mettez de coté et maintenez au chaud.

Faire sauter les légumes verts. Lorsqu'ils sont chauds et encore croquants,
réglez plus bas la zone de cuisson, remettez la viande dans la poéle et
ajoutez la sauce.

Remuez doucement les ingrédients pour qu'ils soient bien chauds.

Servez immédiatement.

Réglages de la chaleur

Les réglages ci-dessous ne sont que des indications. Le réglage exact dépend
de plusieurs facteurs, y compris votre type de casserole et la quantité que vous
cuisinez. Faites des tentatives avec votre plaque a induction afin de trouver les
réglages qui vous conviennent.

Réglages de la chaleur Adaptabilité

1-2 e chauffer délicatement de petites quantités
d'aliments.

e faire fondre du chocolat, du beurre et pour les
aliments qui brllent vite

e frémir délicatement

e chauffer lentement

3-4 e réchauffer
e frémir rapidement
e cuire le riz

5-6 e crépes

7-8 e sautés
e cuire des pates

faire sauter

O
°
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e revenir a feu vif
e porter la soupe a ébullition
¢ bouillir de I'eau

Entretien et nettoyage

Les réglages ci-dessous ne sont que des indications. Le réglage exact dépend
de plusieurs facteurs, y compris votre type de casserole et la quantité que
vous cuisinez. Faites des tentatives avec votre plaque a induction afin de
trouver les réglages qui vous conviennent.

Quoi? Comment? Important!
Saleté quotidienne 1. Mettez hors tension la plaque. e Lorsque la cuisiniére est hors tension,
sur la vitre 2. Appliquez un nettoyant spécial il n'y a pas d'indication de surface

(empreintes de
doigts, marques,
taches laissées par
les aliments ou
débordements
non-sucrés sur la
vitre).

plaque de cuisson pendant que la
vitre est encore chaude (mais pas
trop chaude!)

3. Rincez et séchez avec un chiffon
propre ou du papier absorbant.

4. Mettez a nouveau la plaque sous
tension.

chaude mais la zone peut étre encore
chaude! Faites trés attention.

e Les éponges a récurer tres dures,
certaines éponges a récurer en nylon
et les détersifs abrasifs/durs peuvent
rayer la vitre. Lisez toujours I'étiquette
pour vérifier si votre détersif ou votre
éponge sont appropriés.

¢ Ne laissez jamais de résidus de
détersifs sur la plaque: la vitre
pourrait se tacher.

Débordements,
aliments fondus et
débordements de
sucre chauds sur
la vitre

Eliminez-les immédiatement avec une
spatule, un couteau palette ou un
grattoir a lame de rasoir spécial plaque
de cuisson induction, mais faites
attention aux surface des zones de
cuisson:|

1. Mettez hors tension la plaque avec
I'interrupteur mural.

2. Tenez la lame ou l'ustensile incliné a
30° et grattez la saleté ou le
débordement vers une zone froide
de la plaque de cuisson.

3. Nettoyez la saleté ou le
débordement avec un torchon ou du
papier absorbant.

4. Suivez les points de 2 a 4 pour

Saleté quotidienne sur la vitre, ci-
dessus.

¢ Eliminez dés que possible les taches
laissées par les aliments fondus ou
sucrés ou les débordements. Si elles
refroidissent sur la vitre, elles peuvent
étre difficiles a éliminer ou méme
endommager définitivement la surface
vitrée.

e Risque de coupure: lorsque le
couvercle de sécurité est rétracté, la
lame du racloir est coupante comme
une lame de rasoir. Faites tres
attention et rangez toujours en
sécurité et hors de portée des enfants.

Débordements sur
les commandes
tactiles.

1. Mettez hors tension la plaque de
cuisson.
2. Humidifiez les débordements

3. Essuyez la zone de la commande

tactiie avec une éponge ou un
chiffon propre et humide.

e La plaque peut émettre un bip et
s'éteindre toute seule et les
commandes tactiles peuvent ne pas
fonctionner lorsqu'il y a du
liquide sur elles. Veillez a essuyer
completement la zone de la touche
tactile avant de rallumer la plaque de
cuisson.
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4. Essuyez complétement la
zone avec du papier
absorbant.

5. Mettez a nouveau la
plague sous tension.

Trucs et astuces

Probleme

Causes possibles

Que faire

La plaque a induction
ne peut pas étre
allumée.

Pas de courant.

Vérifiez si la plaque d'induction
est branchée sur l'alimentation
électrique et si elle est sous
tension.

Vérifiez s'il il y a une panne de
courant chez vous ou dans votre
quartier. Si vous avez tout vérifié et
gue le probléme persiste, faites appel
a un technicien qualifié.

Les commandes tactiles
ne répondent pas.

Les commandes sont verrouillées.

Déverrouillez les commandes Consultez
la section

Utilisation de votre plaque a

induction, pour en savoir

davantage.

Les commandes tactiles
sont difficiles a
actionner.

Il peut y avoir une fine pellicule
d'eau sur les commandes ou
vous utilisez peut-étre la pointe
de votre doigt pour toucher les
commandes.

Vérifiez si la zone de la commande
tactile est seche et utilisez la pulpe de
votre doigt pour toucher les
commandes.

La vitre est rayée.

Casseroles aux bords irréguliers.

Utilisation de détersifs ou
d'éponge a récurer non
appropriés ou abrasifs.

Utilisez des casseroles a fond plat et
lisse. Consultez Choisir la bonne
casserole.

Consultez Entretien et nettoyage

Certaines casseroles
émettent des
craguements ou des
cliquétements.

Ils peuvent étre causés par leur
construction (couches de
différents métaux, qui vibrent
différemment).

Cela est normal pour des
casseroles et ce n'est pas un
défaut.

La plaque a induction
vrombit légérement
lorsque le réglage de
la chaleur est élevé.

Cela est imputable a la
technologie
de la cuisson par induction.

Cela est normal, mais le bruit devrait
diminuer et cesser complétement si
vous diminuez le réglage de la
chaleur.
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Bruit de ventilateur
provenant de la
plague a induction.

Un ventilateur de refroidissement
intégré a votre plaque a induction
s'est mis en marche pour éviter
qgue les parties électroniques ne
surchauffent. II peut continuer a
fonctionner méme apres
I'extinction

de la plaque a induction.

Cela est normal et vous ne devez rien
faire. Ne mettez pas hors tension la
plaque induction avec l'interrupteur
mural si le ventilateur est en marche.

Les poéles ne
deviennent pas
chaudes et ‘:' apparait
sur l'afficheur.

La plaque a induction ne peut pas
détecter la poéle car elle n'est
pas adaptée a la cuisson par
induction.

La plaque a induction ne peut
pas détecter la poéle car elle est
trop petite pour la zone de
cuisson ou mal centrée sur celle-
ci.

Utilisez des casseroles adaptées a la
cuisson par induction Consultez
Choisir la bonne casserole.

Centrez la poéle et veillez a ce que
son fond ait la taille de la zone de
cuisson.

La plaque a induction
ou la zone de cuisson
s'est éteinte a
I'improviste, une
sonnerie retentit et un
code d'erreur s'affiche
(généralement en
alternance avec un ou
deux chiffres sur
I'afficheur de la
minuterie de cuisson).

Panne technique.

Notez les numéros et les lettres
de l'erreur, mettez la plaque a
induction hors tension avec
I'interrupteur mural et faites
appel a un technicien qualifié.

N'essayez jamais de démonter vous-méme l'appareil.

Panne de l'afficheur et inspection

Si une anomalie se présent, la plaque € induction se met automatiquement
en état de protection et affiche les codes de protection correspondants:

Probleme Causes possibles Que faire
F3-F8 Panne du capteur de Veuillez contacter le fournisseur.
température
F9-FE Panne du capteur de Veuillez contacter le fournisseur.
température
de I'lGBT.
E1/E2 Tension d'alimentation Vérifiez si I'alimentation électrique est
anormale. normale.
Mettez sous tension si |'alimentation
électrigue est normale.
E3/E4 Température anormale Inspectez la marmite.
E5/E6 Mauvaise chaleur de la Redémarrez une fois que la a refroidi.
plague a induction plaque
a induction de radiation
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Ce qui précede n'est que le jugement et l'inspection des pannes courantes
Ne démontez pas |'appareil vous-méme afin d'éviter les risques et
d'endommager la plaque a induction.

Caractéristiques techniques

Plaque a induction CID 30/G3

Zones de cuisson 2 Zones

Tension d'alimentation 220-240V~ 50/60Hz
Puissance électrique installée 3500 W

Dimension de I'appareil LxIXh (mm) 288X520X56
Encombrement AxB (mm) 268X500

Le poids et les dimensions sont approximatifs. Comme nous nous efforcons
constamment d'améliorer nos produits leurs caractéristiques et conceptions
peuvent étre modifiées sans préavis.

Installation

Choix de I'équipement d'installation

Découpez la surface de travail avec les dimensions indiquées sur le plan
Pour l'installation et I'utilisation il faut prévoir un espace minimum de 5

cm autour du trou.

Vérifiez si I'épaisseur de la surface de travail est égale a 30 mm minimum
Choisissez une un matériau pour la surface de travail résistant a la chaleur
afin d'éviter les déformations importantes causées par le rayonnement
thermique provenant de la plaque chaude. Comme ci-dessous:

o
=
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A(mm) B(mm) C(mm) D(mm) E(mm) F(mm)

268+4o 500+g 50mini 50 mini 50 mini 50 mini

Dans certains cas, vérifiez si la plaque de cuisson par induction est bien
ventilée et si les bouches d'aspiration et de refoulement de I'air ne sont pas
bouchées. Veillez a ce que la plaque de cuisson par induction soit en parfait
état de fonctionnement. Comme ci-dessous:

Remarque : La distance de sécurité entre la plaque chaude et le
placard situé au-dessus de la plague chaude doit étre d'au moins 760
mm.

A(mm) | B(mm) [ C(mm) | D E

760 50 mini | 30 mini | Aspiratin | Sortie de l'air 10

Avant d'installer la plaque, vérifiez si

e la surface de travail est carrée et a niveau et si aucun élément structurel
n'interfére avec les exigences d'espace.

e la surface de travail est en matériau résistant a la chaleur.

e sila plaque est installée au-dessus d'un four, le four doit avoir un
ventilateur intégré

e l'installation est conforme aux exigences de dégagement et aux normes
et reglements applicables.

e un disjoncteur approprié garantissant une déconnexion totale du secteur
est intégré au cablage permanent, monté et positionné de facon conforme
aux lois et reglements de cablage locaux.

Le disjoncteur doit étre homologué et garantir une lame d'air de 3 mm.
la séparation de contact sur tous les pbles (ou sur toutes les
conducteurs [phases] actifs si les reglements de céblage locaux
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autorisent cette variation des exigences)
e le disjoncteur sera facilement accessible au client une fois la plaque installée.
e vous avez consulté les autorités locales de construction et les
reglements municipaux en cas de doute sur l'installation
e vous avez utilisé des finitions résistantes a la chaleur et faciles a nettoyer
(comme les carreaux en céramigue) pour les murs autour de la plaque.
Quand vous avez installé la plaque, vérifiez si

e |e cordon d'alimentation électrique n'est pas accessible a travers les portes
du placard ou les tiroirs.

e il y a une circulation d'air frais suffisante de I'extérieur du meuble vers la
base de la plaque.

e sila plague est montée au-dessus d'un tiroir ou de I'espace d'un placard,
une barriere de protection thermique est installée sous la base de la
plaque.

¢ le disjoncteur est facilement accessible au client.

Avant de positionner les étriers de fixation

L'appareil doit étre placé sur une surface lisse, stable (utilisez I'emballage).
Ne forcez pas sur les commandes qui dépassent de la plaque.

Réglage de la position de I'étrier

Fixez la plaque sur la surface de travail en vissant 4 étriers au bas de la
plaque (cf. figure) apres l'installation.

Réglez la position de I'étrier en fonction de I'épaisseur du haut du plan de
travail.

Avertissements

1. La plague a induction chaude doit étre installée par du personnel qualifié
ou des techniciens. Nous avons des professionnels a votre service. Ne le
faites jamais vous-méme.

2. La plaque ne doit pas étre installée directement au-dessus d'un lave-
vaisselle, d'un frigo, d'un congélateur, d'une machine a laver ou d'un
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seche-linge, car I'humidité pourrait endommager les parties
électroniques de la plaque

3. La plaque a induction chaude doit étre installée de facon a ce qu'un
meilleur rayonnement thermique puisse étre garanti pour augmenter la
fiabilité.

4. Le mur et la zone de chauffage induit au-dessus de la surface du plan
de travail doit supporter la chaleur.

5. Pour éviter tout dommage, la couche sandwich et I'adhésif doivent
résister a la chaleur.

Branchement de la plaque sur le secteur

La plaque ne doit étre branchée sur le secteur que par une personne diiment qualifiée.
Avant de procéder au branchement de la plaque sur le secteur, vérifiez si:

& 1. le systeme de cablage domestique est adapté a la puissance requise par la plaque.
2. la tension correspond a la valeur indiquée sur la plaque signalétique.
3. la section du cordon d'alimentation électrique peut supporter la charge indiquée
sur la plaque signalétique. Pour brancher la plaque sur le secteur, n'utilisez ni
adaptateur, ni réducteur, ni dispositifs de branchement,
car ils pourraient causer une surchauffe ou un incendie.
Le cordon d'alimentation électrique ne doit pas toucher les parties chaudes et il doit
se trouver de facon a ce que sa température ne dépasse pas 75°C dans tous les
points.

Vérifiez avec un électricien si le systéme de cablage domestique est adapté sans
modifications. Les modifications ne doivent étre apportées que par un électricien qualifié.

L'alimentation électrique doit étre branchée conformément a la norme
concernée sur un disjoncteur unipolaire. La méthode de branchement est
indiquée ci-dessous.

green-yellow
blue
brown

o) N L

PE ‘7
220-240V~
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¢ Sile cordon est endommagé ou s'il doit étre remplacé, confiez le travail a
un préposé au service apres-vente avec des outils dédiés afin d'éviter les
accidents.

e Si l'appareil est branchée directement sur le secteur, il faut installer un
disjoncteur unipolaire ayant une ouverture minimum de 3 mm entre les
contacts.

e Le monteur doit vérifier si le branchement électrique a été fait
correctement et s'il est conforme aux réglements de sécurité.

e Le cordon ne doit étre ni plié ni comprimé.

e Le cordon doit étre vérifié régulierement et remplacé uniquement par des
techniciens autorisés.

e Le conducteur jaune/vert du cordon d'alimentation électrique doit étre
branché a la terre des deux bornes de I'appareil et de I'alimentation
électrique.

e Le fabricant décline toute responsabilité en cas d'accident causé par
I'utilisation de I'appareil sans mise a la terre ou avec une mauvais
continuité de la connexion de terre.

e Sil'appareil a une prise, elle doit étre installée de facon ce qu'elle soit
accessible.

Choix des récipients de cuisson

= i - o "~

Poéle a frire en Casserole en Poéle en Bouilloire Bouilloire en Ustensile de
fer acier inoxydable fer en fer acier inoxydable cuisson émaillé
émaillé
Plague en
fer

Vous pouvez avoir plusieurs récipients de cuisson différents

1. Cette plaque a induction peut détecter plusieurs récipients de cuisson que vous
pouvez tester par |~ une des méthodes suivantes :
Placer le récipient sur la zone de cuisson. Si la zone de cuisson correspondante
affiche un niveau de puissance, le récipient est adapté. Si « U » clignote, le récipient

n~ est pas adapté pour une utilisation avec la plaque de cuisson a induction.
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2. Poser un aimant sur le récipient. Si | aimant est attiré par le récipient, ce dernier

peut étre utilisé avec la plaque de cuisson a induction.

N.B. : Le fond du récipient doit contenir un matériau magnétique.

Le fond doit étre plat et le diametre doit correspondre aux indications du tableau 1
ci-dessous.

3. Utiliser uniqguement des ustensiles de cuisine ferromagnétiques en acier émaillé,
fonte ou acier inoxydable mais compatibles avec 1”induction.

4. Utiliser des casseroles dont le diametre de la zone ferromagnétique (fond de la
casserole) correspond aux dimensions indiquées dans le tableau ci-dessous.
(Tableau 1)

- Si vous utilisez des casseroles plus petites, les performances pourraient étre
affectées
- Si vous utilisez des casseroles avec des diameétres plus petits que ceux indiqués

dans le tableau 1, elles pourraient ne pas étre détectées

En fonction de la taille de la zone, vous pouvez utiliser des casseroles de différents

diametres tel qu~” illustré ci-dessous :

Fal "
L= | | _J
< P
"'\ P
iy
:mqﬂ /p o ga;\u | Iﬂ'219 =
NS N’ =/

5. Si la partie ferromagnétique couvre seulement partiellement le fond de la casserole,
seule la zone ferromagnétique chauffera, le reste du fond pourrait ne pas chauffer a une

température suffisante pour la cuisson.

6. Si la zone ferromagnétique n” est pas homogéne mais est constituée d* autres

matériaux comme de |~ aluminium, cela peut affecter la mise en température et la

détection de la casserole.
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Si le fond de la casserole ressemble aux images ci-dessous, la casserole pourrait ne pas

étre détectée.

The base diameter of induction cookware

Cooking zone Minimum Maximum
1 140 180
2 120 140

The above may vary according to the size of the pan and the material it is made from.

ELIMINATION: Il est
interdit de

éliminer cet appareil
avec les déchets non
triés Collectez ces
déchets séparément
car ils doivent subir un
traitement spécial

Cet appareil est marqué comme conforme a la Directive
Européenne 2012/19/CE relative aux déchets d'équipements
électriques et électroniques (DEEE). En veillant a ce que cet
appareil soit éliminé correctement vous participez a la
protection de I'environnement et de la santé humaine contre des
préjudices qui seraient occasionnés s'il était éliminé

de facon erronée.

Le symbole sur I'appareil indique qu'il ne doit pas étre traité
comme un déchet ménager ordinaire. Il doit étre confié a un
centre de collecte sélective pour le recyclage des appareils
électriques et électroniques.

Cet appareil a besoin d'étre géré comme un déchet spécial. Pour
en savoir davantage sur le traitement, la collecte et le recyclage
de cet appareil, veuillez vous adresser a votre commune, votre
centre de collecte des déchets ménagers ou au magasin ou vous
I'avez acheté.

Pour en savoir davantage sur le traitement, la collecte et
le recyclage de cet appareil, veuillez vous adresser a
votre mairie, votre centre de collecte des déchets
ménagers ou au magasin ou vous l'avez acheté.

FR-25




Al colocar la marca CEC E en este producto, declaramos, bajo nuestra
responsabilidad, que el producto cumple todos los requisitos ambientales,
sanitarios y de seguridad que se exigen en la legislacién europea
relacionada con el producto.

Advertencias de seguridad

Su seguridad nos importa. Lea esta informacion antes de utilizar la encimera.

Instalacion

Riesgo de descarga eléctrica

® Desconecte el electrodoméstico de la red eléctrica antes de realizar cualquier
operacion o mantenimiento en él.

® Una puesta a tierra adecuada es fundamental y obligatorio.

® |a modificacion de la instalacidon eléctrica doméstica es tarea exclusiva de
electricistas cualificados.

® Sino se sigue esta recomendacién, puede producirse una descarga eléctrica o

un accidente mortal.
Riesgo de corte

® Tenga cuidado con las aristas de los paneles, ya que estan afiladas.
® Sj no tiene precaucién puede hacerse heridas o cortes.
Instrucciones de seguridad importantes

® | ea estas instrucciones atentamente antes de instalar o utilizar el
electrodoméstico.

® No coloque nunca material o productos combustibles en este electrodoméstico.
® Ponga esta informacion a disposicion de la persona responsable de instalar el
electrodoméstico, ya que podria reducir los costes de instalacidn.

® Para evitar riesgos, el electrodoméstico debe instalarse conforme se indica en
estas instrucciones.

® Un técnico cualificado debe instalar y conectar correctamente a tierra este
electrodoméstico.

® El electrodoméstico debe conectarse a un circuito que incorpore un interruptor
que permita desconectarlo por completo de la red eléctrica.

® |a garantia o las reclamaciones de responsabilidad podrian carecer de validez si

el electrodoméstico se instala de forma incorrecta.
Operacion y mantenimiento

Riesgo de descarga eléctrica

® No utilice ninguna encimera que tenga la superficie rota o agrietada. Si la
encimera se rompe o agrieta, apaguela de inmediato mediante el interruptor
principal de la pared y pongase en contacto con un técnico cualificado.

® Apague la encimera mediante el interruptor de la pared antes de efectuar
operaciones de limpieza o mantenimiento.

® Sino se sigue esta recomendaciéon, puede producirse una descarga eléctrica o un
accidente mortal.
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Riesgo de muerte

® Este electrodoméstico cumple normas de seguridad electromagnética.

® No obstante, las personas portadoras de un marcapasos cardiaco u otros
implantes eléctricos (como bombas de insulina) deben consultar a su médico o al
fabricante del implante antes de utilizar este electrodoméstico para asegurarse de
que el campo electromagnético no afectara al implante.

® El incumplimiento de esta recomendacidon puede causar la muerte.

Peligro, superficie caliente

® Durante el uso, las partes accesibles del electrodoméstico se calientan lo
suficiente como para causar quemaduras.

® No permita que el cuerpo, la ropa ni otros objetos, salvo utensilios de cocina
adecuados, entren en contacto con el vidrio de la encimera hasta que la superficie
se enfrie.

® Tenga cuidado cuando se encuentre cerca de la placa de coccidén, ya que los
objetos metalicos magnetizables que lleve en el cuerpo podrian calentarse. Esto no
afecta a las joyas de oro o plata.

® Mantenga alejados a los nifios.

® |as asas de las ollas pueden estar calientes cuando las toque. Compruebe que
las asas de las ollas no invadan otras zonas de coccion que estén encendidas.
Manténgalas fuera del alcance de los nifios.

® El incumplimiento de esta recomendacién puede causar quemaduras y
escaldaduras.

Riesgo de corte

® |a afilada cuchilla de un rascador de la superficie de la encimera queda
expuesta cuando se retira la cubierta de seguridad. Use el rascador con suma
precaucién y guardelo siempre en un lugar seguro y fuera del alcance de los
ninos.

® Si no tiene precaucién puede hacerse heridas o cortes.

Instrucciones de seguridad importantes

® No deje nunca el electrodoméstico sin vigilancia mientras se esté usando. La
ebullicion produce humo y derrames grasientos que pueden inflamarse.

® Nunca utilice el electrodoméstico como superficie de trabajo o almacenamiento.
® Nunca deje objetos o utensilios en el electrodoméstico.

® No cologue ni deje objetos magnetizables (como tarjetas de crédito o tarjetas
de memoria) o aparatos electronicos (como ordenadores y reproductores de MP3)
cerca del electrodoméstico; su campo electromagnético podria provocar
interferencias.

® Nunca utilice el electrodoméstico para calentar el lugar.

® Después de usarlo, apague las zonas de coccion y la encimera como se describe
en este manual (es decir, con los mandos tactiles). No confie en que la funcién de
deteccidn de recipientes apagara las zonas de coccion cuando retire las cacerolas.
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No permita que los nifios jueguen con el electrodoméstico, ni que se sienten, se
suban o se pongan de pie en él.

No guarde objetos que interesen a los nifios en los armarios situados encima del
electrodoméstico. Los nifos podrian lesionarse gravemente si se suben a la placa
de coccion.

No deje a los nifios solos o sin vigilancia en la zona de uso del electrodomeéstico.
Una persona responsable y competente debe ensefar a usar el electrodoméstico
a los nifos o a las personas con discapacidades que limiten su aptitud para
utilizar el electrodoméstico. El instructor debe comprobar que pueden utilizar el
electrodoméstico sin que esto suponga ningun peligro para ellos o para el
entorno.

No repare ni reemplace componentes del electrodoméstico a menos que se
recomiende de forma expresa en el manual. Un técnico cualificado debe realizar
cualquier otra reparacién o mantenimiento.

No utilice limpiadores a vapor para limpiar la encimera.

No coloque ni deje caer objetos pesados en la encimera.

No se ponga en pie encima de la encimera.

No utilice cacerolas con bordes dentados ni arrastre las cacerolas por la
superficie de vidrio de la encimera de induccidn, ya que podria rayar el vidrio.
No utilice estropajos ni otros limpiadores abrasivos para limpiar la placa de
coccién; podria rayar el vidrio.

Si el cable eléctrico esta dafiado, debe cambiarlo un técnico cualificado.

Este electrodoméstico es para uso doméstico exclusivamente.

Pueden utilizarlo nifios a partir de 8 afios de edad y personas con facultades
fisicas, sensoriales o mentales reducidas, o con falta de experiencia y
conocimiento, si lo emplean bajo supervisidén o se les instruye acerca de la
seguridad del producto y entienden los riesgos que comporta. Los nifios no
deben jugar con el electrodoméstico. Los nifios no deben limpiar ni mantener el
producto sin supervision.

ADVERTENCIA: Dejar desatendida la encimera mientras se cocina con grasa o
aceite puede ser peligroso y originar un incendio. NUNCA intente apagar el fuego
con agua; apague la encimera y cubra la llama con una tapa o una manta
ignifuga, por ejemplo.

Los objetos metalicos (como cuchillos, tenedores, cucharas y tapas) no deben
colocarse en la superficie de la encimera, ya que pueden calentarse.

Después del uso, apague la encimera mediante el botdn y no confie en el
detector de recipientes.

El electrodoméstico no esta disefiado para funcionar con un temporizador
externo ni con ningun sistema de control remoto separado.
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Le felicitamos por la compra de la nueva encimera de induccion.
Recomendamos que lea este manual de instrucciones/instalacion para que

entienda bien

Para instalarlo, lea

coOmo

instalar y utilizar el electrodomeéstico de forma correcta.
la seccion correspondiente.

Lea atentamente todas las instrucciones de seguridad antes de usarlo y guarde el
manual de instrucciones/instalacién para consultas futuras.

Descripcion del producto

Vista superior

Panel de mandos

i

Zona de 2000 W max.

Zona de 1500 W max.

Placa de vidrio

Boton de encendido/apagado

Panel de mandos

i AW

Boton de encendido/apagado

Mandos de regulacion de potencia/temporizador

Mandos de seleccion de zona de coccidon

Mando del temporizador

Mando de bloqueo
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Introduccion sobre las encimeras de induccion

Es una tecnologia de coccidon segura, avanzada, eficaz y econdmica. Funciona
mediante vibraciones electromagnéticas que calientan directamente la cacerola, en
lugar de calentarla de forma indirecta a través de la superficie de vidrio. El vidrio se
caliente solamente debido a la cacerola.

olla de hierro

_ 5999 .

circuito magnético

| placa vitroceramica
s e bobina de induccién
corrientes inducidas

(L Lh—
CI X

Antes de utilizar la nueva encimera de
induccion

¢ Lea esta guia y preste especial atencion a la seccidon «Advertencias de seguridad».
e Retire la pelicula protectora de la encimera de induccidn, si existe.

Uso de los mandos tactiles

¢ Los mandos responden al tacto, por lo que no es necesario presionarlos.

¢ Utilice la yema de los dedos en lugar de la punta.

¢ Oira un pitido cada vez que se produzca el contacto.

¢ Asegurese de que los mandos estén siempre limpios y secos, y que no haya
ningun objeto que los cubra (como un utensilio o un pafio). Incluso una capa fina
de agua podria dificultar el uso de los mandos.
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Eleccion de los utensilios de cocina
adecuados

¢ Utilice utensilios aptos para el uso con encimeras
de induccidn solamente. Compruebe que el simbolo
de induccidén aparece en el embalaje o en el fondo —
de la cacerola.

e Para comprobar si el utensilio es valido, puede hacer la prueba
del iman. Mueva un iman hacia la base de la cacerola. Si lo .
atrae, la cacerola esta apta para encimeras de induccion. —_

* Si no dispone de un iman:

1. Vierta un poco de agua en la cacerola que quiera probar.

2.5i = no parpadea en el visor y el agua se calienta, la cacerola es adecuada.

e Los utensilios de cocina de los materiales siguientes no son adecuados: acero inoxidable
puro, aluminio o cobre sin base magnética, vidrio, madera, porcelana, ceramica y loza.

No utilice utensilios con bordes dentados o base curva.

N

——

Aseglrese de que la base de la cacerola sea lisa, descanse plana sobre el vidrio y
tenga el mismo tamafio que la zona de coccidn. Utilice cacerolas cuyo diametro
coincida con las marcas de la zona elegida. El uso de una olla un poco mas grande
ofrecera una eficiencia energética maxima. La eficiencia energética es inferior a la
prevista cuando se utilizan ollas mas pequenas. Es posible que la encimera no
detecte las ollas de menos de 140 mm. Centre siempre la cacerola en la zona de
coccioén.

Para apartar las cacerolas de la encimera de coccidn, levantelas siempre en lugar de
deslizarlas, ya que el vidrio podria rayarse.

X A ¢
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Uso de la encimera de induccion

Para empezar a cocinar

1. Toque el botén de encendido/apagado.
Después de encender la encimera se escucha un pitido
y aparece " - "o " - - " en el visor, lo que significa
gue la encimera de induccién ha entrado en el modo
de espera.

©

2. Coloque una cacerola adecuada en la zona de 3

coccidn que desee utilizar. Q"f _ A

e Aseglrese de que el fondo de la cacerola y la r_'/
superficie de la zona de coccién estén limpios y secos. o

3. Cuando se toca el mando de seleccion de una zona [™]
de coccion, parpadea una indicacion. (a]

4. Toque el mando “-” o “+"” para seleccionar la

temperatura. ~ +
¢ Si no elige un ajuste de temperatura en 1 minuto, la

encimera de induccion se apagara de forma

automatica. Entonces, tendra que comenzar por el

paso 1 otra vez.

e La temperatura se puede cambiar en cualquier momento durante la coccion.
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Si parpadea en el visor y se alterna con la
temperatura

Esto significa lo siguiente:

* No ha colocado una cacerola en la zona de coccién correcta.

e La cacerola que esta usando no es apta para encimeras de induccion.

¢ La cacerola es demasiado pequeina o no esta bien centrada en la zona de
coccion.

No se genera calor a menos que haya una cacerola adecuada en la zona de
coccion. El visor se apagara automaticamente después de 2 minutos si no se
coloca una cacerola adecuada en la encimera.

Cuando termine de cocinar

[®]
1. Toque el mando de seleccion de la zona de coccion [a] 5
que desee apagar.

2. Ponga la temperatura de la zona de coccion en ” 0” o toque "-“y "+"” al
mismo tiempo para apagarla. Asegurese de que aparece “0” en el visor.

3. Para apagar la placa de coccion completa, toque el botén de
encendido/apagado.

0
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4. Tenga cuidado con las superficies calientes.

La letra H indica la zona de coccidn que esta caliente. Desaparecera cuando la
temperatura de la superficie descienda y esta pueda tocarse sin peligro. También
puede utilizarse como funcidon de ahorro de energia, ya que permite emplear la
zona que todavia estd caliente para calentar otras cacerolas.

Bloqueo de los mandos

¢ Los mandos pueden bloquearse para evitar el uso no intencionado (por
ejemplo, para impedir que los nifios enciendan las zonas de coccidn
accidentalmente).

¢ El bloqueo desactiva todos los mandos, excepto el botdon de encendido/apagado.

Para bloquear los mandos
Toque el mando de bloqueo. En el indicador del temporizador aparecera “ Lo ”.

Para desbloquear los mandos

1. Toque el mando de bloqueo durante unos instantes.
2. Ya puede empezar a usar la encimera de induccion.

& Cuando estd bloqueada, todos los mandos estan desactivados, excepto el
botén de encendido/apagado. Este permite apagar la encimera de induccién en
caso de emergencia, pero lo primero que habra que hacer la proxima vez sera
desbloquear la encimera.

Proteccion contra el exceso de temperatura

El sensor de temperatura integrado monitoriza la temperatura en el interior de la
encimera de induccion. Cuando se detecta una temperatura excesiva, la encimera
de induccion deja de funcionar de forma automatica.

Deteccion de objetos pequeiios

Cuando se deja una cacerola de tamafio inadecuado, una cacerola no magnética
(por ejemplo, de aluminio) u otro objeto pequefio (como un cuchillo, un tenedor o
una llave) en la encimera, la zona de coccidn en cuestion entra en el modo de espera
en 1 minuto. El ventilador seguira enfriando la encimera de induccién durante otro

1 minuto.
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Proteccion con autodesconexion

La autodesconexién es una funcion de seguridad de la encimera de induccién. La
encimera se apagara automaticamente si alguna vez se olvida de apagarla. En la
tabla siguiente se muestran los tiempos de uso predeterminados correspondientes a
los diferentes niveles de potencia:

Nivel de potencia 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Tiempo de uso 8 8 8 4 (4 |4 2 2 2

Cuando se quita la olla, la encimera de induccién deja de calentar de inmediato y
se apaga automaticamente después de 2 minutos.

Las personas que lleven un marcapasos tendran que consultar al médico
& antes de utilizar este producto.

Uso del temporizador

El temporizador se puede utilizar de dos formas distintas:
e Puede utilizarse como minutero. En este caso no se apaga ninguna zona de
coccion cuando termina el tiempo programado.

e Se puede programar para que se apague una zona de coccién después del plazo
establecido.

e Se puede programar en un maximo de 99 minutos.

Uso del temporizador como minutero

Si no se selecciona ninguna zona de coccion

1. Asegurese de que la placa de coccion esta encendida.
Nota: Puede utilizar el minutero aunque no seleccione ninguna zona de
coccion.

2. Cuando toque el mando del temporizador,
el indicador del minutero empezara a
parpadear y aparecera “10” en el visor del
temporizador.

C3
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3. Toque el mando “-" o “+"” del temporizador para
programar el tiempo.

Consejo: Para reducir o aumentar el tiempo 1
minuto, toque el mando “-" o “+” del temporizador
una vez.

Mantenga el dedo en el mando “-”
minutos, respectivamente.

o “+” para reducir o aumentar el tiempo 10

Si el tiempo programado es superior a 99 minutos, el temporizador se

restablecera automaticamente en 00 minutos.

4, Toque “-"y “+" a la vez para cancelar el temporizador y que aparezca “00” en el
visor de minutos.

5. Cuando se programa el tiempo, la cuenta atras )
comienza de inmediato. En el visor se muestra el Q
tiempo restante y el indicador del temporizador
parpadea durante 5 segundos.

\N|/
-J
7 I\

6. Cuando se cumple el tiempo programado, suena un pitido
durante 30 segundos y aparece “- -” en el indicador del Q -
temporizador.

Programacion del temporizador para apagar la zona
de coccion

1. Toque el mando de seleccién de la zona de
coccidon cuyo temporizador quiera

programar.
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2. Cuando toque el mando del temporizador,
el indicador del minutero empezara a % ,'
parpadear y aparecera “10” en el visor del
temporizador.

()

3. Toque el mando “-"” o “+” del temporizador para - 4+
programar el tiempo.

Consejo: Para reducir o aumentar el tiempo 1 minuto, toque
el mando “-" o “+” del temporizador una vez.

Mantenga el dedo en el mando “-" o “+” del

temporizador para reducir o aumentar el tiempo

10 minutos.

Si el tiempo programado es superior a 99 minutos, el
temporizador se restablecera automaticamente en
00 minutos.

A\SN/4

4. Toque y “+” a la vez para cancelar el temporizador y que aparezca “00” en

el visor de minutos.
- 4+
- 1M
j\\ —> & U

5. Cuando se programe el tiempo, la cuenta atras

, . . . , AN 7/
comenzara de inmediato. En el visor se mostrara el Q: _'l _'l —
tiempo restante y el indicador del temporizador 7 N
parpadeara durante 5 segundos.

NOTA: El punto rojo situado junto al indicador del [*]
nivel de potencia se ilumina cuando se selecciona la [a] 6;5

Zona.

ES-13



6. Cuando expira el temporizador de coccion, la zona .
de coccidn se apaga automaticamente. Gj -

& Las zonas de coccidn que se hayan encendido antes seguiran funcionando.

Pautas de coccion

Tenga cuidado al freir, ya que el aceite y la grasa se calientan con mucha

& rapidez, sobre todo cuando se emplea PowerBoost. El aceite y la grasa se
inflaman de forma espontanea a temperaturas extremadamente altas, lo
que conlleva un importante riesgo de incendio.

Consejos de coccion

Cuando los alimentos empiecen a hervir, reduzca la temperatura.

El uso de una tapa reducira los tiempos de coccién y ahorrara energia porque el
calor no se dispersara.

Para reducir los tiempos de coccién, utilice cantidades minimas de liquido o grasa.

Empiece a cocinar con una temperatura alta y redudzcala cuando los alimentos
se hayan calentado por completo.

Coccion a fuego lento, preparacion de arroz

e La coccion a fuego lento es la que tiene lugar por debajo del punto de ebullicidon, a
cerca de 85°C, cuando suben burbujas a la superficie del caldo de la coccidn. Es la
clave para preparar sopas deliciosas y tiernos guisos con todo el sabor sin cocinar
los alimentos en exceso. Las salsas con base de huevo y que se espesan con
harina también se preparan a fuego lento.

e Algunos platos, incluida la coccién de arroz por el método de absorcién, pueden
requerir una temperatura mas alta que el ajuste menor para asegurarse de que
los alimentos se cocinen de manera adecuada en el tiempo recomendado.

Preparacion de carne

Para prepara filetes jugosos y sabrosos:

1. Deje la carne a temperatura ambiente durante 20 minutos antes de cocinarla.
2. Caliente una sartén de base gruesa.

3. Unte ambos lados del filete con aceite. Vierta una pequefia cantidad de aceite en
la sartén y ponga la carne en la sartén caliente.
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4. Gire una sola vez el filete durante la coccién. El tiempo de coccién exacto
dependera del grosor del filete y del punto de coccidn. El tiempo de coccién por
lado puede variar de 2 a 8 minutos. Aplaste el file para saber como estd de
cocido; cuanto mas consistencia tenga, mas hecho estara.

5. Deje el filete en un plato caliente durante unos cuantos minutos para que
repose y se ablande antes de servirlo.

Salteado

1. Elija un wok para encimera de induccién de base plana o una sartén grande.

2. Prepare todos los ingredientes y utensilios. El salteado es rapido. Cuando tenga
que preparar grandes cantidades de alimentos, cocinelos en varias tandas mas
pequefas.

3. Precaliente brevemente la sartén y afada dos cucharadas de aceite.

4. Cocine primero la carne, apartela y manténgala caliente.

5. Saltee las verduras. Cuando estén calientes y crujientes, reduzca la
temperatura de la zona de coccién y afiada la carne preparada y la salsa.

6. Mezcle los ingredientes con cuidado para asegurarse de que se calienten por
completo.

7. Sirva de inmediato.

Ajustes de temperatura

Los ajustes siguientes solo sirven de referencia. La temperatura exacta dependera
de varios factores, incluidos los utensilios y la cantidad de alimentos que se van a
preparar. Experimente con la encimera de induccién para averiguar qué
temperatura ofrece mejores resultados.

Ajuste de Idoneidad

1-2 Calentar ligeramente pequeras cantidades de alimentos

Derretir chocolate, mantequilla y alimentos que se queman
rapidamente

e Cocer suavemente a fuego lento

Recalentar
Cocer rapidamente a fuego lento
Preparar arroz

w
1
N
[ ]

- e Tortitas
7 -8 e Rehogar
e Cocer pasta
9 e Saltear
e Asar

e Hacer hervir sopa
e Hervir agua
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Cuidado y limpieza

Las indicaciones siguientes solo sirven de referencia. Las indicaciones exactas
dependeran de varios factores, incluidos los utensilios y la cantidad de alimentos
gue se vayan a preparar. Experimente con la encimera para averiguar qué ajuste
ofrece mejores resultados.

Qué

Como

Importante

Suciedad del vidrio
diaria (huellas
dactilares, marcas,
manchas de comida
o derrames sin

1. Apague la encimera.

2. Aplique un producto de
limpieza para placas de
cocciéon mientras el vidrio esté
todavia tibio (pero no

e Tras apagar la encimera puede haber
una zona de coccién todavia caliente
aunque no esté encendida la indicacion
de «superficie caliente». Extreme las
precauciones.

derretidos y de
derrames de
alimentos
azucarados
calientes

placas vitroceramicas de

induccién, pero tenga cuidado

con las superficies de las zonas
de coccidn calientes.

1. Apague la placa mediante el
interruptor de la pared.

2. Sujete la pala o el utensilio en
angulo de 30°, rasque la
suciedad o el derrame y
llévela a un area fria de la
placa.

3. Limpie la suciedad o el
derrame con un pafio o papel
absorbente.

4. Realice los pasos de 2 a 4 del
apartado «Suciedad del vidrio
diaria» anterior.

azUcar) caliente). e |os estropajos fuertes, algunos
3. Aclare y seque con un pafio estropajos de nailon y los agentes de
|impio lo) papel absorbente. Iimpieza abrasivos pueden rayar el
4. Vuelva a encender la placa_ vidrio. Lea Siempre la etiqueta para
saber si el limpiador o el estropajo son
adecuados.

e Nunca deje restos de limpieza en la
placa, ya que el vidrio podria
mancharse.

Manchas de Elimine de inmediato con una e Elimine los derrames o las machas de
ebullicion, de espumadera, una espatula o un alimentos derretidos y azucarados tan
alimentos rascador que sean aptos para pronto como sea posible. Si se permite

gue se enfrien en el vidrio, pueden ser
dificiles de eliminar o dafiar de forma
permanente la superficie de vidrio.

e Riesgo de corte. El rascador tiene una
cuchilla afilada que queda expuesta
cuando se retira la cubierta de
seguridad. Use el rascador con suma
precaucién y guardelo siempre en un
lugar seguro y fuera del alcance de los
nifos.

Derrames en los
mandos tactiles

[T

. Apague la placa.

Limpie el derrame.

Limpie el area de los mandos
tactiles con una esponja o un
trapo limpios.

4. Seque el area por completo
con papel absorbente.

5. Vuelva a encender la placa.

w N

* La encimera puede pitar y apagarse; los
mandos tactiles podrian no funcionar
mientras estén cubiertos de liquido.
Aseglrese de secar el area de los
mandos tactiles antes de encender la
encimera de nuevo.
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Consejos y sugerencias

Problema

Posible causa

Qué hacer

No se puede
encender la encimera
de induccion.

No hay corriente.

Aseglrese de que la encimera de
induccién estd conectada a la red
eléctrica y encendida.

Compruebe si hay un corte de
corriente en su domicilio o en la
zona. Si ha realizado todas las
comprobaciones y el problema no se
soluciona, avise a un técnico
cualificado.

Los mandos tactiles
no responden.

Los mandos estan bloqueados.

Desbloquee los mandos. Consulte las
instrucciones de la seccion «Uso de
la encimera de induccion».

Es dificil utilizar los
mandos tactiles.

Es posible que una fina capa de
agua cubra los mandos o que
esté tocando los mandos con la
punta del dedo.

Asegurese de que el area de los
mandos tactiles esta seca y utilice la
yema del dedo para accionar los
mandos.

El vidrio se ha
rayado.

Los utensilios de cocina tienen
bordes rugosos.

Se estan usando estropajos o
productos de limpieza abrasivos
que no son adecuados.

Utilice utensilios de cocina con basa
plana y lisa. Consulte «Eleccion de
los utensilios de cocina adecuados».

Consulte «Cuidado y limpieza».

Algunas cacerolas
producen chasquidos
y crepitaciones.

Esto puede deberse a la
fabricacion del utensilio de
cocina (capas de metales
diferentes que vibran de
distinta manera).

Es normal y no indica la existencia
de ningun fallo.

La encimera de
induccidon emite un
zumbido bajo cuando
se utiliza a alta
temperatura.

Esto se debe a la tecnologia de
induccion.

Es normal, pero el ruido deberia
disminuir o desaparecer por
completo al reducir la temperatura.

Se escucha ruido de
ventilador procedente
de la encimera de
induccion.

El ventilador de refrigeracién que
incorpora la encimera de
induccién se ha encendido para
evitar que los componentes
electrénicos se recalienten. Podria
seguir funcionando incluso
después de apagar la encimera
de induccion.

Es normal y no requiere adoptar
medidas. No apague la encimera de
induccidon mediante el interruptor de la
pared mientras el ventilador esté
funcionando.
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Las cacerolas no se

. (N
calientan y — aparece
en el visor.

La encimera de induccién no
puede detectar la cacerola porque
no es adecuada para este tipo de
encimera.

La encimera de induccién no
puede detectar la cacerola porque
es demasiado pequefia para la
zona de coccién o no esta
correctamente centrada.

Utilice utensilios de cocina aptos para
encimeras de induccién. Consulte la
seccion «Eleccion de los utensilios de
cocina adecuados».

Centre la cacerola y aseguUrese de que
la base tenga el tamafio de la zona de
coccién.

La encimera de
induccién o una zona
de coccién se han
apagado de forma
imprevista, suena un
aviso y se muestra un
cddigo de error (en el
visor del temporizador,
por lo general
alternante con uno o
dos nameros).

Fallo técnico

Anote las letras y los nimeros del
codigo de error, apague la encimera de
induccidon mediante el interruptor de la
pared y pongase en contacto con un
técnico cualificado.

Nunca intente desmontar la unidad.

Indicador de fallo e inspeccion

Si se produce una anomalia, la encimera de induccidn entrara en estado de proteccién

de forma automatica y mostrara los codigos correspondientes:

Problema Posible causa Qué hacer
F3-F8 Fallo del sensor de temperatura Pdngase en contacto con el
proveedor.
FO-FE Fallo del sensor de temperatura | Pongase en contacto con el
del IGBT proveedor.
E1/E2 Tensidon de suministro andémala Averiglie si la corriente
eléctrica es normal.
Encienda el electrodoméstico
cuando la corriente sea normal.
E3/E4 Temperatura andomala Examine la olla.
E5/E6 Mala radiacion térmica de la Reinicie la encimera de induccidn
encimera de induccion una vez que se enfrie.

La tabla anterior contiene la solucion y la inspeccion de fallos comunes.
Para evitar peligros y dafios a la encimera de induccién, no desmonte la unidad.
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Especificaciones técnicas

Encimera de coccidon

CID 30/G3

Zonas de coccion

2 zonas

Tensidon de suministro

220-240 V ~ 50/60 Hz

Potencia eléctrica instalada

3500 W

Tamano del producto

LxAn.xAl. (mm)

288X520X56

Medidas de instalacion

AxB (mm)

268X500

El peso y las medidas son aproximados. Debido a que estamos mejorando

continuamente nuestros productos, podriamos cambiar las especificaciones y el

diseno sin previo aviso.

Instalacion

Seleccion del equipo de instalacion

Corte la encimera con arreglo a las medidas mostradas en la figura.

Para instalar y utilizar la encimera habra que reservar un espacio minimo de 5 cm
alrededor del hueco realizado.

Asegurese de que la encimera tenga un grosor minimo de 30 mm. Elija un material
resistente al calor para la encimera con el fin de evitar que se deforme mucho con
el calor que genera la placa. Consulte la figura siguiente.

—_——

/ JUNTR\

A (mm) B (mm) C (mm) D (mm) E (mm) F (mm)
268+_g 500+_‘(‘) 50 min | 50 min 50 min 50 min
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Asegurese de que la encimera de induccién esté ventilada en cualquier situacién, y
que la entrada y la salida de aire no estén no bloqueadas. Compruebe que la
encimera de induccidén se encuentra en buen estado de funcionamiento. Consulte la
figura siguiente.

Nota: Entre la encimera y el armario situado encima de ella debe haber
& una distancia de seguridad de al menos 760 mm.

Y —

4

/

A (mm) | B(mm) C(mm) D E

760 50 min 30 min Entrada de aire Salida de aire 10 mm

Comprobaciones anteriores a la instalacion de la
encimera
¢ La encimera esta en angulo recto y nivelada; ademas, ningln componente

estructural interfiere con los requisitos de espacio.
e La encimera es de material resistente al calor.

¢ Si la encimera se instala encima de un horno, este debe incorporar un ventilador
de refrigeracion.

¢ La instalacion cumple todos los requisitos de espacio libre, ademas de las normas y
los reglamentos pertinentes.

¢ El cableado permanente incorpora un interruptor adecuado que garantiza la
desconexion total de la red eléctrica y cuya instalacion y posicion cumplen las
normas y los reglamentos de cableado locales.

El interruptor debe ser de un tipo aprobado y ofrecer una separacion fisica de
contactos de 3 mm en todos los polos (o en todos los conductores activos [fase] si
las normas locales de cableado permiten la variacién de estos requisitos).
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¢ El usuario puede acceder con facilidad al interruptor cuando la encimera esté
instalada.

¢ Sj tiene dudas acerca de la instalacion, consulte a las autoridades locales y
las ordenanzas de construccion.

e Las superficies de la pared que rodea la encimera deben tener un acabado
resistente al calor y facil de limpiar (como azulejos).

Comprobaciones posteriores a la instalacion de la
encimera
* No se puede acceder al cable eléctrico a través de cajones o puertas de armarios.

e Existe una circulacion adecuada de aire fresco desde el exterior del mueble hasta
la base de la encimera.

¢ Si la encimera esta instalada encima de un cajén o del espacio destinado a un
mueble, se ha colocado una barrera de proteccidn térmica debajo de la base de la
encimera.

e El usuario accede con facilidad al interruptor.

Antes de colocar las abrazaderas de fijacion
La unidad debe colocarse en una superficie lisa y estable (utilice el embalaje).
No haga fuerza en los mandos que sobresalen de la encimera.

Ajuste de la posicion de las abrazaderas

Para fijar la encimera a la encimera, atornille las 4 abrazaderas en la parte inferior
(consulte la figura) tras la instalacién.

Ajuste la posicidén de las abrazaderas al grosor de la encimera.

Precauciones

1. La instalacion de la placa de induccién es responsabilidad de personal o técnicos
cualificados. Tenemos profesionales a su disposicion. Nunca realice la operacién
personalmente.
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2. La encimera no debe instalarse justo encima de un lavavajillas, un frigorifico, un
congelador, una lavadora o una secadora, ya que la humedad dafaria los
componentes electrénicos.

3. Para aumentar la fiabilidad de la encimera de induccién, debe instalarse de manera
que se garantice una radiacidn térmica 6ptima.

4. La pared y la zona situada encima de la superficie de la encimera deben soportar el
calor.

5. Para evitar dafios, el aglomerado y el adhesivo también deben soportar el calor.

Conexion de la encimera a la red eléctrica

Solo una persona debidamente cualificada debe conectar esta encimera a la

& red eléctrica.
Antes de conectar la encimera a la red eléctrica, compruebe lo siguiente:
a. La instalacion eléctrica doméstica es adecuada para el consumo energético de
la encimera.
b. La tension se corresponde con el valor indicado en la placa de datos.
c. Las secciones del cable eléctrico resisten la carga especificada en la placa de datos.
No utilice adaptadores, reductores ni dispositivos de derivacién para conectar la
encimera a la red eléctrica, ya que podrian producir sobrecalentamiento e incendio.
El cable eléctrico no debe entrar en contacto con componentes que se calienten y
debe situarse de manera que su temperatura nunca supere los 75°C en ningln punto.

Verifique con un electricista si la instalacion eléctrica doméstica resulta
adecuada sin necesidad de hacer cambios. La Unica persona que debe realizar
modificaciones es un electricista cualificado.

La corriente debe conectarse con arreglo a la normativa pertinente o con un
contactor unipolar. A continuacidon se muestra el método de conexidn.

Azul
Marrdén

Verde-amarillo

@) N L

PE ‘7
220-240V~
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¢ Si el cable estd dafiado o necesita reemplazarse, el servicio posventa debe
realizar la operacion con herramientas especiales para evitar accidentes.

e Sj el electrodoméstico se conecta directamente a la corriente, habra que instalar

un contactor omnipolar con distancia minima de 3 mm entre contactos.

e El instalador debe asegurarse de que la conexién eléctrica es correcta y que
cumple los reglamentos de seguridad.

e El cable no debe doblarse ni aplastarse.

e El cable debe comprobarse de forma periddica y solamente debe reemplazarlo un

técnico autorizado.

e El conductor amarillo/verde del cable eléctrico debe conectarse a la masa de los

terminales de la red y del electrodoméstico.

e El fabricante no sera responsable de accidentes debidos al uso de un
electrodoméstico que no esté conectado a tierra o que presente fallos de
continuidad de masa.

e Sj el electrodoméstico tiene una toma de corriente, tendra que instalarse de
manera que esté accesible.

Seleccion de utensilios de coccion

Iy

- W = .’

Sartén de hierro Olla de acero Cacerola de Hervidor de Hervidor de Utensilios de
inoxidable: hierro hierro acero cocina

1 r esmaltados

Parilla de hierro

Puede utilizar una serie de utensilios de coccién diferentes

1. Esta encimera de induccién puede identificar una gran variedad de utensilios de
coccidén, que puede probar mediante uno de los siguientes métodos:
Coloque el utensilio en la zona de coccidn. Si la zona de coccidén correspondiente
muestra un nivel de potencia, significa que el utensilio es adecuado. Si la "U"
parpadea, el utensilio no puede utilizarse en la encimera de induccién.

2. Acerque un iman al utensilio. Si el utensilio lo atrae, significa que es adecuado para
la encimera de induccidn.
Nota: La base del utensilio debe contener material magnético.

Debe tener el fondo plano con el didmetro indicado en la tabla 1 siguiente.
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Utilice solamente utensilios de cocina ferromagnéticos de acero esmaltado, hierro
fundido o acero inoxidable que sirvan para encimeras de induccién.

Utilice cacerolas cuyo didmetro del area ferromagnética (base de la cacerola) se
encuentre en el intervalo de medidas que se especifican en la tabla siguiente. (Tabla
1)

- El uso de ollas mas pequeias podria afectar al rendimiento.

- Las ollas con didametro menor al indicado en la tabla 1 podrian no detectarse.

En funcién de las medidas de la zona, puede utilizar ollas de diferentes diametros, como se

ilustra abajo:

-
& -
L= | | _J
= P
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5. Si la parte ferromagnética cubre parcialmente la base de la olla, solo se calentard el area
ferromagnética; el resto de la base podria no alcanzar una temperatura suficiente para la

coccién.

6. Si el area ferromagnética no es homogénea, sino que presenta otros materiales, como

aluminio, esto puede afectar al calentamiento y a la deteccién de la olla.
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Si la base de la olla es similar a las imagenes siguientes, la olla podria no detectarse.

The base diameter of induction cookware

Cooking zone Minimum Maximum
1 140 180
2 120 140

The above may vary according to the size of the pan and the material it is made from.

ELIMINACION DE
DESECHOS: No deseche
este producto como
residuo municipal sin
clasificar. Debe
recogerse por separado
y someterse a
tratamiento si es
necesario.

Este electrodoméstico tiene la marca de conformidad con la Directiva
europea 2012/19/CE sobre residuos de aparatos eléctricos y
electronicos (RAEE). Al asegurarse de desechar este electrodoméstico
de forma correcta, estara contribuyendo a evitar los posibles dafios
para el medio ambiente y la salud humana que ocasionaria una
eliminacion incorrecta.

El simbolo del producto indica que no puede tratarse como residuo
doméstico. Debe dejarse en un punto de recogida designado para
reciclaje de aparatos eléctricos y electronicos.

Se requiere un especialista en la eliminacién de residuos. Para obtener
mas informacion sobre el tratamiento, la recuperacion y el reciclaje de
este producto, péngase en contacto con el ayuntamiento, el servicio de
recogida de basuras local o el establecimiento donde lo adquirid.

Para obtener informaciéon detallada sobre el tratamiento, la
recuperacion y el reciclaje de este producto, péngase en
contacto con el ayuntamiento, el servicio de recogida de
basuras local o el establecimiento donde lo adquirié.
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Ao colocar a marca CE c € neste produto, declaramos, sob nossa
responsabilidade, a conformidade com todos os requisitos Europeus de
seguranca, saude e ambientais mencionados na legislagao para este produto.

Avisos de segurancga

A sua seguranca € importante para nés. Leia esta informagdo atentamente antes de
instalar a sua placa.

Instalacao

Perigo de choque elétrico

® Desligue o equipamento da alimentacdo elétrica antes de realizar qualquer tipo
de tarefa de manutencao ao mesmo.

e E essencial e obrigatéria a ligagdo a um bom sistema de ligacdo a terra.

® As alteragdes ao sistema de cablagem doméstico devem ser realizadas por um
eletricista qualificado.

® O ndo cumprimento desta recomendacgao pode resultar na ocorréncia de choques
elétricos ou morte.

Risco de cortes

® Cuidado! As extremidades do painel sao afiadas.

® Caso contrario, podem ocorrer ferimentos ou cortes.

Instrucoes de seguranca importantes

® | eia estas instrucdes atentamente antes de instalar ou usar este equipamento.

® Nao podem ser colocados sobre este equipamento materiais ou produtos

combustiveis.

® Disponibilize esta informacao a pessoa responsavel pela instalagao do

equipamento pois podera reduzir os seus custos da instalagao.

® Para evitar perigo, este equipamento deve ser instalado de acordo com estas

instrucdes de instalacao.

® Este equipamento deve ser corretamente instalado e ligado a terra por um

técnico qualificado.

® Este equipamento deve ser ligado a um circuito que integre um interruptor de

isolamento que disponibilize o corte total da alimentacao elétrica.

® A instalacao incorreta do equipamento pode anular a garantia ou qualquer

reclamacao.

Operacgao e manutencao

Perigo de choque elétrico

® N3o cozinhar sobre a superficie partida ou rachada da placa. Se a placa partir
ou rachar, desligue imediatamente o equipamento da alimentacdo elétrica
(interruptor mural) e contacte um técnico qualificado.

® Desligue a placa na parede antes de limpar ou de realizar a manutengao.

® O nao cumprimento desta recomendacao pode resultar na ocorréncia de
choques elétricos ou morte.
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Perigo para a saude

® Este equipamento esta em conformidade com as normas de segurancga
eletromagnéticas.

® No entanto, pessoas com pacemakers cardiacos ou outros implantes elétricos
(tais como bombas de insulina) devem consultar o seu médico ou o fabricante do
implante antes de comecgar a usar este equipamento, para confirmar que nao serao
afetados pelo campo eletromagnético.

® 0O ndo cumprimento desta recomendacao pode resultar em morte.

Perigo de superficie quente

® Durante o uso, as partes acessiveis deste equipamento ficardo quentes o
suficiente para provocar queimaduras.

® N3o deixe que o seu corpo, roupas ou outro item, exceto os utensilios adequados
para cozinhar, entre em contacto com o vidro de inducdo até que a superficie
esteja fria.

® Cuidado: os objetos metalicos magnetizaveis usados no corpo podem ficar
quentes na proximidade da placa. As pegas em oiro ou prata nao sao afetadas.

® Mantenha as criancas afastadas.

® As pegas das panelas e tachos podem ficar muito quentes para o toque.
Confirme se as pegas nao se encontram sobre outras zonas de indugao que
possam estar ligadas. Mantenha as pegas fora do alcance das criangas.

® O nao cumprimento desta recomendacgao pode resultar em queimaduras ou
escalddes.

Risco de cortes

® A lamina afiada de um raspador da superficie de uma placa fica exposta quando
a tampa de seguranca é recolhida. Use com extremo cuidado e guarde sempre em
seguranca e fora do alcance das criancas.

® Caso contrario, podem ocorrer ferimentos ou cortes.

Instrucoes de seguranca importantes

® Nunca deixe o equipamento desacompanhado durante a sua utilizagao.

O transbordar de liquidos provoca fumos e derrames de gordura que podem
incendiar.

® Nunca use o seu equipamento como superficie de trabalho ou de
armazenamento.

® Nunca deixe objetos ou utensilios sobre o equipamento.

® N3o cologue ou deixe objetivos magnetizaveis (ex: cartdes de crédito, cartdes
de memoria) ou dispositivos eletrénicos (ex: computadores, leitores MP3) préximo
do equipamento pois podem afetar o seu campo eletromagnético.

® Nunca use 0 seu equipamento para aquecer uma divisao.

® Depois de usar, desligue sempre as zonas de indugdo e a placa como descrito
neste manual (i.e. usando os controlos tateis). Nao confie no dispositivo de
detecao da panela para desligar as zonas de indugao quando retira as panelas.
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Nao deixe que as criangas brinquem com o equipamento ou que se sentem ou
que subam para cima da placa.

N3o guarde itens que possam interessar a criangas nos armarios por cima do
equipamento. Se as criancas subirem para cima da placa podem ficar
gravemente feridas.

N3o deixe criangas sozinhas ou desacompanhadas na drea onde o equipamento
esta a ser usado.

Criancas ou pessoas com deficiéncia que limite a sua capacidade de usar o
equipamento devem ser sempre acompanhadas por uma pessoa responsavel e
competente para as instruir sobre a utilizacao do mesmo. O instrutor deve
confirmar de que sabem usar o equipamento sem risco pessoal ou para outras
pessoas.

Nao repare ou substitua o equipamento exceto quando recomendado no manual.
Todos os outros servigos devem ser realizados por um técnico qualificado.

Nao use um equipamento de limpeza a vapor para limpar a placa.

Nao coloque ou deixe cair sobre a placa, objetos pesados.

Nao suba para cima da superficie da sua placa.

Nao use panelas com fundos dentados nem arraste as panelas ao longo da
superficie do vidro de indugdo, para ndo riscar o vidro.

Nao use esfregdes ou qualquer outro material de limpeza abrasivo para limpar a
sua placa de cozinha, porque riscam o vidro de indugao.

Se o cabo de alimentacdo elétrica estiver danificado, s6 pode ser substituido por
um técnico qualificado.

Este equipamento foi desenhado apenas para uso doméstico.

Este equipamento pode ser usado por criangas a partir dos 8 anos de idade e
por pessoas com incapacidade fisica, sensorial ou mental, ou sem experiéncia e
conhecimentos para o fazer, desde que supervisionadas ou devidamente
orientadas relativamente ao uso seguro do equipamento e sobre 0s perigos
envolvidos. As criangas nao podem brincar com o equipamento. A limpeza e a
manutencao nao deve ser realizada por criangas sem a supervisao de um adulto.
AVISO: Deixar alimentos com gordura ou com 6éleo a cozinhar sem supervisao
pode ser perigoso e pode provocar incéndios. NUNCA tente apagar um fogo com
agua'Desligue o equipamento e tape a chama com, por exemplo, uma tampa ou
um cobertor de fogo.

Os objetos metalicos como facas, garfos, colheres e tampas ndo devem ser
colocados na superficie da placa, porque podem ficar quentes.

Depois da utilizagao, desligue a placa com o seu controlo e ndao confie no detetor
de panelas.

O equipamento nao foi desenhado para ser operado através de um temporizador
externo ou sistema de controlo remoto separado.
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Parabéns pela compra da sua nova Placa de indugao.
Recomendamos que dedique algum tempo a leitura deste Manual de

Instr%gﬁes/lnstalagéo para compreender totalmente a sua instalagdao e operacao
corretas.

Sobre a instalacao, leia a seccao de instalacao.
Leia todas as instrugdes de seguranca atentamente antes de usar e conserve este

N - an
Manual de Instrucao/Inslatacao para futuras consultas

Visao geral do produto

Vista superior

Zona 2000 W max.
Zona 1500 W max.
Placa de vidro

Controlo ON/OFF
(LIGAR/DESLIGAR)

2 5. Painel de controlo

W=

5

Painel de controlo

1. Controlo ON/OFF (LIGAR/DESLIGAR)

2. Controlos de regulagdao da poténcia /
Temporizador

3. Controlos de selecao das zonas de
indugao

4. Controlo temporizador

5. Controlo chave de bloqueio
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Algumas informacoes sobre cozinhar com inducao

Cozinhar com inducdo é uma tecnologia segura, avancada, eficiente e econdmica.
Funciona por vibracOes eletromagnéticas que geram calar diretamente na panela, em
vez de indiretamente através do inducao da superficie de vidro. O vidro fica quente
apenas porque é aquecido pela panela.

_ X .

Panelas em ferro

(M N =1 correntes induzidas do
' —— circuito magnético da bobina
LI ==s da placa de inducdo de
- _— ) ceramica de vidro

Antes de usar a sua placa de inducao

¢ Leia este guia, especialmente a seccao “Avisos de seguranca”.
e Remova qualquer pelicula de protecdo que se possa encontrar na placa de inducao.

Utilizacao dos controlos tateis

¢ Os controlos respondem ao toque, pelo que ndo é necessario aplicar pressao.
e Use a ponta do dedo e nao a unha.
e Ouvird um bip de cada vez que o toque for registado.

e Assegure que 0s controlos estao sempre limpos, secos e que nao se encontra
nenhum objeto (utensilio ou pano) a cobrir os mesmos. A mais fina pelicula de
agua pode dificultar o funcionamento dos controlos.

."I- | J..-'ff
- -/

=~ gf;/
v X
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Selecionar as panelas corretas

a cozinha por indugao. Procure o simbolo de
inducao na embalagem ou no fundo da panela. _mm
e Pode ainda confirmar se as suas panelas sao as adequadas,
realizando um teste magnético. Mova um iman no sentido da
base da panela. Se este for atraido, a panela é adequada para .
indugdo. —
¢ Se ndo tiver um iman:
1. Coloque alguma agua na panela que pretende verificar.
2. Se = o visor ndo piscar e a dgua comecar a aquecer, a panela é adequada.
¢ Panelas nos seguintes materiais ndao sao adequadas: ago inoxidavel, aluminio ou cobre sem
base magnética, vidro, madeira, porcelana, cerdmica ou terracota.

E e Use apenas panelas com uma base adequadas para

Nao use panelas com pontas dentadas ou bases curvas.

DU (i

Verifique se a base da panela é lisa, se assenta bem contra o vidro e se € do mesmo
tamanho da zona de indugdo. Use panelas com o mesmo didmetro do grafico que se
encontra na zona selecionada. Usar uma panela ligeiramente mais larga faz com
gue a energia seja consumida ao maximo da sua eficiéncia. Se usar uma panela
mais pequena, pode reduzir a eficiéncia esperada. Panelas com menos de 140 mm
de diametro podem nado ser detetadas pela placa. Centre bem a panela sobre a zona
de inducao.

2= - AP = SN
Xr Y X {7
N /2 W A\ {

Retire sempre as panelas da placa de inducao, levantando e nao deslizando, pois

X A ¢
7

pode arranhar o vidro.
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Usar a placa de inducao

Para comecar a cozinhar

1. Toque o controlo ON/OFF.

Depois de ligada, o bip toca uma vez, e todos os
visores apresentam " - "ou ™ - = ”, indicando que a

©

placa de inducao entrou no modo de standby.

2. Coloque a panela adequada sobre a zona de

. ~ Q\_:?r" L "\-\\

indugdo que quer usar. . A

e Confirme se o fundo da panela e a superficie de r I
indugdo estdo limpas e secas. \o S

3. Toque o controlo de selegao da zona de indugao até

0 | _ ]
que o indicador fique a piscar. ] N n/
M\
4. Selecione o ajuste de calar tocando no controlo “-” n
ou “+".
e Se nao selecionar um ajuste de calor dentro de 1
minuto, a placa de indugao desliga-se. E necessario
recomecar nhovamente a partir do passo 1.

e Pode modificar o ajuste de calor a qualqguer momento durante a cozedura.
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Se o visor piscar

de calor

Isto significa que:

¢ A panela ndo estd corretamente colocada sobre a zona de calor, ou
e A panela que estd a usar ndo é adequada para indugao, ou

e A panela é muito pequena ou nao esta corretamente centrada na zona de
inducao.

~ alternadamente com o ajuste

O inducao nao ocorre exceto quando se encontra a panela correta sobre a zona
de indugdo. Apds 2 minutos, o visor desliga-se automaticamente se ndo estiver
colocada uma panela sobre a zona de indugao.

Quando acaba de cozinhar

(%]
1. Toque no controlo de selecao da zona de indugao [a] 5
que pretende desligar.

2. Desligue a zona de indugao, premindo os controlos até ” 0” usando as teclas
"-% e "+”. Confirme sempre que o visor apresenta “0”.

— -+
ou

3. Desligue a placa tocando no controlo ON/OFF.

@
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4. Cuidado com as superficies quentes
A letra H indica que a zona de indugao ainda esta quente. Desaparece quando a
superficie tiver arrefecido para uma temperatura segura. Também pode ser usada
como uma funcao de poupanca de energia, pois a superficie quente da placa pode
ser usada para aquecer mais panelas.

=
& !

Bloquear os controlos

e Pode bloguear os controlos para prevenir uso nao intencionado (por exemplo
por criancas que ligam acidentalmente as zonas de inducao).

e Quando os controlos estao bloqueados, todos os controlos exceto o controlo
ON/OFF ficam desativados.

Para bloquear os controlos
Toque o controlo da chave de blogueio. O indicador do temporizador apresenta “Lo”

Para desbloquear os controlos

1. Mantenha premida o controlo da chave durante alguns segundos.
2. E agora possivel usar a placa de inducao.

& Quando a placa se encontra bloqueada, todos os controlos ficam desativados
exceto ON/OFF, sendo possivel ligar a placa de indugdo com o controlo ON/OFF em
caso de emergéncia, embora seja necessario desbloquear a placa se pretender
efetuar mais alguma operacao.

Protecao de sobretemperatura

Um sensor de temperatura integrado monitoriza a temperatura no interior da
placa de indugdo. Quando é monitorizada uma temperatura excessiva, a
operacao da placa de inducdo é parada automaticamente.

Detecao de pequenos artigos

Quando é detetada uma panela de pequenas dimensdes ou com base ndao magnética
(ex. aluminio), ou outros pequenos itens (ex. Faca, garfo, chave) em cima da placa,
a zona passa automaticamente para o modo standby em 1 minuto. O ventilador
continua a arrefecer a placa de inducao durante mais 1 minuto.
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Protecao de desligamento automatico

O desligamento automatico é uma funcdo de seguranca da placa de inducgdo. Desliga
automaticamente a placa sempre que o utilizador se esquecer de desligar a zona de
inducdo. Os tempos de utilizagdo por defeito para os varios niveis de poténcia sao
apresentados na tabela abaixo:

Nivel de poténcia 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Temporizador de trabalho por 8 8 8 4 4 4 2 2 2
defeito (hora)

Quando a panela é retirada, a placa de inducao deixa imediatamente de aquecer e
a placa é desligada automaticamente apds 2 minutos.

Pessoas com um pacemaker cardiaco devem consultar um médico antes
de usarem esta unidade.

Usar o temporizador

Pode usar o temporizador de duas formas diferentes:
¢ Pode usa-lo como crondmetro. Neste caso, o temporizador ndao desligara
nenhuma das zonas de indugao durante o tempo definido.
® Pode defini-lo para ligar uma das zonas de inducao a uma determinada hora.
¢ Pode ajustar o temporizador até 99 minutos.

Usar o temporizador como crondémetro

Se nao estiver a selecionar uma zona de inducao

1. Confirme se a placa esta ligada.
Nota: pode usar o crondmetro mesmo se nao estiver a selecionar uma
zona de inducgao.

. S |
2. Toque no controlo do temporizador, o oy
crondmetro comeca a piscar e aparece “10”

no visor do temporizador.
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3. Definir o tempo tocando o controlo “-" ou “+” do
temporizador.

Dica: Toque o controlo “-"” ou “+"” do temporizador
uma vez para diminuir ou aumentar 1 minuto.

Manter premido o controlo “-" ou “+” do temporizador uma vez para diminuir ou
aumentar 10 minutos.

Se o tempo definido exceder 99 minutos, o temporizador retorna
automaticamente para 00 minutos.

4. Tocar “-" e “+” em conjunto, cancela o temporizador, e “00” é apresentado no

visor de minutos.
-+
- 1M
j\'\ —> @ O

5. Quando o temporizador é ajustado, comeca a
contagem decrescente imediatamente. O visor G//
apresenta o tempo restante e o indicador do
temporizador pisca durante 5 minutos.

\|/
-J
VA RN

6. O alarme toca durante 30 segundos e o indicador
do temporizador apresenta “- -” quando o tempo G// -
ajustado tiver terminado.

Ajustar o temporizador para desligar uma zona de
inducao
]
) o b
1. Toque no controlo de selecdo da zona de

inducao para a qual pretende ajustar o
temporizador.
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2. Toque no controlo do temporizador, o
crondmetro comeca a piscar e aparece “10”
no visor do temporizador.

3. Definir o tempo tocando o controlo “-” ou “+” do
temporizador.

Dica: Toque o controlo “-" ou “"+"” do temporizador uma vez
para diminuir ou aumentar 1 minuto.

Toque o controlo “-" ou “"+” do temporizador uma vez

para diminuir ou aumentar 10 minutos.

Se o tempo definido exceder 99 minutos, o

temporizador retorna automaticamente para
00 minutos.

4. Tocar “-" e “+"” em conjunto, cancela o temporizador, e “"00” é apresentado no

visor de minutos.
- 4+
O |
j\\ — @ Uu

5. Quando o temporizador é ajustado, comeca a contagem N
decrescente imediatamente. O visor apresenta o tempo E// —
restante e o indicador do temporizador pisca durante 5 4
minutos.

197
N

NOTA: O ponto vermelho préximo do indicador do
nivel de poténcia acende, indicando que essa zona é
selecionada.

5

71N

=] [
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6. Quando o temporizador de cozedura expira, a zona
de indugao correspondente desliga E// -
automaticamente.

As outras zonas de indugao continuam a funcionar se tiverem sido ligadas
previamente.

Instrucoes para cozinhar

rapidamente, particularmente se estiver a usar PowerBoost. A temperaturas
extremamente elevadas o Oleo/azeite e a gordura inflamam
espontaneamente e isto representa um risco muito alto de incéndio.

f Cuidado ao fritar pois o Oleo/azeite e a gordura aquecem muito

Dicas para cozinhar

e Quando os alimentos comecam a ferver, reduza a temperatura definida.

e Usar uma tampa reduz os tempos de cozedura e poupam energia retendo o calor.

¢ Minimize a quantidade de liquido ou gordura para reduzir os tempos de cozedura.

e Comece a cozinhar a uma temperatura elevada e reduza quando os alimentos
estiverem quentes.

Cozinhar em lume brando, cozinhar arroz

e Cozinhar em lume brando significa abaixo do ponto de ebulicdo, a certa de 85°C,
guando se comecam a formar bolhas ocasionalmente no liquido de cozedura. Este
€ o segredo para sopas deliciosas e guisados tenros e saborosos, porque os
sabores se desenvolvem mais sem cozinhar em demasia os alimentos. Os molhos
com base em ovos e engrossados com farinha também devem ser cozinhados em
lume brando.

e Algumas tarefas, incluindo cozinhar arroz pelo método de absorcdao, podem
requerer uma temperatura um pouco acima da minima para assegurar que o
alimento é cozinhado corretamente no tempo recomendado.

Selar bife
Para cozinhar os bifes suculentos:

1. Deixe a carne repousar a temperatura ambiente durante 20 minutos antes de
cozinhar.

2. Aqueca uma frigideira pesada.

3. Pincele ambos os lados do bife com dleo/azeite. Borrife uma pequena quantidade
de bleo/azeite na frigideira e coloque o bife.
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Volte o bife apenas uma vez. O tempo exato de cozedura depende da espessura
do bife e de como o quer cozinhado - mal, médio ou bem passado. Os tempos
podem variar entre 2 - 8 minutos para cada lado. Pressione o bife para sentir o
ponto de cozedura - quanto mais firme estiver mais “bem passado” se encontra.
Antes de servir, deixe o bife repousar num prato aquecido durante alguns
minutos para que relaxe e figue mais tenro.

Para refogar

1.
2.

Escolha um wok de base plana, adequado para inducao ou uma frigideira grande.

Prepare todos os ingredientes e equipamento. Refogar alimentos deve ser rapido.
Se estiver a cozinhar grandes quantidades, cozinhe os alimentos diversas
pequenas porgoes.

Aqueca previamente a frigideira brevemente e adicione duas colheres de sopa de
oleo/azeite.

Cozinhe a carne em primeiro e reserve, mantendo-a quente.

Refogar os vegetais. Quando estao quentes e ainda crocantes, coloque a zona
de inducdo a uma temperatura mais baixa, volte a colocar a carne na frigideira e
adicione o molho.

Mexer todos os ingredientes com cuidado para que aquegam.
Servir imediatamente.

Ajustes do calor

Os ajustes abaixo sao apenas indicativos. O ajuste exato depende de diversos
fatores, incluindo a sua placa e as quantidades que estao a ser cozinhadas.
Experimente com a placa de indugdao até encontrar quais os ajustes que melhor se
adequam as suas necessidades.

Ajustes do calor Adequado para

1-2 ® Aquecer lentamente pequenas quantidades de alimentos

® Derreter chocolate, manteiga e alimentos que queimem rapidamente
® Cozinhar em lume brando
® Aquecer lentamente

3-4 ® Reaquecer

® Cozinhar em lume brando rapidamente
® Cozinhar arroz

5-6 ® Panquecas

7-8 ® Saltear
® Cozinhar massas
® Refogar
® Selar

® Ferver sopa
® Ferver agua
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Cuidados e limpeza

Os ajustes abaixo sao apenas indicativos. O ajuste exato depende de diversos
fatores, incluindo a sua placa e as quantidades que estdo a ser cozinhadas.
Experimente com a placa até encontrar quais os ajustes que melhor se adequam
as suas necessidades.

O qué? Como? Importante!

Sujidade diaria 1. Desligar a alimentacdo elétrica. e Quando a alimentacdo elétrica esta
em vidros 2. Aplicar o produto de limpeza desligada, nao existe nenhuma
(dedadas, enquanto o vidro esta morno indicagdo de “superficie quente”,
marcas, manchas (mas ndo quente!) mas a zona de indugao ainda pode
deixadas por 3. Enxaguar e secar com um pano estar quente! Tenha muito cuidado.
alimento e limpo ou com uma toalha de e Esfregbes asperos, alguns esfregGes
derrames nao papel. em nylon e produtos de limpeza
agucarados sobre | 4, Ligar novamente a alimentacdo fortes/abrasivos, podem riscar o

0 vidro)

elétrica.

vidro. Leia sempre o rotulo para
confirmar se o produto de limpeza
ou esfregao sao adequados.

e Nunca deixe residuos do produto de
limpeza na placa de indugao; o vidro
pode ficar manchado.

Os derrames de
fervuras,
derretimentos e
alimentos
agucarados no
vidro

devem ser removidos
imediatamente com uma espatula
ou raspador metalico apropriado
para placas de vidro de inducdo,
mas prestando atencdo as zonas de
inducdo ainda quentes:

e Remover as manchas deixadas pelos
derrames de alimentos acucarados,
logo que possivel. Se os deixar
arrefecer sobre o vidro, podem ser
mais dificeis de remover ou podem
mesmo danificar permanentemente

1. Desligar novamente a a superficie de vidro.
alimentacgdo elétrica. e Perigo de corte: quando a tampa de
2. Segurar a lamina ou utensilio seguranca é recolhida, a ldamina do
num angulo de 30° e raspar a raspador é muito afiada. Use com
sujidade ou derrame para a area extremo cuidado e guarde sempre
fria da placa de inducdo. em segurancga e fora do alcance das
3. Limpar a sujidade ou derrame criangas.
com um pano da loiga ou toalha
de papel.
4. Seguir os passos 2 a 4 para
“Sujidade diaria no vidro”.
Derrames sobre 1. Desligar a alimentagdo elétrica. e A placa pode emitir um bip ou
os controlos 2. Ensaboar o derrame desligar e os controlos tateis podem
tateis 3. Limpar a area do controlo tatil ndo funcionar enquanto ndo
com uma esponja ou pano estiverem completamente secos.
limpos humedecidos. Assegure-se de que seca a area de
4. Seque a &rea completamente controlo antes de voltar a ligar a
com uma toalha de papel. placa novamente.
5. Ligar novamente a alimentagao

elétrica.
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Dicas e sugestoes

Problema

Possiveis causas

O que fazer

A placa de inducao
nao pode ser ligada.

Sem alimentacdo elétrica.

Confirme se a placa de inducdo
esta ligada a rede elétrica e se esta
ligada.

Verifique se ha eletricidade na casa
€ na sua area. Se verificou tudo
isto e o problema continua,
contacte um técnico qualificado.

Os controlos tateis
nao respondem.

Os controlos estao
bloqueados.

Desbloguear os controlos Consulte
a seccao “Usar a placa de inducao”
para mais instrucgoes.

Os controlos tateis
sdo dificeis de
operar.

Pode existir uma pelicula
liquida sobre os controlos ou
pode estar a usar a unha para
tocar nos controlos.

Confirme se a area do controlo tatil
estd seca e se usa a ponta dos
dedos para tocar nos controlos.

O vidro esta riscado.

Panelas com rebordos
asperos.

Estdo a ser usados produtos
de limpeza inadequados ou
esfregdes abrasivos.

Use panelas com bases planas e
lisas. Consulte “Selecionar as
panelas corretas”.

Consulte “Cuidados e limpeza”.

Algumas panelas
estalam ou fazem
ruidos.

Isto pode ser causado pela
construcdo das suas panelas
(camadas de diferentes
metais que vibram de forma
diferente).

Isto é normal com as panelas e
nao indica uma falha.

A placa de indugao
emite um ruido
continuo baixo
quando a
temperaturas mais
altas.

Isto é provocado pela
tecnologia da cozinha de
inducao.

Isto é normal, mas o ruido deve
desaparecer completamente
quando diminui a temperatura.

Ruido de ventilador
proveniente da placa
de inducdo.

Existe um ventilador embutido
na sua placa indugao para
impedir o sobreaquecimento
dos produtos eletrénicos. Pode
continuar a funcionar mesmo
depois de ter desligado a placa
de indugao.

Isto é normal e ndo requer qualquer
acdo. Nao desligar a placa de
indugao enquanto o ventilador
estiver a funcionar.
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As panelas ficam

[
quentes e — aparece
no visor.

A placa de indugdo nao
consegue detetar a panela
porque ndo é adequada para
inducdo.

A placa de indugao nao
consegue detetar a panela
porque é muito pequena para a
zona de indugdo ou porque nao
estd corretamente centrada
sobre a mesma.

Use panelas adequadas para cozinha
em indugdo. Consulte “Selecionar as
panelas corretas”.

Centre a panela e verifique que a
sua base corresponde ao tamanho
da zona de indugdo.

A placa de indugao ou
a zona de indugao
desligaram
inesperadamente, foi
escutado um toque e
exibido um cdédigo de
erro (normalmente
alternando com um ou
dois digitos no visor
do temporizador de
cozinha).

Falha técnica.

Anote as letras e os nimeros do
erro, desligue a placa de indugao no
guadro elétrico e contacte um
técnico qualificado.

Nao tente nunca desmontar a unidade.

Visor de falhas e inspecao

Se ocorrer uma falha, a placa de inducdo entrara automaticamente no estado de
protecao e exibira os cddigos de protecao correspondentes:

Problema Possiveis causas O que fazer
F3-F8 Falha do sensor de temperatura Contactar o fornecedor.
FO-FE Falha do IGBT do sensor de Contactar o fornecedor.
temperatura.
E1/E2 Tensao de alimentagao anormal Confirme se a tensao de
alimentacdo é normal.
Ligar depois da poténcia de
alimentacao estar normal.
E3/E4 Temperatura anormal Inspecionar a poténcia.
ES5/E6 Ma radiacao de calor da placa de Reiniciar depois da placa de
indugao indugao ter arrefecido.

As indicacdes acima apresentam respostas a falhas comuns.
N3ao desmontar a unidade para evitar qualquer risco e danos na placa de indugao.

PT-18




Especificacao técnica

Placa de inducao

CID 30/G3

Zonas de inducao

2 Zonas

Tensao de alimentacgao

220-240V~ 50/60Hz

Poténcia elétrica instalada

3500 W

Dimensao do produto

CxLxA (mm)

288X520X56

Dimensodes de construcao AxB (mm)

268X500

O peso e as dimensodes sao aproximados. Porque procuramos melhorar sempre os

nossos produtos, podemos alterar as especificacdes e desenhos sem aviso prévio.

Instalacao

Selecao do equipamento de instalacao
Cortar a superficie de trabalho de acordo com as medidas apresentadas no desenho.
Para instalacao e utilizacao, deve ser deixado em volta do furo um espaco de 5 cm.

Confirme se s espessura da superficie de trabalho é de, no minimo, 30 mm. Selecione
um material resistente ao calor para a superficie de trabalho para evitar deformagoes
provocadas pela radiacao de calor da placa quente. Como apresentado abaixo:

—— e

K/Enm\m

A (mm) B (mm) C (mm) D (mm) E (mm) F (mm)
268+_% 500_}:3 50 min 50 min 50 min 50 min
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Certifique-se sempre de que a placa de indugao estd bem ventilada e que a entrada e
saida de ar nao estao bloqueadas. Assegure-se de que a placa de inducdo estd em
boas condicdes de funcionamento. Como apresentado abaixo
Nota: A distancia de seguranca entre a placa quente e o armario por cima
& da placa deve ser de, no minimo, 760 mm.

| L]
| 'I
%

//

i

A (mm) B (mm) C (mm) D E
760 50 min 30 min Entrada de ar | Saida de ar 10 mm

Antes de instalar a placa, confirme que

¢ A superficie de trabalho é quadrada e esta nivelada, e que nenhuma estrutura
interfere com os requisitos de espacgo
¢ A superficie de trabalho é fabricada em material resistente ao calor

e Se a placa for instalada por cima do forno, confirmar que este tem um ventilador
de arrefecimento integrado

¢ A instalagdo estd em conformidade com todos os requisitos e normas e
regulamentagdes e normas aplicaveis

e Existe um interruptor de isolamento para corte da rede de alimentacao, integrado
na cablagem permanente, montado e posicionado para cumprir com as regras e
regulamentacdes locais de cablagem.
O interruptor de isolamento deve ser de um tipo aprovado e fornecer um
intervalo de ar de separacdao com 3 mm em todos os polos (ou em todas os
condutores [fases] ativos se as regras de cablagem locais permitirem esta
variacao de requisitos).
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¢ O interruptor de isolamento sera facilmente acessivel ao cliente com a placa
instalada

¢ Pode consultar as autoridades locais em caso de duvida sobre a instalagao

e S3o usados acabamentos resistentes ao calor e faceis de limpara (tais como
azulejos ceramicos) para as paredes circundantes da placa.

Quanto a placa estiver instalada, confirme que

¢ O cabo de alimentacao de poténcia ndo é acessivel através das portas ou gavetas
dos armarios

¢ Existem fluxo de ar fresco adequado do exterior dos armarios para a base da placa

¢ Se a placa esta instalada por cima de uma gaveta ou espago de armario, foi
instalada uma barreira de protecao por baixo da base da placa

¢ O interruptor de isolamento é de facil acesso para o utilizador.

Antes da colocacao das bracadeiras de fixacao
A unidade deve ser colocada sobre uma superficie estavel e plana

(usar a embalagem).

Nao aplicar forca contra os controlos salientes da placa.

Ajustar a posicao da bracadeira

Fixar a placa a superficie de trabalho aparafusando 4 bragadeiras ao fundo da
placa (ver imagem) depois da instalagao.

Ajustar a posicao da bragadeira de acordo com as diferentes espessuras do quadro
superior.

Cuidados

1. A placa de inducdo deve ser instalada por pessoal ou técnicos qualificados. Temos
profissionais ao seu servico. Nunca realize estas operacdes vocé mesmo.
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2. A placa ndo deve ser instalada diretamente por cima da maquina de lavar loica,
frigorifico, arca congeladora, maquina de lavar ou maquina de secar, pois a
humidade pode danificar a parte eletrénica da placa.

3. A placa de inducdo deve ser instalada de forma a assegurar a melhor radiacao do
calor para aumentar a sua fiabilidade.

4. A parede e a zona de calor induzido acima da superficie deve aguentar calor.

5. Para evitar danos, a camada colada e adesiva devem ser resistentes ao calor.

Ligacdao da placa a rede de alimentacao elétrica

Esta placa deve ser ligada a rede de alimentacao elétrica apenas por um

& profissional qualificado.
Antes de ligar a placa a rede de alimentacao elétrica, confirme se:

1. O sistema de cablagem doméstico é adequado para a poténcia requerida pela placa
2. A tensdo corresponde ao valor apresentado na chapa de caracteristicas

3. As seccoes do cabo de alimentagao elétrica suportam a carga especificada na chapa
de caracteristicas. Para ligar a placa a rede de alimentacdo elétrica, nao use
adaptadores, redutores ou dispositivos de comutacdo, ja que estes podem provocar
sobreaquecimento e incéndio.

O cabo de alimentagao elétrica ndo deve tocar nenhuma pega quente e deve ser
posicionado para que a sua temperatura ndo exceda os 75°C em nenhum ponto.

Confirme com um eletricista se o sistema de cablagem doméstico ndo
necessita de nenhuma alteracdo. Quaisquer alteracdes devem ser realizadas
apenas por eletricistas qualificados.

A alimentacao elétrica deve ser ligada em conformidade com a norma relevante ou
com um disjuntor unipolar. O método de ligacao é apresentado abaixo.

Azuhlue
castanho

—

Verde-amarelo

N L

PE H
220-240V~

®
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e Se o cabo estiver danificado ou tiver que ser substituido, a operacdo deve ser
realizada pelo agente pds-venda, com ferramentas dedicadas para evitar qualquer
acidente.

e Se o0 equipamento estiver ligado diretamente a rede , deve ser instalado um
disjuntor monopolar com uma abertura minima de 3 mm entre contactos.

¢ O instalador deve assegurar que a ligacao elétrica correta foi realizada e que esta
em conformidade com as regulamentacdes de seguranca.

e O cabo nao deve ser dobrado ou comprimido.

e O cabo deve ser verificado regularmente e substituido apenas por técnicos
autorizados.

e O fio amarelo/verde do cabo de alimentacdo elétrico deve ser ligado ao terra de
ambos os terminais da alimentacao elétrica do equipamento.

e O fornecedor nao pode ser responsabilizado por quaisquer acidentes resultantes do
uso de um equipamento que nao esta ligado a terra ou com a continuidade da
ligacdo a terra com defeito.

e Se 0 equipamento tiver uma tomada, esta deve ser instalada de forma a que
fique acessivel.

Selecao dos recipientes de cozedura

= i - -

Frigideira Panela em ago Panelaem Chaleiraem Chaleira em ago Utensilio de
em ferro inoxidavel ferro ferro inox esmaltado cozinha
esmaltado

A 4

Placa em ferro

Pode ter varios recipientes para cozinhar

1. Esta placa de inducdo pode identificar uma variedade de recipientes de cozedura,
que é possivel testar por um dos seguintes métodos:
Coloque o recipiente na zona de cozedura. Se a zona de cozedura correspondente
apresentar o nivel de poténcia, o recipiente é adequado. Se "U" piscar, o recipiente

ndo é adequado para usar com a placa de inducao.
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2. Segure um iman contra o recipiente. Se o iman for atraido para o recipiente, é
adequado para uso com a placa de inducao.
NB: A base do recipiente deve conter material magnético.
O fundo deve ser plano e o diametro de acordo com a tabela 1 abaixo.

3. Use apenas utensilios ferromagnéticos fabricados em aco esmaltado, ferro fundido
ou aco inoxidavel e compativeis com inducgado

4. Use panelas cujo didmetro da area ferromagnética (base da panela) se encontre na
faixa de dimensdes da tabela abaixo. (Tabela 1)
- Se usar panelas mais pequenas, o desempenho podera ser afetado
- Se usar uma panela com um didmetro inferior ao indicado na tabela 1, as panelas

podem ndo ser detetadas

De acordo com a dimensdo da zona, pode usar panelas de diferentes didmetros, como se

pode ver na figura abaixo:

A
Pl Y
L | -
= | e
. P P
Fi ) \
d {@ ] 02180 D @210 —0
\ \ ¥ J
— \l\“— oy \ oy

5. Se a parte ferromagnética cobrir apenas parcialmente a base da panela, apenas a area
ferromagnética serd aquecida, o restante da base podera ndo aquecer até uma

temperatura suficiente para cozinhar.

6. Se a area ferromagnética ndo for homogénea, mas apresentar outros materiais como

aluminio, isto poderéa afetar o aquecimento e a detecdo do recipiente.
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Se a base da panela for semelhante as imagens abaixo, a mesma podera nao ser detetada.

The base diameter of induction cookware

Cooking zone Minimum Maximum
1 140 180
2 120 140

The above may vary according to the size of the pan and the material it is made from.

DESTRUICAO: Nao
elimine este produto
como residuo
municipal ndao
separado. E necessaria
a recolha deste tipo de
residuos
separadamente para
tratamento especial.

Este equipamento esta etiquetado em conformidade com a Diretiva
Europeia de 2012/19/EC para Residuos Elétricos e Equipamento
Elétrico (WEEE). Ao assegurar que este equipamento é eliminado
corretamente, ajuda a prevenir qualquer dano para o ambiente e
para a saude humana, que pode ser causado se este for eliminado
incorretamente.

O simbolo no produto indica que ndo pode ser tratado como
residuos domésticos normais. Deve ser levado para o ponto de
recolha para a reciclagem de produtos elétricos e eletrénicos.

Este equipamento requer um especialista de eliminacdo de
residuos. Para mais informacdes relativamente ao tratamento,
recolha e reciclagem deste produto, contacte o seu municipio local,
o servico de eliminagdo de residuos domésticos ou o vendedor do
equipamento.

Para mais informagdes sobre tratamento, recolha e
reciclagem deste produto, contacte o seu municipio local, o
servigo de eliminagao de residuos domésticos ou o
vendedor do equipamento.
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Enaywyikn EoTia

N&vendvnvnnieno AdlOaiciao

Z alBaea Cao silan ZekaAmen yia ekao. =a&abarvuke Aa dnaBadlene anngo no ni1eEvOvEico
n&A p&elnkvnvnrilene no €fnico Cao.

EyOanalnade

KiAdnAvo HigOn&vnigpiao

e Anv{nAdelne ne {ndBenn anod nv €1€BN&NOO diBnNv NENA anod neA €dneiele
vnvnalddnnvne e€yadiao n {nAnn&eleo (e annnA.

e Z CUNOele ke Ba10 CUlneka yeioleo silan ana&ainene 6an nnvp&sonndn.

e PEvnvnvnndleno ¢nv vnbnabo Culneka Baiodioleo a n&Enen Aa yiAvAnan KOAv ano
gependnBenkeAV €1€BNEVIOYV.

e AAQA deA abvivnlnlene annn ne {nkBvnin, knv&ei Aa n&vOielei eieBn&vniepia n
{alanvo.

KiAdnAvo Kvgikanvo

e =Ev(Eune - vn GB&eo €ilan BvONneELo.

o AA el né&vlepeng, knvEei Aa n&vBieCvUA n&ankanndkvi n Bvgikana.

CekaAnnO€o vdeyico yna neA aldaiena

e naBalne n&vledBnnBa nno voeyieo NENA ano neA eyBanalnadle f ne p&Nde neo
¢{nbenno.

e ©aloivn Baulnka ninda np n€vtoAna deA n&&nen Aa nvnvlenvuAnan enaAo (ne
¢nPenn annn yna vavnvAdnnvne 10yv.

e =a&abaivuke Aa na&€pene nno nieEvOvéico annéo ¢ne dnalele nvn n&vlwnvn nvn
gian nneulnAv yna neA eybanalnadle neo ¢nfBenno, enendn fa knvEvule €nln Aa
kenolei nv 66¢nvo eyBanalnaleo yna fao.

e 'na Aa anveuyene nvA BiAdNAv, annn € {nlPsnn n&Enen Aa eybanalnadlei (UkOoAa
ke nno na&vuleo vdeyico eyBanalnaleo.

e Annn € ¢nlPenn n&Enen Aa eybanadlnadei {olna 6an Aa yenolei kOAv ano €Aa
Banaiieia endnBenkEAV anvky.

e Z {nlPenn annn n&enen Aa {nAdelei e BUBIOKa nv vnviv ne€niakBaien dnabonne
anvkoAaleo yna neh mn&e anvfUAdel neo and neA na&vpn €1€8n&EnBvU
Eeukanvo.

e AAA € ¢nBenn deA nvnvlenelei (olna, eAdEpenan Aa ennbe&en abu&ale
viavnoAdnnvne aunwlecA anod eyyuele f enfUAE.
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Enaywyikn EoTia

Yen&nlkoo 0an {nAnn&ede
KiAdnAvo HigOn&vniepiao

KeA kayen&elene Ce nalkeAe n EaynlkéAe elnia. AN € ennBaAena neo elniao
¢(nadlen n &ayilen, Aa anvBocene ne ¢nlenr akeloo ano nv €1eBnNENBO didnnv
(dnadbonneo nvipvn) Ban Aa ennBvnAoAnlene ke EAaA endnBenkéAv nEpAnBoO.
Anveocgne nno elnico and neA na&vpr nvn nvipvn n€nA ano nvA 8ala&ndlko n ne
{nAnnéele.

AAA deA aBvivnlnlene annn ne {nkpvmin, knvEei Aa n&vOielei e1€BN&vnieyia n
{aianvo.

KiAdnAvo yna neA Tysia

Z ¢nfPenn annn €ihan CUkkVvEBE ke na n&onnna siebn&vkayAenndno adlbaisiao.
YZnolv, anvka ke Bekanvdoneo n aia €1€8nénba ekbnneukana (6noo aAniieo
NACvniiAeo), Ca n&€nen Aa {nkBvniennvuA nv ynan&o nvno n nvA 8anal®snalnn
nvn ekBnneukanoo nvno nénA p&elnkvnvnnlvnA ne {nlbenn yna Aa BeBanaolvUA onn
na ekbnneukana nvno &g\ Ca eneEealnvuA ano nv 1eBn&vkayAennBo nediv.

AAQA deA aBvivnlnlene annn ne ¢nkBvnin, knv&ei Aa n&vBielei Cahanvo.

KiAdnAvo Kagikanvo

©ana ne p&ndle, na n&vipalnka keEe neo ¢n¢Benno annno feEkaiAvAnan a&bena,
Ce Cekeiv nvn Aa n&vBalvuA eybaukana.

Pv {wka (ao, na &vupa n viovnvonnvne anv aiAnnbeikeAv, €Bndo and na Bandiisia
Kayen&nba (Beue deA n&Enen Aa €ECvnA (e enabn ke nv AnayoynBo6 ynaii €00 onvn
€ ennBaAena BENwden.

=Evlvpn: na kayAenilnka kenainda aAnnBeikeAa nvn BvEnvUAnan ¢nv {wka Kao
knvE&ei Aa delnalvuA BvAna CneA elnia. Pa p&nda Ban alekeAna Bviknkana deA {a
eneEealnVvuA.

Pa nandna deA n&Enen Aa melnadvnA.

Pa pe€vuina noA {BenwA knvE&ei Aa €iAan 6anna. AIEypne knnoo vn 1aBeo anod na
(Bele nEvepépvnA NAAo anod aneo ahakkeAeo dwAeo kayen&ekanvo. OEVANIlne
wlne vn 1aBeo Aa keA gilan n&v{Balnkeo and nandna.

AAA deA abvivninlene annn ne ¢nkBvnin, knvEVUA Aa n&vBieCvUA Bacgikana Ban
geyBaukana.
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KiAdnAvo Kvgikanvo

Z 6vOnegn 1enida neo puln&ao elnnwA €6niCenan 6naA nv Bdainkka albaieiao

n&apepnei. Z&elnkvnvnndne nv ke egan&enndn n&vlvpn 6an naAna Aa nv
anvlebevene ke albaiena B6an kab&na and nandna.

AA 0eA n&vlepene, knvEei Aa n&vBieCvUA n€ankanndkvi n Bvgikana.

OekaAnnB&o vdeyieo yna neA albaiena

=vné kel abnAene ne ¢nlbenn potio €nifiece onaA BEiCBenan (e pEnle. Pv pepeiinlka ano
BEalkod deknvnéyei BanAvuo Ban Inna&so Belideo vn vnvieo knvEei Aa agnauvnA Bonna.
=vne kel p&elnkvnvneine ne {nlBenn {ao oo ennBdAena €€yaliao i anvlnBenleo.

=vné ke abnAene aAnnBeikeha 1 (Beve naAo ¢ne ¢{nlPenn.

KeA nvnvileneine | a®niene aAnnbeikeha nvn kayAenidvAnan (n.p. nndnonnbco Ba&neo, Ba&neo

KANKeo) N €1€Bn&vAnBeo ¢nBeneo (N.p. nnvivyndneo, MP3 players) BvAna ¢ne ¢nfBenn,
Balwo knv&ei Aa ene€ealnvuA ano nv €iebn&vkayAennBo nediv neo.

=vne kel pEelnkvnvneine ne ¢n¢Benn Cao yna defnaka n (€EkaAle nvn dokanivn.

Kena and 6ale p&ndle, Aa {BnAene naina nno dwAeo kayen&ékanvo Ban nno €lnico, énoo
ne€ny&abenan e annd nv eypengidnv (0€1adn p&elnkvnvnwAnao na penénlnnéna abno). KeA
Balidelne Cne 1ennvn&yia aAipAenleo {Beuvno yna Aa aneAe€yvnvnelvUA v dWAEO
kayen&ekanvo onaA anvkaB&uAene na (BeUE.

KeA abriAene na nandna Aa naidvnA ke ne ¢nBenn f Aa 8alvAnan, Aa ¢ne&idvAnan, f Aa
(0a&BaimwAvnA ndAo neo.

KeA anvlebelene aAnnbeikeAa nvn eAdnaBeEvnA na nandna e Anvmianna ndAo anod ne
¢nfBenn. Zandna nvn {Ba&BaiwAvnA {neA elnia knv&ei Aa n€ankannlnvuA {vBa&a.

KeA abnAene na nandnd koAa nvno n pogio ennnn&ele ¢nv pw&v nvn € ¢nfBenn lennvngyei.
=andna n anvka ke aianeia € vnvia negnvEiden neh nBaAdonena nvno Aa p&elnkvnvnvuA ne
¢{nBenn Ca n&enen Aa €pvnA €Aa nneulnAv Ban Banadielv anvkv yna Aa nvno kalen ne p&nde
neo. N eBnandennno n&enen Aa €ilan Ciyvn&vo onn Ca knvEVUA Aa p&elnkvnvnVvuUA ne {nlbenn
po&io BIAOMAV yna nvA eannod nvno n nv negnpanvA nvno.

KeA ennlPenadene Ban ke aAnnbalnlnane Banvnv gudéneka neo {nlBenno, €6nodo 6n aA
névneilenan (abwo nv eypen&idnv. Nnvnadnnvne aie {nAnn&sle Ca n€enen Aa yiAenan ano
EPENONBENKEAV NEPANBO.

KeA p&elnkvnvneine ankvBala&éndnn yna Aa 8ala&idene neA elnia.

KeA nvnvieneine 8an ke EipAene Ba&na aAnnbeikeha nalo {neA lnia {ao.

KeA {ne&idelne naio neA €lnia Cao.

Kel p&elnkvnvneine (Bele ke n€apnéo abkeo Ban ke (€EAene na (Bele {ne ennBAAena nvn
Anayoyn6vu ndaknvuy, enendn annod knv&ei Aa pa&auen nv ynaii.
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KeA p&elnkvnvneine {n&kanabna n ana ¢Bi1e€a 6ala&ninnba yna Aa Badla&ilene neA elnia,
ynani anna knvé&ei Aa pa&apvnA nv Anayoyn6o ynaii.

A\ nv Baiwdnv nvn Egukanvo Banaln&abei, nEEnen Aa aAnnBanalnadei kOAv anod
EPENDONOENKEAV NEPANBO.

Annn € ¢nBenn n&vvEidenan yna p&nle Ce vndnabeo Ban na&okvneo €Ba&kvyeo ONoo:

- pw&vn n&vlonnBvu Bvndilao (e Banalnnkana, y&aBeia Ban anvno pw&vno e&yadiao,

- ay&vnOieo,

- neianeo JeEAVOVPEITA, Kvnél 1 ancA pw&A vnonlnnbvu nunvn,

- pw&vno nunvn nailnoA.

Annn € ¢nBenn knv&ei Aa p&elnkvnvnelei and nandna €indiao 8 enwA 6an aAc 6an anvka
ke kenokeAeo {okannbeo, anlleneEnabeo i dnaAvennBeo nBaAoneneo N €lence eknenéiao Ban
vyAwCeo, ah nnagpen ennnn&ele 6an aA nvno dvivuA vdeyieo {pennBa ke neA albain p&nde
neo ¢nfbenno wine Aa BanaAvndvnA nvno BnAdUAvno nvn ekniEBvAnan. Pa nandna oA
n&€nen Aa naidvnA ke ne ¢n¢Benn. N 6ala&nlkdo Ban € {nAnn&ele ano nv p&ndne deA Ca
n&€nen Aa yilenan and nandnd po&io enipiece.

—ONAHIN=NHZNZ: Pv kayeieka ¢neA €lnia, poio na&abvivulele, ke INNa&a n 1ade&a
ninda, knv&ei Aa gilan ennBIAdNAv Ban knv&ei Aa nEvBaielen nnEBaynda. Aa KeA
ennpen&nlene =NPA Aa {Bnlene ne Bonnad ke Ae€d, ana Aa Bigilene ne ¢nlBenn 6an Ine
{nAepena Aa Benalene ne Bioya n.p. Ke €Aa Bandabn f €Aa nnéikapv UBalka.

Kenannba aAnnbeikeha, onoo kapai€na, nnEvuAna, Bvnnaina 6an Bandabna deA n&Enen Aa
nvavZenvuAnan ¢neA ennBaAena neo €Cniao, dnonn knv&ei Aa nn&abnolvuUA.

Kend ne p&nle, aneAe€yvnvnnlne neA elnia and nv BvkBiv sieypvn Ban keA enalanavelne
{nvA aAnpAennn {Bsuvno.

Z {n¢Benn deA n&vvEidenan yna Aa iennvnéyei kE(o epone€EndvU pEvAvdnabonne n
HEPOENENVU ngnnKanvo neiepengnikvu.

Onypa&enn&na yna neA ayvEa neo BanAvu&nao ao Anayoynbnio AnnbaAenao Kayen&ekanvo.

Mao nAndnvuke Aa adneEwdlene liyv pEOAv yna Aa dnaBalene annéo nno Ndeyico ZE&ndleo/
AyBanaldnadleo, nEvBenkeAvn Aa 6anaAvilene nin&oo neA eybanadlnadle 6an nv pen&nlko neo.

'ma neA eyBanaldnale, dnapadlne nv kEEvo nvn ahabe€enan {neA eybanaldnade.

'mapadldne éieo nno voeyico alPaiciao nEvleONNBa NENA ano ne p&nde 6an Bniaune annéo nno
Ndeyico ZEnleo/AyBanalnaleo yna KeivAnndn aAabvEea.
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Eniokonnon npoiovrog

Karown

. Zwvn ewg 2000 W To avwTepo
. Zwvn €w¢ 1500 W To avwTeEpO
. TudAivn enipavela

. Koupni ON/OFF

. Mivakac eAgyxou

g W=

Al

Koupuni ON/OFF

Koupnia puBuiong Ioxuog / XpovoueTpou
Koupnia enihoyng {wvng BEppavaong
Koupni XpovouETpOU

Koupni npooTaciag (KAEidwua NANKTpwY)
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Aiya 10yna yna nv Mayei&eka {nno Enayoyn0<o Elnico

Ny enayoynéo elnico e€iday kna aclBaino, n&veykeAeg, anvnerelkambn Oan vnOvAvkion
nepAvivyia kayen&ekanvo. Isnvn&yei ke €1BnEvkayAennBéo OvAnleno vn vnvieo na&ayvni
Ce€konena anendeiao {nv OeUvo, aAni ekkela KECo CEEKAAlEO neo ynaijheo enOaienao. Pv
ynati Ce€kaiAenan kOAvV enendr) nv {OeUVo neinba nv dednailen.

IHE

{(NOeEENV (BeUvVO

T KayAennbod BuB1oka
I FH———  naivBe&aknbr ennBaAena
.o sesl ————————  gnayoynBo neAiv
. . 1 enayoynba &ukana

NEnNA p&elnkvnvnnlene ne Néa Cao Enayoynon Ednia

e MaBalne anneo no vodeyieo, nEvlepvAnao ndnaine€a nv kEEvo nvn aAaBe&enan Cnno
"=&vendvnvnndelo AlBaiciao".

o ABOaIEElne neA nEvlnanennndr kekBEAAE nvn iCoo nna&pen aboka enaAo CneA snayoynén
elnia Cao.

NMwo p&elnkvnvnvuke na MRn&a AGRo

e Pa Ovnkma annd aAnanveg&iienan ¢neA aBn, {nAenwo deA p&enadenan Aa e6a&kolene Banvna
niece.

e >Eelnkvnvnndne nv ¢n&vyynio (kaiabo) keEvo nvn dabnuivn fao, 6pn nv ab&v nvn.

e Oa abvulene €AaA npv (kmn) 8ale BVvEA nvn endayenan eAnVin Ke ayynyka.

e Aa B&vAnidene na ninGn&Ea Aa €ihan naAna 6ada&a, {neyAa, 6ay Aa keA na Barunnen 6anvnv
aAmBeikeAv (n.p. e€yaieiv Bvndidao r) naAi). ABoke Bayn eha 1enno {nEwka AeEvU knvEEi Aa
onoviEgen nv pen&ICkoO NOA NiINBNECA.
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Nwo enni€yvnke na {ofna MayenEn0a DBeve

A

e Aa p&elnkvnvneine kKOAv {Beue nvn dnadenviA Bandri€iv nanv yia kayei§eka e enayoyn
ennOaAgia. AAadennlne nv CUKBVIV neo enayoyno ¢ne ¢nfBenadia n {nv 6anc ke&vo nvn
(Belivno.

e Knvé&eine Aa €i1€ypene €aA nv kayen&Po COeUvo €ilan Bandrr€iv 8aAvAnao ne ovonkn nvn
kayAnne. =ielnalne €éAa kayAnne ¢nvA nanv nvn {Beuvno. AN €18vAnal, nv {Belvo eilay

Bandari€iv yia enayoyn. R
P -
e A\ OeA €pene kayAnne: W r
=
1. Oiune 1iyv A€ Inv {Bslvo nvn ZE1ene A E1€YENE. — D
=

2. AGA nv Y er aAaBviBnAen CneA vCOAe Ban nv Ae€O Ce&kailenan, nv (Belvo eilay
Banariiv.

e Pa kayen&Bda Beue nvn €ihal Omaykéla ano na na&abanoc nnba deA €ilay Bandrisia:
0aCa&d aAvpeidonv pdainBa, arvnkiAyv n pai1bd po€io kayAenndn Badle, ynari, pulv,
nvElei1aAe, Be€aknbd Ban nrnAa.

KeA p&elnkvnvneine (Beue ke nEapneo (NEvAoneo) abkeo n BN&nn Bade.

e N

BeBanoleine ony € Bade nvn neyahvu Cao €ilan vkain, 6adenan eninede endAo dnv ynati, dan
eilan nv idnv keyelvo Ke ne dwAe kayenEEkanvo. Z&elnkvnvnnine {Bve ke dnaken&v olv Ba) nv

anvnnnokeAv {prnka neo OwAeo nvn enqigyene. AAA p&elnkvnvneine {Bsuvo €1aB&wo
Ba&dunegv € eAe€yena Ca p&elnkvnvneinan KeE ne kKeywlne anvovneonena neo. AdA
p&elnkvnvneine KIBEONEEV (Belvo € anddvle iCoo Aa eila) KIPEONEEE anod neA AAAKEAOKEAE.
MBeue kNBEONEEa ano 140 pnivind knvE&ei Aa keA aApAeUvAnan and neA €lnia. =aAna Aa
BeAn&agene nv {Belvo endAo {ne dwAe Kayen&Ekanvo.

.mm

W ¥ %

-

=aAna Aa CeBwAene na (Osve anod neA Anayoynfn €lnia - keA na CeEAene, yiani knvEei Aa
pa&auene nv ynati.
N
<= == Y
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Nwo Za pEefnkvnvnnlene neA Enayoynon {ao EZnia
F'na Aa peBnAnlene nv kayei&eka

1. Ayyiune nv 8vnkni ON/OFF.

Kena neA eAe€yvnviele, nv epennbo rika abvuyenan kia OvEA, O1€o v eAdeipeno deipAviA “-" 1y
“— =%, nnvoenBAUVAnao onn € enayoyndn elnia £pen e1C€1Cg) (neA Banalnale aAakvAno.

@

2. PvnvZennine €Aa Banarieiv (Beuvo nAdAoc {ne OwAe kayen&Ekanvo nvn CEiene Ad
p&egnKvNvNAGene.

e BeBanoleine ony nv 8ano keEvo nvn {Beuvno Ban € ennOalena neo dwAeo kKayenEEkanvo ilan
0aCa&a 0an CneyAa.

—
[a»)

/

A

\.

> Sy
:

-)%ji
7‘_/. /

-

~—

3. AyyidvAnao nv nmindn&v emivyno dwAeo CeEkaAleo, € €Adenue Oinra ¢nv nindn&v
aAaBviBnAen.

4. AnnigPne kna nkn Ce€konenao nanwAnao nv miNdngv "-"n "+".

e AGA OeA enmmigpene ka mkn Ce€konenao keda Ce 1 1enno, € Anayoyndr elnia Ca BRle)
annokana. ©a n&Enen Aa a&pilene paia ano nv BrRka 1.

e KnvE&eine Aa arirapene neX mkn Ze€&konenao ald nala Iniykn Oana ne Ona&Beia nvn
Kayen&Ekanvo.
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EaA € v{OoAe aAaBviBnAe E

' -

~ gAalag Ke nEA nnkn neo

I C

{eEkonenao.

Anno Cekailen onn:
e Ot £pene nvnvlenndlel nv (Bsuvo dne Cadnr dwAE KayenEEkanvo n,
e nv {Beuvo nvn p&elnkvnvneine deA ila) Banar1€iv yia enayoynbo kayei&ska n,

e nv {Beuvo €ilan nVvIU knBEO N deA cila) o ldna BeAnEa&ICkEAV NAAC {nE dWAE KayenEEKAnVvo.

FeA Oeknvn&yeinay CeEkonena €aA deA nna&pen Banarielv {Belvo nAAC {ne dwAEe
Kayen&Ekanvo.

Z vlOAe Ca aneAe&yvnvnedlei annokana kend anod 2 1ennd, €aA deA nvnvdlenedlei Banariiv
(Beuvo enaAo CneA €lnia.

‘'OnaA neienwdene nv Kayei&eka

1. Ayyiune nv mimen&v ennivyno neo dwAeo CeEkaileo nvn Cerene Aa (Bndlene

™

b

2. MBRlne ne dwAe kayen&ekanvo BaneBailvAnao oo nv “0” € ayyidvAnao nv ”-* Baynv “+"” kadi.
BeBanoleine oy € vCOAe deipAeg) "0"

OR

3. AneAe€yvnvnidne vi001€EE neA elnia ayyidvAnao nv nimén&v ON/OFF.

®©
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4. ZEvlepene nno Bannéo ennBdaAeneo.

Pv "H" deipAg) nvna dwAe kayei&Ekanvo eiday nviu CeEkn yna Aa neA ayyiyene. ©a nacen Aa
ekBaAidenan onaA € ennBaiena €pegy BENwWlen Ban eiday e alBain {eEkvOEalia. KnvEei eniCeo
Aa p&elnkvnvnedei oo 1€NvNEyia euviBvAokeleo eAEEyenao, al CErene Aa CeEkaAene O dria
(Bele, p&elnkvnvnwAnao neA elnia nvn siAay aboka delnn.

NMwo alBailidvnke na MnA6n&a

e Knv&eine Aa 61€10wlene na ninbn&a yna Aa anvn&egene neA abvudia p&Nde (yna
na&adenyka, yna Aa keA CeCvnA na nadia 6ana 1alvo Ce 1envnEyia nio dwAeo
Kayen&Ekanvo).

e 'OnaA na nin6n&a cila) B1edokeAa, O1a na ninén&a, €Bndo anod nv ninGnEv ON/OFF €iAan
aneAe€yvnvnekeAa.

'na Aa 8iendwlene na nindn&a

Ayyipne nv mindn&v Biendwkanvo. Z vCOAe nvn pEvAvkenEvn Ca ekOaAide) neA ENdenue "Lo".

'na Aa peBiendwlene na nindn&a

1. BeBanoleine onn € Anayoynén €lnia sihan eAeEyvnvneKEAE.
2. Ayyiune 8an 6€annlne nanekeAv yna 1iyv nv 0i1€idoka nindnEoA.
3. Knvé&eine nw&a Aa a&pilene Aa p&elnkvnvneine neX Anayoynen Cao emOaAeia kaye§ekanvo.

& 'OnaA € ednia €ilay e 1ennvn&yia B1€1dwkanvo, O1a na ninNén&a sila) aneAe€yvnvnekeAa

€bndo and nv ON/OFF. Knvé&eine 61 €nd) Aa CBrilene neA enayoyndn €lnia ke nv ninGn&v
ON/OFF Ce ne€&innole €6nabneo aAaybeo, arid da n&enen nEwna Aa pebiredwdlene neA €lnia
{neA endkeAe 1envnéyia.

N&v¢nadia ano TneEleEkalAle

Ona&pen ar€lenn&ao CeEkvOEadiao v vnvivo na&abvivndlei ne CeEkvOEadlia {nv €Cone&Bo neo
Anayoynéno elniao. ‘OnaA aApAennei nneERvmOry Ce€kvOEalia, £ Anayoyndbr smOdAeia
kayen&ekanvo €a {nakannde) Aa 1ennvn&yei annokana.
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AAipAenle MNOEWA AAnnOenkEACA

‘'OnaA €Aa CBeUvo abandri€ivn Keyedvno, n Ke-kayAennbo, (n.p. and arvnkiAyv), n eanvnv
aniv kne&ESG aimBeikeAv (n.p. kapai&), mMEVUAN, B1€10i) €pey keiAey nAAoc IneA elnia, none €
elnia annokana e 1 1enno knaiAe) e alakvAn. N aiekilnn&ao Ca {nAepiden Aa GUpen neA
enayoyndn elnia yna 1 aboke 1€nno.

N&vinalia Annokaneo AneAe€yvnvieleo (Auto Shutdown)

Z annokane aneAe€yvnviele cihay kna 1evn&yia n&vinacliao yna neA alBdaiga neo
enayoynéno efniao Cao. MBAAen annokana aA nvne pepalene Aa aneAe€yvnvnnlene ne
1nnvn&yia kaye&Ekanvo. Ny nEvOadlvEilkeAvn pEOAvn 1€invnEyiao yia na nabvEa enineda
1{puUvo BaiAvAnal ¢nvA na&abano nilaba:

Eninedv 1gpuvo 112 |3 |4 |5 |6 |7 |8 |9

N&Eveadviigkele 1evnEyia pEvAvkeEnEvn (w&ego) 8 |8 |8 |4 |4 |4 2 2 2

'OnaA anvka®&UAvnke nv (BeUvo, akeloo € enayoyndr elnia Cnakand Aa CeEkaile) Oay
aneAe&yvnvneina) annokana kenda ano 2 1ennd.

& Anvka ke Bekanvdoone Baginao Ca n&enen Aa ¢nkBvnisuvAnan nvA ynango nvrno n&A ne
PENCe annno neo gngBenno.

Nwo Y&elnkvnvnvUKe nv YEVAOKeENEV

Knvé&eine Aa p&elnkvnvnnlene nv pEvAoken&v ke duv dnaOvEemOvuo ngonvno:

e Knvé&eine Aa nv p&elnkvnvnilene oo nneAliknle 1ennwA. MneA ne&innole annn, nv
pEvAOkenEv OeA Ca (BNCen Bakia OdwAe kayen&ekanvo onaA v Baldv§ilkeAvo pEOAvo
¢nkni1e€odel.

e Knvé&eine Aa nv Endkilene wlne Aa ¢Bndlen Banvna dwAe kayen§ekanvo aBvu v BaCvEICKEAVO
pEOAVO (nkni1e&Eodei.

e Knvé&eine Aa v&ilene nv pEvAdken&v €00 99 1enna.
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NMwo Y&elnkvnvnVvuUuke nv YEVAOKkeNEV oo TneAluknde Aennvu

Yo&io ennivyn dwAeo kayen§Ekanvo
1. BeBanoleine ony € €lnia eilay eAeEyvnvneKEAE.
Nekeiole: knvE&eine Aa p&elnkvnvnnlene neA nneAluknle 1ennwA, aboke Oay po&io
ennivyn dWAg0 kayeEEkanvo.
2. Ayyiugne nv Bvnkni nvn pEvAvken&vn. Z €Adenue nvn p&vAvken&vn {a apilen Aa
alaBviBnAen 6an v a§. "10" Ca ekBaAlnei CneA vCOAE nvn pEVAvVKENEvN.

w
< 'B

3. 0Ondkig¢ne nv p&vAoken&v ayyidvAnao nv Bvnkni "-" N "+" nvn p&vAvken&vn.

-+

MnkBvnin:
Znedne kia OVvEAQ nv Bvnkni "-" N "+" nvn p&vAvken&vn yna Aa kenwlene 1 Aa
anpndene 6ana 1 1enno.
©&anngne nanekeAv nv Bvnkni "-" f "+" nvn pEvAvkENEvN yia Aa kenwdlene n Aa
anundlene 6ana 10 1ennd.
AAA v pEOAvo EUCknCeo NneEPei na 99 1enna, nv pEvAOkenEv enndn&EBen anndkana
ZneA €Adenue 00 1ennd.

4. AAGA ayyipene nv "-" Ban "+" nannop&vAa, nv pEvAoken&v abn&wAenan, 0an {neX vlOAE
ekBaAidenan € eAdgue "00" 1ennd.

- +
j\\ — < 0U
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5. 'OnaA v&ilnei € w&a, akeloo pebiAa € aAniln&vOe kenEele. Z v{OAE deipAg) nv pEOAV nvn
anvkeAe Ban € EAdeNNe nvn pEVAVKENEVN aAaBviBnAen yna 5 dennegdienna.

@la‘li
/TN

6. Pv Znka epei yna 30 denne€dienna 6an € €Adenue nvn pEVAvVkENEvN OcipAg) "- -" onaA
nelenwlen v 8alv&ilkeAvo pEOAvo.

E//‘-: S

Nwo Enckidvnke nv pEvVAOokenEv Aa {BNAE& Kna dwAe kayen&Ekanvo

Nj dwAeo kayen&Ekanvo EndkidvAnan yna anno nv pa&abne&)lnneo oo euno:

1. Ayyipne nv Bvnkni ennivyno dwAeo CEEkaAleo yna neA vnvia C€lene Aa Endkilene nv
pEVAOKENEV.

™

o b

2. Ayyipne nv Bvnkni nvn pEvAvkéngvn. N deibneo nneAluknleo Ca a&piCen Aa aAaBvlBnAe Bay
v a&. "10" Ca ekBaAilnei ¢neA vZOAE nvn pEVAVKENEVN.

<N
0 U

3. Ondkilne nv pEOAvV ayyidvAnao nv Bvnkni "-" f "+" nvn pEvAvkengvn

— 4+
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NnkBvnin:
Znélne kia OvEA nv Bvnkni "-" N "+" nvn p&vAvkén&vn yna Aa kenwdlene n Aa
anpndene 6ana 1 1enno.
©&ann¢ne nanekeAv nv Bvnkni "-" N "+" nvn pEvAvken&vn yna Aa kenwlene n Aa
anundlene 6anda 10 1ennd.
AAGN v pEOAvo EUCknleo nne&Pei na 99 1ennd, nv pEvAOKenEv ennln&EOe
annokana ¢neA €Adenue 00 1enna.

4. AGA ayyigene nv "-" Ban "+" nannop&vAa, nv pEvAokenEv abn&wAenan, 6an {neA v{OAe
ekBaAidenan € eNdeue "00" 1Ennd.

-+
j\\ﬂ@ﬂﬂ

5.'0naA vElnei € w&a, akeCoo pedAa € aAniln&vOe ken&ele. Z vCOAE deipAe) nv pEOAV nvn
anvkeAen Ban € EAdENNe nvi pEVAVKENEVN alaBviBnAen yna 5 denneEdienna.

@ll'}i
TN

NZKAHYNZ: Z 66661\ 1npAia dinta {nv deibne ennedvn 1{puvo a alace) deipAvAnao ony €
dwAe epen ennepdei.

6. 'OnaA 1quen v pEOAvo kayen&Ekanvo, € aAnidnvnpe dwAe kayei&Ekanvo Ca ¢Bnde) annokana.

@ ==

& Ny darieo dwAeo kayen&ekanvo Ca CnAepiCvnA ne 1envn&yia nvno, €dA eipaA
eAe€yvnvnelei nEveyvnkeAoo.
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Odeyieo yna nv Mayei&eka

& =E&vleune Bana nv neyaAlka, €neidn nv 14adn Ban nv rinvo Ce&kaiAvAnan nviu yENyvea,
endnBa aA p&elnkvnvneine nv PowerBoost (napeia CeEkaAle). MNe nviU NnGeieo CeEkvOEACico nv
1a0n Bannv 1invo agnadvnA Bomna ano kOAa nvno Ban anno eAépen CvBa&o BiIAdNAv nnEBaynao.

OnkBvmiéo Mayen&ékanvo

‘OnaA nv 6ayeno a&pide) Aa naiEAen BEAle, Aa pakelwAene ne Eulknle neo CeEkvOEadiao.
>&elnkvnvnndne €Aa Banddn, yna Aa keywlene nvno p&EOAvno kayenEEkanvo 6Oany Aa
evNOVAVKNZene eAeEyena ke ne dnann&ele neo (eEkonenao.

Alannwdne neA nvgonena nvn ny&vu n nvn 1invo yia Aa kenadei v pEOAvo kayengekanvo.
MeOANlne nv kavyei&eka ke ngein mkn Eudknleo Ban srannwdidne ne Eulknle, OnaA nv
Bayenod €pen delnalei vkvnokvEDa.

OnyvBEainkv, kayei§eka Endnvu

Pv {nyvBEalnkv ZnkBailel 8ano anod nv Zekeiv BEalkvy, ne€invn {nvno 85°C, onaA v
Onda1ideo anitwo aAeBaiAvnA neg§ilnalnadbd neA ennBaAieia nvn ny&vu kayen&Ekanvo. Ailan
nv kNnmeo yia Adlnikeo Cvuneo Ban nEnBe&a BEadna enendn vn yeudleno ByaiAviA pa&io Aa
na&acgedei nv ©ayeno. AniCeo {ainleo anyvu 1) d0ekeEAeo KeE arelEn Aa nio kayeEevene Bano
ano nv Cekeiv BEalkvu.

@anvneo BvEeo, onaA, yna na&adenyka, kayen&euvnke EUON ke ne kE(VOV neo anvEEvOnleoo,
knv&ei Aa p&enalnei EUlknle Ngeione&e anod neA €1apilne EUTknle yna Aa sikalne Ciyvnévn
o nv Bayend Ca kayen&ennei ¢odna ¢nv ¢nACNWKEAV pEOAV.

KagaingkéAe (0a§akeiokéAe) kn§doia

Ma Aa kayei&Ecene dvnkeEeo yenlnnbeo kn&OOIE0:

1.
2.
3.

ABNdne nv 6&€ao Ce CeEkvOEaCia dokanivn yna 20 ne&invn 1ennd n&NA nv kayei&eka.
EelnaAene €Aa (Belvo ke napna Bade.

Algicne Ban nio dUv nien&€o neo kNEWBOIA0 ke 1A0). Z€&PUlne kna kNBEN nvZonena 1adnvu
¢nv delno6 COeuvo Ban ¢ne CnAepena Baine nv BEEao keEda.

. 'n&ilne ne kn&®01a KOAV Kia BvEA Bana ne na&dena nvn kayenEekanvo. N ab&Bro pEoAvo

kayen&ekanvo Ca spa&nedlei ano nv napvo neo kN&BOIao Ban nolv kayelEekeEAe ne C€iene. Ny
pEOAVN knvEei Aa nvnBitviA and 2-8 1ennda ne€invn aAd ni1en&d. =nédne ne kn&doia yna Aa
Bana1aBene nd6Cv kayenEekeAe €ilan — 6Cv myv {Bnpnn, nOCv Mv "BarvGeKEAE".

. ABNdne neX kn&OOIa e €Aa deCnO Nnanv yna riya rennd, wlne Aa knv&Ele) Aa kaiabwlen

Ban Aa viAey nEnNBeEN nEA ano nv CeERIEICKa.
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ZeyaAnlka ke ahabaneka

1. Anniéune €Aa yvnob ke eninede Bade Banart€iv yia enayoyndn efnia n €Aa keyaiv neyaa.

2. =&venvnkadne o1a na ¢nlnamba Ban na €€yaiia. Pv neydaAilka n&tnen Aa €ilan yEnyvEv. Ma
keyaieo nvloneneo, kayeiEEcne nv 6ayeno e nvii€o knBEONEEeo keEideo.

3. =&vleEkaAene nv neyaA yia riyv 6ay n€vllelne duv Bvnnaiéo neo ¢vunao 14adn.

4. Kayen&ecne nv 6€€ao n€wna, Baine nv dneA ab&s Ban dane€nlne nv delno.

5. PeyaAilne ke ahabaneka na 1apainbda. AAw €ilay 0edna, ari1a aboka n&ayaid, Endkilne ne
dWAE kayen&ekanvo e pakeIoneEe nkn, Baine nai nv 8&€ao {nv neyah Ban nEvlelne ne
{ainca Cao.

6. AAaBanéggne na NmBa anaid yna Aa BeBancleine ony epvnA defnadlei vkvnokvEDaQ.

7. Me&PRi&ene akeloo.

Pnlkileno ©sfkonenao

Ny na&abano &ndkileno €ihan kOAv CnkBvniennndéo. Z ab&Bno EUlknle Ca esya&nedlei anod
nadve&vno na&ayvAneo, onoco na kayen&nbéa CBeve Cao Ban € nvlonena nvn Kayen&euene.
Zen&akannlneine ke neA enayoyndn €lnia yna Aa BE&eine no Endckileno nvn {ao eunne&envuA
Baruneg&a.

Znkn {e&konenao | Kanasmene yna

e (nyaAod d¢éfnaka yna knb&eo nvloneneo Bayenvu

e w{kv ¢vOvianao, Bvnnu&vn, BannEvBikoA nvn BaiyvAnan yEnyvEa
e £1a0&U {nyvBEAlnkv

e a&yo d&lnaka

e aAalgEkalle

3-4 * YENYVEV CnyvBEalnKv
e Kayei&eka Endnvu

5-6 e neyaAineo
e Cvnagilka
7-8 ' )
e Kayei&eka dnkagPwA
e neyailka ke ahabaneka
° e Oa&akeioka

e BEalnkv ¢vunao
e BEAUNKV A€EVU
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®EvAnida 6an Kalagnlkoo

zn;

NMwo;

OekaAnnOo!

Oaleke&Avi 1E6€d€0
Znv ynati (dapnmingo,
Cekadna, 1000 ano
Bayena n nmindnimgo
po&io dapa&e (ne
ynamAe emBaiena)

1. @igilne neA na&vpn
Eeukanvo neo €lniao.

2. Tebalne 6ala&lnnbo
elniao, eAw nv ynatri iiay
aboka deCno (aria opy
Banno!)

3. MenuAene Ban ¢OvNnidne
Ke €Aa 6ala&d naAi n
pa&nvnendena.

4. AAvipne nam neA na&vpn
EsUkanvo neo elniao.

e ‘OnaA € 1¢puUo neo niao iAan
B1endnn, deA Ca nna&pen Bakia
€NOenUe nvn Aa 1€g) "Bannn
ennOaiena”, arid € dwAe
kayen&ekanvo knvEei aBoke Aa
gila) 6annni! =&vléune 1dnaine&a.

e Pa pvAn&a CUEkana 6ala&ikvu,
KeEBAa ¢n&kanabna AanivA Ban na
¢B1€8a / dnaBEoniBa Bagagngnnéa
knvE&ei Aa pa&auvnA nv ynati. Aa
dnaBadene naina neA ennbena yna Aa
gleypene aA nv 6afa&nlnnbo n nv
CU&ka Cao iha) Banariiv.

e ZvnE KeA aBnAene Bandaivnna
0ala&lkvU {neA €lnia: nv ynati
knvEei Aa {nnykanndnei.

MepentiCkana, 1oKeAa
¢gngnampea, Ban
delna dapa&vupa ny&a

nvn €pviA pndei

Znv ynati

©adla&ilne na akeloo Ke KNa

¢nanvnia gagyvu, arie

¢nanvnia n puln&a

Banariie yna Anayoynbeo

ynainAeo Cnico, aria

n&vZeune nno Bannéo
ennOaAeieo ¢nno dwAeo

Kayen&ekanvo:

1. @igilne neA na&vpn
Eeukanvo neo €¢niao (ano
nv dnabonne nvn nvipvn).

2. ©&anndne ne 1€nida N nv
€&yaueiv Ce yoAia 30° 6an
MUZNE neA Bglida N ne
BEokna Ce negvpn neo
efniao nvn {a €pen
BEnwden.

3. ©ala&ilne neA Belida ke
€Aa naAi manvn n
pa&nvnenléna.

e ABan&elne nvno 1600 ano
Hepentidkana, mokeia ¢ngnamda
Oandapa&vupa Bayena n B<1ideo nv
¢nAnvkone&v. AAA na abnlene Aa
8EnwdlvnA endAo ¢nv ynati,
knvE&ei Aa €ilan dUCOBVIV Aa na
Bydiene ) aboke Ban Aa
Banaln&aBei kOAKka € ennOaAela
nva ynaivu.

e QiAdNAvo Ovgikanvo: onaA nv

Bdinkka alBaieiao aBai&einan, €
1EMida neo puln&ao siAan nviu
BvOnegn. Z&elnkvnvnilne nv Ke
epan&enndn nEvqvpn Ban naAna Aa
nv anv{ebelene ke alOaiena dan
KaB&)a ano nandna.
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N

. ABvivnlnlne na Bnkana
2-4 onoo na&andaAo {nv
"©aleke&Avi 16000 NV

ynani".

Oc1ideo endaAo

¢na minén&a

. @Igilne neA na&vpn

Eelkanvo neo gfniao.
KvnBegne neA B€i1ida
nevnni¢ne neA ne&vpn
nvn nimén&vn alno ke
¢Aa 8alagod nygd
¢Ovnyyag) N naai.
MneyAwdne 6aia neA
negvpn Ke kna
pagnvnendena.

. AAvipne nan neX na&vpn

EeUkanvo neo €lniao.

e Z elnia knvE&ei Aa gpnlen 6an Aa
aneAe&yvnvnedei, 6ay na ninen&a
abno eAdEpenan Aa KeA
1ENNvNEYVUA, 6¢v nna&pen ny&O
endAo nvno. BeBanoleine ony €pene
Ovnnilen Bard, kEPE) Aa
{neyAwlvnA, na n1nbn&a abno
n&EA eAe€yvnvnnlene Ban nan neA
enia.
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Tnvdeigeno 0an COnkBvnigo

n&opieka

NndaAéo annico

2n Aa 6daAene

Z enayoyn®n €lnia deA
knvEei Aa eAegyvnvnelei.

reA nnagpen &suka.

BeBanoleine ony € enayoynén
elnia €pen CNADECei KE NnEA
na&vpn €1e6n&BvU Ecukanvo
Ban ony v drabonneo ilay
eAeEyvnvnekEAvo.

Aigypne ak nnagpen dnadvnn
Eeukanvo ¢nv ¢nin r) ¢neA
ne§vpn ¢ao. AN epene leypel
na naina 6an nv NEOPBIeKa
ennkeAen, Baredne EAaA
endnBENKEAV NEPAIBO.

Pa ninGn&a abno deA
aAMmOEVUA.

Pa ninBn&a cilan 01€100kEAQ.

MeB1endwlne na ninen&a.
reine ¢neA eAonena "Zwo Aa
p&egnkvnvnniene neA
Anayoyn®n lnia Cao" yna
voeyieo.

Pa ninGn&a abno
1Ennvn&yvuA ke dndoviia.

KnvEei Aa nnagpen knOEn
{n&wle Ae&vU naAo Ina
nindn&a n knv&ei Aa
p&elnkvnvneine nv ab&v nvn
dabnuivn Cao, 6naA ayyidene
na nineén&a.

BeBanoleine onn € negnvpn noA
ninNén&oA adno siAay neyAn
Ban p&egnkvnvnngne nv
¢n&vyynio keEvo nvn
dabnuivn {ao, 6naA ayyidene
na ninen&a.

Pv ynati €pg) pa&apnei.

Kayen&0a (Beve ke n&apna
ae&a.

>&elnkvnvneine abanariiaq,
ay&a ¢n&kandbna, n

(B1€€a n&vToOANa
8aca&)lkvu.

>Eelnkvnvnnine (Beve ke
eninede Oay 1€ia Bacle. eine
NEA eAonena "=Zwo eNIEYVIKE
na Codna Kayen&oa Nésue"

reine ¢neA eAonena "®&vAnida
Ban ©ala&lkoo".

EL-20




Enaywyikn EoTia

Ke&ovi {Beue BAAVNA
n&pikana i kenardvuo
¢vEUBVNoO.

Anno knv&ei Aa vOeirenan
{neA BanadBenn noA
kayen&PwA {BenwA Cao
(In&wkana dnadvEemBwA
KeNar1oA nvn dvAvUAnan
onabvéennba).

Anno silay ©nlnvivynBo yna na
Kayen&nea {Oeue Bay deA
anvnelei EAdenue Biapeo.

Z enayoyndn elnia 6dAen €Aa
pakelo COENBvV CaA Bvneno
onaA p&elnkvnvneinay Ce
ncein mkn ¢e€konenao.

Anno vOeirenan ¢neA
nepAvivyia nvn enayoynovu
Kayen&Ekanvo.

Aikan ©nlnvivyno, aria v

CO&nBvo n&enen Aa €rannodei
N Aa ega1€/®dei eAngiwo onal
kenwlene neA nkn CeEkodnenao.

©6&nBRvo aileknlnn&a nvn
€€penan ano neA enayoyndn
elnia.

Ienvnéyei aleknlnn&ao
GUMeo nvn BEiCBenan
€A(OKANOKEAVO CneA
enayoynon €fnia {ao yna Aa
n&vinanevue) na 1£6nEvABa
ano neA nneEleEkalle.
KnvE&ei Aa {nAepile) Aa
1ennvn&yei aboka Ban advu
epene CeCen neA enayoynén
efnia €6noo 1envngyiao.

Aikan ©nnvivynBo Ban deA
p&enadenan Bakia eAEEyena.
KeA dnabocene neA na&vpn
neo enayoyndno €lniao and nvA
niAaBa nvn ¢nnvu, eAw Vv
alekngnn&ao BEicGenan Ce
1ennvnéyia.

Pa CBele deA deCnaiAvAnan

l
Ban ekBaAidenan nv :’

VCOAE.

CneA

Z enayoyn®n elnia deA knvEei
Aa aAnpAeulen nv {Beuvo, ynani
O€A €iAa) Bandarigv yna
enayoynbéo elnico.

Z enayoyn®n €fnia 0eA knvEei
Aa aApAeule) nv (Beuvo,
enendn €idan na&a nviu knBEO
yna ne dWAE KayeiEEkanvo n
0eA €ila) Codna
BeAnEa&ilkeAv Ce annnA.

>&elnkvnvnnine (Beue
Bandar1€ia yna enayoyndéo
elnico. eine ¢neA e\onena
"Zwo ennigyvnke na ¢olna
Kayen&0a Noeue"

PvnvZennine ¢nv B€An&v nv
Oelvo Ban BeBanoleine oy €
Bace nvn nan&ade) Ke nv
KEYECVO Nneo dWAED
Kayen&ekanvo.
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Z enayoyn®n elnia n 8anvna
dwAe kayen&Ekanvo nilenan
HaOABa €6noo 1ennvnéyiao,
abvuyenan €Aa €pennbo {nka
Ban ekBaAidenan EAao
Bodnboo COai1kanvo
(¢nAncoo eAar1allenan ke
KVAVGHOIv 1 ongnénv a&.
neA viOAe pEOAVN
Kayen&Ekanvo).

PepAibn Brape

=a&abaieiCCe A\a lekenwlene
na y&akkana 6an nvno
a&Ckvuo nvn {Bairkanvo, Aa
aneAe€yvnvnnlene neA
n&vOvovlia Eelkanvo neo
enayoyndno €lniao and nv
dnabonne nvn nvipvn, 6a) Aa
ennBVIACAN(ene KE EAAA
eNONBOENKEAV NeEPANBO.

MNvnE Aa xeA empen§ngene Aa anvgnAa§kvivyndene ne {ngOenn koAvn gao.

‘EAdenpe BiaBeo 0an Enndew&ede

AGA n&EvBUGEN Banvna aAokatia, € enayoyndn efnia Ca e1Ce1g) annvkanoco ¢neA Banadlnale
n&vinadciao 6an Ca ekBaAiden aAni¢nvnpvno 6cdndvuo n&vinadiao:

N&opieka | MngaA&o annico Zn Aa 8dAene
, . . =a&abarvuke ennBvnACANCNE KE NVA
F3-F8 BiaBe nvn an¢Cenn&a CeEkvbEadiao .
n&vkelennn
B1aBe nvn an¢lenn&a CeEkvbEadiao
Ben HCC, nn&a s E’, &g Za&abaivuke ennBvnAcANINE KE nVA
F9-FE nvn IGBT (dnaBonneo napeiao .
. n&vkedennn
eAe€yeiao).
=a&abarvuke Aa g1€ypene al € nagvpn
eukanvo ihan € BaAvAindn.
E1/E2 | | | geukan J nen
ABUCNBE nale n&vOvOVCiao AAeEyvnvnnlne ne ¢nBenn onaA €
na&vpn €1e6n&BvU Ecukanvo Ca €ilan €
eninvivynen.
E3/E4 ) ) ) ) )
ABulnBe CetkvOEalia =a&abarvuke gieyune nv CBeuvo.
E5/E6 ©abn Zs&kndr abmAvBviia =a&abai1vuke BAaAne enaieBBiAele aBvU
enayoyn@no &lniao € enayoyn®n lnia 6Enwden.

Pa na&andAo anvneivuA B&iCe 6an emlew&ele noA BvnAwA NEVBIEKANTA.

Za&abarvuke kel anvlnAa&kvivyeine ne ¢ndBenn kOAvn Cao yna Aa anvOuyene nnpoA
BnAdUAvNo Ban deknéo neA enayoyndn €lnia.
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ZepAnbeo MEVANaYEaBEoO

Kayen&en Acnia CID 30/G3
EwAeo Kayen&ekanvo 2 EwAeo
Pale PEvOvOviiao 220-240V~ 50/60Hz

AyBanelnekeAe Z1€6n&10n HlpUo 3500 W

Malnaleno =&vroAnvo Bx=x0 (pn1) | 288x520x56

Madnadleno AAnvipnCeo A x B (pn1) | 268x500

Pv Ba&vo 6ay vn Madlnaleno €ilan Bana n&vleyynCe. I1oyo nvn o nEvZnalvuke (NAEpwo Aa
BemwAvnke na nEvtoAna kao, eAdepenan Aa arragvnke nio n&voénay&aBeo Ban na {pedia, pa&io
néveyvukeAe endvnviele.

EyOanalnade

Ennivyn nvn egvnindkvu eyfanalfnadeo

ABaIEElne neA ennBdaAena e€yadiao CUkOaAa ke nio dnalnaleno nvn diAvAnan {nv Cpednv.

Ma nvA £Bvno neo eybanalnadeo 6an pENdeo, nvniapnlnvA 5 eBanvina BeAvu pw&vn n&Enen Aa
n&vBienvAnan yu&o ano neA n&una.

Aa BeBarodeine ony nv ndapvo neo ennBdAenao €&yacliao Ca e€ihan nvriapn¢nvA 30pn1.
Za&abaieiCCe Aa snnieuene ennBaAena €€yacdiao and rninbod aAlebmbo {ne CeEkodnena yna Ad
anvOenpdei keyaiune&e na&akoEOoCe nvn n&vOaiei € abmAvBviia neo CeEkdnenao ano neA
elnia. Keienndne nv {pnka ano ano:

o
=

A (pni) B (pn) C (pn1) D (pni) F (pm)
26814 5004 50 nvni. 50 nvni. 50 nvni.
-0 -0
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Me 6ale ne&innole n&enen Aa BeBanodeine onn € Anayoynn elnia Ca a&idenan 6ard Ban €
giCvdvo Ban euvovo nvn ag€a deA Ca sknvoidvAnan. BeBanodleine ony € enayoybn lnia ilay e
Bain 6analnadle 1envnéyiao. Keiennlne nv {pnka niv 6ano.

& MNekeiole: Z andldnale alBaieiao and neA elnia €0o nv Anvnian naAo ano neA €lnia
n&enen Aa €idan nvmiapi{nvA 760 pii.

A (pm1) B (pni) C (pm) D E

760 50 nvni. 30 nvni. Ailvdvo agka 'EuvOvo ag€a 10 pn

NEnA eybanalnndene neA eZnia Aa {nyvn&enneine onn:

e £ ennBaAegia €&yacliao eiAay nen&ayocAe Oan eninede, 6an BaAéda OvknBo Cekeiv OeA
deknvné&yei nEOBIeka ke o ananndeo nvi pwEvn

e £ ennBaleia €€yadiao €ilan BanalBenalkeAe ano nn&ikapv nindo

e €0\ € efnia egyBanalnadlei enaAc ano BVUEAv, v BVUEAvo Ca €pen e€Al{OKANOKEAV
aleknlnn&a cupueo

e £ gybanalnale Ca {nkkvEBwAenan ke Ol1€0 no anamnndelo anvinalecA 6ay na ¢puvAna
n&onnna 6an 6aAvAiCkvuo

e Banarr€ivo dnabonneo anvkoAcdeo yia neX niN&e anvfUAdele anod nv €1€0n&BO didnnv
Ca nna&pen eAokanokéAVo Ke ne KOANKe Bar10diole, nvnvlenekeAvo (e Cele wlne Aa
{nkkvEBWAena) ke nvno nvrBvuo BaAoAeo €1€6n&Brno CUADECle0 Ban nvno BaAvAilkvuo.

e v dnabonneo anvkoAaleo Ca n&enen Aa €ilan eyBe0EkeAvn nunvn 6an Aa dnadénen 3 pnivdna
BeAd ag&vo dnapo&iCkvu enadno Ce O1vno nvio noivio (n e oi1vno nvino eAe€yvuo [Badle]
ayoyvuo €A\ vn nvmevi 8aAoAeo £1€6n&Oro CUADECe0 NnEVBIENVIA annr ne dna®v&vnviele
noA anannlecA)

e v dnabonneo anvkoAaleo Ca eilan elBvia nEvBalnkvo {nvA pENilne onaA € elnia Ca ciAan
eybanelnekeAe
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e knvE&eine Aa {nkBvnienneine no nvrBeo vnBvdvknBeo a&peo Ban {nAaBeio Avkvlelico (e
ne&innole akOnBviiao {pennda ke neA eybanalnale

e Aa p&elnkvnvnnlene nn&ikapa Oan subvia {nvA 6ala&ilko neinwkana (dnoo BeEaknBa
ni1adidna) yna no enOaieneo noA nvipoA nvn negPBanrvnA neA elnia.

'OnaA Ca £pene eyOanalnnden neA fnia, Aa {nyvn&enneine onn:

e nv Barwdyv nEvOvovliao deA neEAaen kECa and nd&neo AnvmiamwA n ¢n&naga

e nna&pen a&Benn Ev ©ECOVN ag€a anod nvA epone&Bo pw&v noA AnvnianwA n&vo ne Bade
neo elniao

e €dA € elnia £pe) eybanalnadei naAo anod pw&v ¢n&nag&ivu n Anvnianvu, €pe) eybanalnadei
Ban Ce&knBo nEvinanenn®d BEayka Banoc and ne Bale neo €lniao

e v 0nabonneo anvkoAcleo silan eUbvia nEvlBalnkvo ano nvA pEndne

NEnA nvnvlennlene na {negiykana {ne&colco

Z ¢n{Benn n&tnen Aa nvnvlenedlei naAo e (nale&n, vkain emBaieia (p&elnkvnvnilne ne
¢n¢Benadia). KeA alpPeine dUAake endAo ¢na Bvnkmia nvn nEvepepvnA and neA elnia.

PUCkN{e neo {ECeo nOA {neEEnykancA

Mne&ewdlne neA enia enaio {neA ennBaAena e€yadiao BndwAvAnao na 4 {ne&iykana ¢nv 6ano
kKeEVo neo efniao (deine nv {pnka) kend neA eyBanalnade.

0ndkilne ne Cele noA CneEnykancA wdne Aa nangnaden aAdivya Ke nv napvo nvn nayevn.
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Enaywyikn EoTia

IneAdnkKidvnKe:

1. Z enayoyndn elnia n&énen Aa eybanalnadlei ano ednbenkéAv nEvlomBo n nepABvuo.
Madénvnke enayyeikanieo yia annéo no €&yadico. =a&abaieiCle Aa keA ennpei&ndene
annnA neA €€yadia koAvn {ao.

2. Z €lnia d0eA n&tnen Aa eybanalnadlei ab&Pwo naAoc and ninAnnénv manoA, Gnyeiv,
Banacubne, ninAnn&v EvupoA 1 IneyAonnénv EvUpoA, dnonn € ny&adlia knvEsi Aa
n&voai£le) Bi1aRe (na £1£6nEvABa neo.

3. Z enayoyndn €lnia n&enen Aa eybadi¢nanan ke nenviv n&onv wlne Aa knvE&ei Aa epalOarnnlnei
€ Beimine Ce&kndn abmAvBviia yia Aa eAilpulenan € aupvnndnia neo.

4. N nvipvo 6a) € enayokeAe Ce&kndry dWAE NAAc and neA ennOdalena nvn nayovn n&snen Aa
aAnepen ne (eEkonena.

5. Ma Aa anvBenpdei vnvnadnnvne deknd, € dnalnEokanaole snnOdaienao-6011ao (CaAnvnnno)
n&enen Aa €ilan aAlebmbn ¢ne Ce€konena.

NMwo {nAdEvnke NeA enia ke neA nEvOvdoviia Eeukanvo dnONULvVN

& Z elnia annn n&snen Aa ¢nAdelei ke neA na&vpn €1£6nEPvU Eelkanvo KOAV anod €Aa

Banariia €010eNKEAV AnVKV.

=&\ CnAdeCvnke neA €lnia ke neA nEvBvOVCia Eeukanvo nBnuvn, N&Enen Aa E1EYPVIKE €AA:

1. nv vnB1abo6 Culneka Barcdicleo €ilay Banarr€iv yna neA 1{pu nvn BanaAarwAenan ano neA
efnia

2. € nace ainZnvnpei ¢neA mkn nvn diAenan ¢neA mAabida n&vonayEaOwA

3. vn dnanvkéo noA Bar1odioA nEvOvovliao gidaniBaiéo Aa aAnegvnA nv BvEniv nvn 8advEidenan
{neA mAabida n&vonayEaOwA

Ma Aa CnAdelene neA elnia ke nv £1€0n§BO0 dibnnv, kel p&elnkvnvneine nEvla&kvyeio

(aAnannvé&eo), ¢nnnkana ¢ndnvino, n ¢nlsneo dnabradadleo, onony knvEesi Aa nEvOar€qvnA

nne€leEkaAile Ba) Bonia.

Pv B8a1mdnv n&vOvovdCiao deA n&tnen Aa abvnknasy Ce 0slneo ennOaAerco Ban n&enen Aa

nvnvZeneinal énln wlne € CeEkvOEalia nvn Aa keA nneEBailer nvno 75°C Ce vnvnvdnnvne

(eKEiv.

& Aa viken €1eypvo ano €1€6NEVIOYV yia Aa de€ine aA nv viBnabo Culneka Barodicleo silay

Banarisiv, po&io arvnwdleo. PnpoA n&vnvnvnnleno n&nen Aa  yiAvAnan kOAv ano
eMENONOENKEAV €1EONEVIOYV.
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Enaywyikn EoTia

Z na&vpn €1€6n&PvU Eeukanvo n&Enen Aa ¢nAdelei CUKOBOAa ke nv {penBo NEONNNV, 1 Ke
KVAVNVINI00 dabonne Bnbrwkanvo. Z kelvdvo neo CUADele0 Oailenan and Bano.

green-yellow
blue
brown

@ N L

PE M
220-240V

e AGA nv Barwdnv gidan 6Ca&keAv N n&enen Aa aAmbanaldnadei, € e€yadia n&enen Aa yiAen anod
NnvA nneudnAv neo aAnn&vloneiao nvn dnadénen na €1010a €€yaieia yia Aa anvBenplvUA
NNPOA annpnkana.

e AAGAN € CnlPenn (nAdelei anendeiao ke nv €1€OnEPO diBnnv OnaAvkno, Ca n&enen Aa
eybanalnadei nvinnvinfoo dnabonneo ke 1apy¢nv nabeAv 3 pnivlnWA Kenauyu noA
enadwA.

e N eyBanalndneo n&eney Aa dnalOatiley onn £pen viAey Codnn €1€0n&1Bn CUADECe Ban ony eidan
{nkBann ke nvno BaAvAilkvuo alBaiciao.

e Pv Ba1mdnv deA n&Enen Aa nCabiden n Aa nnedenan.

e Pv Barwdnv n&nen Aa €1€ypenay nabmBa 6an Aa  aAnnfadi¢nanay  KOAv  anod
euvninvovnekeAvno nepAnbvuo.

e Pv Bing§Av/nEAlnNAv CUEka nvn Barcdivn nEvOvdvliao n&enen Aa {nAdelei ke ne yeiole
nodv nvn ab&vdebne na&vpno €16n&PvU Ecukanvo 6lv Ban neo ¢nlBenno.

e N Banagbenalnno deA knv&ei Aa Ceo&edlei nneudnAvo yna nnpoA annpnkana nvn da
n&vB1CVUA anod p&Ende ¢nCBenno € vnvia deA gilan yElOKEAE, N Ke B6abn yeiodkE.

e AGA € ¢nCBenn Onalénen nnvdvpn Eenkanvinnne (n&ida), ¢a n&tnen Aa nvnvdenginan €nln
wlne € n&ida Aa ilay nEvBalnke.
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Enaywyikr EoTia

ETUAOYK) LOYELPLKWYV OKEUWV

= N =

-

J16epévio okelog Avoeidwtn J18epévio J1bepévia KatoapoAa Skevog
Tnyoviopatog KatoapoAa oKkeVOGg KATOOpPOAO OVOEEISWTOU HAYELPEUATOC
XAAUBa
J18epévia
TIAGKaL

Mmopel va £xeTe TTOAAA SLOPOPETIKA OKEVUN LAYELPELOTOG

=

AuT N EMAywyYLKN €otia pmopel va avayvwpiosl pio mAnBwpa amod okeln
LOYELPEUATOG, TO OTIOLOL UITOPEITE VA SOKIUAOETE UE pia artod TG akOAouBeg
pebodoug:

TomoBetrote To oKEVOC EMAVW oTNV {WwVvn Hayelpépatog. Edv n avtictown {wvn
payelpépatog epdavilel éva emnimedo LoxVog, TOTe To okeV oG elval KATAAAnAo. Eav

IIUII

avapooPnvel éva , TOTE TO OKeVOCG Sev elval KATAAANAO yla Xpron UE TNV
EMAYWYLKN €0TiaA.

Kpatiote éva payvitn endvw oto okeVog. EAv o payvntng €éAKel To okel oG elval
KATAAANAO yLa Xprion HKE TNV EMAYWYLKN €0Tia.

SHM: H Bdon Tou okeUOUG TIPETIEL VA TIEPLEXEL LOAYVNTLKO UALKO.

MpémnetL va £xel entinedn Baon pe SLAUETPO CUUPWVA LE TOV TIAPAKATW Ttivaka 1.
XpNOLLOTIOLOTE LOVO OLONPOUAYVNTIKA OKEUN LOYELPELOATOC KOATOLOKEUAOHEVA
arnod xaAuvBa pe cpAATo, xutooidnpo N avofeidwto atocdAl, aAAd cupBATA pE
eMaywyn

XpNOLLOTIOLOTE TNYAVLIA TWV OTIolwV N SLAUETPOC TNG CLENPOMAYVNTIKAG
nieploxn¢ (Bdon tou tnyaviwol) Bpiloketal péca oto eVPOG TWV SLACTACEWVY OTOV
napokAtTw mivaka. (MNivakog 1)

- EQv xpnotpoTmoleite pikpodtepa okeln, Oa prmopolce va EMNPEACTEL N atdSoon
- Edv xpnolpormoleite okeln UE SLAUETPO UIKPOTEPN ATTO AUTHV Nou avadEpeTal

otoV Tiivaka 1 eveExXeTal va NV KImopouV va avixveuBouv Ta okeln
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Enaywyikn EoTia

Avdaloya pe tn didotaon tng {wvng UMOPELTE va XPNOLLLOTIOLOETE OKEVUN SLadPOPETIKWYV

SLAPETpWY OTWG dalveTal oTNV NMAPAKATW £LKOVAL:

5. EQv To oldnpopayvnTko HLEPOG KAAUTITEL LOVO €V HEPEL TNV BAon Tou tnyaviwou, Ba
BeppavBel povo n oldnpopayvnTkn epLoxn, To UTTOAOLUTO TNG BACNG eVOEXETAL VO LNV

Beppaivetal og pia emopkr) Oeppokpacio yLo To Hayeipepa.

O- .3

6. Edv n odnpopayvnTtikn nteploxn S&ev eivat opoloyevng, aAAd TTEPLEXEL KOl AAAOL UALKA

OTIWG TO AAOUUIVLO, OLUTO UTIOPEL Vo eTtNpedoel T B€puavon Kal TV avixveuon tou

TTnyaviou.

Edv n Bdaon tou tTnyaviou gival mapopoLla e TLG ELKOVEG TToU aKoAouBoUv To ThyavL dev

Ba urnopel va aviyveuBel.

The base diameter of induction cookware

Cooking zone Minimum Maximum
1 140 180
2 120 140

The above may vary according to the size of the pan and the material it is made from.
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Enaywyikn EoTia

AMOPPI®H: Zv n&vroA anno JeA
n&énen Aa anv§§0dei kadi ke na
alnna anoBfiena. H {nuvyn noA
anvBinnoA annwA pepo§idna yna
endnOn enepegyadia siAan
ana&ainene.

Annn € ¢nBenn B£&s) {nkaAle CUKOOAA Ke neA
An&onardry Ndeyia 2012/19/A0 yna na AndBiena
Z1€0n&BvU Ban Z1eBnEvABvU Auvnilkvu (AZZA).
Ke neA epal®anle onm annf € ¢ndbenn da
anv&gBlei Codna, ¢nkPBaiene dneA anvn&vnn
eNdepokeleo PBiaBeo {nv negBarivA Ba) neA
aACEwmAe nyeia, vn vnvieo da  knv&vulaA
naOvE&ennda Aa nEvB1CVvUA aA €ipe yile) ano&gige
Ke 1alvo n&onv.

Pv CUkBvIV endAc Cnv n&vTOA Cekailey oy deA
knvEei Aa aAnkenonndnei 6noo na OvnAa viBnaba
anv&Eikkana. ©a n&eney Aa kenaBe&lei (e (ekeiv
Zrivyno yna neA aAabuBi1ole noA €1e6nEndwA Ban
£10NEVAIBWA NEVTOANCA.

Z (n¢Benn annn n&nen Aa anvggOdei ano
ependnbenkere enan&eia dnaleleo anvBiNnoA. Ma
ne&llone€eo nieEvOvVEico nvn aOBvEVUA neA
enepe€yadia, neg¢rvyn 8ay aAabubirole annvu
nvi n&vtoAnvo, na&abaivuke ennBvnAcAN{nE Ke nv
onkv Cao, neA nne&elia anvOvkidno vndnabwA
anvEgkkanoA 1 nv Banalneka anod nv vnviv
ayv&adane nv NEVTOA.

Ma ne&lone&eo 1ennvkeEeneo Cpemba Ke neA
enepe€yadia, ne§Cniivyn 6ay aAabubicle annvu
nva n&vtoAnvo, na&abaivuke ennBvnACAN{NE Ke nv
y&aBeiv nvn dnkvn Cao, neA nne&edia anvOvkidno
vnenabwA anv&gkkanoA i nv Banalneka anod nv
vnviv ayv&alane nv nEVTOA.
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Umisténim oznaceni ( C € ) na tomto vyrobku prohlasujeme na svou
odpovédnost dodrzovani vSech evropskych bezpecnostnich,

zdravotnich a environmentalnich pozadavku stanovenych v pravnich
predpisech pro tento produkt

Bezpecnostni varovani

Vase bezpeénost je pro nas dulezita. Pfeltéte si tyto informace pied
pouzitim varné desky.
Instalace

Riziko zasazeni elektrickym proudem

e Pfed provadénim jakékoliv udrzby odpojte spotrebic¢ od elektrické
sité.

e Je dulezZité pfipojit spotreblc k vhodnému systemu uzemneéni.

. Upravy elektrického pripojeni v domacnosti musi provést pouze
kvalifikovany elektrikar.

e Nedodrzeni t&chto pokynl muZe vést k zasaZeni elektrickym
proudem nebo smrti.

Nebezpedi zranéni

e Zvyste pozornost - hrany varné desky jsou ostré.

e Pfi nedbanlivosti mdze dojit k zranéni.

Dlilezité bezpecnostni pokyny

e Pfed instalaci a pouZitim tohoto spotiebice si pfec¢téte dikladné
tyto pokyny.

e Na spotrebi¢ nikdy nedavejte horlavé latky.

J Poskytnete tuto informaci osobé odpovédné za instalaci spotrebice,
nebot mudze snizit vase instalaéni.

e Abyste zabranili nebezpedi, tento spotrebi¢ musite instalovat
v souladu s témito instalacnimi pokyny.

e Tento spotrebi¢ musi instalovat a uzemnit kvalifikovany servisni
technik.

e Tento spotrebi¢ musi b;’/t pripojen k elektrickému okruhu, ktery
obsahuje izola¢ni spinac nablzeJ|C| plne odpojeni od napajeni.

e Nespravna instalace spotiebi¢e mUze vést ke ztraté zaruky.

Provoz a udrzba

Riziko zasazeni elektrickym proudem

e Nepouzivejte prasklou varnou desku. Pokud je povrch varné desky
praskly, spotrebi¢ ihned vypnéte od napajeni (spinac ve zdi) a
kontaktujte kvalifikovaného technika.

e Pred udrzbou a Cisténim varné desky ji odpojte od elektrické siteé.
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e Nedodrzeni tohoto kroku muze zpUsobit zasazeni elektrickym
proudem nebo smrt.

Ohrozeni zdravi

e Tento spotfebi¢ vyhovuje standardim o elektromagnetickém
ruseni.

e AvSak osoby s kardiostimulatory nebo jinymi elektrickymi
implantaty (inzulinova pumpa) musi pouziti spotrebice
konzultovat s doktorem nebo vyrobcem implantatu k zajisténi, ze
jejich implantat nebude ovllvnen elektromagnetlckym polem.

e Nedodrzeni tohoto pokynu muZe vést ke smrti.

Riziko horkého povrchu

e Behem pou2|t| jsou pristupné cCasti tohoto spotrebice dostatecné
horké na zpUsobeni popélen.

e Zabrafite kontaktu téla, odévu nebo jinych nevhodnych pfedmétd
s povrchem varné desky, dokud nevychladne.

e Upozornéni: magnetické materialy na téle se mohou v blizkosti
varné desky zahrat. Na zlaté ani stfibrné Sperky to nema vliv.

e Drzte déti mimo dosah.

e Madla nadobi mohou byt horké na dotyk. Zabrante presahu madel
nadobi pres dalsSi zapnuté varné zony. Drzte madla mimo dosah
déti.

e Nedodrzeni téchto krokl mGze vést k zranéni.

Riziko zranéni

e Po sejmuti krytu je odkryta ostra Cepel Cistici Skrabky. Zvyste
pozornost pri pouziti skrabky a skladUJte ji mimo dosah déti.

e Nedodrzeni téchto pokynd muzZe vést k zranéni.

Dlilezité bezpecnostni pokyny

e Béhem pou2|t| nenechaveJte spotrebi¢ bez dohledu. Vyvreni
pokrm0 mdze zpusobit kouf a jejich vzniceni.

e Spotrebi¢ nikdy nepouzivejte jako pracovni desku a odkladaci
plochu.

e Na spotrebici nenechavejte zadné predmeéty ani nacini.

e \/ blizkosti spotfebice nenechavejte zadné magnetické predméty
(napf. kreditni karty, pamétové karty) nebo elektronicka zarizeni
(napf. pocitace, MP3 prehravace), nebot mohou byt ovlivnéné
elektromagnetickym polem.

e Spotrebi¢ nikdy nepouzivejte k vytépém’ mistnosti.

e Po pouziti vzdy vypnéte varné zony a varnou desku podle popisu
v tomto ndvodu (napF. pomoci dotekovych ovladaél). K vypnuti
spotrebice nepouzivejte funkci detekce nadobi.

e Nedovolte détem hrat si se spotrebi¢em, ani si na néj sedat nebo
|ézt.
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Nad spotrebi¢em neskladujte predméty zajimavé pro déti. Déti
lezouci na varnou desku se mohou vazné zranit.

Béhem pouziti spotrebice nenechavejte déti v blizkosti spotrebice
bez dohledu

Déti a osoby s omezenymi schopnostmi smi spotrebi¢ pouzivat
pouze pod dohledem odpovédné osoby. Odpovédna osoba se musi
ujistit, ze mohou spotrebic pouzivat bez jejich ohrozeni.
Neopravujte ani nenahrazujte Casti spotrebice, dokud to neni
doporuceno v tomto navodu. Veskeré opravy musi provadeéet
kvalifikovany servisni technik.

K cisténi varné desky nepouzivejte vysokotlaky parni Cistic.

Na varnou desku nestavte tézké predmeéty.

Na varnou desku si nestoupejte.

Nepouzivejte panve se zakrivenymi okraji ani nadobi po varné
desce nepresouvejte, nebot muzete poskrabat sklenény povrch.

e Nepouzivejte drsné prostredky k cisténi varné desky, nebot mohou

poSkrabat sklokeramicky povrch.
Pokud je poskozeny privodni kabel, musi jej vyménit vyrobce,
servisni technik.

e Tento spotrebic je urcen pro pouziti v domacnosti a podobném

prostredi jako jsou: - zaméstnanecké kuchyné v prodejnach,
kancelafich a jiném pracovnim prostrfedi; - na farmach; - klienty
hotell, motell a jiném typu ubytovaciho zafizeni; - v misté& pro
vydej snidané.

e Tento spotrebi¢ smi pouzivat déti od 8 let a osoby s omezenymi

fyzickymi, senzorickymi nebo mentalnimi schopnostmi nebo bez
dostatecnych zkuSenosti a znalosti, pokud byly pouceny o
bezpecném pouziti spotrebice nebo jsou pod dohledem osoby
odpovedné za jejich bezpecnost. Nedovolte détem hrat si se
spotrebicem. Cisténi a udrzbu nesmi provadét déti bez dohledu.

«VAROVANI: Vareni s oleji a tuky mize byt nebezpedné a miZe vést

k pozaru. NIKDY se nepokousejte uhasit plameny vodou, spotrebic
vypnéte a pak prekryjte plamen poklickou nebo pozarni dekou.
Kovové predméty jako jsou noze, vidlicky, Izicky a poklicky
nestavte na povrch varné desky, nebot se mohou zahrat.

Po pouziti vypnéte varnou desku pomoci ovladace a nespoléhejte
na detektor nadobi.

e Tento spotrebic¢ neni urcen pro ovladani externim ¢asovacem nebo

samostatnym systémem dalkového ovladani.
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Blahoprejeme ke koupi nové indukéni varné desky.
Doporucujeme vam vénovat urcity Cas precteni tohoto navodu

k obsluze/instalaci pro zajisténi spravné instalace a obsluhy spotfebice.
Za ucelem instalace viz cast o instalaci spotrebice.

PFed pouZitim si pFectéte dikladné bezpe&nostni pokyny a uschovejte tento
navod k obsluze/instalaci pro pfipadné pouziti v budoucnosti.

Popis spotrebice
Pohled shora

max. 2000 W zo6na
max. 1500 W zdéna
Sklokeramicka deska

Zapnuti/vypnuti

vih e

Ovladaci panel

. Tlacitko zapnuti/vypnuti
. Ovladacde vykonu/casovace

1

2

3. Voli¢ varné zony
4. Ovladac casovace
5

. Ovladac¢ uzamdceni tlacitek
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O indukénim vareni

Indukéni vareni je bezpecné, rychlé, acinné a ekonomické. Funguje diky
elektromagnetickym vibracim vytvarejicim teplo primo v nadobi, namisto
prenosu pres sklokeramicky povrch. Sklokeramicka varna deska se rozehreje
jen teplem z nadobi.

_ X .

Zelezné nadobi

({1 L0 =1 Magneticky obvod
I Sklokeramicka varna deska
x| [ L X ] v s s
Indukcni civka
« e Indukovany proud

Pred pouzitim nové indukc¢ni varné desky

e Prectéte si tento navod, dbejte zejména na Cast ,Bezpecnostni upozornéni®.
e Z indukCni desky odstrante ochrannou félii.

Pouziti dotykovych ovladaci

e Ovladace reaguji na dotek, proto nemusite pouzivat tlak.

e Pouzivejte brisko prstu, nikoliv Spicku.

e Po kazdém zaregistrovani doteku uslySite akusticky signal.

e Ujistéte se, zda jsou ovladace vzdy Cisté, suché a zda je neprekryva zadny
predmét (napf. nacdini nebo utérky). I tenka vrstva vody mlze stézit obsluhu
dotekovych ovladacd.
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Volba vhodného nadobi

¢ Pouzivejte pouze nadobi vhodné pro indukéni vareni. Hledejte symbol indukce na
&uebo na dné nadobi.

e Vhodnost nadobi mizZete zkontrolovat jednoduchym magnetickym testem. Pfilozte magnet ke

dnu nadobi. Pokud se pfichyti, nddobi je vhodné pro indukci.

e Pokud nemate magnet:

1. Do nadoby dejte trochu vody.

2. Pokud shoda zahteje a na displeji neblika v, pak je nadobi vhodné.

» Nadobi vyrobené z nasledujicich materialG neni vhodné: &ista nerezova ocel, hlinikové nebo

meédéné bez magnetického dna, sklo, dfevo, porcelan, keramika a kamenina.

Nepouzivejte nadobi s drsnym nebo zakfivenym dnem.

W}

—

Ujistéte se, zda je dno varného nadobi hladké, sedi presné na sklokeramické
desce a ma stejny prdmér jako varna zéna. Pouzivejte nadobi, kterého primér
dna je vétsi nez zobrazena varna zéna. Pouzitim nadobi s o néco vétsSim
primérem dna vyuZijete energii s maximalni G¢innosti. Pokud pouzijete mensi
nadobi, miZete o¢ekavat nizsi G¢innost. Nadobi s primé&rem mensim neZ 140
mm nemusi varna deska detekovat. Nadobi vzdy vycentrujte doprostred varné
zony.

Nadobi z varné desky vzdy zvednéte - nepfesouveijte, nebot mizete poskrabat

sklokeramicky povrch.

pa—

- T

o

e —
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Pouziti indukcni varné desky

Zaciname

©

1. Stisknéte tlacitko zapnuti/vypnuti.
Po zapnuti zazni akusticky signal a zobrazi se
“—“nebo"“ - -", cozindikuje, Zze varna deska

je v pohotovostnim rezimu.

2. Na zvolenou varnou z6nu postavte vhodné nadobi. & &
(_ D

* Ujistéte se, zda je dno nadobi a varna deska Cistd a sucha. T "‘;ﬁj

R
\ )
3. Zvolte varnou zdénu, zacne blikat indikator vedle tlacitka. ™ N

— N/
sy \\

— +

4. Zvolte vykon varné zény pomoci ,-" nebo ,+".

e Pokud nezvolite vykon do 1 minuty,
indukéni varna deska se automaticky vypne.

Musite zadit opét od kroku 1.

e Nastaveni vykonu mizete upravit kdykoliv b&hem vareni.
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Pokud na displeji blika = - = stfidavé s nastavenim
vykonu

Znamena to, ze:

e neumistili jste naddobi na spravnou varnou zénu, nebo

e nadoba neni vhodna pro indukéni vareni, nebo

e nadoba je priliS mald nebo neni spravné vystfedéna na varné zéné.

Pokud nepouzijete vhodnou nadobu, ohrev se nespusti.

Displej se automaticky vypne, pokud do 2 minut nepostavite vhodnou nadobu
na varnou desku.

Po pouziti -
1. Dotknéte se symbolu varné zény, kterou chcete 5
vypnout. [a]

2. Vypnéte varnou zénu nastavenim ,0” nebo souc¢asnym stisknutim ,,-, a , +”.
Ujistéte se, zda displej zobrazi ,0”

= -+
/f]\ > /jl ‘j\'\
3. Vypnéte celou varnou desku stisknutim tlacitka zapnuti/vypnuti.

0]
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4. Upozornéni na horky povrch

Symbol ,H” se zobrazi u zény, kterd je horka na dotek. Zmizi, kdyz
teplota povrchu klesne na bezpe&nou teplotu. Zbytkové teplo mizete vyuzit
také pro Usporu energie, pokud teplo vyuzijete k dalSimu ohfevu, dokud je
varna zéna stale horka.

I
!

Uzamcdceni ovladaca

e Mlzete uzamknout ovladaci prvky viéi nezddoucimu pouziti (napftiklad
nechténé zapnuti détmi).

e Kdyz jsou ovladace uzamcené, vSechny ovladace kromé tlacitka
zapnuti/vypnuti jsou zablokované.

Uzamceni ovladacich prvki
Dotknéte se tlacitka uzamceni. Indikator ¢asovace zobrazi symbol ,Lo".

Odemceni ovladacich prvki

1. Ujistéte se, zda je varna deska zapnuta.
2. Dotknéte se a podrzte tlacditko uzamceni.
3. Nyni mdzete varnou desku pouzivat.

& Kdyz je varna deska uzamdcena, vSechny ovladace jsou neaktivni kromé tlacitka
zapnuti/vypnuti, v pfipadé nouze mizete varnou desku vypnout pomoci tlaéitka
zapnuti/vypnuti, ale pro dalsi obsluhu ji musite nejdrive odblokovat.

Ochrana pred prehratim
Teplotni senzor monitoruje teplotu uvnitr varné desky. Pri zjiSténi nadmérné
teploty se indukcni varna deska automaticky vypne.

Detekce malych predmétu
KdyZz ponechate na varné desce nadobi nevhodné velikosti nebo nemagnetické
nadobi (napF. hlinikové), nebo jiny maly predmét (napf. ndz, vidlicka, klice),
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varna deska se automaticky prepne po 1 minuté do pohotovostniho rezimu.
Ventilator pokracuje v chlazeni induk¢ni varné desky dalsi 1 minutu.

Automatické vypnuti

Dalsi bezpecnostni funkci varné desky je automatické vypnuti. To nastane,
kdykoliv zapomenete vypnout varnou zéonu. Pocatecni ¢as do vypnuti je
uvedeny v tabulce nize:

Vykon 1 2 3 |4 5 6 7 8 |9
Pocatecni doba provozu 8 8 8 4 |4 4 2 2 2
(hodiny)

Po sejmuti nadobi indukéni varna deska ihned prestane hrat a automaticky se
vypne po 2 minutach.

Osoby s kardiostimulatorem musi pouziti induk¢ni varné desky
konzultovat s doktorem.

Pouziti casovace

Casovad mizete pouzit dvéma rliznymi zptsoby:

e MiZete jej pouzit jako minutku. V tomto pfipadé ¢asovaé po uplynuti nevypne
Zzadnou varnou zénu.

e MlzZete jej pouzit k vypnuti varné zény po uplynuti nastavené doby.

« Casova¢ mizete nastavit na 99 minut.

Pouziti casovace jako minutky

Pokud nezvolite zadnou varnou zénu

1. Ujistéte se, zda je varna deska zapnuta.
Pozndmka: Minutku mdzete pouzit i kdyZ nezvolite Zadnou varnou zénu.

2. Dotknéte se ovladace ¢asovace, indikator ¢asovace

zacne blikat a na displeji casovace se zobrazi ,,10". 7

1M
oy
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3. Nastavte ¢as pomoci ,-, nebo ,+".

Tip: Dotekem symbolu ,-" nebo ,,+"” ¢asovace upravite
hodnotu o 1 minutu

Dotekem a podrzenim ,-" nebo ,+" prodlouzite

nebo zkratite ¢as v 10-minutovych krocich.

Pokud nastaveni presahne 99 minut, ¢asovac se automaticky vrati na 0 minut.

3. 4. Dotekem symbold ,-" a ,+" najednou se ¢asovac zrudi, a na displeji minut
se zobrazi ,00".

-+
A\\ﬂ@ﬂﬂ

5. Kdyz je nastaveny Casovac, ihned se spusti odpocitavani. N
Displej zobrazi zbyvajici ¢as a indikator casovace bude Q —_
blikat 5 sekund. d

4. 6. Po uplynuti nastaveného Casu 30 sekund akusticky G/, -
signal a indikator ¢asovace zobrazi ,- -".

Nastaveni casovace k vypnuti varné zony

1. Voli¢em varné zény zvolte zénu,
pro kterou chcete nastavit ¢asovac.

=] [
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2. Dotknéte se voli¢e Casovace, indikator ¢asovace
zacne blikat a na displeji casovace se zobrazi ,10".

C3

3. Nastavte ¢as pomoci ovladacl ,-" nebo ,+". — +

Tip: Dotekem ovladadd ¢asovace ,-* nebo ,+"”
snizite nebo zvysite ¢as o 1 minutu.

Dotekem a podrzenim ovladald ¢asovaée ,-* nebo ,+”
zkratite nebo prodlouzite ¢as o 10 minut.

Pokud nastaveni ¢asovace presahne 99 minut, casovac se automaticky
nastavi na 00 minut.

4. Dotekem symbold ,-" a ,+” najednou se ¢asovad zrudi a na displeji minut se

zobrazi ,00".
- +
w1
j\'\ —> © U

5. Po nastaveni Casovace zacne ihned ubihat. @ N, 97
Displej zobrazi zbyvajici dobu a indikator ¢asovace S B RN
blika 5 sekund.

POZNAMKA: Cervend tec¢ka vedle ukazatele vykonu §
g e . . v -
sviti pro indikaci zvolené varne zony. C/
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6. Kdyz uplyne nastaveny c¢as, odpovidajici varna zéna G, —_—
se automaticky vypne.

& Dalsi varna zéna pokracuje v provozu, pokud byla dfive zapnuta.

Doporuceni k vareni

Zvyste pozornost pfi smazeni na oleji a tuku, nebot se zahfivaji velmi

& rychle, zejména, pokud pouzivate PowerBoost. Pri extrémné vysoké
teploté se muZe olej a tuk nahle vznitit a predstavuje vazné riziko
pozaru.

Tipy k vareni

Kdyz zacne jidlo vfit, snizte nastaveni vykonu.

Pouziti poklicky zkracuje dobu vareni a Setfi spotrebu energie.

Minimalizujte mnozstvi tuku a tekutiny pro zkraceni doby vareni.

Zacnéte varit na vysokém vykonu a kdyz je pokrm dostatecné ohraty, snizte
teplotu.

Duseni, vareni ryze

e Dudeni nastava pod bodem varu, kolem 85°C, kdyz se bublinky pfilezitostné
objevuji na povrchu varené tekutiny. Je to klicem chutnych polévek a
dusenych pokrm{, nebot chut se vyviji bez pfevafeni pokrmu. Pod bodem
varu mQzete vafit také pokrmy s vaji¢ky a moukou zahusténé omacky.

o N&které Ukoly, véetné vareni ryze absorpéni metodou, mize vyzadovat vy&si
nez nejnizsi nastaveni k zajisténi spravného uvareni v doporucené dobé.

Peceni steaku

Peleni $tavnatych aromatickych steaku:

1. Pred pecenim nechte maso odpocivat pri pokojové teploté priblizné 20

minut.

2. Rozehrejte panev se silnym dnem.

3. Potrete obé strany steaku olejem. Kapnéte trochu oleje na rozehratou
panev a pak polozte maso na panev.

4. Béhem peceni steak jednou otocte. Pfesna doba peceni zavisi od tloustky
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steaku a jak jej chcete ptipravit. Doba mize byt od 2 do 8 minut na jednu
stranu. Zatlacenim na steak zjistite stav upeceni - ¢im je tuzsi, tim vice je
propeceny.

5. Po dopeceni nechte steak jednu minutu odpocivat na teplém misté.

Smazeni

1. Zvolte wok nebo velkou panev na smazeni, vhodnou pro sklokeramickou

varnou desku.

2. Pripravte si ingredience. Smazeni bude rychlé. Pokud pripravujete velké
mnozstvi, pripravujte pokrm ve vice mensich porcich.

3. Panev kratce predehrejte a pridejte dvé polévkové Izice oleje.

4, Nejdrive pripravujte maso, odloZte stranou a udrzujte teplé.

5. Osmahnéte zeleninu. Kdyz je horka ale stale kfupava, snizte teplotu varné
zony, do panve vratte maso a pridejte omacku.

6. Ingredience jemné smichejte a dikladné prohfejte.

7. Ihned servirujte.

Nastaveni vykonu

NiZe uvedené vykony jsou pouze informacni. Pfesna doba pripravy zavisi od
nékolika faktorQ, véetné nadobi a mnoZstvi pfipravovaného pokrmu.
Experimentujte s indukc¢ni varnou deskou pro nejvhodnéjsi nastaveni.

Nastaveni Vhodny pro
vykonu
1-2 e jemny ohfev malych mnoZstvi pokrm0

e topeni ¢okolddy, masla a rychle se pFipalujicich pokrmu
e jemné duseni
e pomaly ohrev

3-4 e ohrev
rychlé duseni
vareni ryze

- e palacinky
7-8 e smazeni
e vareni téstovin
9 e smazeni
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e opékani
e privedeni polévky do varu
e vareni vody

ry v N A D4 A4 ry
Pece a cisteni
Co? Jak? Dulllezité!
Bézné znecisténi 1. Vypnéte napajeni varné e Kdyz je varna deska vypnuta,
varné desky (otisky desky. nebude svitit indikace ,horké zény",

prstd, skvrny,
zbytky jidla nebo
skvrny bez cukru na
varné desce)

2. Aplikujte Cisti¢ na varné
desky, dokud je varna deska
stale tepla (nikoliv horka!)

3. Oplachnéte a vysuste Cistou
utérkou nebo papirovou
utérkou.

4., Opét zapnéte napajeni varné
desky.

ale varna zéna muze byt stale
horka! Zvyste pozornost.

e Tvrdé draténky, nylonové Skrabky a
drsné Cistici prostfedky mohou
poskrabat sklo. Vzdy si prectéte
informace o Cisticim prostredku,
zda je vhodny pro sklokeramicky
povrch.

¢ Nikdy nenechaveijte zbytky cisticiho
prostfedku na varné desce: mize
zanechat skvrny.

Vyvrené pokrmy,
roztavené latky,
pokrmy s obsahem
cukru na
sklokeramickém
povrchu.

Tyto necistoty odstrante ihned

pomoci vhodné skrabky, dbejte

na horkou varnou zénu:

1. Odpojte napajeni varné
desky.

2. Drzte Skrabku v Uhlu 30°
k odstranéni necistot.

3. Necistoty vycistéte pomoci
utérky.

4. Provedte kroky 2 az 4 Casti

,B&zné znecisténi* vyse.

e Odstrante roztavené latky nebo
pokrmy s obsahem cukru co
nejrychleji. Pokud je nechate na
sklokeramické ploSe vychladnout,
jejich odstranéni muze byt obtizné,
nebo mohou trvale poskodit povrch
varné desky.

e Riziko zranéni: po sejmuti
ochranného krytu ¢epele se odkryje
ostra Cepel Skrabky. Pouzivejte se
zvysSenou opatrnosti a skladujte ji
mimo dosah déti.

Skvrny na
dotekovych
ovladacich.

1. Vypnéte napajeni varné
desky.

2. Necistotu namocte.

3. Utrete oblast dotekovych
ovladadd vihkou utérkou.

4. Oblast dikladné vysuste

papirovou utérkou.

5. Opét zapojte napajeni varné
desky.

e Varna deska mize vydat akusticky
signal a sama se vypnout a dotekové
ovladace nebudou fungovat, pokud se
na nich nachazi tekutina. Pred
opétovnym zapnutim varné desky se
ujistéte, zda je oblast dotekovych
ovlada&l zcela sucha.
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Rady a tipy

Problém

Mozna pricina

Co délat

Indukéni varnou
desku nelze zapnout.

Neni napajeni.

Zkontrolujte, zda je induk¢ni varna
deska pripojena k elektrické siti a
zda je zapnutda. Zkontrolujte, zda
nenastal vypadek elektrické energie
v domacnosti. Pokud problém stale
trva, kontaktujte servisniho
technika.

Dotekové ovladace
nereaguji.

Ovladace jsou uzamcené.

Odemknéte ovladace. Viz ¢ast
~Pouziti varné desky".

Tézka obsluha

dotekovych ovladad.

Na dotekovych ovladacich
mUGzZe byt tenka vrstva vody,
nebo jste k ovladani pouzili
Spicku prstu.

Ujistéte se, zda je dotekova oblast
sucha a k ovladani pouzijte brisko
prstu.

Sklo je poskrabané.

Drsné nadobi.

Pouzili jste drsné skrabky nebo
Cistici prostredky.

Pouzivejte nadobi s hladkym a
rovnym dnem. Viz ,Volba spravného
nadobi“.

Viz ,Péce a cisténi".

Nékteré nadobi
vydava praskavy
zvuk.

M{ze to byt z ddvodu
konstrukce nadobi
(vrstvy rGznych materiald
rlzné vibruji).

Je to zcela normalni jev a
nepredstavuje zavadu.

Indukéni deska hudi
pfi pouziti vysokého
vykonu.

Je to zpUsobeno technologii
indukéniho vareni.

Je to normalni a hu¢eni mize zmizet
po snizeni vykonu.

Sum ventilatoru
z indukéni varné
desky.

Chladici ventilator v induk¢ni
varné desce brani v prehrati
elektroniky. MUze pokracovat
vV provozu i po vypnuti varné
desky.

Je to zcela normalni. Neodpojujte
napajeni varné desky od hlavniho
zdroje napajeni béhem chodu
ventilatoru.

Nadobi se nehreje a
na displeji se
zobrazi U .

Indukéni varna deska nemize
detekovat nadobi, nebot neni
vhodné pro indukéni vareni.

Indukéni varna deska nemuze
detekovat nadobi, protoze je
pfiliS malé nebo neni spravné
vystredéné na varné zoné.

Pouzijte nadobi vhodné pro indukéni
vareni. Viz ¢ast ,Volba vhodného
nadobi®.

Vycentrujte nadobi a ujistéte se, zda
odpovida velikosti varné zény.
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Indukéni varna deska | Technicka zavada. Poznacte si kdd zavady, vypnéte
nebo varna zdéna se napajeni varné desky a kontaktujte
necekané sama kvalifikovaného servisniho technika
vypne, zni akusticky
signal a zobrazi se
kéd zavady
(standardné se strida
s jednou nebo dvéma
Cislicemi na displeji
casovace).

Nikdy se nepokousejte rozebirat spotiebi¢ svépomocné.

Zobrazeni kodu zavady a kontrola

Pokud nastane néjaka zavada, induk¢ni varna deska se automaticky prepne do
ochranného rezimu a zobrazi prislusny kéd:

Problém Mozna pricina Co délat?

F3-F8 Vadny teplotni senzor Kontaktujte dodavatele.
FO-FE Vadny teplotni senzor IGBT. Kontaktujte dodavatele.
E1/E2 Nestandardni napajeni Zkontrolujte napajeni.

Zapnéte varnou desku po
obnoveni standardniho

napajeni.
E3/E4 Nestandardni teplota Zkontrolujte nadobi.
E5/E6 Spatnd indukce Zacnéte opét po ochlazeni

varné desky spotrebice.

VysSe uvedené body popisuji bézné zavady.
Nepokousejte se varnou desku opravovat svépomocné, abyste zabranili
moznému riziku.

Technické Gadaje

Varna deska CID 30/G3

Varné zény 2 zény

Napajeni 220-240V~ 50/60Hz
Vykon 3500 W

Rozmeéry spotrebice d x § x v (mm) 288 x 520 x 56
Rozméry pro vestavbu A x B (mm) 268 x 500

CS—-18




Hmotnost a rozmé&ry jsou ptiblizné. Z diivodu neustalého vylepSovani nasich
vyrobk{ se mohou technické Gdaje a design ménit bez pfedchoziho upozornéni.

Instalace

Volba mista instalace

VyFiznéte otvor do pracovni desky podle rozmérl na obrazku.

Pro instalaci a pouziti nechte minimalné 5 cm volného prostoru kolem otvoru

varné desky.
Ujistéte se, zda je tloustka pracovni desky nejméné 30 mm. Zvolte teplu
odolny material pracovni desky, abyste zabranili deformaci zplsobené
teplem z varné desky.

A(mm) B(mm) C(mm) D(mm) E(mm) F(mm)
268+_61 500;4 50mini 50 mini 50 mini 50 mini

Vzdy zajistéte dostatecné vétrani varné desky a neblokujte vstupni a vystupni
vétraci otvory. Ujistéte se, zda je varna deska v dobrém stavu.

Poznamka: bezpecna vzdalenost mezi varnou deskou a skfinkou nad ni
by méla byt nejméné 760 mm.
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A(mm) | B(mm) | C(mm) | D E

760 50 mini | 30 mini | Vstup vzduchu | Vystup vzduchu 10 mm

Pred instalaci varné desky se ujistéte, ze

e pracovni deska je rovna a uvnitf nebrani zadné strukturalni prepazky

e pracovni deska je ze Zaruvzdorného materialu

e pokud instalujete varnou desku nad troubu, trouba musi mit vestavény
chladici ventilator

e instalace musi vyhovovat platnym poZadavkim a standarddm

e musite instalovat vhodné odpojovaci zarizeni poskytujici uplné odpojeni od
elektrické sité, montované a umisténé v souladu s platnymi predpisy a
smérnicemi.
Izolaéni spina¢ musi poskytovat odstup mezi kontakty vech pdld nejméné 3
mm (nebo véech aktivnich [Zivych] vodi¢Q)

e odpojovaci prepina¢ musi byt snadno pristupny po instalaci varné desky

e musite dodrzovat platné stavebni zakony a predpisy ohledné instalace

e kolem varné desky musi byt Zaruvzdorny a snadno Cistitelny povrch
(keramické dlazdice).

Po instalaci varné desky se ujistéte, ze

e privodni kabel neni pristupny pres Suplik nebo skfinku pod varnou deskou

e uvnitr skrinky je dostatek vzduchu pro chlazeni

e pokud varnou desku instalujete nad suplik nebo skrifiku, musite pod varnou
desku instalovat izolacni mezidno

» odpojovaci prepina¢ musi zlstat po instalaci spotfebi¢e snadno ptistupny

Pied pouzitim upevnovacich drzaka

Spotrebi¢ postavte na stabilni, hladky povrch (pouzijte obal). Na prvky
vycnivajici z varné desky nevyvijejte nadmérnou silu.
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Nastaveni pozice drzaki

Pfipevnéte varnou desku k pracovni desce pomoci 4 drzak( na spodni strané
varné desky (viz obrazek) po instalaci.

Nastavte pozici drzdku s ohledem na pracovni desku.

Upozornéni

1. Sklokeramickou varnou desku musi instalovat kvalifikovany servisni technik.
V nasem servisu jsou profesionalové. Nikdy se ji nepokousejte instalovat
svépomocné.

2. Varnou desku neinstalujte na chladici zarizeni, mycky nadobi nebo rotacni
susSicky.

3. Varnou desku instalujte tak, aby mohlo teplo volné unikat pro zlepseni jeji
spolehlivosti.

4. Zed kolem a oblast nad varnou deskou by méla byt z teplu odolného

materialu.

5. Abyste zabranili poskozeni, pracovni deska a lepidlo musi byt zaruvzdorné.
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Pripojeni varné desky k elektricke siti
Varnou desku musi k elektrické siti pripojovat pouze kvalifikovany technik.
& Pfed pripojenim k elektrické siti zkontrolujte, ze:
1. elektricky systém v domacnosti je vhodny pro pfikon varné desky.
2. napéti odpovida hodnoté na vyrobnim stitku.
3. napajeci kabel snese zatizeni uvedené na vyrobnim stitku.
Pro pFipojeni varné desky k elektrické siti nepouzivejte adaptéry ani rozbocky, nebot to

muUze zpUsobit prehFati a pozar.

Napajeci kabel nesmi prijit do kontaktu s horkymi povrchy a musi byt umistén tak, aby
jeho teplota nepresahla v zaddném bodé& 75°C.

Pozadejte elektrikare o kontrolu elektrického systému v domacnosti. Veskeré zmény musi
provadét pouze kvalifikovany elektrikar.

Napajeni pripojte v souladu s prislusSnymi standardy, nebo k jednopdélovému
odpojovacimu zaftizeni. Zplsob zapojeni je zobrazen nize.

green-yellow

@

PE

blue

N

brown

L

| 220-240V~

green-yelow - zelenozZluty
blue - modry
brown - hnédy

e Pokud je kabel poSkozeny nebo je nutné jej vyménit, tuto Cinnost musi provést
kvalifikovany technik za pomoci specialniho naradi.

e Pokud je spotrebic¢ pripojen primo k elektrické siti, musi byt vélenéno nepdlové
odpojovaci zarizeni s minimalnim odstupem mezi kontakty 3 mm.

e Instalatér musi zajistit spravné pripojeni k elektrické siti v souladu s platnymi

predpisy.
e Kabel neohybejte ani nestlacujte.

e Kabel pravidelné kontrolujte a vyménu smi provadét pouze kvalifikovany

servisni technik.

e Zlutozeleny vodi¢ napajeciho kabelu musi byt pfipojen k uzemnéni a ke
konektoru spotrebice.
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e VVyrobce nenese zadnou odpovédnost za nehody vyplyvajici z pouziti

spotrebice, ktery neni pfipojeny k uzemnéni, nebo k Spatnému uzemnéni.
e Pokud ma spotrebic zastrcku, musi se pripojit k elektrické zasuvce, ktera je

snadno pristupna.

Vybér varnych nadob

Zeleznda panev = Zelezny e
—-— \-' N 4 r

na smazeni hrnec

Hrnec z Zelezna konvice Smaltovana Smaltované
nerezové oceli nerezova kuchyriské
konvice nadobi

A 4

Zelezné nadobi

MdzZete mit fadu rlznych varnych nadob.

1. Tato indukéni varna deska dokaze identifikovat rlizné nadoby na vareni, které
muZete otestovat pomoci jedné z nasledujicich metod:
Umistéte nddobu na varnou zénu. Pokud odpovidajici varna zéna zobrazi stupen
vykonu, je nddoba vhodna. Pokud blika ,,U”, nddoba neni vhodna pro pouZziti na

indukéni varné desce.

2. Prilozte k nddobé magnet. Pokud je magnet k nddobé pritahovan, nddoba je vhodna

na indukéni varnou desku.
POZN.: Dno nadoby musi obsahovat magneticky material.
Musi mit ploché dno s primérem podle tabulky 1 nizZe.

3. Pouzivejte pouze feromagnetické nadobi ze smaltované oceli, litiny nebo nerezové
oceli, které je ale kompatibilni s indukci.

4. Pouzivejte panve, jejichz primér feromagnetické oblasti (dno panve) je v rozsahu
rozmeérud v nize uvedené tabulce. (Tabulka 1)
- Pokud pouzivate mensi hrnce, mlze to ovlivnit vykon
- Pokud pouzivate hrnec s prilmérem mensim nezZ je primeér uvedeny v tabulce 1,

hrnce nemusi byt detekovany
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Podle rozmérld zéony mizZete pouzit hrnce rlznych primeérd, jak je zndzornéno na obrazku

nize:

N, J \ 4 R )--'

PN P =~
® ©® @-
N = =

5. Pokud feromagnetickd ¢ast pokryva pouze ¢ast dna panve, ohreje se pouze

feromagnetickd oblast, zbytek dna se nemusi zahradt na dostatecnou teplotu pro vareni.

O- .3

6. Pokud feromagnetickd oblast neni homogenni, ale obsahuje jiné materidly, jako je hlinik,

mUzZe to ovlivnit zahfivani a detekci panve.

Pokud je dno panve podobné obrazkim niZze, panev nemohla byt detekovana.

8- ©

The base diameter of induction cookware

Cooking zone Minimum Maximum
1 140 180
2 120 140

The above may vary according to the size of the pan and the material it is made from.
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LIKVIDACE:
Nelikvidujte tento
spotrebic jako
netridény komunalni
odpad. Je nutny
separovany sbér pro
specialni zachazeni.

Tento spotrebic je oznacen v souladu s Evropskou smérnici
2012/19/EC o Likvidaci elektrickych a elektronickych zarizeni
(WEEE). Zajisténim spravné likvidace tohoto spotrebice pomahate
zabranit moznym negativnim dopadim na Zivotni prostfedi a
lidské zdravi, které mdzZe byt negativné ovlivnéno v pfipadé
nespravné likvidace.

Symbol na vyrobku oznacuje, ze tento spotrebi¢ se nesmi
likvidovat jako bézny domovni odpad. Musite jej odnést na sbérné
misto k recyklaci elektrickych a elektronickych zarizeni.

Tento spotrebic¢ vyzaduje specializovanou likvidaci. Pro dalsi
informace tykajici se zachazeni, obnovy a recyklace tohoto
spotrebice kontaktujte mistni spravu, mistni recykla¢ni stfedisko
nebo prodejnu, kde jste spotrebic zakoupili.

Pro podrobnéjsi informace o zpracovani, obnové a recyklaci tohoto
spotrebice kontaktujte mistni spravu, mistni recyklacni stfedisko
nebo prodejnu, kde jste spotrebic zakoupili.

CS—-25




W zwigzku z umieszczeniem znaku CE c E na produkcie, na wiasng
odpowiedzialnos$¢ deklarujemy zgodnos¢ produktu z wymogami prawnymi
dotyczgcymi bezpieczenhstwa, zdrowia i sSrodowiska obowigzujgcymi we Wspaolnocie
Europejskiej.

Ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa

Twoje bezpieczenstwo jest dla nas wazne. Przeczytaj ponize
informacje przed rozpoczeciem uzytkowania ptyty grzewczej.

Montaz

Niebezpieczenstwo porazenia pradem

e Przed rozpoczeciem jakichkolwiek prac przy ptycie lub przed
pracami konserwacyjnymi odtgcz ptyte od zasilania elektrycznego.

¢ Kluczowe znaczenie ma podtgczenie ptyty do uktadu uziemiajacego.
Uziemienie ptyty jest obowigzkowe.

e Zmiany w domowej instalacji elektrycznej moze wykonywac
wytacznie wykwalifikowany elektryk.

e Nieprzestrzeganie powyzszych zaleceh moze spowodowac
porazenie pragdem elektrycznym lub smier¢.

Niebezpieczenstwo skaleczenia

e Uwaga - krawedzie panelu sg ostre.

e Niezachowanie ostroznosci moze doprowadzi¢ do obrazen lub

skaleczenia.

Wazne instrukcje dotyczace bezpieczenstwa

e Przed rozpoczeciem montazu lub eksploatacji ptyty przeczytaj

uwaznie niniejszg instrukcje.

» Na ptycie nie wolno umieszczac zadnych materiatéw lub produktow

palnych.

e Prosimy o przekazanie niniejszych informacji osobie

odpowiedzialnej za montaz ptyty, poniewaz mogg one zmniejszy¢

koszty montazu.

e Aby unikna¢ zagrozen ptyte nalezy zainstalowac¢ zgodnie z

instrukcjami dotyczacymi montazu.

e Plyte musi zainstalowac i uziemic¢ wytgcznie osoba posiadajaca

stosowne kwalifikacje.

e Plyte nalezy podtaczy¢ do obwodu wyposazonego w odtgcznik

zapewniajqcy catkowite odtaczenie od zasilania.

e Nieprawidtowe zamontowanie ptyty moze spowodowac niewaznosc¢

wszelkich roszczen gwarancyjnych lub zwigzanych z

odpowiedzialnoscig producenta.

Uzytkowanie i konserwacja

Niebezpieczenstwo porazenia pradem
¢ Nie gotuj na uszkodzonej lub peknietej ptycie. Jezeli powierzchnia
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wierzchnia ptyty ukruszy sie lub peknie, odtaqcz ptyte natychmiast od

zasilania (wytgcznikiem $ciennym) i skontaktuj sie z

wykwalifikowanym technikiem.

e Przed czyszczeniem lub konserwacjg odtagcz ptyte od zasilania

wytgcznikiem sciennym.

e Nieprzestrzeganie powyzszych zalecen moze spowodowac

porazenie prgdem elektrycznym lub smierc.

Zagrozenie dla zdrowia

e Plyta spetnia wymagania norm bezpieczenstwa urzadzen

elektromagnetycznych.

e Mimo to, osoby z rozrusznikami serca lub innymi implantami
elektrycznymi (takimi jak pompy insulinowe) muszg skontaktowac
sie z lekarzem lub producentem implantu przed rozpoczeciem
uzytkowania ptyty i upewnic sie, ze pole magnetyczne nie wplynie
na dziatanie implantu.

e Nieprzestrzeganie tego zalecenia grozi Smierciq.

Niebezpieczenstwa zwigzane z goracymi powierzchniami

e Podczas uzytkowania elementy ptyty dostepne dla uzytkownika

nagrzewajq sie w stopniu mogacym spowodowac oparzenia.

e Nie dotykaj i nie dopuszczaj do kontaktu odziezy lub innych

przedmiotow z powierzchnig ptyty, zanim powierzchnia ta nie

ostygnie.

¢ Ulegajgce namagnesowaniu przedmioty metalowe noszone na
ciele mogg nagrzewac sie w poblizu ptyty grzewczej. Nie dotyczy to
ztotej lub srebrnej bizuterii.

e Raczki garnkéw moggq sie nagrzewad. Dbaj, aby raczki rondli nie

znajdowaty sie nad innymi wigczonymi polami grzewczymi. Garnki

stawiaj tak, aby byty poza zasiegiem dzieci.

» Nieprzestrzeganie powyzszych zalecen moze spowodowac

oparzenie.

Niebezpieczenstwo skaleczenia

e Krawedz skrobaka do ptyty, normalnie ostonieta ostong

zabezpieczajacy, jest bardzo ostra. Zachowaj wyjatkowg ostroznosc

podczas uzycia i zawsze przechowuj w bezpiecznym miejscu, poza
zasiegiem dzieci.

e Niezachowanie ostroznosci moze doprowadzi¢ do obrazen lub

skaleczenia.

Wazne instrukcje dotyczace bezpieczenstwa

e Nie pozostawiaj ptyty bez nadzoru podczas gotowania. Wykipienie

powoduje powstawanie dymu i rozlanie tluszczy, ktore moggq sie

zapalic.

e Nie uzywaj ptyty jako powierzchni roboczej i miejsca na
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przechowywanie jakichkolwiek przedmiotéw.

» Nie zostawiaj na ptycie zadnych przedmiotéw ani przyborow

kuchennych.

* Nie zostawiaj w poblizu ptyty zadnych obiektdw ulegajacych

namagnesowaniu (np. kart kredytowych, kart pamieci) lub urzadzen

elektronicznych (np. komputerow, odtwarzaczy MP3), poniewaz

mogg one zostac uszkodzone przez pole magnetyczne ptyty.

e Nie uzywaj ptyty do ogrzewania pomieszczenia.

e Po zakonczeniu uzytkowania wytacz pola grzewcze i ptyte w sposéb

opisany w niniejszej instrukcji (tj. za pomoca przyciskéw

dotykowych).

e Nie pozwalaj dzieciom bawic sie ptytg ani siada¢, stawacd lub

wspinac sie na plyte.

e W szafkach nad ptytg nie trzymaj przedmiotow, ktorymi mogtyby

interesowac sie dzieci. Wspinanie sie na ptyte moze spowodowac

powazne obrazenia u dzieci.

e Podczas uzytkowania ptyty nie pozostawiaj dzieci bez nadzoru w

poblizu ptyty.

e Dzieci i osoby niepetnosprawne, ktorych niepetnosprawnosc

ogranicza mozliwosc¢ korzystania z ptyty, powinny otrzymac

instrukcje dotyczgce korzystania z ptyty od odpowiedzialnej i

kompetentnej osoby. Osoba ta powinna upewnic sie, ze bedg one w

stanie korzystac¢ z ptyty bez stwarzania zagrozenia dla siebie i dla

otoczenia.

e Nie naprawiaj ani nie wymieniaj elementow ptyty, o ile nie zaleca

tego wprost niniejsza instrukcja. Wszelkie inne prace serwisowe

powinien wykonywac wytgcznie wykwalifikowany instruktor.

e Nie czysc¢ ptyty przy pomocy urzadzen do czyszczenia para.

» Nie stawiaj ani nie zrzucaj na ptyte ciezkich przedmiotdw.

¢ Nie stawaj na ptycie.

e Nie uzywaj garnkow o wyszczerbionych krawedziach ani nie ciggnij

garnkéw po powierzchni ptyty, poniewaz moze to spowodowacd

zarysowanie szkta.

e Do czyszczenia ptyty nie uzywaj zmywakow drucianych ani

zadnych innych Sciernych srodkdéw czyszczacych, poniewaz mogq

one spowodowac zarysowanie szkita.

e W przypadku uszkodzenia kabla zasilajgcego musi on zostac

wymieniony przez wykwalikowanego technika.

ePtyta jest przeznaczona do uzytku w gospodarstwie domowym i w
podobnych zastosowaniach, takich jak: - kuchnie dla personelu w
sklepach, biurach i innych srodowiskach pracy; - domach wiejskich;
- kuchnie dla klientow w hotelach, motelach i innych punktach
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zakwaterowania; - punktach oferujacych noclegi ze sSniadaniem.
ePtyta moze by¢ uzywana przez dzieci powyzej 8 roku zycia oraz
osoby o ograniczonych mozliwosciach fizycznych lub umystowych
badZz niemajace doswiadczenia i wiedzy w zakresie obstugi ptyty
wytgcznie pod nadzorem lub po przeszkoleniu w zakresie
korzystania z ptyty w bezpieczny sposob i pod warunkiem, ze osoby
te rozumiejgq zagrozenia zwigzane z uzytkowaniem ptyty. Dzieci
mogg czysci¢ ptyte i wykonywac prace konserwacyjne przewidziane
dla uzytkownika wytacznie pod nadzorem.

e OSTRZEZENIE: smazenie z uzyciem ttuszczu lub oleju i
pozostawienie potraw bez nadzoru grozi pozarem. NIGDY nie gas
ognia wodga, ale wyifacz ptyte, a nastepnie przykryj ptomien, np.
pokrywkg lub kocem gasniczym.

e Nie ktadz na ptycie zadnych metalowych przedmiotow, takich jak
noze, widelce, tyzki i pokrywki, poniewaz moggq sie one nagrzewac.

e Po zakonczeniu uzytkowania, wytacz pole grzejne za pomocg

przycisku, a nie czekaj, az zostanie ono wytgczone przez czujnik

garnka.

e Urzadzenie nie zostato zaprojektowane do sterowania za pomocq

zewnetrznego czasomierza lub oddzielnego uktadu zdalnego

sterowania.

Gratulujemy zakupu nowej indukcyjnej ptyty grzewczej.

Zalecamy przeczytanie niniejszej instrukcji / instrukcji montazu w celu petnego
zrozumienia prawidtowego sposobu montazu oraz uzytkowania ptyty.

Montaz zostat omdéwiony w sekcji poswieconej montazowi.

Przed rozpoczeciem uzytkowania przeczytaj uwaznie instrukcje dotyczace
bezpieczenstwa i zachowaj niniejszg instrukcje / instrukcje montazu na
przysztosc.
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Omowienie produktu
Widok od gory

Pole maks. 2000 W
Pole maks. 1500 W
Szklana ptyta

WL / WYL

Panel sterowania

A

. WL/ WYL

Regulacja mocy / czasomierza
Wybor pol grzewczych

. Czasomierz

. Blokada

U1-I>-_L;~.l[\..l|—l

Zasada dziatania

Gotowanie indukcyjne jest bezpieczng, zaawansowang, efektywnag i
ekonomiczng technologig gotowania. Dziata w oparciu o drgania pola

elektromagnetycznego generujace ciepto bezposrednio w garnku zamiast
podgrzewac garnek posrednio poprzez szklang powierzchnie. Szkto nagrzewa
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sie jedynie dlatego, ze nagrzewa sie garnek.

_ 5999 .

zelazny garnek

, et A= obwdd magnetyczny
CIxy o indukcyjna ptyta szklana
cewka indukcyjna
X I prad indukowany

Przed rozpoczeciem uzytkowania nowej ptyty
indukcyjnej

e Przeczytaj te instrukcje, zwracajac szczegdlng uwage na sekcje , Ostrzezenia
dotyczace bezpieczenstwa”.

e Usun folie ochronng, ktérg moze by¢ wcigz zabezpieczona ptyta.

Korzystanie z przyciskow dotykowych

e Przyciski reagujg na dotyk, nie trzeba ich mocno naciskac.

e Uzywaj opuszka palca, a nie jego konca.

e Kazde zarejestrowanie dotkniecia jest potwierdzane dzwiekiem.

e Upewnij sie, ze przyciski sq zawsze czyste, suche i ze nic ich nie zakrywa (np.
przybory kuchenne lub Sciereczka). Korzystanie z przyciskdw moze utrudnié
nawet cienka warst\

-

e H, K;’
& J/
v X

Wybor wiasciwych garnkow

¢ Uzywaj wytacznie garnkéw z dnem przeznaczonym do gotowania indukcyjnego.
S& symbolu indukcji na opakowaniu lub dnie garnka.

- I
e To, czy garnek jest wiasciwy, mozesz sprawdzi¢ przy pomocy
magnesu. Przesun magnes do dna garnka. Jezeli zostanie
przyciggniety, garnek moze by¢ uzywany na ptycie indukcyjnej. e
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¢ Jezeli nie masz magnesu:

1. Nalej troche wody do sprawdzanego garnka.

2. Jezeli na wyswietlaczu nie zacznie miga¢ symbol Y woda zacznie sie ogrzewac, garnek jest
wiasciwy.

¢ Na ptycie indukcyjnej nie mozesz uzywac garnkéw wykonanych z: czystej stali nierdzewnej,
aluminium lub miedzi bez magnetycznego dna, szkta, drewna, porcelany, ceramiki i gliny.

Nie uzywaj garnkow o wyszczerbionych krawedziach lub wygietym dnie.

N

—

Upewnij sie, ze dno garnka jest gtadkie, przylega dobrze do szkta i ma taki sam
rozmiar jest pole grzewcze. Uzycie garnkéw o wiekszej Srednicy powoduje, ze
pole bedzie uzywato maksymalnej mocy; gdy garnek bedzie mniejszy, moc
moze by¢ mniejsza od oczekiwanej.

Garnki o $Srednicy mniejszej niz 140 mm mogq nie zosta¢ wykryte przez pole
grzewcze ptyty. Zawsze stawiaj garnek na srodku pola grzewczego.

N

N WX Y 7

Garnki z ptyty zdejmuj podnoszac je - nie przesuwaj ich, poniewaz moze to

spowodowac zarysowanie szkta.

DYAANS

Uzytkowanie indukcyjnej ptyty grzewczej

Rozpoczecie gotowania

PL-8



1. Dotknij przycisku WL/WYL.

Gdy zasilanie zostanie wtagczone, alarm zabrzeczy raz
i wyswietlacz pokaze , - " lub ,,

0,

- - %, wskazujac,
ze ptyta znajduje sie w trybie oczekiwania.

2. Ustaw odpowiedni garnek na polu grzewczym,
ktérego chcesz uzyd.

o
C )
e Upewnij sie, ze spdd garnka i powierzchnia pola F_Kj
grzewczego sg czyste i suche. N
=
I\"‘-\-._
3. Dotknij przycisku wybierania pola grzewczego; ] N
wskaznik obok przycisku zacznie migac. ] — N

N
C
VAN

4. Wybierz poziom grzania za pomocg
przycisku ,-" lub ,+"...

- +
e Jezeli nie wybierzesz poziomu grzania w ciggu
1 sekundy, ptyta indukcyjna wytaczy sie
automatycznie. W takim przypadku musisz
zaczac¢ od poczatku od kroku 1.

e Ustawienie poziomu grzania mozesz zmieni¢ w dowolnym momencie
podczas gotowania.

Jezeli wyswietlacz pokazuje =~ = na zmianeg z
ustawieniem poziomu mocy
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Oznacza to, ze:

e nie ustawites garnka na wtasciwym polu grzewczym, lub

e ustawiony garnek nie nadaje sie do gotowania indukcyjnego, lub

e garnek jest za maty lub nie jest ustawiony na srodku pola grzewczego.

Ogrzewanie nie zachodzi, jezeli na polu grzewczym nie stoi odpowiedni garnek.
Jezeli na polu grzewczym nie zostanie umieszczony odpowiedni garnek,
wyswietlacz wytgczy sie automatycznie po 2 minutach.

Po zakonczeniu gotowania

1. Dotknij przycisku wyboru pola grzewczego, = 5
ktére chcesz wytaczyd L]

2. Wylacz pole grzewcze zmniejszajac wartos¢ do ,, 0 ™ lub dotykajac
przyciskéw ,-" i ,+"” jednoczes$nie. Upewnij sie, ze wyswietlacz pokazuje ,,0”.

LUB

3. Wyitgcz catkowicie ptyte przy pomocy przycisku WL/WYL.

)
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4. Uwaga: gorace powierzchnie

Litera ,H” wskazuje, ze pole grzewcze jest gorgce. Po ochtodzeniu pola do
bezpiecznej temperatury ostrzezenie to zniknie. Wskazanie to mozesz
wykorzystac takze do oszczedzania energii: jezeli chcesz nagrzaé nastepne
garnki, uzyj pola, ktére jest wcigz gorace.

Blokowanie przyciskow

e Aby zapobiec niekontrolowanemu uzyciu przyciskow, mozesz je zablokowacd
(np. aby zapobiec przypadkowemu wigczeniu pol grzewczych przez dzieci)

e Po zablokowaniu przyciskdéw dostepny jest jedynie przycisk WL/WYL.

Blokowanie przyciskow
Dotknij przycisku blokady. Wskaznik czasomierza pokaze wskazanie , Lo ™

Odblokowywanie przyciskow

1. Upewnij sie, ze ptyta indukcyjna jest wigczona.

2. Dotknij i przytrzymaj przez chwile przycisk blokady.
3. Plyta jest odblokowana i mozesz jej uzywac.

Gdy ptyta jest zablokowana, wszystkie przyciski z wyjgtkiem WL/WYL sg
niedostepne. W razie niebezpieczenstwa mozesz zawsze wytaczy¢ ptyte przy
pomocy przycisku WEL/WYL, ale aby wykonac¢ nastepna operacje, musisz
odblokowac ptyte.

Zabezpieczenie przed przegrzaniem

Czujnik temperatury, w ktéry wyposazona jest ptyta, monitoruje temperature
ptyty. W przypadku odnotowania nadmiernej temperatury ptyta zostanie
automatycznie wytaczona.

Wykrywanie matych przedmiotow

W przypadku wykrycia garnka o niewtasciwym rozmiarze lub niemagnetycznego
(np. aluminiowego) lub innego matego przedmiotu (np. noza, widelca, klucza)
na ptycie, ptyta automatycznie przejdzie w stan oczekiwania po uptywie 1
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minuty. Wentylator bedzie chtodzit ptyte grzewczg przez nastepng minute.

Automatyczne wytqczanie

Inng funkcjg ptyty indukcyjnej, zwigzang z bezpieczenstwem, jest
automatyczne wytgczanie. Zadziata zawsze wtedy, gdy zapomnisz wytgczy¢
pole grzewcze. DomysIne czasy dla automatycznego wyfaczenia podano w tabeli
ponizej:

Poziom mocy 1 2 3 |4 5 6 7 |8 9

Domy$lny czas pracy (w|8 |8 (8 |4 (4 |4 |2 |2 |2
godzinach)

Po zdjeciu garnka ptyta indukcyjna zatrzyma ogrzewanie natychmiast i wytgczy
sie automatycznie po okoto 2 minutach.

Przed rozpoczeciem uzytkowania ptyty osoby z rozrusznikami serca
powinny skonsultowacd sie z lekarzem.

Korzystanie z czasomierza

Czasomierza mozesz uzywac na dwa rézne sposoby:

e Mozesz go wykorzystywac jako minutnika. W tym przypadku, po uptywie
zadanego czasu czasomierz nie wytaczy zadnego pola grzewczego.

e Mozesz go ustawic tak, aby wytaczyt jedno pole grzewcze po uptywie zadanego
czasu.

e Maksymalna wartos¢, na jakg mozna ustawic¢ czasomierz, to 99 minut.

Uzywanie czasomierza jako minutnika

Jezeli nie wybierasz zadnego pola grzewczego

1. Upewnij sie, ze ptyta grzewcza jest wtaczona.
Uwaga: minutnik mozesz wykorzystac¢ nawet jezeli nie wybierasz zadnego
pola grzewczego.

2. Dotknij przycisku czasomierza. Wskaznik zacznie
migac, a na wyswietlaczu pokazane zostanie J;
wskazanie ,, 10",

(o
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3. Ustaw czasomierz za pomocg przycisku ,-" lub ,+". - 4+

A\Y

Wskazowka: dotknij przycisku ,-* lub ,+"” czasomierza, aby
zmniejszy¢ lub zwiekszy¢ zadang wartos¢ o 1 minute.
Dotknij przycisku ,-* lub ,,+"” i przytrzymaj go, aby
zmniejszy¢ lub zwiekszy¢ zadang wartos¢ o 10 minut.

Jezeli ustawiony czas przekroczy 99 minut, czasomierz
automatycznie powrodci do wartosci 00 minut.

4. Dotykajac jednoczesnie przyciskéw ,-" i,+"” skasujesz ustawienia
czasomierza, a na wyswietlaczu minut pokazane zostanie wskazanie ,,00".

—

5.Po ustawieniu czasu natychmiast rozpocznie sie N py
odliczanie. Wyswietlacz bedzie pokazywat pozostaty C/ VIR
czas, zas wskaznik czasomierza bedzie migat
przez 5 sekund.

6. Po uptywie zadanego czasu na 30 sekund wigczy sie _
sygnat dzwiekowy, za$ wskaznik czasomierza pokaze & =

”

Ustawianie czasomierza wytaczenia pola grzewczego
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Po ustawieniu tej funkcji dla pola grzewczego:

=] [

1. Dotknij przycisku wyboru pola grzewczego
dla ktérego chcesz ustawi¢ czasomierz.

2. Dotknij przycisku czasomierza; wskaznik

: o . STy
czasomierza zacznie migac, a wyswietlacz J
pokaze wartosc ,10".

3. Ustaw czas dotykajac przycisku ,-“ lub,+” - +

czasomierza

A\

Wskazéwka: dotknij przycisku ,-* Iub ,+"” czasomierza
aby zmniejszy¢ lub zwiekszy¢ zadang wartos¢ o 1 minute.

Dotknij przycisku ,-* lub ,+" i przytrzymaj go, aby
zmniejszy¢ lub zwiekszy¢ zadang wartosc¢ o 10 minut.

Jezeli ustawiony czas przekroczy 99 minut, czasomierz
automatycznie powroci do wartosci 00 minut.

4. Dotykajac jednoczesnie przyciskéow ,-* i,+"” skasujesz ustawienia
czasomierza, a na wyswietlaczu minut pokazane zostanie wskazanie ,, 00",

-+
M — < OJ
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5. Po ustawieniu czasu natychmiast rozpocznie sie
odliczanie. Wyswietlacz bedzie pokazywat pozostaty G//
czas, zas$ wskaznik czasomierza bedzie migat
przez 5 sekund.

N4

-J
VA RN

UWAGA: czerwona kropka obok wskaznika poziomu [*]
mocy bedzie sie Swieci¢, wskazujac wybrane pole. [a]

\I;
.
1IN

6. Po uptywie zadanego czasu gotowania odpowiednie W
pole grzewcze wytaczy sie automatycznie. G/

& Inne pola grzewcze bedq dziata¢ dalej, jezeli zostaty wczesniej wtaczone.

Wytyczne dotyczace gotowania
Zachowaj ostroznos$¢, poniewaz olej i ttuszcz podgrzewajq sie bardzo
& szybko, szczegdlnie w przypadku korzystania z funkcji PowerBoost. W
wysokich temperaturach olej i tluszcz mogg ulec samozaptonowi, co
stwarza powazne zagrozenie pozarowe.

Wskazowki dotyczace gotowania

e Gdy potrawa zacznie sie gotowac, zmniejsz ustawienie temperatury.

e Uzywanie pokrywek skraca czas gotowania i pozwala zaoszczedzic¢ energie
dzieki oszczedzaniu ciepta.

e Uzywaj jak najmniejszej ilosci cieczy lub ttuszczu, aby skréci¢ czas gotowania.
e Gotowanie zaczynaj na wysokim poziomie i zmniejsz ustawienia, gdy potrawa
sie nagrzeje.

Gotowanie na wolhym ogniu, gotowanie ryzu

e Gotowanie na wolnym ogniu zachodzi tuz ponizej temperatury wrzenia, przy
okoto 85°C, gdy babelki w gotowanej cieczy pojawiaja sie od czasu do czasu.
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Taki sposdb gotowania jest kluczowy przy przygotowywaniu znakomitych zup
i duszeniu miesa, poniewaz pozwala na uzyskanie aromatu bez nadmiernego
rozgotowania sktadnikdw. Ponizej temperatury wrzenia powiniene$ gotowac
takze sosy na bazie jajek i zageszczane maka.

e Niektdére potrawy, w tym gotowanie ryzu metodqg absorpcji, mogg wymagac
ustawienia wyzszego niz najnizsze, aby zapewnic¢ wiasciwe ugotowanie
potrawy w zalecanym czasie.

Smazenie stekow

Aby usmazy¢ soczyste i smakowite steki:

1. Przed rozpoczeciem smazenia pozostaw mieso w temperaturze pokojowej
przez okoto 20 minut.

2. Rozgrzej patelnie z grubym dnem.

3. Natrzyj obie strony steku olejem. Nalej matg ilos¢ oleju na rozgrzang
patelnie i potéz mieso na patelni.

4. Podczas smazenia obrdc stek tylko raz. Doktadny czas smazenia zalezy od
grubosci steku i zadanego poziomu wysmazenia. Czas ten wynosi od okoto 2
do 8 minut na kazda strone. Nacisnij stek, aby sprawdzi¢, jak jest
wysmazony - im jest twardszy, tym jest lepiej wysmazony.

5. Przed podaniem pozostaw stek na ogrzanym talerzu przez kilka minut, aby
sie rozluznit i nabrat miekkosci.

Smazenie na sposob chinski (kroétkie, z intensywnym mieszaniem)

1. Wybierz patelnie z ptaskim dnem lub duzg patelnie, przeznaczong do ptyt
indukcyjnych.

2. Przygotuj sktadniki i sprzet. Smazenie na sposob chinski powinno by¢
krotkie. Jezeli masz do usmazenia duze ilosci sktadnikow, podziel je na mniejsze
porcje.

3. Krotko podgrzej wstepnie patelnie i nalej dwie tyzki oleju.

4. Najpierw usmaz mieso, odtdz na bok i trzymaj w cieple.

5. Usmaz warzywa. Gdy beda gorace, ale dalej chrupkie, zmniejsz ustawienie
temperatury, dodaj mieso i sos.

6. Delikatnie zamieszaj sktadniki, aby doktadnie sie nagrzaty.

7. Podawaj od razu.

Ustawienia temperatury

Ponizsze ustawienia majg charakter wskazéwkowy. Doktadne ustawienie zalezy
od wielu czynnikéw, w tym garnkdw i ilosci przygotowywanego jedzenia.
Eksperymentuj z ptyta grzewcza, aby znalez¢ ustawienie, ktdre bedzie Ci
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najbardziej odpowiadac.

Ustawienie
temperatury

Zalecenie

1-2

e delikatne podgrzewanie matych ilosci jedzenia

e topienie czekolady, masta i sktadnikow, ktére szybko sie
przypalajq

e delikatne gotowanie na wolnym ogniu

e wolne podgrzewanie

e ponowne podgrzewanie
e szybkie gotowanie na wolnym ogniu
e gotowanie ryzu

e przygotowywanie nalesnikéw

e sautéing
e gotowanie makaronu

e smazenie na sposob chinski
e przysmazanie

e zagotowywanie zup

e gotowanie wody

Czyszczenie i konserwacja

Co?

Jak? Wazne!

Codzienne
zabrudzenia szkta
(odciski palcéw,
zabrudzenia
pozostawione przez
jedzenie lub
niezawierajgce
cukru plamy na
szkle)

1. Wylacz zasilanie ptyty.

2. Natdéz srodek do czyszczenia
ptyt, gdy szkto jest ciggle
ciepte (ale nie gorace!)

3. Sptucz i wytrzyj do sucha
czystq Sciereczka lub
papierem.

4. Wiacz zasilanie ptyty.

e Po wytgczeniu zasilania ptyty nie
beda wyswietlane ostrzezenia o
goracych polach grzewczych, ale
mogq one by¢ dalej nagrzane!
Zachowaj wyjatkowga ostroznosc.

e Druciaki do uporczywych
zabrudzen, niektére druciaki
nylonowe i Scierne srodki
czyszczace mogg zarysowac szkito.
Zawsze sprawdz na etykiecie, czy
produkt jest przeznaczony do piyt
indukcyjnych.

* Nie zostawiaj na ptycie resztek
$rodka czyszczacego: moze on
spowodowac zaplamienie szkta.

Wykipiate ciecze,
stopione resztki i

Usun natychmiast topatka,
szpatutka lub skrobakiem

e Plamy powstate na skutek stopienia
lub wykipienia produktow
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gorace ciecze
zawierajqce cukier
na szkle

przeznaczonym do ptyt

indukcyjnych, ale uwazaj na

gorgce powierzchnie pdl
grzewczych:

1. Wytacz ptyte wytacznikiem
sciennym.

2. Trzymajac ostrze lub
narzedzie pod katem 30°
zeskrob resztki w kierunku
chtodnej powierzchni ptyty.

3. Zetrzyj resztki Sciereczkg do
naczyn lub papierem.

4.Wykonaj kroki 2 do 4

opisane powyzej w sekdcji
,Codzienne zabrudzenia
szkia”

zawierajacych cukier usuwaj jak
najszybciej. Pozostawione na szkle
mogg by¢, po ochtodzeniu, trudne
do usuniecia lub mogg nawet trwale
uszkodzi¢ powierzchni szkia.

» Niebezpieczenstwo skaleczenia:
ostrze skrobaka, normalnie
ostoniete ostong ochronng, jest
bardzo ostre. Zachowaj wyjatkowq
ostroznos¢ podczas uzycia i zawsze
przechowuj w bezpiecznym
miejscu, poza zasiegiem dzieci.

Zabrudzenia na

1. Wyltacz zasilanie ptyty.

e Po zalaniu przyciskow dotykowych

przyciskach 2. Sciagnij rozlang ciecz. ptyta moze wyemitowac sygnat
dotykowych 3. Przetrzyj obszar przyciskow dzwiekowy i wytgczyc sie sama, a
czysta, wilgotng gabka lub przyciski mogg nie dziataé. Przed
szmatka. wiaczeniem plyty upewnij sie, ze
4. Wytrzyj obszar przyciskéow wytartes przyciski do sucha.
do sucha recznikiem
papierowym.
5. Wiacz zasilanie ptyty.
y 4 - - -
Wskazowki i podpowiedzi
Problem Mozliwe przyczyny Co robi¢

Ptyty nie mozna
wigczyé

Brak zasilania

Upewnij sie, ze ptyta jest
podtaczona do zasilania i ze
zasilanie jest wigczone.

Sprawdz, czy w domu lub w okolicy
jest prad.

Jezeli sprawdzites wszystko i
problem nie ustapit, skontaktuj sie z
wykwalifikowanym technikiem.

Przyciski dotykowe
nie dziatajq

Przyciski sq zablokowane

Odblokuj przyciski. Zob. sekcja
~Uzytkowanie ptyty indukcyjnej”.

Korzystanie z
przyciskow
dotykowych jest
utrudnione

Na przyciskach moze byc¢
cienka warstwa wody lub
mozesz naciskaé przyciski
koncem palca

Upewnij sie, ze obszar przyciskow
jest suchy i ze dotykasz przyciskow
opuszkiem palca.
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Szkio jest
porysowane

Garnki o ostrych krawedziach

Uzyto niewlasciwego, twardego
druciaka lub $ciernego $rodka
CzyszCzacego.

Uzywaj garnkdéw o pfaskich i
gtadkich dnach. Zob. ,Wybér
wiasciwych garnkow”.

Zob. ,,Czyszczenie i konserwacja”

Niektore garnki mogg
wydawac dzwieki
(stuki, trzaski)

Moze by¢ to spowodowane
budowa garnka (warstwy
réoznych metali drgajg w rézny
sposob)

Jest to normalne i nie jest oznakg
awarii.

Ptyta indukcyjna
buczy po ustawieniu
wysokiej mocy
grzania.

Jest to spowodowane przez
technologie indukcyjna.

Jest to normalne, ale hatas powinien
zmniejszy¢ sie lub zanikng¢ po
Zzmniejszeniu mocy.

Hatas wentylatora z
piyty.

Dla ochrony ukfadéw
elektronicznych przed
przegrzaniem wiaczyt sie
wentylator chtodzacy
wbudowany w ptyte. Moze on
dziata¢ nawet po wytgczeniu
ptyty grzewczej.

Jest to normalne i nie wymaga
podejmowania zadnych dziatan.
Gdy wentylator pracuje, nie
wylaczaj zasilania ptyty
wytgcznikiem $ciennym.

Garnki sie nie
nagrzewajq, a na
wyswietlaczu
wyswietlany jest
symbol =

Ptyta indukcyjna nie wykrywa
garnka, poniewaz nie nadaje
sie on do gotowania na ptycie
indukcyjnej.

Ptyta indukcyjna nie wykrywa
garnka, poniewaz garnek jest
za maty w stosunku do pola
grzewczego lub nie jest
ustawiony na srodku pola.

Uzywaj garnkéw do gotowania na
ptycie indukcyjnej. Zob. ,Wybodr
wilasciwych garnkow”.

Ustaw garnek na $rodku pola i
upewnij sie, ze jego dno pasuje do
rozmiaru pola grzewczego.

Ptyta indukcyjna lub
pole grzewcze
wytgcza sie
nieoczekiwanie,
emitowany jest
sygnat dzwiekowy, a
na wyswietlaczu
pojawia sie kod btedu
(zazwyczaj na zmiane
z jedng lub dwiema
cyframi na
wysSwietlaczu
czasomierza)

Awaria techniczna

Prosimy zanotowac litery i cyfry
btedu, wytaczy¢ ptyte wytgcznikiem
sciennym i skontaktowac sie z
wykwalifikowanym technikiem.

Nie probuj demontowac urzadzenia samodzielnie.
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Wyswietlane btedy i sprawdzanie
Jesli wystepuje jakas anomalia, ptyta indukcyjna natychmiast przejdzie w tryb
ochronny i wyswietli jeden z wyszczegdlnionych ponizej kodow:

Problem Mozliwa przyczyna Co robic?
F3-F8 Uszkodzenie czujnika . ,
Skontaktuj sie z serwisem.
temperatury
FO-FE Awaria czujnika temperatury Skontaktuj sie z serwisem.
IGBT.
E1/E2 Nienormalne napiecie Sprawdz, czy napiecie
zasilajgce zasilajgce jest normalne.
Wiacz ponownie, gdy napiecie
jest normalne.
E3/E4 Nienormalna temperatura Sprawdz garnek.
ES/E6 Stabe wypromieniowywanie Uruchom ponownie po

ciepta przez ptyte grzewcza.

ochtodzeniu sie ptyty
grzewczej.

Powyzsza tabela pokazuje, jak ocenic¢ i sprawdzi¢ powszechne usterki.
Nie wolno demontowac¢ urzgdzenia samodzielnie, gdyz moze to doprowadzi¢ do
uszkodzenia ptyty indukcyjnej.

Dane techniczne

Ptyta grzewcza CID 30/G3

Liczba pol grzewczych 2

Napiecie 220-240V~ 50/60Hz
Moc zainstalowana 3500 W

Wymiary Gi.xSzer.xWys.(mm) 288X520X56
Wymiary podbudowy AxB (mm) 268X500

Ciezar i wymiary sg przyblizone. Z uwagi na ciggte ulepszanie naszych

produktéw dane techniczne i konstrukcje mogag ulec zmianie bez uprzedniego

powiadomienia.
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Montaz

Dobor sprzetu do montazu

Wytnij w blacie roboczym otwdr o wymiarach podanych na rysunku.

Ze wzgledu na samgq instalacje, jak i uzytkowanie, wokot otworu nalezy
pozostawi¢ przestrzen okoto 50 mm.

Grubos¢ blatu roboczego musi wynosi¢ minimum 30mm. Musi by¢ on odporny
na wysoka temperature, aby unikng¢ wiekszych odksztatcern spowodowanych
rozchodzeniem sie ciepta z ptyty. Zostato to zilustrowane ponizej:

o
=

Seal = Uszczelka

A(mm) B(mm) C(mm) D(mm) E(mm) F(mm)

268+z(1) 500+O4 min. 50 min. 50 min. 50 min. 50

Koniecznie upewnij sie, ze ptyta indukcyjna jest dobrze wentylowana, a otwory
wlotowe i wylotowe nie sg zablokowane. Upewnij sie, ze indukcyjna ptyta
grzewcza jest w dobrym stanie roboczym, tak jak to pokazano ponizej

Uwaga: Bezpieczny dystans pomiedzy ptyta a wiszacq nad nig szafkg
& powinien wynosi¢ minimum 760mm.
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A(mm) | B(mm) | C(mm) | D E

760 min. 50 | min. 30 | WIlot powietrza | Wylot powietrza 10 mm

Przed zainstalowaniem plyty grzewczej, upewnij sie, ze

e blat roboczy jest rowny i wypoziomowany, i ze nic nie stoi na przeszkodzie
wymaganiom dotyczacym wolnej przestrzeni

e blat roboczy jest wykonany z materiatu odpornego na wysokie temperatury
e piekarnik, jesli znajdzie sie pod ptytg, bedzie miat wbudowany wentylator

e instalacja przebiegta zgodnie ze wszystkimi wymaganiami dotyczgcymi
odlegtosci oraz odpowiednimi normami i przepisami

e na statym okablowaniu zostat zainstalowany odpowiedni odtgcznik izolacyjny
zapewniajacy petne odtaczenie doptywu energii elektrycznej, zamontowany i
umieszczony zgodnie z lokalnymi uregulowaniami i przepisami prawnymi.
Odtacznik musi by¢ odpowiedniego typu i zapewnia¢ wolng przestrzen
minimum 3mm na wszystkich biegunach (lub na wszystkich przewodach
aktywnych [fazowych], jesli na takg zmiane zezwalajq lokalne przepisy)

e zapewniono tatwy dostep uzytkownika ptyty do odtgcznika

e w przypadku jakichkolwiek watpliwosci, skonsultowates sie z nadzorem
budowlanym lub zapoznates$ z przepisami

e Uzywasz nienagrzewajacych sie i tatwych do czyszczenia wykonczen sScian
wokot ptyty (np. ptytek ceramicznych).
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Po zainstalowaniu kuchenki upewnij sie, ze

e dostep do kabla zasilajgcego nie znajduje sie za drzwiczkami szafki lub
szufladami

e 7 zewnatrz zabudowy, do podstawy ptyty, dochodzi wystarczajgca ilos¢
Swiezego powietrza

e jesli ptyta zostata zainstalowana nad szufladg lub przestrzenig uzytkowaq szafki,
pod podstawg ptyty nalezy umiesci¢ bariere termiczng

e odfqcznik jest tatwo dostepny dla uzytkownika

Przed rozmieszczeniem uchwytow mocujacych
Urzadzenie nalezy umiescic¢ na stabilnej, gtadkiej powierzchni (uzyj
opakowania). Nie naciskaj na elementy sterujgce wystajqce z ptyty.

Ustalanie potozenia uchwytow

Zamocuj ptyte na blacie roboczym przy uzyciu srub dokreconych do 4 uchwytow
na spodzie ptyty (jak na rysunku). Dostosuj potozenie uchwytow do grubosci
blatu roboczego.
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Srodki ostroznosci
1. Plyta indukcyjna musi by¢ zainstalowana przez wykwalifikowany personel lub

technika. Do Panstwa dyspozycji jest nasz serwis. Prosimy nie robic tego
samodzielnie.

2. Plyta indukcyjna nie moze byc¢ instalowana bezposrednio nad lodowka,
zamrazarka, zmywarkg lub suszarkg bebnowag.

3. Plyta indukcyjna, aby zapewnic jej niezawodnos$¢, powinna zostad tak
zainstalowana, aby umozliwi¢ jak najlepsze oddawanie ciepta.

4. Sciana oraz strefa indukcji nad powierzchnig ptyty powinny by¢ odporne na
wysokie temperatury.

5. Aby unikng¢ uszkodzen, wypetnienie blatu i kleje powinny by¢ odporne na
wysokie temperatury.

Podtaczenie ptyty do zasilania

wykwalifikowang osobe.

Przed podtaczeniem ptyty do instalacji elektrycznej sprawdz, czy:

1. instalacja elektryczna w mieszkaniu zapewnia moc odpowiednig dla ptyty

2. napiecie odpowiada wartosci wskazanej na tabliczce znamionowej

3. odcinki kabla zasilajacego sgq w stanie wytrzymaé obcigzenia podane na tabliczce

zZznamionowej.
Aby podtaczy¢ ptyte do instalacji, nie nalezy uzywac adapteréw, reduktordéw i przedtuzaczy,
poniewaz mogaq ulec przegrzaniu i spowodowac pozar.

Kabel zasilajacy nie moze dotykac zadnych goracych czesci i musi zosta¢ umieszczony tak, aby
jego temperatura nie przekraczata w zadnym punkcie 75°C.

: Ta ptyta powinna by¢ podigczona do zasilania wytacznie przez odpowiednio

& Popros elektryka o sprawdzenie, czy instalacja w domu wymaga jakichs modyfikacji.
Wszelkie modyfikacje musza by¢ przeprowadzane przez wykwalifikowanego elektryka.
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Zasilanie powinno by¢ podifgczone zgodnie z odpowiednig norma, lub z
uzyciem jednobiegunowego wytgcznika nadmiarowo-prgdowego.
Sposdb podtaczenia pokazano ponizej.

green-yellow
blue
brown

@) N L

Green-yellow = Zielony-zotty PE
220-240V~
Blue = Niebieski

Brown = Brazowy

e Jesli kabel ulegnie uszkodzeniu lub musi zosta¢ wymieniony, operacja ta musi
by¢ przeprowadzona przez serwis posprzedazowy za pomocg odpowiednich
narzedzi, aby unikng¢ wypadku.

e Jesli urzadzenie jest podtgczane bezposrednio do instalacji, wowczas na
obwodzie musi by¢ zainstalowany wielobiegunowy wytgcznik z 3mm
odstepem miedzy stykami.

e Osoba instalujgca musi zapewni¢ poprawnosc¢ podigczenia elektrycznego i
zgodnosc z przepisami bezpieczenstwa.

e Kabel nie moze byc¢ zagiety lub zgnieciony.

e Kabel musi by¢ regularnie sprawdzany i wymieniany wytacznie przez
autoryzowanego technika.

e Zielonozotty przewdd kabla zasilajgcego jest podtaczony do uziemienia po
stronie zasilania i po stronie urzadzenia.

e Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za zadne wypadki, ktére wystgpig na
skutek braku uziemienia urzadzenia lub braku ciggtosci uziemienia
urzadzenia.

e Jezeli urzadzenie jest wyposazone w gniazdko przytaczeniowe, nalezy je
zainstalowac w taki sposdb, aby zapewni¢ dostepnos¢ do gniazdka.
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Wybdr naczyn do gotowania

u

Emaliowane

= i =

Zeliwna patelnia Garnek ze stali Zeliwna Zeliwny czajnik Czajnik z

do smazeniana nierdzewnej patelnia emaliowanej naczynia
. . kuchenne
oleju stali

A 4

Ptyta zeliwna

Mozna posiadad rézne naczynia kuchenne.

1. Ta ptyta indukcyjna moze zidentyfikowac rézne naczynia do gotowania, ktére mozna
przetestowa¢ w jeden z ponizszych sposobdéw:
Umiesci¢ naczynie na polu grzejnym. Jezeli odpowiednie pole grzejne wskazuje
poziom mocy, naczynie jest odpowiednie. Jesli miga litera ,,U””, naczynie nie nadaje
sie do stosowania z ptytg indukcyjna.

2. Przytrzymaé magnes na naczyniu. Jesli magnes jest przyciggany przez naczynie,
nadaje sie ono do uzytkowania z ptytg indukcyjna.
UWAGA: Podstawa naczynia musi zawiera¢ materiat magnetyczny.
Musi ona by¢ ptaska, a jej sSrednica musi by¢ zgodna z ponizszg tabelg 1.

3. Uzywac wytagcznie ferromagnetycznych naczyn kuchennych wykonanych ze stali
emaliowanej, z zeliwa lub stali nierdzewnej, ale kompatybilnych z ptytg indukcyjna.

4. Uzywac patelni, w ktérych Srednica obszaru ferromagnetycznego (dno patelni) ma
wymiary zgodne z ponizszg tabelg. (Tabela 1)
- W przypadku skorzystania z mniejszych garnkéw dziatanie moze byé pogorszone.
- W przypadku skorzystania z garnka o srednicy mniejszej niz orientacyjna sSrednica

podana w tabeli 1, garnek taki moze nie zosta¢ wykryty.

Zgodnie z wymiarami strefy, na ktérej uzywane sg garnki, mozna korzysta¢ z naczyn o

roznej $Srednicy, jak pokazano ponizej:
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5. Jesli czes¢ ferromagnetyczna pokrywa jedynie czeSciowo podstawe patelni, tylko ta czesé
zostanie nagrzana, a pozostata czes¢ podstawy moze nie osiggngc¢ dostatecznej

temperatury.

o- &

6. Jesli obszar ferromagnetyczny nie jest jednolity, ale zawiera inny materiat, na przyktad

aluminium, moze to niekorzystnie wptyngé na proces nagrzewania sie i na wykrywanie

patelni.

Jesli podstawa patelni jest podobna do tych na ponizszych rysunkach, patelnia moze nie

zostac¢ wykryta.

The base diameter of induction cookware

Cooking zone Minimum Maximum
1 140 180
2 120 140

The above may vary according to the size of the pan and the material it is made from.
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UTYLIZACJA: Nie
nalezy pozbywac sie
niniejszego urzadzenia
jak niesegregowanego
odpadu komunailnego.
Odpady tego rodzaju
musza byc¢ zbierane
oddzielnie w celu
poddania specjalnemu
przerobowi.

To urzadzenie jest oznaczone zgodnie z Dyrektywg Unii
Europejskiej 2012/19/WE dotyczacq zuzytego sprzetu
elektrycznego i elektronicznego (WEEE). Poprzez zapewnienie, ze
urzadzenie to jest usuwane prawidtowo, mozesz zapobiec
ewentualnej szkodzie wyrzadzonej $srodowisku i zdrowiu
ludzkiemu, ktéra mogtyby ewentualnie powstaé gdyby urzadzenia
pozbyto sie w niewtasciwy sposéb.

Symbol umieszczony na produkcie wskazuje, ze nie mozna go
traktowac jak odpadu pochodzacego z gospodarstwa domowego.
Nalezy odda¢ go do punktu zbidrki urzadzen elektrycznych i
elektronicznych w celu recyklingu.

Urzadzenie wymaga specjalistycznej utylizacji odpadow. W celu
uzyskania dodatkowych informacji na temat utylizacji,
ztomowania i recyklingu niniejszego produktu nalezy
skontaktowac sie z lokalnym urzedem miasta, dostawcg ustug
utylizacji odpadéw lub sklepem, w ktérym zostat zakupiony.

W celu uzyskania dodatkowych informacji na temat utylizacji,
ztomowania i recyklingu niniejszego produktu nalezy
skontaktowac sie z lokalnym urzedem miasta, dostawcg ustug
utylizacji odpadow lub sklepem, w ktérym produkt zostat
zakupiony.
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YKa3aHMA No TexHukKe 6e3onacHoCcTum

Mbl 3a6oTnMcs o0 Bawen 6e3onacHocTU. Nepea HavyanoMm
SKCnayaTaunm Balen BapoyYHOM NOBEPXHOCTU BHUMATENbHO
NPOYTUTE NPEACTABNIEHHYIO HMXE MHPOpPMaLMIO.

YcTaHOBKa

OnacHOCTb NOpaKeHUNA TIEKTPUYECKUM TOKOM

e [lepepn BbiNoNHEHMEM NO6bIX onepaunmn, CBsA3aHHbIX C
obcny>XXnBaHMeEM UNN peMOHTOM 3neKTponpmbopa oTcoeanHuTe
371eKTponpubop OT 3/1eKTPOCETHU.

e DneKkTponpubop A0/MKEH NOAKIUYATLCS K 3/1IEeKTPOCETH,
CHabXXeHHOM 3aWMNTHbLIM 3a3eMJ/IEHUNEM.

e PaboThbl, CBA3aHHbIE C U3BMEHEHMEM 3/IEKTPONPOBOAKN B BalLEM
AoOMe, AO0J1KHbI BbINONIHATLCS TOIbKO KBAaNNPUUMPOBAHHbLIM
3/IEKTPUKOM.

e HeBbINONHEHME 3TOro TpeboBaHUS MOXET MPUBECTU K MOPAXKEHMUIO
3/IEKTPUYECKUM TOKOM UNN K NIeTaslbHOMY UCXOAY.

OnacHocCTb, cBA3aHHas C Nope3oMm

e CobntofanTte OCTOPOXKHOCTb - Kpas NaHesn ABAsTCA O4YeHb
OCTPbIMU.

e HecobnogeHune COOTBETCTBYOLWMX Mep NpeaoCTOPOXHOCTU MOXET
NpMBECTU K NMope3am Uan K ApyruMm TpaBmam.

BaXkHble MHCTPYKLMMN MO TeXHMKe 6e30MacHOCTH

e [lepea BbINMOJIHEHMEM YCTAHOBKU U 3KCrslyaTaumm 4aHHOro
anekTponpubopa BHMMATENIbHO NPOYTUTE NMPUBEAEHHbIE HUXE
NHCTPYKLMNU.

e He knaanTe Ha AaHHbIN NeKTponpubop HMKaKue roproyune
MaTepuanbl UM U3gennsi, U3roToBNEHHbIE U3 FOPHOYNX
MaTepuanos.

e [loxXanyncra nepeganTte 3Ty MHGopMauno ULy, BbINOJHSOLWEMY
YCTAHOBKY 351ekTponpubopa, Tak Kak 3TO MOXeT CcrnocobCcTBoBaTb
CHWXXEHWIO BalLUMX 3aTpaT Ha ero yCTaHoBKY.

e [1nga npenoTBpalleHns BOSHUKHOBEHMS OMNACHbIX CUTYaLUMN AAHHbIN
351eKTponpubop A0MIKEH YCTaHaBMBATLCA B COOTBETCTBUU C
MHCTPYKUMSIMU NO ero yCTaHOBKe.

e YCTaHOBKa W 3a3eMJ/ieHne AaHHOro anektTponpubopa A0KHbI
BbINOSIHATBLCA TO/IbKO /IMLIOM, UMEKOLWMM COOTBETCTBYIOLLYIO
KBanndukayuto.

e [laHHbIN 211eKTponpmnbop A0/MKEH MOAKUYATLCSA K 2/1IEKTPOCETH,
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CHabXXeHHON pa3zbeaAnHuTeneMm, KoTopbli obecnedmBaeT NosHoOE
OTCOeAVHEHNE 3neKTponpmbopa OT NUTAOLWEN SNEKTPOCETMW.

e HenpaBunbHas yCTaHOBKa anekTponpubopa MOXeT NpuBeCcTu K
OTMEHE rapaHTuu.

IkcnsiyaTaums n obcny>kmBaHume

OnacHOCTb NOpaXeHUS IEKTPUUYECKUM TOKOM

e BHUMAHME! Ecnn noBepXHOCTb TPECHYyMa, oTKA4YuTe npubop
ANa NpeaoTBpalleHUs Nopa)XeHUs 3N1eKTpUYeCcKnM TOKOM

e He rotoBbTe NMULLY Ha NOBPEXAEHHOW UM pacTpeCcKaBLUEeNCs
BapO4YHOW NOBEPXHOCTU. B cny4yae noBpexaeHnss BapoO4YHOM
NOBEPXHOCTN UK obpa3oBaHUSA Ha HEN TPELUUH HeEMeO/IeHHO
OTKJ/TIOUYNTE BaAPOYHYIO MOBEPXHOCTb OT 3/1IEKTPOCETU U CBAXUTECH C
KBanM@PUUMPOBAHHbIM CNeLnanncToM.

¢ [lepea BbIMOAHEHMEM YNCTKU UNN 06CNYXKXUBAHUSA BapO4YHOM
NOBEPXHOCTU OTKJIIOUUTE ee OT 2/1IeKTPOCETH.

e HeBbINONHEHME 3TOro TpeboBaHNUSA MOXET NMPMBECTU K NMOPAXKEHMUIO
3/IEKTPUYECKUM TOKOM UNN K N1eTaslbHOMY UCXOAY.

OnacHOCTb AN19 340POBbA

e [1aHHbIN 211eKTponpubop CcOOTBETCTBYET TpeboBaHMAM CTaHAAPTOB
no obecneyeHunto a1eKTpoMarHMTHOM 6e30nacHoOCTH.

e O4HAKO Nnua, UCnonb3yrwme UMNAAHTUPOBAHHbIE 31IEKTPOHHbIE
CTUMYATOPLI cepaua nnun apyrme MMnaaHTUPOBaAHHbIE
MeaMUMHCKMe yCcTpoucTea (Hanpumep, 403aTOpbl MHCYIMHA)
nepen TeM KakK Ha4yaTb MOJSIb30BATbCA AAHHbIM 2n1eKTpornpnbopom
AOJDKHbI MPOKOHCY/IbTUPOBATLCS Y AOKTOPa UMK Y Npon3BoaguUTens
MMMNaHTa, 4Tobbl Y6eanTbCcsa B TOM, YTO Ha paboTy MMNIAHTOB He
6yaneT HeraTUBHO BNUSATb 3/IEKTPOMArHUTHOE none.

e HeBbinoNHEHMEe 3TOro TpeboBaHUS MOXET NPUBECTU K NieTaslbHOMY
ncxoay.

OnacHOCTbL, CBA3aHHaA C ropsiyei NOBepXHOCTbIO

e Bo BpeMs aKkcnayaTauun AOCTyMNHblIe YacTu AaHHOro
anekTponpubopa HarpeBarTCs 40 BbICOKOW TeMrnepaTypbl, 4TO
MOXET MPUBECTU K OXKOoram.

e He gonyckanTe KOHTaKTa 4YacCTen CBOero Ttena, oaexabl, U Apyrmnx
NpeaMeToB, OT/IMYHbIX OT MNOAXOASILLEN KYXOHHOM nocyabl, C
MHAYKLUMOHHOWN BapO4YHOW MOBEPXHOCTbIO A0 TOro, Kak
NWHAYKUMOHHAsA BapO4yHasi MOBEPXHOCTb HE OCTbIHET.

e MeTannmnyeckne npegMeTbl, TaKne Kak HOXWU, BUNKU, JTOXKU U
KPbILWKN He cneayeT KacTb Ha NOBEPXHOCTb KOH(OPOUYHOM
naHenun, Tak Kak OHM MOryT HarpeTbCH.
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e CobntoganTte OCTOPOXHOCTb: NpeaMeTbl N3 peppoMarHUTHbIX
MaTepunanos (MaTtepuanos, obsagaroinx OCTaTOYHbIM
HaMarHM4YnMBaHMUEM), KOTOpble Bbl HOCUTE Ha cebe, MoryT B61M3MU
BAapO4YHOW NOBEPXHOCTU HarpeBaTbCs A0 BbICOKOW TeMnepaTypbl.
YKpaweHusa ns 3onota n cepebpa HarpesaTbCs He 6yayT.

e He pa3spewanTe AeTaM noaxoanTb 6NN3KO K BapO4YHOM
NOBEPXHOCTW.

e PyyKkn KacTpro/sib 1 CKOBOPOA MOryT HarpeBaTbCs 4O BbICOKOMN
TeMnepaTypsbl. [1poBepbTe, UTO PYYKN KACTPHOJIb U CKOBOPOA He
HaBMCalT Ha4 APYrMMU BKJIKOYEHHbLIMW 30HaMM Harpesa. Pyuyku
KaCTpHJIb U CKOBOPOA, AO/XKHbI 6bITb HEAOCTYMHbI AETAM.

e HeBbINONIHEHME 3TOro TpeboBaHMS MOXET MPUBECTU K OXOram.

OnacHocCTb, CBA3aHHasA C NOpe30oM

e [locne CHATUSA CO CKkpebKka ANl YNCTKM BapO4YHOM MOBEPXHOCTU
3alNTHOro Konnayka obHaxaeTcs O4YeHb OCTpOoe fie3Bune.
Monb3ynTecb CKpebKOoM A1 YUNCTKN BAPOYHOW NOBEPXHOCTU OYEHb
OCTOPOXHO M XpaHUTe ero B HeAOCTYMNHOM ANs AeTen MecTe.

e HecobntogeHne COOTBETCTBYHOWMX Mep NpeaoCTOPOXXHOCTU MOXET
NPUBECTU K Mopesam Win K ApyrmMm TpaBmam.

Ba>xHble MHCTPYKLMM NO TeEXHUKE 6e30nacHOCTH

e Hnkorga He octasnsnTe 6e3 NPUCMOTPa BKIOUYEHHYIO BAPOYHYIO
NOBEPXHOCTb. [ponnBaHmMe Ha BapO4YHYI NMOBEPXHOCTb KMUMSLLEN
XXUOKOCTU MOXET NpmBecTn K o6pasoBaHUIo AbiMa, a
pa3bpbi3rMBaHne Ha BapO4YHY NOBEPXHOCTb XUpa MOXeET
NPUBECTU K BO3rOPaHMIO XXMpa Ha BapO4YHOM NOBEPXHOCTMH.

e HMkorga He UCNoJsib3ynTe BapO4YHYO NOBEPXHOCTb B KayecTBe
paboyen NoBEepXHOCTU MU NOBEPXHOCTU AN XPaHEHUS
npeaMeToB.

e Hukorga He oCTaBfSINTE HAa BApOYHOM NMOBEPXHOCTU KYXOHHYHO
nocyay wiu Apyrue npeameTsbl.

e He nogHocuTe nNpegMeThbl, coaepXkalwme Matepuansl, obnagaowmne
OCTATOYHbIM HaMarHM4YmMBaHmeM (Hanpumep, KpeauTHble KapTbl U
KapTbl MAaMATN) U 3N1IEKTPOHHbIE YCTponcTBa (Hanpumep,
KoMnbloTepbl, MP3 nnenepsbl) 651M3KO K AaHHOMY aniekTponpubopy,
TaK KaK 3/IeKTPOMarHMTHoOE NoJjfle MOXeT OKa3aTb HeraTUBHOE
BnAHUE Ha paboTy 3TUX YCTPOMCTB.

e HMkorga He UCNosib3ynUTe BapO4HYH NOBEPXHOCTb A/ oborpesa
noMeLwleHuns.

e [locnie UCnonb30BaHMS BapO4YHOM NOBEPXHOCTN 06s3aTesNibHO
BbIK/TIOUUTE 30Hbl HAarpesa 1 BCKO BapO4YHYO MOBEPXHOCTb, KakK
OMNMcaHo B AAaHHOM pyKoBoACTBE (C NOMOLLb CEHCOPHbIX KHOMOK
ynpasneHust). He nonarantecb Ha QYyHKUUIO onpeaeneHms
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HanM4nsg Ha BapoO4YHOM NOBEPXHOCTU KYXOHHOW NOCyAbl, KOraa Bbl
CHMMaeTe nocyay C BapO4YHOM MOBEPXHOCTHU.

e He paspewanTte AeTsM uUrpaTtb C 3/1eKTponpmbopoM, a TakxKe
CaanTbCH, BCTaBaTb UM 3abupaTbCsl HA Hero.

e He xpaHuTe npeameTbl, KOTOpble MOryT 6bITb MHTEPECHbI AETSAM, B
lWwKadax, pacrnonoXeHHbIX Haa anekTponpmnbopoM.PebeHok,
NblTAaOWMNCA 3abpaTbCs Ha BaApO4YHYO NMOBEPXHOCTb, MOXET 6bITb
Cepbe3HO TpaBMMUpPOBaH.

e He ocTtasnamnte 6e3 npucMoTpa AeTen, Haxoasawmxcss nob6sn3ocTum
oT paboTarouwen BapoyHOU NOBEPXHOCTHU.

e [l1aHHbIM Npnbop He npegHasHa4vyeH AAs8 MCNONIb30BaHUS MLamMm
(BktOYas geten) C NOHMXEHHbIMU PU3NYECKNMU, NCUXNYECKUMU
NN YMCTBEHHbIMN CMOCOBHOCTAMU MU NPU OTCYTCTBUN Y HUX
onbiTa UM 3HAHWI, €C/IN OHW HE HAXOASATCSA NO4 KOHTPOIEM UTN HE
NPONHCTPYKTUPOBaHbI 06 ncnonb3oBaHnm npubopa NMuUoM,
oTBe4alLwWwmnM 3a nx 6e3onacHoCTb.

e [leTn AO/MKHbI HAXOAUTBLCS Mo4 NPUCMOTPOM AN HeAOoMYLWEeHUS
NUrpbl ¢ Npubopom

e He BbLINOMHANTE PEMOHT UNN 3aMeHy AeTanen anektponpubopa
CaAaMOCTOATE/IbHO 3@ UCK/IKIDYEHMEM TeX Clly4daeBs, Koraa 3To
pekoMeHAyeTCs B AaHHOM pyKoBOACTBe. Bce npoune onepauunu,
CBsi3aHHble C 06CnyXXnBaHneM anekTponpubopa, AOMXKHbI
BbINO/IHATBCA KBaIMPULUMPOBAHHbBIM CNeLnasncToM.

e He nonb3ymnrtecb ons YNCTKN BAPOYHOMN MOBEPXHOCTU
NapoOOYNCTUTESNIEM.

e He knaguTe U He POHSANTE TsXeNble NnpeaMeTbl Ha BapO4HYIO
NOBEPXHOCTb.

e He BCTaBanTe Ha BApO4YHYO MOBEPXHOCTD.

e He nonb3ymnTecb KacTprosISsMU U CKOBOPOAAMU C HEPOBHbLIM HOM, U
He nepeaBuMranmTe KacTprosn U CKOBOPOAbl MO MHAYKUMOHHON
BapO4YHOW NOBEPXHOCTU, TaK KakK 3TO MOXET BbI3BaTb 0bpa3oBaHme
Ha MHAYKLUMOHHOW BAapO4YHOW NOBEPXHOCTU LaparnuH.

e He nonb3ymnTtecb ANst YNCTKNU BAPOYHOMN MOBEPXHOCTU
MeTal/In4YeCKMMN MoYankaMmn n abpasmBHbIMN YNCTALWLMMU
CpeACTBaMMn, TaK KakK 3TO MOXET Bbi3BaTb 06pa3oBaHMe Ha
WHAYKUMOHHOW BAapO4YHOW NOBEPXHOCTU LapanuH.

e 3aMeHa NMoBpeXAeHHOro WHypa NUTaHng anekTponpmnbopa
AOJIKHA BbINOJSIHATLCS cneunannucToMm, obnagarowmm 4O0CTaTOYHOM
KBanndukaymnemn.

[aHHbIV an1ekTponpmbop npeaHasHayeH ans 6bIToBbIX U
NOAOOHbLIXUM MPUMEHEHUN, HAaNpUMep: - KYXOHHble NMoMeLeHuns
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ANs nepcoHasna B Mara3mHax, opucax, n B Apyrux mMecrax; -
3aropoAHble A0oMa; - UCNONIb30BaHUE KJIMEHTAMU B OTeNsX,
MOTensax, U ApYrnx XuiblX MoMeLweHnsax; - B roCTUHMLUAX Tuna
"nocrenb n 3asTpak”.

e MMPEAYNMPEXAEHWE: lMpurotoBneHmne NMLLM Ha Bapo4HOM
NOBEPXHOCTU C UCMNOJSIb30BAHUEM XMpa nin macna 6es
HabnaeHNs 3a NpoLecCcoOM NPUroToBAEHUS MULLLM MOXET
npueectu K Bo3ropaHuto. HUKOIA He nbiTanTeCb NoracuTb njams
BOAOW. BbikntounTe anekTponpubop, a 3aTeM HaKpouTe naams,
HarnpuMep, KpPbILWKOW UM MOXAaPHbIM O04EeSA10M.

e He knaguTe Ha BaApO4YHY NOBEPXHOCTb MeTaslInYyecKne npeameThl,
Takue KakK: HOXW, BUIKU, NNOXKKU, N KPbILWKKU, TaK KaK Takue
npeaMeTbl MOryT HarpeBaTbCH A0 BbICOKOW TeMrepaTypsbl.

¢ [locne Ucnonb30BaHMS BapoO4YHON NOBEPXHOCTU BbIKIOUUTE €e C
NOMOLWbIO Kf1aBuLWKM ynpasneHus (He nonaranmtecb Ha YCTPOUCTBO
perncTpaumm Haanyms Ha BapoO4YHOU NMOBEPXHOCTU KYXOHHOW
nocyasl).

e [1aHHbIN 351eKTponpubop He npeaHa3HayeH ons yrnpasieHus C
NOMOLLbIO BHELLHEro TanMepa Uan BHELWHEN CUCTEMBI
ANCTAHUMOHHOIO ynpaB/ieHus.
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I'Ios,q.pa BJZ1IS€M BaCc nokynkoii Balleil HOBOW MHAYKLUNOHHOW BapoO4HOM
NOBEPXHOCTMU.

Mbl HacCTOSATENbHO peKoOMeHAYEeM BaM MOTPaTUTb HEKOTOPOE BPeMS Ha TO, YTObbI
npoYnTaTh AAaHHOE PYKOBOACTBO MO YCTAHOBKE WM 3KCMyaTaulum AaHHOro anekTponpubopa
AN Toro, 4tobbl MOHATL, KaK ero rnpaBuMibHO YCTAHOBUTL M NPaBU/IbHO MCMOL30BaTb.
[Ansi NpaBUNbLHOMO BbINOIHEHMSA YCTAHOBKM NMPOYTUTE pa3aes, B KOTOPOM OnucaHa
yCTaHoBKa anekTponpubopa.

Mepea Ha4yanoM aKkcnayaTaumm anekTponpubopa BHMMATENbHO MPOYTUTE BCE MHCTPYKLNM
no TexHnKe 6e30MacHOCTN U COXpPaHUTe 3TO PYKOBOACTBO ANs ero 6yayuiero

MCNOJNTb30BaHWA.

O6uwiee onucaHue nsgenunsa
Bua cBepxy

1. 3oHa Harpesa ¢
MaKCMManbHOM MowHOCTLH 2000
BT

2. 30Ha HarpeBsa ¢
MaKCKMManbHOW MOLWHOCTBIO 1500
BT

3. CtekndaHHad naHenb

4. Knasuwa Bkn. / Bbikn.

5. MaHenk ynpaeneHns

1. Knasuwa Bkn. / Bbikn.

2. PerynnpoBkun MOLLHOCTKM Harpesa /

Tanmepa
3. Knasuim BblG()[_’)il JOHLL HAl'peBa
4. PerynupoBka Taimepa

5. BNOKMpOBKa KnaBULW yrpasieHus
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NMpurortoBsieHue NULWM HA MHAYKLMOHHOW BapO4YHOM

nMOoOBEPXHOCTH

MpuroToBNEHNE NULLM HA MHAYKLUNOHHOM BapO4YHOI NOBEPXHOCTU ABNSIETCSA COBPEMEHHOM,
3 HEKTUBHON, N SKOHOMUYHOWN TEXHONOIMEN NPUTOTOBNEHMS NULWMK. DTa TEXHOIOMUSA
NPUroToBEHUSA MUK 6a3npyeTcs Ha reHepaunm Tensaa HeENOCPeACTBEHHO B Mocyae,
KOTOpas UCMoNb3yeTcs ANs NPpUroToBAEHUS NULLKN, @ HE Ha Tenne, KOTOpPoe NpoxXoanT
yepes CTEK/10 BApO4YHOM NoBepXHOCTU. CTEKI0 HarpeBaeTCcs TO/IbKO BCNEACTBME Nepexoaa
Tensaa oT NocyAbl.

_ X .

e — XenesHad KacTtpronis

CTeKnoKepaMmnyeckas
naHesnb

KaTyLLKa
MHAYKTUBHOCTHU

e L1H NNE MarHMTHas uenb
(eee]
-

NMepep ncnonb3oBaHeEM Ballen HOBOM

MHAYKLMNOHHOW BapO4YHOM NOBEPXHOCTHU

e [poyTHTE AaHHOE pPYyKOBOACTBO, 06bpaTmB ocoboe BHMMaHMe Ha pa3gen ,YKasaHus no
TexHuke 6esonacHocTn”.

e Yaanute ¢ MHAYKUMOHHON BApOYHOM NOBEPXHOCTU BCK OCTaBLUYHOCS HA HEN 3aLLUTHYIO
NJIEHKY.

Ncnonb3oBaHue KJ1aBulLl CEHCOpPHOro ynpasijieHus

e KnaBuLLM CEHCOPHOIO yrpaB/ieHUs pearnpyroT Ha Jlerkoe NpUKoCHOBeHME. Mo3ToMY Bbl
He AOJKHbI MPUKIaAblBaTb K HUM HUKAKOro AaBeHUs.

e MNpuKacaiTecb K KNaBuLLe NoAYLIEYKON Nanbla, a He KOHLUOM NasnbLa.

e MNocne TOro, Kak NPMKOCHOBeHWE ByAeT 3aperncTpupoBaHoO, Bbl YC/bIWNTE 3BYKOBOW
curuHan.

e Cneagute 3a TeM, YTobbl KNaBULWN yrpaBrieHns 6blv BCeraa YMCTbIMU, CYXMMU, N YTOODI
OHM He 3aropaxwuBanucb KakMMn-nnbo npegmetTamMm (Hanpumep, KyXOHHasi nocyaa wim
npeaMeTbl oaexabl). Hanuumne aa)ke o4eHb TOHKOMO C/1051 BOAbl Ha KN1aBuULLE ynpaBneHus
MOXXET NPUBECTU K HapyLLEeHUO paboTbl KNaBuLWKM yrpaBneHus.
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Bbi60p noaxoasuwen KyXoHHOW Nocyabl

¢[10Nb3yNTECH TOSIBKO KYXOHHOM NOCYA0N, KOTOpas sABasgeTcs o -
NpUrogHOM AN NPUroTOBAEHUS MUK HA UHAYKLWOHHOMN
BapO4YHOM MOBEPXHOCTU. Ha AHe KacTplan UM Ha ee ynakoBKe
AO0/KEH 6bITb CMMBONA MHAYKLUWOHHOMO Harpesa.
—

e Bbl MOXeTe npoBEPUTb NPUTOAHOCTb NOCYAbl C NOMOLbIO MarH1Ta.

MogHecuTe MarHuT Ko AHY KaCTproJan nnam cCKosopoabl. Ecnu maruut
NPpUTArMBaEeTCAa, TO Nocyaa npurogHa Angd nNcrnosib3oBaHmM4 Ha MHD,YKLlMOHHOVI BapOHHOI\/'I

NMOBEPXHOCTMU.

e Ecnn y Bac HeT MarHuTa:
1. HaneliTe B KacTpOO UM CKOBOPOAY, KOTOPYIO Bbl XOTUTE NPOBEPUTL, HEGOMNbLULOE
KOJIMYECTBO BOAbI.

[ o
2. EcnuuvHankatop = He MUraeT, a Boja HarpeBaeTcs, TO NocyAa SABNSIETCS NpUroaHom ans
NCNOJIb30BaHUA Ha MHAYKLUMOHHOM BapOYHOI NOBEPXHOCTU.

e KyxOHHas nocyna, M3roToBsieHHas M3 NMepeymncieHHbIX HMXE MaTepuanos, SBSIETCS
HenpurogHom ANns NCNosib30BaHUSA Ha UHAYKLUMOHHOM BapOYHOM MOBEPXHOCTH.
Hepxasetowas ctanb Wian meab 6€3 0CHOBaHUS, M3roTOBNEHHOIO N3 PEeppOMarHMTHOroO

MaTepuana, cTekno, Aepeso, dapdop, kepamuka, nnm dasHc.

He |'|Oﬂb3y171Ter KYXOHHOﬁ I'IOCY,CI,OVI C HEPOBHbLIM NN N3OMHYTbIM AHOM.

e 3

e ——————

MpoBepbTe, UTO OCHOBAHME KaCTPKJIM UM CKOBOPOAbLI ABASAETCA rNagKuM, XOpoLlo
npuneraeT K VIH,CI,YKLI,VIOHHOVI BapquoM NMOBEPXHOCTU, N YTO ANAMETP NocyAabl

COOTBETCTBYET 30HE Harpesa. MIcnonb3ynTe KyXOHHYIO Mocyay, AMaMeTp KOTOpOW paBeH
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AvaMeTpy BbibpaHHOW 30HbI Harpesa. Npu MCNOAb30BaHMKM NOCYAbl, AMAaMeTp KOTOPOM
HEMHOrO NpeBbllWaeT AMamMeTp BblIbpaHHOM 30HbI Harpesa, obecneymBaeTcsa MakcMManbHas
3 PEeKTUBHOCTbMCNONb30BAHNSA 2NEKTPO3Heprun. [pu Mcnonb3oBaHMK Nocyabl C
MEeHbLUMUM namMeTpoM 3pHEKTUBHOCTb MCMOIb30BAHMS I/1EKTPOIHEPTrnmM ByaeT CHMXKaTbCS.
Kactptong anameTpom mMeHble 140 MM MOXeT He 06Hapy>XnBaTbCS BapO4YHOM

NMOBEPXHOCTbLIO. O6s3aTensHoO YCTA@HOBUTE KACTpPOJ1KO MO LEHTPY 30HbI HArpeBa.

Koraa Bbl CHMMaeTe KacTpoio C UHAYKLMOHHOW BapO4YHOM NOBEPXHOCTU, BCeraa

noAHMMaKWTe ee, a He nepeaBuranTe No BapoyHOM NMOBEPXHOCTU, MHAYE Bbl MOXETE

rnouapanaTb Bapo4HY NOBEPXHOCTb.

dKcnayaTaumMa MHAYKLNOHHOW BapO4YHOM
NOBEPXHOCTM

Y106bI HauaTHL npuroTosJjieHne nNuum

1. MpuKoCHUTECH K CEHCOPHOI KNaBMLWK ynpaBneHns Bk./Bbik. @
MNocne BK/OYEHMS BAapOYHON NOBEPXHOCTU NOAAETCSH OAWH

3BYKOBOW CUIHas, U Ha BCeX MHAMKaTopax oTobpaxaetca - nnu

A\}

- -". 3710 YKa3bIBAa€T Ha TO, YTO MHAYKLUMNOHHAA Bapo4dHa4d
NMOBEPXHOCTb NEpPELUa B PEXUM OXNAAHUA.
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2. YCTaHOBUTE NOAXOASALLYH KacTplto UM CKOBOPOAY Ha
30HY HarpeBa, KOTOPYI Bbl XOTUTE UCMOb30BaTh.

e [lpoBepbTE, YTO AHO KACTPIOSIN N NOBEPXHOCTb 30HbI
Harpesa ABNATCA YNCTbIMU U CYXUMW.

3. MNMocne NpUKOCHOBEHMIO K K/laBULLE BblI6Opa 30HbI HAarpeBa hl N\
HayMHaeT MUraTb CBETOBOM MHAMKATOP, PAcroONOXEHHbIN pSAOM C [a] ; B:
Knasuwen Bbibopa 30HbI Harpesa.

4. YCTaHOBUTE YypOBEHb Harpesa C NoMoLllbio knasmwm “-" nnm “+". . +

e EC/in Bbl He yCTaHOBUTE YPOBEHbL Harpesa B TeyeHue 1 MUHYTHI,
TO MHAYKUMOHHAs Bapo4YHasi NOBEPXHOCTb aBTOMaTUYeCKU
BblK/tOYaeTCcs. Bam noTpebyeTcs NOBTOPHO BbINOMHUTL onepauuu,
Ha4yuHasa ¢ wara 1.

¢ Bbl MOXeTe B Nt060 BpeEMS M3MEHUTb YCTAHOBKY YPOBHS Harpeea BO BpeMs
BbINOSIHEHUS NpoLecca NPUroToBAEHUS MULLMN.

I\

EcQin npn yCTaHOBKe YPOBHA Harpesa Muraer
MHAMKATOP

OTO O3HA4YaeT, 4To:

.

NS

I_i

!

® Bbl HE YCTAHOBWJIN KaCTpOKO NN CKOBOPOAY Ha 30HY Harpesa winm NcnoJjib3yeMasd BamMu
KyYXOHHasa nocyaga HE noaxoaunTt And UCNoJZib30BaHMA Ha MHAYKHMOHHOVI BapOHHOVI
NMOBEPXHOCTUN NN,

¢ 4YTO nocyaa CZIMWKOM Masia Uin He yCtaHOBJ1IEHA B LLEHTPE 30HbI HArpesa.

Ecnv Ha 30HY HarpeBa He yCTaHOBJIEHA NoaxoAsLas Nnocyaa, TO HarpeB BbIMOHATLCS He
bynert.

Ecnn Ha 30HY HarpeBa He yCTaHOBNIEHa NoAX0AsWas nocyaa, To Yepes 2 MUHYTHI

WHAWKATOP aBTOMATUYECKM MOracHer.

RUS—-11



Mocne TOro, Kak Bbl 3aBepLUN/IN NpoLleCcC NPUroToBJZIEHUA NMULLM

1. MpukocHoBeHMe K Knaeuiie BbIGOpa 30HbI Harpesa obecrieunsaer "]
BbIK/TIOYEHME 30Hbl Harpesa. ] 5

2. BblknrouMTe 30HY Harpesa C NOMOLLbIO NPOKPYTKN BHU3 HaA " 0 %,
WAX C NOMOLLbI OAHOBPEMEHHOIO Ha)XxaTtusa knasmw - n”+",

MpoBepbTe, UTO Ha nHAMKaTope oTobpaxaetcs "0”.

nnan

3. BbIKNOYUTE BaApO4YHYIO NOBEPXHOCTb C NOMOLLbIO HAaXaTus Knasuwun Bkn./Bbik.

@

4. MpepynpexxaeHue 0 HaJINUMM ropsiunMx NOBEepXHOCTEMN

3aropaHune nHankatopa H yka3sbiBaeT Ha TO, YTO 30Ha HarpeBa SABMSETCHA C/INLKOM
ropsiuen, 4tobbl K HEN MOXHO 6bIJ1I0 MPUKOCHYTLCA. DTOT MHAMKATOP MOracHeT, Koraa
NOBEPXHOCTb OX1aAUTbLCA A0 6e3onacHoOM TemnepaTypbl. DTO MOXHO MCMNO/b30BaThb AN
3KOHOMUU MEKTPO3HEPTUMN, €CNIN Bbl XOTUTE HarpeTb Apyrne KacTpionm c
NCMosib30BaHMEM 30H Harpesa, KOTOpble ele OCTaloTCA ropaYnMN.
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EHOKMPOBKa K/1iaBULlU ynpaBieHUsxA

® Bbl MOXeTe 3a6/10KMpoBaTh AENCTBME KABULL YNpaBneHus, 4tobbl NpeaoTBpaTuTb UX
Cny4danHoe UCnonb3oBaHMe (HanpuMmep, BKIOUYEHUE 30Hbl HarpeBa pebeHKoMm).

e ECnn kNnaBuLWKM ynpaBneHus 3ab1oKNMpoBaHbl, TO BCE K/1aBMLIKN yNpaBleHNs BapO4YHOM
NOBEPXHOCTN KPOME K1aBULWLIN Bbikn./Bbik/. HE AENCTBYIOT.

Y106b1 326/10KMpPOBaTb K/1aBULUWN YNpaBJ/iIeHUNA

MpUKOCHUTECH K KiaBuLie 6/T0KMPOBKN KaBULL ynpaBieHMUs Bapo4HOM NoBepxHOCTU. Ha
nHamnkatope Tanmepa byaet otobpaxatbca t Lo ™

Y106bI pa36nokMpoBaTbh KJIaBULUN yNpaB/ieHUs

1. MpoBepbTe, YTO MHAYKLMOHHAs Bapo4YyHas NOBEPXHOCTb BKKOYEHA.

2. MpuKocHUTECH K KNnasuie 610KMPOBKM K/laBULL YNPaB/ieHUS BapO4YHOM MOBEPXHOCTM Ha
HekoTopoe BpeMs (NpUMEepHO OKONO 5 cekyHA).

3. Tenepb Bbl CHOBa MOXeTe MoJsib30BaTbCsl CBOEN MHAYKLUMOHHOM BAapO4YHOWN
NOBEPXHOCTbLHO.

& Ecnu Bapo4Has NoBepXHOCTb HAXOAMUTCHA B pexume 6/10KUPOBKU KiiaBuLL
ynpaBneHus, To AeNCTBUE BCEX KNaBULL yNpaBieHUs 3a UCK/TIOYEHNEM KTaBULLIN
Bkn./Bbikn. nogasnsetcs. lNMpu 3TOM B ciiyvyae Heob6xXxoAMMOCTU Bbl MOXETE
BbIK/THOUYNTb BaApPO4YHYO MOBEPXHOCTb C MOMOLLbIO KnaBuwun Bkn./Bbikn., HO Ans
BbIMNOJIHEHUA NOCNEeAYWMX onepaunn Bbl CHavana A0/MKHbl pa3bnoknposaTtb
KS1laBuLWKN yripaBiieHUs.

3awumTa OT NnpeBbilleHUs NnpeaesibHOW TeMnepaTtypbl
B VIH,CI,YKLI,VIOHHOI\/'I Bapquoﬁ NMOBEPXHOCTU MMEETCA AAaTUUK TEMNEPATYpPbI, C NTOMOLWbIO
KOTOPOIro MOXET KOHTPOJIMPOBATbLCA TEMNEPATYpa BapOHHOVI NMOBEPXHOCTH. Ecnun
PETNCTPUPYETCA CNINLLKOM BblCOKad TeMnepaTtypa, T0 UHAYKUMOHHAA Bapo4dHasd
NMOoBEPXHOCTb aBTOMATU4YE€CKWN BbIK/TIOHAETCA.

06Hapy)|<e|-me MaJiIEHbKMUX NMpeaMeToB

Ecnu Ha Bapo4HOM NMOBEPXHOCTM HAaXOAUTCS KYXOHHas nocyAa HenoaxoAsiero pasmepa
WM KyXOHHasa Nocyaa, M3roToBMIEHHAa U3 HenoaxoAsuwero matepnana (Hanpumep, 13
antoMuHUA), nnn Hebonblon npegMeT (HaNnpuMep, HOX, BUKA, K/toY), TO Yepe3 1 MUHYTY
BapO4YHas NOBEPXHOCTb aBTOMATM4YECKM Bbik/to4aeTcs. BeHTunatop 6yner npononxaTb
oxnaxzaaTb MHAYKLUWOHHYI BapOYHYO MOBEPXHOCTb eLle 04HY MUHYTY.
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ABTOMaTHnyeckoe 3dllUTHOE OTKJ/IIoYeHMe

ABTOMaTU4YECKOE 3alUMTHOE OTK/IIoUEHNE aBNseTca GyHKUMEN 3allmTbl Ballen
WHAYKLUMOHHOW BapO4YHOM NOBEPXHOCTU. ECnn Bbl 3abbiN BbIKNOUYMUTL BAPOUYHYO
NOBEPXHOCTb, TO OHa 6yAeT BbIK/IKOYATLCA aBTOMATUYECKU. B npeacTtaBneHHON Huxe
Tabnuue npeacTaBneHbl 3HAYEHNS BPEMEHW, MO UCTEYEHNU KOTOPOro 6yaeT BbINONHATHLCS
aBTOMAaTUYECKOE OTKJ/IIOUYEHME BAPOYHOM NOBEPXHOCTU (AN pa3/IMYHbIX YPOBHEN
Harpesa).

YpoBeHb Harpesa 1 2 3 4 5 6 7 8 9

YcTaHOBKa TauMepa no 8 8 8 4 4 4 2 2 2

yMon4yaHuio (4achbl)

Mocne cHATUSA C UHAYKUMOHHON BapOYHOW MNOBEPXHOCTM NOCY/Abl BapOYHasi MOBEPXHOCTb
6yneT HeMeaNeHHO NpeKpallaTtb BbIMOIHEHWE Harpesa, U 6yaeT aBTOMaTUYECKM
BbIK/1tOYATbCS Yepe3 2 MUHYTI.

Jlioamn, nonb3yowmecs KapanoCcTUMySTopaMu, nepes TeM Kak HadaTb
& Nnosib30BaTbCA MHAYKLMOHHOW BapO4YHOM NOBEPXHOCTbIO AOIXKHbI
NMPOKOHCYbTUPOBATLCS Yy AOKTOpPaA.

Mcnonb3oBaHue TanMmepa

Bbl MOXeTe UCrnonb3oBaTb TaMMep BapOYHOM NOBEPXHOCTU ABYMS Pa3fIMYHbIMU

cnocobamu:

¢ Bbl MOXeTe MCnosib30BaThb ero Kak Tanmep obpaTtHoOro otcyeta. B aTom cnyyae Tarimep He
6yaeT OTKA4YaTb 30HY HarpeBa No UCTeYEeHUN 3a4aHHOMO BPEMEHMN.

¢ Bbl MOXeTe yCTaHOBUTb €ro Ans BbINOJIHEHUS OTK/IIOYEHMS 30Hbl HAarpeBa rno UCTe4YeHumn

3aJaHHOr0 BPEMEHMU.

e Bbl MOXeTe yCTaHOBUTb BpeMs cpabaTbiBaHUA TanMepa 40 99 MUHYT.

Mcnosb30BaHue TaliMepa Kak TaiMepa obpaTtHoro
oTcuyeTa

Ecnu Bbl He Bbl6panu onpeaeneHHyo 30Hy Harpesa

1. TlpoBepbTe, YTO Bapo4Hasi NOBEPXHOCTb BK/OYEHA.
NMpuMeydaHume: Bbl MOXETE UCMNO/b30BaTb TanMep obpaTHOro otcyeTta, He Bbibunpas
HWKaKOW 30Hbl Harpesa.

2. TlpuKoCHUTECHb K KNnaBulle yrnpasneHus TanMepa. HaunHaeTt muraTb T ,'B
MHAMKATOPp TaMepa obpaTHOro OoTcyeTa, U Ha Aucniee TanmMmepa
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nossnsercsa umdppa “10”.

3. YcTaHOBMTE BPEMS C MOMOLLbI NMPUKOCHOBEHMS K K/TaBULLAM YrNpaBieHUs
Tanmepa - unu “+" .

CoBeT: YT06bl YBENNYNUTb UIN YMEHbLLMTb YCTAHOBKY TaMMepa Ha 1

A\SER\Y

MUHYTY, NMPUKOCHUTECH K K/TaBULLUE yNpaBieHus nnu “+” Ha 0IHO MrHOBEHMeE.

YT106bI YBEANYUTD UIN YMEHbLUNTbL YCTaHOBKY TariMepa Ha 10 MUHYT, NPUKOCHUTECH
K Knasuwe ynpasneHusa - nnm “+” Ha 6onee AnutenbHoe BpeMs.

Ecnu yctaHoBneHHOe BpeMs npeBblwaeT 99 MUHYT, TalnMep aBTOMaTU4eCKU
Bo3BpawaeTca Ha 00 MUHYT.

4. OQHOBpeMeHHOEe NPUKOCHOBEHME K knasuwam “-" n “+” npnBoaAnT K OTMeHEe PyHKLNU
TarMepa, U Ha UHAMKaTope Tanmepa obpaTHOro otcyeTa otobpaxkaetcsa 3Hak “00”.

-+
j\\ﬂ@ﬂﬂ

5. MNocne ycTtaHOBKWM BpeMeHU TanMep HeEMeANNIeHHO HauMHaeT obpaTHbIn

N N\ /7
oTcyeT. Ha nHamkatope Tanmepa 6yaet otobpaxaTbCsl OCTaBLleecs v _,l _'i —_—
o /
BPEMS, U MHAMKATOp TarMepa 6yaeT muratb B TedeHue 5 c. N
6. lMocne OKOHYaHUS OTCYEeTa YCTaHOB/IEHHOro BpeMeHn Ha 30 c.
BKJ/IIOYAETCH 3BYKOBOWM CUIMHaN, N Ha MHAMKATOpE TarMepa nossnsercs “- Q —_—

A\Y
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YcTaHOBKa TanMepa ANSA BblKJIIOYEHUS OQHOMW 30HbI
Harpesa

YCTaHOBKM 30Hbl HarpeBa A5 BbINOJIHEHUS 3TON PYHKLUMUK: " 5

1. MpPUKOCHUTECH K KilaBuLle Bbibopa 30Hbl Harpesa, AN KOTOPOW Bbl
XOTUTE UCMONb30BaTbh YHKLMIO TanMepa.

. g
2. TlpukKoCHUTeCh K KNnaBulle ynpasneHus TanMepa. HaunHaeTt muraTb
MHAMKATOp TarMepa obpaTHOro oTcyeTa, U Ha gucnsiee Tanmepa
nossnserca undpa “10”.
- +

3. YcTaHoBUTE BpeM4A C NOMOLbIO MPUKOCHOBEHUA K KJlaBULWIaM ynpaBieHnd

” \\

Tanmepa nnm “+".

CoBeT: YT06bl YBENNUYUTL UIN YMEHbLUUTbL YCTAHOBKY TaliMepa Ha 1 MUHYTY,

W u

MPUKOCHUTECHL K KNlaBuLLUe yrpasB/ieHns nnu “+"” Ha MrHoBeHwMe.

YT106bl YBENUUTL UIN YMEHbLUUTL YCTAaHOBKY TaliMepa Ha 10 MUHYT, NPUKOCHUTECH K

A\SER\Y

KNnaBuLle ynpasneHus nnn “+" Ha bonee AnuTenbLHOE BpeMs.

Ecnu yctaHoBNeHHOE BpeMs MnpeBbiwaeT 99 MUHYT, TalMep aBTOMaTUYECKH

Bo3BpawaeTca Ha 00 MUHYT.

4. OpHOBpEeMeHHOoe NMPUKOCHOBEeHME K knasuwam “-* n “+” npuBognT K oTMeHe pyHKuMn
TanMepa, 1 Ha MHAMKaTope TanMmepa obpaTHOro otcyeTa otobpaxaetcsa 3Hak “00”.

- +
jL\ — < 04U
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5. Nocne yCTaHOBKM BpEMEHU TauMep HeEMeA/IeHHO HauYnHaeT 06paTHbIN N\
oTcyeT. Ha nHamkaTtope Tanmepa 6yaet otobparkaTbCs OCTaBLIEECs BpeMs, C/
U MHAMKATOp TanMepa byaeT muraTb B TedeHue 5 C.

NMPUMEYAHWE: 3aropaHue KpaCHOW TOYKWM, PacrnosioXXeHHON psaoM C E
WHAMKATOPOM YPOBHS Harpesa, yKa3sblBaeT Ha TO, YTO BbibpaHa AaHHas 30Ha 5
Harpesa.

6. Korpga 3agaHHoe TanMepoM BpeMs NMpUroTOB/IEHUS MULLKN UCTEYeT, C
. ——
COOTBETCTBYIOLLASA 30HA Harpesa byaeT aBTOMATMYECKN BbIK/IHOYATbLCS.

& Apyrve 30Hbl Harpeea 6yayT npoaoaxaTb paboTaTb, ecin oHWU paHee bbinu

BKJTIOYEHbI.

CoBeTbl OTHOCUTEJIbHO nMPpUMroToBJiIEHNA NMULLLMN
Mpu obxapuBaHnu nNuwmn cobnogamnte OCTOPOXHOCTb, TaK KakK Macsio MU Xup
& O4YeHb 6bICTPO HarpeBatTCs, 0CO6EHHO, €CnNn Bbl UCMNOSIb3yeTe PEXUM BbICOKOWM
MOWMHOCTM HarpeBa PowerBoost. Tlpy [O0OCTUXEHWMM  O4YEeHb  BbICOKOM
TeMnepaTtypbl MOXET MPOU30WTWU BO3ropaHMe Macna WM Xupa, 4YTO, B CBOKO

oyepeslb, MOXET NPUBECTU K MOXapy.

CoBeTbl OTHOCUTENIbHO nMpMMroToBJI€EHNA NMULLIMN

e Korga nvwa HayMHaeT 3akunaTb, YMEHbLUUTE YCTAaHOBKY YPOBHS Harpesa.

e /icnonb3oBaHMe KpbILWKK Ha KacTprosie COKpaLLlaeT BpeMs NPUroTOBEHUS MULLM, @ TaKxKe
CoKpallaeT noTpebneHne aneKTposHeprum B pe3ysibTaTe yaepXuBaHusa tenna.

e 1119 COKpaLLEHMS BDEMEHM MPUTrOTOBIEHNS MULLM YMEHbLUUTE A0 MUHMMYMa KOJIMYECTBO
XWAKOCTU WU XKpa.

¢ HaunHaliTe roToBMTb NULLY NPU YCTAHOBKE BbICOKOIO YPOBHS Harpesa (TemnepaTtypsbl), U
YMEHbLUMTE YCTaHOBKY TeMMepaTypbl NOC/e TOro Kak nuiia HarpeeTcs.

MpuroroBneHue nNUWM Ha MeaJZIeHHOM OrHe, NpUroToBJiIeHMe puca

e [lpuUrotoBaEeHUE NULLM HA MeASIEHHOM OrHe BbINMOJHAETCSA Npu TeMnepaTtype okono 85 °C.
Mpu 3TOM Ny3bIpbKM BO34YXa HAUYMHAKOT NOAHMMATLCA K NMOBEPXHOCTU XUAKOCTU, B
KOTOpOM rotoBuUTCS nuuwa. [lpurotoBfieHne nuum Ha MeaneHHoOM orHe No3BOJSINT BaM
NPUroTOBUTb OYEHb BKYCHbIE CYrbl M HEXHble 61t0aa U3 TylleHoro Msca. lNpun Takom
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NPUroTOB/IEHNM NULLA NOJTy4aeTCcs apoOMaTHOM U He nepeBapmBaeTcs. Bbl Takxxe MoxeTe
FOTOBUTb MpWU TeMrnepaType HUXe TOUKM KUMEHUS COYCbl Ha OCHOBE AuL, U COYCbl,
3aryweHHble MYKOW.

e [1n9 NpUroTtoBneHns HeKoTopbixX 61t04, BKAKOYAs NpUroToBaeHne puca ¢
ncnonb3oBaHneM metoaa abcopbumm, MmoxeT noTpeboBaTbCa yCTaHOBKA TeMrnepaTypbl
BblLLE MMHUMANbHOW YCTAHOBKM TeMnepaTtypbl 4Na Toro, 4tobbl nuwa 6biia npaBuUabHO
NpUroToB/IEHA 3@ PEKOMEHA0BaHHOe BpeMs.

3a>xapuBaHue Msica

YT06bI NPUrOTOBUTL COYHbIE, apOMaTHble 6ULITEKCDI:

1. Mepepn npuroToBAeHMEM MSCa BblAEPXUTE €ro Npyu KOMHATHOW TeMrnepaType B TeueHue
npnénnsnTenoHo 20 MUHYT.

2. Harpeunte ckoBopoay C TOJSICTbIM AHOM.

3. CMmaxbTe 06e CTOpPOHbI KyCcKa Msica pacTUTeNbHbIM MacnoM. CMaxbTe CKOBOpoOAY
pacTuUTes/IbHbIM MacsiOM, @ 3aTeM MOJIOXUTE MACO Ha CKOBOPOAY.

4. Bo BpeMsa NpUroToBJ/IEHMSA MSCA NEPEBEPHUTE KYCOK MSCA TOJIbKO OAMH pa3. ToyHoe
BpeMS NpUroToBsieHNa Msaca 6yaeT 3aBUCETb OT TOJIWMHBLI KyCKa Msica U OT TOro, Kak
Bbl XOTUTE €ro NpuroToBuUTb. BpeMsa NpurotToBieHns Msca MOXET U3MEHATHCS B
npegenax 2 - 8 MMHYT (Ha KaXAaylt CTOpOHY). HagaBuTe Ha KyCOK Msca, 4YTobbl
NpoBepUTb, KakK OHO 3a)kapeHo. YeM TBepxe MSCO, TEM OHO CU/IbHEE 3aXKapeHo.

5. Tlepen nogayen Ha CTON NOJSIOXUTE 3a)KapeHHOE MACO Ha NOAOrpeTyro Tapenky Ha
HECKOJIbKO MUHYT ANs Toro, 4tobbl OHO CTano 6onee MArkKUM U HEXHbIM.

3a)kapuBaHue nNULM B paCcKaJZIeHHOM Macsie C NOCTOSAHHbIM nepeMeliMBaHMeM

1. BbibepuTe nocyay, NpuroaHyto 4SS UCMONb30BaHUS Ha MHAYKLUMOHHOM BapOYHOM
NOBEPXHOCTU, UM 60NbLLYI0 CKOBOPOAY.

2. [lMoarotoBbTe BCE MHIpeAMEHTbl U NOCYyAY. 3aXXapuBaHue NULLKM B packareHHOM Macne
C NOCTOSIHHbIM NepPeMEeLINBAHNEM AOMKHO 6bITb 6bICTPbLIM. Mpyn NPUrOTOBIEHUN
60NbLWOro KoJMYECcTBa NULWM rOTOBbTE €€ HEHGONbLIMMU NOPLUUAMN.

3. bBbICTpO pa3orpente ckoBopoay v aobaBbTe B Hee ABE CTO/I0BbIE JTIOXKMN
pacTUTeNbHOro Macna.

4. CHau4ana npurotoBbTe MSACO, CHUMUTE €ro CO CKOBOPOAbl U COXPaHUTE TEMNbIM.

5. O6xapbTe oBowu. Koraa oBoLwK HarperTcs, HO 6yayT no-npexHeMy oCTaBaTbCs
NOMKWMWN, YMEHbLUUTE TeMNnepaTypy 30Hbl HAarpeBa, NONOXNTE 3aXapeHHoe MSACOo Ha
ckoBopoay v gobasbTe coyc.

6. OCTOpOXHO nepeMelunBamTe NMHrpeaneHTbl, YTO6bl OHM paBHOMEPHO HArpenuchb.

7. TopaBanTe Ha CTON HEMEAEHHO.
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YcTaHOBKa YPOBHSA Harpesa

MpuBeAeHHble HMXE YCTAHOBKM YPOBHSA Harpesa SBASAKTCHA TOJ/IbKO peKoOMeHAaTesIbHbIMU.

dakTMuyeckas yCTaHOBKY YpPOBHS HarpeBa 6yaeT 3aBUCETb OT psifla haKTopoB, BKIOYAs

MCMONb3YEMYIO KYXOHHYI MOCYyAY U KOJIMYECTBO NpUroTaBIMBaeMon nuwmn. Ans

onpeaeneHnsa onTtuMalsibHbiX YCTAaHOBOK CnelyeT NoaKCcnepnMeHTnpoBaThb CO cBOen
Bapqu017| NMOBEPXHOCTbIO.

YcTtaHOBKa Onepauus
YPOBHSA
Harpesa
1-2 e MeJJ/ieHHoe pa3orpeBaHue HebosblOoro KosnyecTsa NuLm
e pasMAryeHue Wwokosiaga, pacryckaHme CIMBOYHOro Macna, u
HarpeBaHue NuLn, Kotopas 6bICTpO NnpuropaeT
® KUMAYEHME HA MeANNIeHHOM OrHe
e MeJJ/IeHHOoe nogorpesaHue
3-4 e pasorpesaHue nNuLn
e 6bICTpPOE KMNAYEHNE
* MPUroTOB/IEHME pUCa
5-6 ® MPUroTOBNIEHUE ONlaAbEB
7 -8 ® COTUpPOBaHMeE
® MPUroTOBNEHME MAKAPOHHbIX U3aenni
9 ® 3aXKapuBaHWe NULLKX B pacKasieHHOM Macse C NOCTOAHHbIM
nepemMeLllnBaHmneM
e 3aXapuBaHue
e fl0OBEAEeHME Cyna A0 KMNeHus
® KUMA4YeHue BOAbl

yxoa v UMCTKa

Yr1o? Kak? Ba>xHo!

O6blyHblE 1. OTKNOUYNTE NUTaHUeE e ECNn nuTaHme Bapo4HOM
3arpsisHeHuns Ha BApO4YHOM NMOBEPXHOCTM. NOBEPXHOCTU BbIK/IKOYEHO, TO
ctekne (cneabl oT 2. HaHecuTe Ha Bapo4yHylo nHamkaTtop "ropsidyas

nanbues, Apyrue NOBEPXHOCTb YMUCTSLLEE NOBEPXHOCTb" He byaeT ropeTsb,
cneabl, NATHa OT CpeacTBO (CTEK0 npwu HO NPV 3TOM 30HaA HarpeBa MOXeT
MWK NIn 3TOM AO/KHO 6bITb No-npexHeMy ocTaBaTbCs
XUAKOCTU, He TennbiM, HO He ropsumm!) ropsiyen. Cobnogante
coaepxalien 3. MNMpomounTe BOAOW U npeaenbHy OCTOPOXHOCTb.
caxap) BbITPUTE HACYXO C MeTannuyeckne Mo4vasnku ans
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MOMOLLLbIO YNCTOM TKaHU
nnn 6ymMaxkHoro
nosaoTeHuUa.

4. BKkounTe nutaHme
BAapOYHOMN NOBEPXHOCTH.

MbITbS MOCYAbl, HEKOTOPbIE
HEN/IOHOBbIE MOYaNKM ANS MbITbS
nocyabl u TBepAble/abpasnBHble
yncTAWMe cpeacTsa MOryT
OCTaBNATb Ha CTeKJe LuapanuHbl.
O6sa3aTenbHO NpoynTanTe
WHOpPMaUNIO, NpeaCTaB/IEHHYIO
Ha sapnbike, 4Tobbl yb6eanTbcs B
TOM, YTO UCMOJIb3yeMoe
yMCTALWEee CPeaACTBO UM MOYankKa
ANS MbITbS NOCYAbl MOXET
NCNONb30BATbLCA A1 YNCTKMU
Ballen BapOYHOW MOBEPXHOCTM.

e Hukorga He oCTaBnsinTE OCTaTKM
YMCTALWEro cpeacTBa Ha
BApO4YHOM MOBEPXHOCTU: Ha
CTekNle MOryT NoSABUTbLCS NATHA.

Bpbi3rn U kannu
XXUOKOCTH,
copepalien
caxap, Ha crekne

HeMmensneHHO yaanute atu
3arpsi3HeHns C NOMOLLbIO
HOXa AN pa3fesiblBaHUs
pbi6bl, NN cKpebKka C OCTpPbIM
ne3BueM, NpUroaHbIM Ans
YUCTKN MHAYKUNOHHOM
BapO4YHOM NOBEpPXHOCTU. lMpun
3ToM cobntopanTe
OCTOPOXHOCTb, YTObbI HE
NOSYYNUTb OXOI Npu
NPUKOCHOBEHUU K ropsiuen
30He Harpesa.
1. OTkNouUnTE NUTaAHKE
BAapO4YHOM NOBEPXHOCTMU.
2. YoepxvBas nessue unm
ckpebok nog yrnom 30°,
COoCcKpebuTe 3arpsa3HeHuns
B XOJIOAHYH 30HY
BAapOYHOM NOBEPXHOCTM.
3. Ypanute rpsisb C MOMOLLbIO
TKaHU nnm 6yMa)kHoro
nonoTeHua.
4.BbinosiHnTe warn ¢ 2 no 4
naparpada "Ob6bluHble
3arpsi3HeHns Ha ctekne"
(cM. Bbiwe).

e YaanauTte naTHa,
obpas3oBaBlunecs B pe3ynbTaTte
NpoNMBaHMA CoAepXallen caxap
MUK, N KaK MOXHO b6biCcTpee.

Ecnn octaBuTb 3TN 3arpsa3HeHus
Ha CcTekfle, TO MOryT BO3HUKHYTb
TPYAHOCTU C UX YAANEHUEM, UK
npu UX yaaneHuum Bbl MOXETE
NOBpPeAnTb CTEK/ISHHYIO
NOBEPXHOCTb.

e OnacHoOCTb Nope3aTbCs: nocne
CHATUSA CO cKkpebka AN YNCTKK
BApO4YHOM MOBEPXHOCTU 3aLUTHOIO
Konnayka obHaxaeTcsl OYEHb
ocTpoe nessue. Nonb3yntechb
CKpebKOM AN YNCTKN BapOYHOM
NOBEPXHOCTU OYEHb OCTOPOXHO U
XpaHuUTe ero B HeOCTYMHOM A/15
AeTen Mecre.

MponuBaHmne Nun
Ha CEeHCOopHble
KnaBuLn

1. OTkAoUnUTE NUTaHKNE
BAapOYHOMN NOBEPXHOCTMU.

2. HamouuTte MecTo, Ha

KoTOopoe 6bl1a nponunta

nuwa.

3. MpoTpuTe CEHCOpHYIO
KNnaBuLy ynpasneHus

e MoXeT BK/IIOUNTLCSA 3BYKOBOM
CUrHan, rnocne yero Bapo4vHas
NMOBEPXHOCTb MOXET BbIK/THOUYNTBLCH,
N CEHCOpHble KNaBnLwmn
ynpaBfe€HNa MOryT He
(YHKLMOHMPOBATbL, €C/TN HA HUX
norasna XuakocTtb. lNepepn
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BJI@XXHOM 4YNCTOM rybkom
NN TKaHbIO.
4. MNpoTpuTe Hacyxo C
nomoLblo ByMa)Horo
nosioTeHUa.
5.
BknountenutaHneBapoyH
OMNOBEPXHOCTMW.

MOBTOPHbIM BK/IHOUEHNEM BAPOYHOW
NOBEPXHOCTU MPOTPUTE HACYXO
o6nacTb, Ha KOTOpOW
PacrosioXeHbl CEHCOPHbIEe
K/TAaBULLIW YNpaB/IEHUS.

Haxo>xaeHue u yCTpaHeHMe HeMcnpaBHOCTEMN

Mpo6nema BO3MO>XHbI€ MPUYUNHDbI YTto penartb
BapouyHas He nopaetc4 lMpoBepbTe, UTO UHAYKLMOHHASA
NOBEPXHOCTb He 3NEeKTponuUTaHue. BapO4YHas NOBEPXHOCTb
BKJIlOYaeTCH NOAKIIIOYEHA K 3/1EKTPOCETU, U
4YTO OHa BKJ/IIOYEHA.
[MpoBepbTE, UTO B IN1EKTPOCETU
eCTb Hanps>xeHue. Ecnun nocne
BbIMOJIHEHUS 3TUX MPOBEPOK
npobnema ocraetcs, obpaTutech
3a NOMOLbIO K
KBaNnMdUUNpOBaHHOMY
cneunanucry.
Knasuwn Jencrene knasuL PaszbnokupynTte Knasumu
yrnpasJieHus He ynpasneHus 3abN0KMpoBaHo. | ynpasseHus. [na nonyveHus
AENCTBYIOT. COOTBETCTBYHOLWMX MHCTPYKLUNN
obpaTtuTechb K pasaeny
»IJKCNyaTaums MHAYKUMOHHOMN
BApO4YHOM MOBEPXHOCTN".
Bo3HukatoT Ha knasuwax yrnpasieHns MpoBepbTe, UTO 06NacTb, B
TPyAHOCTH, MOXeT 6bITb TOHKUIN CNOK KOTOPOM pacronoXeHbl
CBSI3aHHbIE C BOAbI, WIN Bbl NpUKacaeTeCb | CEHCOPHble K/laBuULIN
MCNOJIb30BaHNEM K KnasBuwaM ynpasieHus yrnpaBreHus, aBAsSeTcs CyXon, n
CEHCOPHbIX K/aBuL KOHLIOM nanbua, a He AoTparmeanTechb A0 KlasuL
ynpasrieHus. noAyLe4yKkon nanbua. yrnpasBfieHMs NoayLeyKomn

nanbua.

LlapanuHbl Ha
cTekrne.

KyxoHHasa nocyana c
HEepPOBHbIM AHOM.

Ncnonb3yroTca
HenoaxoAswme MoYankum ans
nocyAabl nnn abpasunBHbie

yncrawme cpeacrea.

Ncnonb3ynTe KyXOHHY nocyay C
MJOCKMUM U rnaakmMm AHoM. CM.
'Bbibop noaxoaswen KyxoHHOM
nocyAabl'.

CM. 'Yxoa v umnctka”.
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Mpn ncnonb3oBaHUU
HEKOTOPbIX TUMOB
KYXOHHOW nocyabl
C/iblLLIEH TpecK.

ITO MOXeT 6bITb CBSI3AHO C
KOHCTPYKUUN nocyAabl (cnoun
pa3HbIX MeTannoB
BMOPUPYIOT MO-pasHOMY).

DTO HOpMaNnbHOE sBfieHne Ans
KYXOHHOM nocyabl, U 3TO He
yKa3blBaeT Ha Hannyume
npobnemsi.

Mpn NCnonb3oBaHUM
WHAYKLUMUOHHOM
BapO4HOM
NOBEPXHOCTU C
yCTaHOBKOM
BbICOKOIO YPOBHS
Harpesa ChbllleH
cnabbin WyM.

DTO CBSA3aHO CO cneundukomn
WHAOYKUMOHHOIO Harpesa.

DTO HOpMasibHOe AB/IEHWE, HO
LYM OOJIKEH CHUXATbCA WU
JIO/TXKEH MOJIHOCTbIO UCYE3HYTb
Npn yMeHbLUEHUN YPOBHS
Harpesa.

Mpwn paboTe Ana npenoTrespalleHus OTO HOpManbHoOE sIBNIeHNEe, N He
NHAYKLUMOHHOWM neperpeBaHns 3NEKTPOHHbIX | HYXXHO BbINOJHATb HUKAKUX
Bapo4HOM KOMMNoOHeHTOB paboTaeTt AencTBnin. He BbiktovanTe
NOBEepPXHOCTU OXJ1aXAALWWA BEHTUNATOP, WHAYKUNOHHYIO BapO4HYIO
CNblIWEH WyM OT BCTPOEHHbIM B Bally NOBEPXHOCTb C MOMOLbI
BeHTUNATopa. WHAOYKUMOHHYIO BapOYHYIO pPacriosioXXeHHOro Ha CTeHe

nosepxHocTb. OH MOXeT BblK/tOYaTens, Kkoraa pabortaer

npoAo/»kaTb pabotaTb BEHTUNATOP.

HEeKOTopoe BpeMs faxe

nocsne BbIK/OYEHMUS

WHAYKLUMOHHON BapO4YHOM

NOBEPXHOCTMU.
Mocyna He NHAYKUMOHHAa BapoyHas Ncnonb3ynTe KyxXOHHYO nocyay,

HarpeBaeTcs, U Ha
ancnnee
oTobpaxaeTtcs 3HakK
]

NOBEPXHOCTb HE MOXeT
0bHapY>XNTb YCTAHOBNEHHYIO
Ha HEN KYXOHHY0 nocyay
n3-3a TOro, 4YTo 3Ta nocyaa
He roauMTbCcsa Ans
NPUrOTOBAEHUS NULLN Ha
WHAOYKUMOHHON BapoO4YHOM
NOBEPXHOCTMU.

NHAayKUMOHHas Bapo4yHas
NOBEPXHOCTb HE MOXeT
0b6HapY>XNTb YCTAHOBEHHYIO
Ha Hel KyXOHHYI nocyay
n3-3a TOro, 4YTo 3Ta nocyna
CIMLWLKOM Mana ans
MCNOSIb3YEeMOM 30HbI
Harpesa, Wan He
yCTaHOBJSIEHA B LIEHTPE 30HbI
Harpesa.

NPUroAHYI0 4719 UCMONb30BaHNSA
Ha WHAYKLUWOHHON BapO4HOM
nosepxHoctu. CwMm. 'Bbibop
noaxoaswen KyxoHHon nocyabl'.

YcTaHoBUTE MOCyay B LEHTpe
30HbI HarpeBa W NpPoBepbLTE, UTO
ANaMeTp OCHOBAHUSA MOCyabl
COOTBETCTBYET pa3Mepy 30Hbl
Harpesa.
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NHOYKUMOHHAsA

Bapo4yHaAd

NOBEPXHOCTb UK ee
30Ha Harpesa
HEOXMAAHHO
BbIK/1IOYaETCH,
noaaeTcs 3BYKOBOW
CWUrHan, n Ha

auncnnee

oTobpaxaeTcs Koa
owmnbkn (06bI4YHO
3TO OAHOpa3psAAHbIN
NN ABYXpas3psaaHbli
KoA, oTobpaxkaembli
Ha aucnnee

TanMmepa).

TexHyecKasa HENCNpPaBHOCTb.

3annwunte 6ykBeHHO-UNdpoBOMn
KoA owunbKkn, BbIKNKOUNTE
nMTaHMe NHAYKLUMOHHOM
BaApO4YHOM MOBEPXHOCTU C
MOMOLLbIO, YCTAHOBNEHHOIO Ha
CTeHe BbIK/to4aTens, u
CBSIXKUTECHb C
KBanIMMOULUNPOBAHHbIM
cneymanncTom,

Hukorga He nbiTanTecb pasobpaTb M OTPEMOHTUPOBATL /1IeKTpoNpnbop camoCcToATEeNbHO.

Koabl olUM60OK M NpoOBEepKMU

MNpwn HapyLlWweHn HopManbHOW paboTbl NHAYKLMOHHOM BapO4YHOM MOBEPXHOCTU BapoyHas

NnoBEPXHOCTb aBTOMATU4YECKN NepeEXOANUT B COCTOAHUNE AENCTBUS 3alnTbl, N Ha gucnnee

oTobpaxkaeTcs COOTBETCTBYHOLWMNA KOA OLNOKMN.

Mpo6bnema BO3MO>XXHbI€ NPUYUHDI Y10 genartb
F3-F8 HencnpaseH gatumk Temnepatypbl | ObpaTuTecb B CEPBUCHYIO CNy»Xby
npoussoauTens.
F9-FE HeucnpaBeH gaTuuk Temnepatypbl | ObpaTuTecb B CepBUCHYIO CNyXOy
IGBT. nponsBoauTens.
E1/E2 HenpaBunbHOe nuTarwulee MpoBepbTe NUTaloLlee
HanpsXxeHue HanpseHune.
Mocne Toro, kak 6yaeT obecneueHo
npaBwubHOE NuTalLee
HanpshXeHue, BKAKYMTE
anekTponpunbop.
E3/E4 HenpaBunbHasa TemMnepaTypa MpoBepbTe KYXOHHYIO Mocyny.
E5/E6 lMnoxoe paccesiHue Tenna, Mocne Toro Kak MHAYKUNOHHAs

reHepupyeMoro MHAYKUMOHHOM
BAapO4YHOM NOBEPXHOCTbIO

Bapo4yHad NOBEPXHOCTb OCTbLIHET,
CHOBa BKJ/IIOUUTE €ee.
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Bbllwe npeacTtaBfieHO ONMCAaHNE HAaXOXAEHUS U YCTpaHeHns Hanbonee pacnpoCTpaHeHHbIX
HEeMCnpaBHOCTEN.

YT106bI NPEAOTBPATUTL BO3HMKHOBEHME OMNACHOCTEN U HEMCMPABHOCTEN UHAYKLUNOHHOWN
BApO4YHOM NOBEPXHOCTU HUKOrAa He pa3buparnTe MHAYKLUMOHHYIO BapO4YHY NOBEPXHOCTb
CaMOCTOSTENbHO.

CepBucHoe obcny)xmBaHume

O6cnyxuBaHMeM 6bITOBOM TEXHUKMN 3aHMMAlOTCS aBTOPU3NPOBAHHbIE CEPBUCHbIE LIEHTPbI.
CnncoK CepBUCHbIX LIEHTPOB MOXHO HaWTW Ha caiTe www.candy.ru B pasaene «noaaepxka» unm
YTOUYHUTb No TenedoHy 8-800-707-0204.

B cnyyae obpauieHuns B cepBUCHYIO Cnyxby 6yabTe roToBbl Ha3BaTb MOAE/b U CEPUNHBIA HOMEpP
Bawero npubopa. Ana Toro, utobbl 3Ta MHbOPMaUNa BCceraa Haxoamnacb No pyKon, Bnuwimnte
CEPUNHbIA HOMEpP B MPUBEAEHHYIO HMXe Tabnuuy «TexXHUYecKne XapakTepUCTUKn»

BHuMaHume! CepuiiHbili HOMEp yKa3aH Ha 3TUKETKe, PAcnosIOXXeHHOM Ha HUXHeW YyacTu Bawero
npubopa.

CepuitHbIn HOMep NpoAyKTa cocTomnT u3 16 undgp (npumep 390004851249XXXX), rae:

1. Mepsble 8 undp cocTaBNAT 3aBOACKOM KOA NPOAYKTa.

2. Cnepytowme 4 undpbl 0603HaYalOT Aaty npomssoacTea. Hanpumep, 1249, rae:

12 - rog npouseoactea (2012 roa), 49 — 49-aa Hegend roga

3. TNMocnegHue yeTbipe UNdPbI — HOMEP NPoAYKTa B NapTUM.
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TexHuuYeckmne XxapakKTepucTuku

BapoyHas noBepxHOCTb, MOAESb CID 30/G3
Konun4yecTtBo 30H HarpeBa 2 30HbI

MuTatowee HanpsxeHue 220-240 B~ 50/60 'y
YcTaHOBNEHHAs a1eKTpuyeckast MOLWHOCTb 3500 Bt

FabapuTtHblie pa3mepbl nsgenma  'xWxB (Mm) 288X520X56
Pasmepbl oTBepCTMA A4 BCTpamBaHusa AXB (MM) 268X500

CepuitHbIn HOMep

YKa3aHHble Bbille Macca M pa3Mepbl ABNSOTCSA NpuUbnmsanTenbHbiMKU. Tak Kak Mbl
NOCTOSAHHO CTPEMMMCS YAYULIUTb BbIMYCKAEMYO HaMM NPOAYKLMIO, TO Mbl OCTaB/siEM 3a
coboi NpaBo U3MEHATb XapaKTEPUCTUKN BbiNyCKaeMbIX HaMn usgenunn 6es

npeaBapuUTeIbHOro yBeaoMiaeHus.

YcTaHOBKaA
Bbi60p MecTa ANns yCTaHOBKMU

BbipexbTe oTBepcTne B paboyein NOBEPXHOCTU B COOTBETCTBMWN C YKA3aHHbIMU HA PUCYHKE
pasMmepamu.

[ANS BbINOMHEHMS YCTAHOBKM U 3KCnayaTaunm o60pyaoBaHUA BOKPYr BbIpe€3aHHOMo
OTBEPCTUSA A0NXKHO ObITb CBO6OAHOE NPOCTPAHCTBO HE MeHbLe 5 cM.

TonwmHa paboyen NoBEPXHOCTU A0MKHA 6bITb HE MeHblwe 30 MM. MaTepuan pabouen
NOBEPXHOCTU A0SIXKEH 6bITb TEPMOCTOMKUM, YTOObI NpeaoTBpaTuUThL AedopMaumio,
BbI3BaHHY HarpeBOM OT BapO4YHOM NOBEPXHOCTU. Kak nokasaHo Huxe:

<
~

SEAL - YIINOTHUTESb
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A (MMm)

B (MMm)

C (mmM) D (MmMm)

E (MM) F (Mmm)

268+4
-0

500+4
-0

MUH. 50 MUH. 50

MWUH. 50 MUH. 50

Ob6s3aTenlbHO NpPOBeEpPbTE, UYTO MHAYKLMOHHAA BapoyHasi MOBEPXHOCTb XOPOLLO

BEHTUIMPYETCH, U YTO OTBEPCTUA A8 BMNYCKAa U BbiMyCKa BO34yXa HE 3aropa)MBatoTCs.
Y6eautecb B TOM, UTO UHAYKLMOHHAA Bapo4yHas MOBEPXHOCTb HAXOAUTCA B HOPMAlbHOM
paboyeM cocTossHMM. Kak noKasaHo HUXe:

A

MpuMeyaHue: PaccTosiHMe Mexay BapO4YHOW MOBEPXHOCTbIO M PaACroONOXEHHbIM
Ha4 Hen NoABECHbIM WKadOM AO/KHO BbITb HE MeHblue 760 MM.

A (MMm)

B (MM)

C (mmM)

D

760

MUH. 50

MuH. 30

OTBepcTMe Ans Brycka

BO34yxa

OTBepcTMe Ans Bbinycka Bo3ayxa 10

MM

NMepea BbIiNOJSIHEHMEM YCTAaHOBKMU BaquHOﬁ noBepxHOCTU NpoBepbLTE,

4yTO:

e pabouasi NOBEPXHOCTb ABISIETCSA NMPSAMOYrO/IbHOM WU pacnofioXXeHa ropuU3oHTanbHO, a

TaKXe, YTO KOHCTPYKLMOHHbIE 3/1EMEHTbI HE HapyLatoT TpeboBaHUN OTHOCUTESIbHO
HY>XHOIO NPOCTPAHCTBA.

e paboyasi NOBEPXHOCTb CTO/M1A, Ha KOTOPYIO YCTaHaB/IMBAETCS BapoyHas NoBEepXHOCTb
M3roToB/IEHA U3 TEPMOCTOMKOro MaTepuana.

¢ €CJZiI BapO4yHaAa NoBEPXHOCTb YCTaHABJ/IMBAETCA Ha AYXOBKOﬁ, TO AyXOBKa AO0J/1>KHa 6bITb

CHabxeHa BCTPOEHHbLIM OXNaXAaklolWnM BEHTUTATOPOM
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e YCTAHOBKA A0/KHA BbINOMHATLCA B COOTBETCTBUU C TpeboBaHUSIMU OTHOCUTENbHO
3a30pOB U B COOTBETCTBUM C TpebOBaHMSAMU AENCTBYOLWMX NMPaBua U HOPM

® MOCTOSAHHas NpoBoAKa A0J/IKHA 6bITb CHabXxeHa pasbeanHUTENEM, KOTOPbIN
obecrneynBaeT NosHOe OTCOeANHEHME aneKTponpubopa OT NMTatoLWeN 31eKTPoCceTH,
YCT@HOB/IEHHbIM B COOTBETCTBUM C TpeboBaHUAMN AENCTBYHOLWMX NpaBua U HOPM.

[ omKeH MCnonb30oBaThCs pa3beanHUTENb YTBEPXAEHHOIO TMMNa C BO3AYLWHbIM 3a30pOM
MeXAy KOHTakKTaMu, paBHbIM 3 MM Ha Bcex nosrcax (Mnm Ha Bcex dasax, ecnm aTo
AO0MNyCKaeTcs AENCTBYIOWMMN SNEKTPOTEXHNUYECKMMUM NpaBuUaMmn 1 HoOpMamu).

e rocnie yCTaHOBKM BAapO4YHOM MOBEPXHOCTU K pasbeaMHUTENI0 Ao/mKeH obecneumBaTbCs
yAo6HbIN goctyn

® €C/IN Y BaC UMEKTCS COMHEHNS OTHOCUTENIbHO NPaBMIbHOCTU BbIMOSIHEHUS YCTAHOBKMU
anekTponpubopa, NPOKOHCYIbTUPYUTECH B KOMMNAHMN, OCYLLECTBSAIOWEN ynpaBneHne
BalWMM JOMOM

e [TOBEPXHOCTb CTEH, OKPYXalLWMX BapOYHYI MOBEPXHOCTb, AO/KHA 6biTb 06AnuLOBaHa
TEMN/IOCTOMKUM U NNErKO O4YMLLaeMbIM MaTepmanoM (HanpuMmep, KepaMmyeckom NnNTKOMn).

NMepen BbiNOJIHEHNEM YCTAaHOBKM BAapO4YHOW NMOBEPXHOCTU

npoBepbTEe, 4YTO.

® K LWHYPY NUTAHUSA HE MOXET OCYLLUECTBATLCA AOCTYN Yepes ABepLlbl U AWnKK wkada

e obecneynBaeTcsa 4OCTAaTOYHbIN MOTOK CBEXEro BO34yXa CHApPY>XW K OCHOBAHMIO BapOYHOMN
NOBEPXHOCTU

e eC/lM Bapo4yHas NnoBepxHOCTb YCTaHaB/IMBAETCA HaA WwKadoM, TO rnoj OCHOBAHUEM
BaApO4YHOM MOBEPXHOCTU A0/KEH ObITb YCTAaHOBNEH TEPMO3aLUNTHBIN 6apbep

e pasMblKaTeslb JIMHW SNEKTPONUTAHUSA AOMKEH OblTb Nerko A0CTyneH nonb3oBaTento

NMepen ycTaHOBKOW (PUKCUPYHOLLUMX CKO6

BapoyHasa noBepxHOCTb A0/1KHA 6bITb yCTaHOBEHA HA YCTOMYMBOM, POBHOW NOBEPXHOCTU
(vcnonb3ynte nHdOpMaLmMio, YKa3aHHY Ha ynakoBke). He npuknagbiBanTe cuny K
opraHam yrnpasfieHuUsi, BbICTYNaKLWMUM N3 Bapo4YHON NMOBEPXHOCTMN.

PerynnpoBka nono)XxeHums (pukcupyrowen ckobbl

MNocne yCTaHOBKW 3aKpenute BapoO4YHYI NOBEPXHOCTb Ha paboyen NOBEPXHOCTU C
NOMOLLbIO YeTblpex CKO6, pacnonOXeHHbIX Ha AHEe BapO4YHON NOBEpPXHOCTM  (CM.
PUCYHOK).

OTperynupyinTte nonoxeHune ckobbl B COOTBETCTBMU C TONLWMHOW paboyert NMoBEepXHOCTH
(cTonewHuubl).
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NMpeaynpexxaeHusn

1. MIHAYKUMOHHAA BapO4YHas NMOBEPXHOCTb AO/HKHA YCTaHABIMBATLCSA
KBaMMOULUMNPOBAHHBIM CNELMANNCTOM. Y HAaC MMEKTCA Cneumannctbl, KOoTopble
NpaBMbHO YCTAHOBSAT BaM BAapOYHYH MOBEPXHOCTb. HMKOrga He BbINOSHANTE
yCTaHOBKY BapO4HON NOBEPXHOCTM CaMOCTOSATENbHO.

2. Bapo4yHas noBepxHOCTb HE A0/IKHA YCTaHABIMBATLCA HENOCPEACTBEHHO Haj
NOCYAOMOEYHOW MalMHON, XONOAUIbHUKOM, MOPO3UIbHUKOM, CTUPanbHOM MalLUWHON,
nnun 6apabaHHoOM cylwumnnkon ans 6enbsl, Tak Kak B 3TOM C/llydae MOXeET NMpPOnU30UTH
noBpexaeHue 3/1eKTPOHHbIX KOMMOHEHTOB BapO4YHOW NMOBEPXHOCTU B pe3yfbTaTte
BO34ENCTBUS HA HUX BRaru.

3.lHAYKUMOHHas BapoO4YHas NOBEPXHOCTb A0/MKHA 6bITb YCTaHOBNEHA TaknM ob6pas3oMm,

yTo6bI 06ecneynBanocb ONTMMasNibHOE pacCcenBaHMeE reHepupyeMoro ew Tenna.

4. CTeHa n 30Ha, pacrnofnoXxeHHasa Haa paboyen NOBEPXHOCTbIO, AOMKHbI BbIAEPXMBATb

BO34ENCTBME Tenna.

5. CnoucTbin MaTepuan n Knen AoSKHbl 6bITb TEPMOCTONKUMMN.

MoaknoyeHne Bapo4yHO NOBEPXHOCTU K 3JIEKTPOCETHU

BapoyHas noBepXHOCTb A0/KHA NOACOEANHATLCS K MUTaoLWLen 3N1eKTPOCeTN TONbKO
& KBanndmUMpoOBaAHHbIM CNELNanmCcTomM.
Mepea NoakNtOYEHMEM BAPOYHOM NOBEPXHOCTU K SN1EKTPOCETU NPOBEPLTE, YTO:
1. Harpy3o4Has cnocobHOCTb 3N1EKTPONPOBOAKM B BalleM AOME SABNSETCS
AOCTaTouHOM Ansa notpebnseMon BapoO4HOM NOBEPXHOCTbIO MOLLHOCTM
2. Hanpsi)XXeHne 31eKTpPoCceTn COOTBETCTBYET YKa3aHHOMY B NAacnopTHOM Tabnunuke
BapO4YHOM NOBEPXHOCTU
3. WHYp NUTaHMUSA MOXeT BblAEpPXXMBaTb HAarpys3Ky, yKa3zaHHOK B NacrnopTHOM
Tabnnuke BapoyHOM NOBEPXHOCTU
ANnsa noakntoYeHns BapOYHOM NOBEPXHOCTU K S1EKTPOCETU HE MONb3yNTeChb
nepexoaHnKamm n TPOMHUKaMKM, TakK 3TO MOXET NPUBECTU K Noxapy.
LWHYp NUTaHMs He AO/HKEH NpUKACaTbCa K ropsayuM geTansaMm u fomkeH 6biTb
pacrnofioxeH Tak, YTobbl TeMnepaTypa HM B OJHOM U3 ero Toyek He npesbiwana 75°C.
NMonpocuTe aneKTpmKa NpoBepUTb, YTO /IEKTPONpPoOBOAKa B BalleM AoMe
& MOXET MCMOMIb30BaTbCs AN 3annUTbiBAaHUS BapoO4YHOM MOBEPXHOCTU. Bce namMmeHeHus
B 2/1€KTPONpPOBOAKE AOKHbI BbIMO/HATLCS OMbITHLIM 31EKTPUKOM.
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MuTatollee HanpsXXeHne A0/IKHO BbiTb NOAKIOYEHO B COOTBETCTBUM C AENCTBYHOLWMMMU
3N1EKTPOTEXHUYECKMMM MPaBUIaMmn U HOPMaMn, UKW AONXKEH UCMNOSIb30BaTbCS
OZIHOMOJTOCHbI aBTOMAaTUYECKUI BbIK/IIOYATE b, KaK MOKA3aHO HUXE.

XKeNnTo-3€eJ21IeHbln

KO%FBW hbl n

ciIne

) N L

PE ‘7
220-240VH

e [1ng npefoTBpaweHnd BO3HMKHOBEHNA OMNAaCHbIX CMTyaLlMVI 3aMeHa noBpeXxaeHHoro

WHYpa NMUTaHMSa AOKHA BbIMOSHATLCA COTPYAHMKOM CNYy>X6bl Mocnenpoaa>Horo
ob6cnyxmBaHus C NCNOSIb30BaHUEM CrelnanbHbIX MHCTPYMEHTOB.

Ecnu anekTponpunbop Noako4yaeTcs K 3N1eKTPOCETN HanNpsAMYHo, TO A0/IKEH 6biTb
yCTaHOBJ/IEH OAHOMONSIPHbIM @aBTOMaTUYECKMI BbiKto4aTeNb. PaccTtosaHmne mexay
KOHTaKTaMu 3TOro BbIK/AKOYATENS AOIKHO ObITb HE MEHbLUE 3 MM.

CneunanucT, BbINOJIHAKLWMIK YCTaHOBKY 060pyA0BaHUs, AOIXKEH MPOBEPUTL, YTO
3NeKTpuyecKkme coeamHeHNs BbINOSIHEHbI NPAaBUIbHO U B COOTBETCTBUMU C
AENCTBYOLWMMN HOPMaMu 1 NpasuiaMu.

CeTeBOM LWHYpP He AoKeH 6biTb NepekpyYeH nnm cxar.

e CeTeBOM LWWHYP AO/KEH perynsapHO oCMaTpuBaTbCA. 3aMeHa CETEBOIro WHypa AOJ/KHa
BbIMOJ/IHATLCS TO/IbKO YTBEPXAEHHbIM CNELManmnCcToM.

e XXenTto-3eneHbin NpoBOA WHYpPa NMUTaHMS AoMXeH 6blTb NOACOEANHEH K KOHTaKTaM
3a3eM/IeHuns, KaK Ha anekTponpumbope, Tak U Ha 3/1eKTPUYEeCKOn BUKe.

e [Ipon3BoOANTENb HE HECET OTBETCTBEHHOCTM 3@ HEeCHaACTHble Clly4yaun, BO3HUKLINE
BCNeACTBME UCMONb30BaHUA HE3a3eMIEHHOro anekTponpubopa, nnu anektponpubopa, B
KOTOPOM HapylLueHa HernpepbIBHOCTb JIMHU 3a3eM/1EHMS.

e Ecnu anekTponpmnbop noaKAYaETCs K 31EeKTPOCETU Yepes 3/1IeKTPUYECKY0 PO3ETKY, TO
aneKTpuyeckas posetka Ao/KHa 6biTb YCTaHOB/IEHa B AOCTYMNHOM MecTe.

FapaHTMa nponssoanTensa Ha 6biToBon Npubop cocTaenseT 12 MecsaueB C MOMEHTa
npunobpeteHus.

Cpok cnyx6bl npnbopa cocrasnseTt 7 neT.
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Bbi6bop nocyAabl

—” \-’
CranbHan KacTtptona V'3U CranbHasn CTanbHOM YalHUK  DManmnpoBaHHbIN
CKoBopoda Ans Hep>KasetoLen CKoBOpOAaA YaWHUK U3
ob6XKapuBaHUA Ha cTanu HepXaselouwemn
macne cTanu

dmanmpoBaHHas CranbHoe
KyXOHHaA nocyaa 6nono

Bbl moxeTe ncnonb3osaTb 4J/1A HarpesBa pPas/IMYHYIO KYXOHHYHO nocyay.

1. [aHHas MHAYKUMOHHAas Bapo4yHasa MOBEpPXHOCTb MOMKeT onpeaesisatb, NnoaxoauT am
nocyaa Ag/s1a ucrnosibsoBaHusA. MpoBepuTb NPUrog4HOCTb NOCYAbl MOXXHO OAHUM U3
ONMUCaHHbIX HUXKe cnocoboB..

YcTaHoBUTe nocyay B 30HY Harpesa. Ecam Ha MHOMKaTope COOTBETCTBYHOLLEN 30HbI
HarpeBa NoABAAETCA YPOBEHb MOLLHOCTM, 3TO YKa3biBaeT Ha TO, YTO AaHHasA nocyaa
noaxoauT Ana Bapo4Hol nosepxHocTu. Ecnm Ha nHamkaTope muraet cumeon «U»,
9TO YKas3bIBaeT Ha TO, YTO AAaHHaA Nocyaa He NoOAXOAMUT OJ1A1 BAPOYHOM NOBEPXHOCTMU.

2. MNopHecuTe K nocyae mMarHmuT. Ecim marHuT nputarMeBaeTca K nocyae, 3To yKasbiBaeT
Ha TO, YTO AaHHaA nocyaa NoaxoAuT A1A BapOYHOMN NOBEPXHOCTU.

MpumevaHue: [IHO nocyabl AOAXKHO coaeprKaTb GeppoOMarHUTHble maTepuans.
OHO A0/KHO 6bITb MJIOCKUM U UMETb AMaMeTp cornacHo Tabauue 1 HUXKe.

3. Monb3ynTecb ToNbKO GEpPpPOMArHUTHOMN MOCYA0N U3 3IMAJIMPOBAHHOM CTaNU, YyryHa
UM HepXKaBetlLlei cTasiv, COBMECTUMOMN C MHAYKLMOHHOW TEXHONOTUEN.

4. Monb3ynTecb nocyaon, AgnameTp deppoOMarHMTHOM 30HbI (B OCHOBaHMM) KOTOPOW
COOTBETCTBYET AaHHbIM, NpUBeaeHHbIM B Tabauue Huke. (Tabanua 1)

- Ecnm Bbl Nonb3yeTecb ManeHbKMMU KacTprosibKamu, 3pPeKTUBHOCTb CHUMKAETCA.
- Ecam Bbl Nosb3yeTecb NOCYA0M AMAaMETPOM MEHbLUE YKa3zaHHOro B Tabsvue 1,

NOBEPXHOCTb MOXET He PacCrno3HaTb ee.
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B 3asucumocTtun ot pa3mepa 30Hbl, MOXXHO MNOJZ1Ib30BAaTbCA I'IOCV,D,Oﬁ Pa3HOro gnameTpa, Kak

YKa3aHO Ha PUCYHKe HUXKe:

\ f | | by

—_— S
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g:r@.jg q@ b | (2210)
N/ = ./

5. Ecnin peppomarHmTHasa 30Ha He MOJIHOCTbIO MOKPbIBAaeT OCHOBaHME KacTptonu, To byaer
HarpesaTbCA TOJ/IbKO 3Ta 30HA, a OCTa/IbHAA 4YacTb OCHOBAHUA MOXET He HarpeTbcs A0

HYXXHOM O/1A NpuUrotToBaeHuns 6aoaa TemnepaTtypbl.

O- .3

6. Ecnu peppomarHmTHas 30Ha ABNAETCA HEOAHOPOAHOM N COAEPHKUT Apyrve matepuansl,

Hanpumep asIloMUHUIN, 3TO MOXKET HEeraTMBHO OTpParkaTbCcA Ha 3PpPEeKTMBHOCTU Harpesa u

pacnosHaBaHUK Nocyabl.

Ecav ocHOBaHMe nocyabl aHaNo0rMYHO U306parKeHUo Ha PUCYHKE HUXKE, MOBEPXHOCTb

MOXeT He paCcno3HaThb ee.

Mopxopawmn guameTp MHAYKLMOHHOM MOCyAbl
3oHa HarpesBa MuHumym Makcumym
1 140 180
2 120 140

Bee BbllueckasaHHoe MoXer Bapb1POBATLCA B 3aBUCMOCTI OT Pa3mepa KacTpionu ¥ Matepiana, 3 KoToporo OHa M3roToBneHa.
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OTO u3genue COOTBETCTBYET TEXHUYECKUM pernameHtaM TaMOoXXeHHOro

Coto3a:

- TP TC 004/2011 «O coOTBETCTBUMN HU3KOBOSIBTHOrO 060pyAOBaAHUS»

- TP TC 020/2011 «2nekTpoOMarHMTHasi COBMECTUMOCTb TEXHUYECKUX

cpeacTs»

N3penne cepTMdULUMPOBAHO B oOpraHe no cepTudukaumm npoayKUuMM U ycnyr

«POCTECT-MOCKBA», r. Mocksa.

|_|OJ'Iyl-IVITb KOMnmto CepTI/ICbMKaTa cooTBeTCTBUA Bbl MOXeTe nonyynTb B MarasunHe, rae

npuobpeTtancsa ToBap UM, HaNMCaB 3anpoC Ha 3NEKTPOHHYI NoYTy candymow@candy.ru

YTUWIN3ALUNA: He
Bbl6bpacbiBaiTe 3TO
nspenve Kak
HepacCopTUPOBAHHbIE
6biTOBbIE OTXOAbI.
Heo6xoaunmo
YyTUAN3NPOBATb 3TO
nspenme c
BbINOJIHEHNEM
COPTUPOBKM
MCMNoJib3yeMbIX B HEM
MaTepuasos.

JaHHbIn anekTponpnbop nMeeT MapKUpOBKY COOTBETCTBUS
EBponernckon anpektnee 2012/19/EC no ytmnmsaumm
3NEeKTPUYEeCcKoro u aniekTpoHHoro obopyaosanna (WEEE).
MpaBunbHag yTunmMsaums AaHHOro sanektTponpubopa npegoTepallaeT
3arps3HeHue OKpyXaloLlen cpeabl U HAHeCeHMe Bpeaa 340PO0BbIO
noaen.

MapKunpoBKa Ha U3a4enunmn ykasbliBaeT Ha TO, YTO AaHHOe nsaenve
HeNb3s BblbpacbiBaTb, Kak 06bluHble 6bITOBbIE O0TX0AbI. [JaHHOe
nsaenue cneayet OTBECTU B NMYHKT cbopa Ast NOBTOPHOIO
MCMNONb30BaHMUSA UCMOJIb3YEMbIX B HEM 3/IEKTPUYECKUX U
3/1EKTPOHHbIX KOMMOHEHTOB.

Ona paHHoro anektponpubopa TpebyeTtca cneunanbHas
yTunmsauus. 3a 6onee nogpobHo nHbopMaunen oTHOCUTENbHO
yTUnn3aumuv AaHHOro usgenus u NoBTOPHOIro MCMNOJ1b30BaHUS
HaxoAsLWKMxXcsa B HEM MaTepmnanos cnegyet obpallaTbCs B OpraHbl
MEeCTHOro ynpaBneHUs, MeCTHY0 Cnyxby yTunmsaunm 6biTOBbIX
OTXOA0B MW B MarasuH, rae Bbl Npuobpenn gaHHoe usgenve.

3a 6onee noapobHO MHDOpMaLMEH OTHOCUTENBHO YTUNM3aALMN
[laHHOr0 U3AeNnnst 1 NOBTOPHOIrO UCMNONb30BAHUSA HAXOASALWMXCA B HEM
MaTepuanoB cneayeTt obpallaTbCa B OpraHbl MECTHOMO YNpaB/eHus,
MECTHYI0 CNyX6y yTunusaumm 6b6IToBbIX OTXOA0B UM B MarasuH, rae
Bbl MprMobpenu gaHHoOe nsgenue.

Mponssogutenb He 6epeT Ha cebs OTBETCTBEHHOCTb 3a OLWKNOKN B
AAHHOW MHCTPYKLUMU, BO3HUKLIME B NpoLecce neyaTu.
NMponsBoanTeNb MMeeT NpaBO BHOCUTb B CBOW U3AENNSA U3IMEHEHUS,
KOTOpble OH COYTET MNOJIe3HbIMU AJI9 CBOUX U3AENNN, COXPaHAS Npu
5TOM OCHOBHbIE XapaKTepPUCTUKMN.
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Postavljanjem oznake CE c E na ovaj proizvod potvrdujemo na
vlastitu odgovornost da je ovaj proizvod u skladu sa svim
europskim sigurnosnim, zdravstvenim i ekoloSkim zahtjevima
navedenima u zakonima za ovaj proizvod.

Sigurnosna upozorenja

VaSa nam je sigurnost vazna. Procitajte ove informacije prije uporabe ploCeza
kuhanje.

Ugradnja

Opasnost od strujnog udara

e Odspojite uredaj od elektroenergetske mreze prije obavljanja radova ili
odrzavanja na uredaju.

e Obvezno trebate spojiti na dobar sustav uzemljenja.

e Izmjene kucnog sustava ozi¢enja smije obavljati isklju€ivo kvalificirani
elektricar.

e Ako se ne pridrzavate ovog savjeta, moze doci do strujnog udara ili

smrti.

Opasnost od nastanka porezotina

e Budite oprezni — ostri su rubovi ploce.

e Ako niste oprezni, moze doci do ozljeda ili porezotina.

Vazne sigurnosne upute

e Pazljivo procitajte ove upute prije ugradnje ili uporabe uredaja.

e Ne dozvoljava se stavljanje zapaljivih materijala ili proizvoda na ovaj
uredaj.

e Neka su ove informacije dostupne osobi odgovornoj za ugradnju uredaja
jer se na taj naCin mogu smanjiti troskovi ugradnje.

o Da biste izbjegli nastanak nezgode, uredaj trebate ugraditi u skladu ovim
uputama za ugradnju.

e Uredaj treba ispravno ugraditi i uzemljiti isklju€ivo prikladno kvalificirana
osoba.

e Ovaj uredaj treba spojiti na krug kojim se ukljuCuje izolacijska sklopka
kojom se omogucuje potpuno odspajanje od napajanja.

e Ako se uredaj neispravno ugradi, jamstvo ili odgovornost postaju
nevazeci.

Rad i odrzavanje Opasnost od strujnog udara

e Ne pripremajte hranu na slomljenoj ili napuknutoj povrsini ploCe za
kuhanje. Ako se ploCa za kuhanje razbije ili napukne, odmah iskljucite
napajanje elektroenergetskom mrezom (zidni prekida€) uredaja i obratitese
kvalificiranom tehnicaru.
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IskljuCite ploCu za kuhanje na zidu prije €iScenja ili odrzavanja.
Ako se ne pridrzavate ovog savjeta, moze doci do strujnog udara ili smrti.

Opasnost po zdravlje

Ovaj je uredaj u skladu s elektromagnetskim sigurnosnim normama.
Medutim, osobe sa sr¢anim elektrostimulatorima ili drugim elektriCnim
implantatima (kao S$to su inzulinske pumpe) trebaju se obratiti svom
lijeCniku ili proizvodacCu implantata prije uporabe ovog uredaja da bi se
uvjerili da se rad njihovih implantata nece ometati elektromagnetskim
poljem.

Ako se ne pridrzavate ovog savjeta, moze doci do smrti.

Opasnost od vruce povrsine

Tijekom uporabe dostupni dijelovi ovog uredaja postaju toliko vruci da se
njima mogu prouzrokovati opekline.

Ne dopustite da vaSe tijelo, odjeca ili bilo koji drugi predmet koji nije
prikladno posude za pripremanje dode u doticaj s indukcijskim staklom
dok se povrsSina ne ohladi.

Oprez: metalni predmeti koji se mogu magnetizirati i koji se nose na tijelu
mogu postati vruci u blizini povrSine za pripremanje. Ne ukljuCuje se zlatni ili
srebrni nakit.

Drzite djecu podalje.

RucCke lonca za pirjanje mogu postati previSe vruCe za dodirivanje.
Provjerite prelaze |i se ruCkama lonca za pirjanje druge zone za
pripremanje koje su ukljucene. Drzite rucke izvan dosega djece.

Ako se ne pridrzavate ovog savjeta, mogu nastati opekotine i oparine.

Opasnost od nastanka porezotina

|zlaZe se iznimno oStra ostrica strugaca povrSine ploCe za kuhanje kada se
uvuCe sigurnosni poklopac. Budite iznimno pazljivi pri uporabi i uvijek
pohranite na sigurno mjesto izvan doticaja djece.

Ako niste oprezni, moze doci do ozljeda ili porezotina.

Vazne sigurnosne upute

Nikada ne ostavljajte uredaj bez nadzora dok se upotrebljava. Ako nesto
prekipi, moze doci do nastanka dima i masnog prelijevanja koje se moze
zapaliti.

Nikada ne upotrebljavajte uredaj kao radnu povrSinu ili povrSinu za
pohranu.

Nikada ne ostavljajte predmete ili pribor na uredaju.

Ne stavljajte predmete koji se mogu privuc¢i magnetom (npr. kreditne
kartice, memorijske kartice) ili elektroniCke uredaje (npr. raCunala,

uredaje za reprodukciju datoteka formata MP3) blizu uredaja jer se

njihov rad moze ugroziti elektromagnetskim poljem.

Nikada ne upotrebljavajte svoj uredaj za zagrijavanje prostorije.

Nakon uporabe uvijek iskljuCite zone za pripremanje u skladu s opisanimu
ovom priruCniku (tj. uporabom upravljackih elemenata na dodir). Ne
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oslanjajte se na znacCajku otkrivanja tava za iskljuCivanje zona zapripremanje
nakon Sto uklonite tave.

Ne dopustajte djeci da se igraju s uredajem, da sjede, stoje na njemu ili
da se penju po njemu.

Ne spremajte predmete koji bi mogli biti zanimljivi djeci u kuhinjske
ormare iznad uredaja. Djeca koja se penju na povrsinu za pripremanje
mogu se ozbiljno ozlijediti.

Ne ostavljajte djecu samu ili bez nadzora na podrucju gdje se
upotrebljava ureda;.

Djeca ili osobe s invaliditetom kojim se ograniava njihova sposobnost
uporabe uredaja trebaju imati odgovornu i stru¢nu osobu uza sebe kojace
ih poduciti o uporabi. Instruktor se treba zadovoljiti sto moze
upotrebljavati uredaj bez opasnosti za sebe ili svoju okolinu.

Ne popravljajte ili zamjenjujte dijelove uredaja osim ako se to posebno
ne preporucuje u prirucniku. Sve ostale oblike servisiranja treba obauviti
kvalificirani tehniCar.

Ne upotrebljavajte Cista¢ na paru za CiS¢enje ploCe za kuhanje.

Ne stavljajte ili ispustajte teSke predmete na ploCu za kuhanje.

Ne smijete stajati na povrsini ploCe za kuhanje.

Ne upotrebljavajte tave s nazubljenim rubovima i ne vucite tave po
indukcijskoj staklenoj povrsini jer time moZete oStetiti staklo.

Ne upotrebljavajte Zice za struganje ili druga gruba sredstva za CiScenje
povrSine za pripremanje jer njima mozete ostetiti indukcijsko staklo.
Ako se osteti kabel za napajanje, moze ga zamijeniti iskljucivo
kvalificirani tehnicCar.

Ovaj se uredaj namjenjuje isklju€ivo uporabi u ku¢anstvima.

Ovaj uredaj mogu upotrebljavati djeca starija od 8 godina i osobe sa
smanjenim fizickim, osjetilnim ili mentalnim sposobnostima ili
nedostatkom iskustva i znanja ako su pod nadzorom ili su dobili upute u
vezi sa sigurnom upotrebom uredaja te ako shvacaju povezane
opasnosti. Djeca se ne smiju igrati uredajem. Djeca ne smiju obavljati
CiS¢enje ni odrzavanje uredaja bez nadzora.

UPOZORENJE: Kuhanje na plo€i za kuhanje bez nadzora uz uporabu
masti ili ulja moZze biti opasno i moze rezultirati pozarom. NIKADA ne
pokusSavajte ugasiti vatru vodom, nego iskljucite uredaj i pokrijte plamen
npr. poklopcem ili vatrootpornom pokrivacem.

S obzirom da se mogu zagrijati metalni predmeti kao Sto su nozevi,
vilice, Zlice i poklopci, ne smijete ih stavljati na povrsinu ploCe za
kuhanje.

Nakon uporabe iskljuite ploCu za kuhanje pomocu upravljackog

elementa i ne oslanjajte se na detektor tave.

Uredaj nije namijenjen radu pomocu vanjskog vremenskog

programatora ili zasebnog sustava na upravljanje na daljinu.
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Cestitamo vam na kupnji nove indukcijske ploge za kuhanje.

Preporucujemo vam da pazljivo procitajte ovaj prirucnik s uputama/prirucnik za
ugradnju da biste potpuno mogli razumjeti kako ispravno postaviti i upotrebljavati
uredaj.

Za ugradnju, procitajte odjeljak o ugradniji.

Pazljivo procCitajte sve sigurnosne upute prije uporabe i saCuvajte ovaj prirucnik s
uputamal/priruénik za ugradnju da biste se njim mogli sluziti i u buduénosti.

Pregled proizvoda
Prikaz odozgo

zona od najvise 2000 W
zona od najvise 1500 W
Staklena plo¢a
UpravljacCki element za
ukljuCivanje/iskljucivanje
5. Upravljacka ploca

B wn e

Upravljacki element za ukljuCivanje/iskljucivanje

Upravljacki elementi za regulaciju napajanja/vremenskog programatora
Upravljacki elementi za odabir zone zagrijavanja

Upravljanje vremenskim programatorom

Upravljacki element za zaklju€avanije tipki

ARl o
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Opcenito o pripremanju hrane na indukcijskoj ploé€i za
kuhanje

Indukcijska ploCa za kuhanje sigurna je, napredna, ucinkovita i ekonomic¢na
tehnologija za kuhanje. Funkcionira tako da se elektromagnetskim vibracijama

generira toplina izravno u tavu, a ne neizravnim putem zagrijavanjem staklene
povrsine. Staklo postaje vru¢e samo zato $to se s vremenom zagrije tavom.

5YY %
"- ——
————— Zeljezni lonac
)l = magnetski strujni krug
' """ | plo&a od staklene keramike
e s indukcijska zavojnica
- by inducirane struje

Prije uporabe nove indukcijske plo€e za kuhanje

e Procitajte ove smjernice i posebno obratite pozornost na odjeljak ,Sigurnosna
upozorenja”.

e Potpuno uklonite zastitni film koji se moze joS nalaziti na indukcijskoj ploCi za
kuhanje.

Uporaba upravljackih elemenata na dodir

¢ Ne morate primjenjivati pritisak jer se upravljackim elementima upravlja na dodir.

e Dodirnite jagodicom prsta, a ne vrhom prsta.

o Cuje se zvuéni signal pri svakoj registraciji dodira.

e Pobrinite se da su upravljaCi elementi uvijek Cisti, suhi i da se niim ne
prekrivaju (npr. priborom ili krpom). Cak i zbog tankog sloja vode moze biti
teSko rukovati upravljackim elementima.
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Odabir ispravnog posuda za kuhanje

¢ Upotrebljavajte isklju€ivo posude za kuhanje s bazom
prikladnom za indukcijsko pripremanje hrane. Potrazite simbol

za indukciju na pakiranju ili na dnu tave. g
e Mozete provijeriti je li vaSe posude za kuhanje prikladno ispitivanjem l
pomoc¢u magneta. PomicCite magnet prema bazi tave. Ako postoji
priviatenje, tava je prikladna za indukciju.

¢ Ako nemate magnet: S W ,
1. Ulijte vode u tavu koju Zelite provijeriti. =
2. Ako ne bljeska l_" na zaslonu i ako se voda zagrijava, tava je prikladna za uporabu.

¢ Posude za kuhanje koje se izraduje od sljedecih materijala nije prikladno: isti nehrdajuéi telik, aluminij ili
bakar bez magnetske baze, staklo, drvo, porculan, keramika i glina.

Ne upotrebljavajte posude za kuhanje s nazubljenim rubovima ili zakrivljenom
bazom.

Pobrinite se da je baza vaSe tave glatka, da se postavlja ravno uz staklo i da je
jednake veliCine kao zona za pripremanje. Upotrebljavajte tave promjera
jednakog velikog kao i odabrana zona. Ako upotrebljavajte nesto Siri lonac, jamdi
se maksimalna iskoristivost energije. Ako upotrebljavate manji lonac, u€inkovitost
moze biti manja od oCekivane. Lonci promjera manjeg od 140 mm mozda se nece
otkriti plo€om za kuhanje. Uvijek postavite svoju tavu u srediSte zone za
pripremanje.

Uvijek podignite tave s indukcijske ploCe za kuhanje — ne kliZite njima jer tako

mozete ogrepsti staklo.
N7 N\ ‘ 4
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Uporaba indukcijske plo¢e za kuhanje

Za pocetak pripremanja

©

1. Dodirnite upravljacki element za
uklju€ivanje/iskljucivanije.
Nakon ukljuCivanja napajanja, zujalica se oglasava
jedanput, a na svim se zaslonima prikazuje ,-" ili - -”
Cime se ukazuje da je indukcijska ploCa za kuhanje u
stanju pripravnosti.

2. Postavite prikladnu tavu na zonu za pripremanje koju ¢~ \
planirate upotrebljavati. e — --_;;/r;gij‘dl
e Pobrinite se da su dno tave i povrSina zone za ‘. -
pripremanije &iste i suhe. \-_/\
3. Kada dodirnete upravljacki element za odabir zone - N o/
zagrijavanja, bljeska pokazivac tipke. [a] ; Q <

4. Odaberite postavku topline dodirivanjem

= =
upravljackog elementa ,-” ili ,+”.
e Ako ne odaberete postavku topline u roku od
1 minute, automatski se iskljuCuje indukcijska

plo¢a za kuhanje. Morate pocCeti ponovno od 1.
koraka.

e Mozete promijeniti postavku topline u bilo kojem trenutku tijekom
pripremanja.
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J 2

Ako na zaslonu bljeska = Z < izmjeni€éno s postavkom topline

Time se oznacava:

e da nije postavili tavu na ispravnu zonu za pripremanije ili,

e da tava koju upotrebljavate nije prikladna za indukcijsko pripremanje hrane ili,
e da je tava premala ili da nije ispravno centrirana na zoni za pripremanje.

Nema zagrijavanja dok se ne postavi prikladna tava na zonu za
pripremanje. Zaslon se automatski iskljuCuje nakon 2 minute ako se nije
postavila prikladna tava.

Nakon zavrsetka pripremanja ]
[a]

1. Dodirnite upravljacki element za odabir zone
zagrijavanja koju zelite iskljuditi.

=

2. Iskljucite zonu za pripremanje pomicanjem prema dolje do ,,0” ili
istovremenim dodirivanjem upravljackih elemenata ,-" i ,+”. Pobrinite
prikazuje li se zaslonom ,0”.

A AN

3. Iskljucite cijelu povrsinu za pripremanje dodirivanjem upravljackog
elementa za ukljuc€ivanje/iskljuCivanje.

0,

I~
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4. Pazite na vrucCe povrsine

Slovom H ukazuje se na zonu za pripremanje koja je prevruca za
dodirivanje. Nestaje kada se povrsina ohladi do sigurne temperature. Moze se
upotrijebiti i kao funkcija ustede energije ako zelite zagrijati joS tava,
upotrijebite vrucu plo€u koja je jos vruca.

Blokiranje upravlja€kih elemenata

e Mozete blokirati upravljaCke elemente radi sprjeCavanja neovlastene
uporabe (primjerice da djeca slu€ajno ne uklju¢e zone za pripremanje).

e Kada se blokiraju upravljaci elementi, svi se upravljacki elementi onemogucuju
osim upravljanja ukljucCivanjem/isklju€ivanjem.

Za blokiranje upravlja€kih elemenata

Dodirnite upravljacki element za zakljuCavanje tipki. Pokazivaéem vremenskog
programatora prikazuje se ,Lo”

Za otkljuc¢avanje upravljac¢kih elemenata
1. Dodirnite i drzite upravljacki element za zaklju¢avanje tipki na neko vrijeme.
2. Sada mozete poceti upotrebljavati svoju indukcijsku plo¢u za kuhanje.

Kada je plo¢a za kuhanje u nacinu rada blokade, svi se upravljacki elementi onemogucuju
& osim uklju€ivanja/iskljucivanja, u slu€aju nuzde mozete iskljuciti indukcijsku plo€u za kuhanje

upravljackim elementom za upravljanje uklju€ivanjem/iskljucivanjem, no

pri sliedecoj radnji prvo trebate otkljucati plo¢u za kuhanje.

Zastita od nadtemperature

Ugradenim osjetnikom temperature moze se pratiti temperatura unutar indukcijske
ploCe za kuhanje. Ako se otkrije prekomjerna temperatura, automatski se
zaustavlja rad indukcijske ploCe za kuhanije.

Otkrivanje malih predmeta

Kada se tava neprikladne veliCine ili nemagnetska tava (npr. aluminijska) ili nekidrugi
maniji predmet (npr. noz, vilica, klju¢) ostavi na plocCi za kuhanje, zona automatski
prelazi u stanje pripravnosti na 1 minutu. Nastavlja se hladiti ventilatorom
indukcijska plo¢a za kuhanje jos 1 minutu.
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Zastita automatskim isklju€ivanjem

Automatsko iskljuCivanje sigurnosna je zastitna funkcija za vasu plo€u za
kuhanje. Automatski se iskljuCuje ako zaboravite iskljuciti kuhanje. Zadana
vremena rada za razliCite razine napajanja prikazuju se u tablici u nastavku:

Razina napajanja 1 2 3 4 5 6 7 8

Zadani radni programator (sat) | 8 | 8 8 | 4| 4| 4| 2 2

Nakon uklanjanja lonca, indukcijskom se plo€om za kuhanje odmah zaustavlja
zagrijavanje, a plo€a za kuhanje automatski se iskljuCuje nakon 2 minute.

Osobe s ugradenim elektrostimulatorom srca trebaju se posavjetovati
sa svojim lijeCnikom prije uporabe ove jedinice.

Uporaba vremenskog programatora

MozZete upotrebljavati vremenski programator na dva razli¢ita nacina:

¢ Mozete ga upotrebljavati kao tajmer. U tom se slucaju nijedna zona
pripremanje ne isklju€uje vremenskim programatorom kada istekne zadano
vrijeme.

e Mozete ga postaviti tako da se njime iskljuci jedna zona za pripremanje nakon
Sto istekne zadano vrijeme.

o Mozete postaviti vremenski programator na do 99 minuta.

Uporaba vremenskog programatora kao tajmera
Ako niste odabrali nijednu zonu za pripremanje

1. Pobrinite se da se uklju€i povrSina za pripremanje.
Napomena: mozete se koristiti tajmerom ¢ak i kada ne odabirete zonu za
pripremanje.

2. Dodirnite upravljaCki element vremenskog v ;8
programatora, pokazivaC tajmera pocinje
bljeskati i prikazuje se ,10” na zaslonu
vremenskog programatora.
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3. Postavite vrijeme dodirivanjem upravljackog elementa
- Ili ,+” vremenskog programatora.

Podsjetnik: Jednom dodirnite upravljacki element ,-” ili
,<+" vremenskog programatora da bi se vrijeme
smanijilo ili povecalo za 1 minutu.

Drzite pritisnutim upravljacki element ,-" ili ,+” vremenskog
programatora da bi se vrijeme smanijilo ili povecéalo za 10 minutu.

Ako se zadanim vremenom premasi 99 minuta, vremenski programator
automatski se vraca na 00 minuta.

4. Istovremenim dodirivanjem upravljackih elemenata ,-" i ,+” poniStava
se vremenski programator, a na zaslonu s minutama prikazuje se ,00”.

5. Nakon §to se postavi vrijeme, odmah zapocCinje
odbrojavanje. Prikazuje se preostalo vrijeme na G//: _'l 'll
zaslonu, a pokazivaem vremenskog programatora 4
bljeska se 5 sekunda.

7 I\

6. Zujalicom se odasilje zvucni signal na 30 sekunda,a

pokazivatem vremenskog programatora prikazujese (< ==
.- - kada zadano vrijeme treba zavrsiti.

Postavljanje vremenskog programatora za isklju€ivanje
jedne zone za pripremanje

1. Dodirnite upravljacki element za odabir zone = 5
zagrijavanja za koju zelite postaviti vremenski [a]
programator.

HR-12



2. Dodirnite upravljacki element vremenskog
programatora, pokazivaC tajmera pocinje
bljeskati i prikazuje se ,10° na zaslonu
vremenskog programatora.

3. Postavite vrijeme dodirivanjem upravljackog s o
elementa ,-” ili ,+” vremenskog programatora.

Podsjetnik: Jednom dodirnite upravljacki

element ,-" ili ,+” vremenskog programatora i
vrijeme se smanjuje ili pove¢ava za 1 minutu.
Dodirnite i drzite upravljacki element ,-” ili ,+”
vremenskog programatora i vrijeme se smanjuje ili
povecCava za 10 minuta.

Ako se zadanim vremenom premasi 99 minuta,
vremenski programator automatski se vraca na
00 minuta.

4. Istovremenim dodirivanjem upravljackih elemenata ,-" i ,+”
poniStava se vremenski programator, a na zaslonu s minutama

prikazuje se ,00.
=
SO [ |
j\\ — < 00

5. Nakon Sto se postavi vrijeme, odmah zapocinje .
odbrojavanje. Prikazuje se preostalo vrijeme na G//
zaslonu, a  pokazivatem  vremenskog
programator bljeska se 5 sekunda.

X| 7
-J
7 I\

NAPOMENA: Kada svijetli crvena toCka do [®]
pokazivaCa razine napajanja, time se ukazuje na & 5;.5
odabranu zonu.
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6. Kada istekne vrijeme vremenskog programatora, G’, .
odgovarajuca se zona za pripremanje automatski d
iskljuCuje.

& Druga zone za pripremanije i dalje rade ako su se prethodno ukljucile.

Smjernice za pripremanje

Budite oprezni pri przenju jer se ulje i masno¢e veoma brzo zagriju, a

& osobito ako se koristite znaCajkom PowerBoost. Pri iznimno visokim
temperaturama dolazi do spontanoga zapaljenja ulja i masti, a time se
predstavlja ozbiljan rizik za nastanak pozara.

Savjeti za pripremanje

e Kada dode do klju¢anja hrane, smanjite postavku temperature.

e Uporabom poklopca smanjuju se vremena trajanja pripremanja i Stedi se
energija zadrzavanjem topline.

e Smanijite koliCinu tekucine ili masno¢a do najnize moguce razine radi
smanjenja vremena trajanja pripremanja.

e Zapocnite pripremanje jela na visokoj postavki i smanijite postavku kada se
hrana u potpunosti zagrije.

Pirjanje, pripremanje rize

¢ Pirjanje se odvija ispod vrelista na otprilike 85 °C kada mjehuri¢i povremeno
dopiru do povrSine tekucine za pripremanje. Kljuéno je za pripremanje ukusnih
juha i blagih gulasa jer se okusi razvijaju bez prekuhavanja hrane. Umake na
bazi jaja i zgusnute umake takoder trebate pripremati ispod toCke klju€anja.

e Za neke zadatke, ukljuCujuci pripremanje rize metodom apsorpcije, moze trebati
viSa postavka od najnize postavke da bi se jamcilo da se hrana ispravno pripremi
u preporu¢enom vremenu.

Peéenje odreska do poprimanja smede boje
Za pripremanje socnih i ukusnih odrezaka:

1. Drzite meso na sobnojtemperaturi otprilike 20 minuta prije pripremanja.

2. Zagrijte tavu za przenje s ¢vrstom bazom.

3. Namazite obje strane odreska uljem. Stavite malu koli€inu ulja u vru¢u tavu,a
zatim spustite meso na vrucu tavu.
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Okrenite odrezak samo jednom tijekom pripremanja. To¢no vrijeme trajanja
pripremanja ovisi o debljini odreska i o tome koliko zelite da je odrezak pecen.
Mogu se razlikovati vremena od 2 — 8 minuta po strani. Pritisnite odrezak da
biste provijerili koliko je dobro pe€en — §to je odrezak ¢vrséi to je bolje pecen.
Ostavite odrezak da odstoji na toplom tanjuru nekoliko minuta da bi
omeksSao prije posluzivanja.

Za przenje uz mijesanje

1.
2.
3.
4.
5.

6.
7.

Odaberite indukcijski kompatibilan wok s ravnom bazom ili veliku tavu za
przenje.

Pripremite sve sastojke i opremu. Przenje uz mijeSanje treba se odvijati
brzo. Ako pripremate velike koli€ine hrane, pripremajte hranu u nekoliko
manijih skupina.

Nakratko prethodno zagrijte tavu i dodajte dvije jusne Zlice ulja.

Prvo pripremite meso, odlozite ga sa strane i odrzavaijte toplim.

Pripremite povrce przenjem uz mijeSanje. Kad je vruce, ali hrskavo prebacite
zonu za pripremanje na nizu postavku, vratite meso u tavu i dodajte svoj umak.
Lagano mijeSajte sastojke tako da se potpuno raspodijeli toplina.

Posluzite odmah.

Postavke topline

Postavke u nastavku sluze iskljuCivo kao smjernice. ToCna postavka ovisi o
nekoliko Cimbenika, ukljuCuju¢i posude za pripremanje i koli€inu hrane koja se
priprema. Istrazite rad svoje indukcijske ploCe za kuhanje da biste pronasli
postavke koje vam najviSe odgovaraju.

Postavka topline Prikladnost

1-2 e blago zagrijavanje za manje koliCine hrane

e otapanje Cokolade, maslaca i hrane koja brzo gori
e lagano pirjanje
e polagano zagrijavanje

3-4 e podgrijavanje

e brzo pirjanje
e pripremanje rize

5-6 e palacCinke
7-8 e naglo pecenje

e pripremanje tjestenine
9 e przenje uz mijeSanje

¢ pecenje do poprimanja smede boje
e dovodenje juhe do klju€anja
e voda koja kljuca
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Njega i €iS¢enje
Postavke u nastavku sluze iskljuCivo kao smjernice. ToCna postavka ovisi 0

nekoliko Cimbenika, ukljuCujuéi posude za pripremanje i koli€inu hrane koja se
priprema. Istrazite rad ploCe za kuhanje da biste otkrili postavke koje vam najviSe

odgovaraju.
Sto? Kako? Vazno!
Svakodnevno 1. Iskljucite napajanje ploCe za ¢ Kada se isklju€i napajanje ploce za

zaprljanje stakla
(otisci prstiju, oznake,
mrlje hrane ili
prolijevanja koja ne
sadrZe Secer na
staklu)

kuhanje.

2. Upotrijebite sredstvo za
CiS¢enje povrsine za
pripremanje dok je staklo jo$
toplo (ali ne vruce!)

3. Isperite i osusite brisanjem
koristeci se Cistom krpom ili
kuhinjskim papirom.

4. Ponovno ukljucite napajanje
povrsine za kuhanije.

kuhanje vise nema oznake ,vruca
povrdina”, ali zona za pripremanje
moze i dalje biti vru¢a! Budite
iznimno pazljivi.

Zicama za struganje namijenjenim za
teSke uvjete, najlonskim zicama za
struganje i grubim/abrazivnim
sredstvima za tiS¢enje moZe se
ogrepsti staklo. Uvijek procitajte Sto
piSe na naljepnici da biste provijerili
jesu li vaSe sredstvo za CiSéenje ili
zica za struganije prikladni.

Nikada ne ostavljajte ostatke (is¢enja
na povrsini za pripremanje jer moze
doci do zaprljanja stakla.

Prelijevanja, otapanja
i vruca Secerna
prelijevanja na staklu

Odmah ih uklonite lopaticom za
okretanje, paletnim nozem ili
ostricom strugaca prikladnim za
indukcijske staklene povrsine za
pripremanije, ali pripazite na vruée
povrsine zona za pripremanje:

1. Iskljucite napajanje povrsine
za kuhanje na zidu.

2. Drzite ostricu ili pribor pod
kutom od 30° i struganjem
uklonite zaprljanje do hladnog
dijela povrSine za
pripremanje.

3. Ogistite zaprljanje kuhinjskom
krpom ili kuhinjskim ruénikom.

4. PridrZavajte se koraka 2. do 4.
za ,Svakodnevno zaprljanje
na staklu” iznad.

Uklonite mrlje nastale otapanjem i
hranom bogatom Secerima ili
prelijevanja $to je prije moguce. Ako
se ostave da se ohlade na staklu,
moze ih biti teSko ukloniti ili se njima
moze (ak i trajno ostetiti povrSina
stakla.

Opasnost od nastanka porezotina:
kada se uvuCe sigurnosni poklopac,
ostrica strugaca postaje iznimno
oStra. Budite iznimno pazljivi pri
uporabi i uvijek pohranite na sigurno
mjesto izvan doticaja djece.

Prelijevanja na
upravljackim
elementima na dodir

1. Iskljucite napajanje povrsine
za kuhanje.

2. Upijanjem ocistite prolijevanje

3. Obrisite podrucje dodirnih
upravljakih elemenata Cistom
vlaznom spuzvom ili krpom.

4. Potpuno obriSite podrucje
kuhinjskim papirom.

5. Ponovno uklju€ite napajanje
povrsine za kuhanje.

Plo€om za kuhanje moze se
proizvesti zvuéni signal i moze se
iskljuciti, a upravljacki elementi mozda
ne budu radili ako se na njimanalazi
tekucina. Potpuno obriSite podrucje
upravljackih elemenata prijeponovnog
uklju€ivanja ploCe za kuhanje.
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Podsjetnici i savjeti

Problem

Mogucéi uzroci

Sto napraviti

Nije moguce ukljuiti
plo¢u za kuhanie.

Nema napajanja.

Pobrinite se da se indukcijska plo¢a za
kuhanje spoji na napajanje i da se
ukljugi.

Provijerite je li doslo do nestanka
napajanja u vasem domu ili podrucju.
Ako ste provijerili sve i problem je dalje
prisutan, nazovite kvalificiranog
tehnicara.

Nema reakcije
upravljackih elemenata.

Zaklju¢ani su upravljacki
elementi.

Otkljucaijte upravljaCke elemente.
Pogledajte odjeljak ,Uporaba
indukcijske povrsine za kuhanje” radi
uputa.

Tedko je rukovati
upravljackim
elementima na dodir.

Mozda postoji tanki sloj vode na
upravlja¢kim elementimaili
mozda upotrebljavate vrh prsta
pri dodirivanju upravljackih
elemenata.

Pobrinite se da je podrucje upravljackih
elemenata suho i da upotrebljavate
jagodicu prsta pri dodirivanju
upravljackih elemenata.

Nastaju ogrebotine na
staklu.

Posude za pripremanje s ostrim
rubovima.

Upotrebljavaju se neprikladne,
abrazivne zice za struganje ili
sredstva za CiS¢enje.

Upotrebljavajte posude za pripremanjes
ravnim i glatkim bazama. Pogledajte
odjeljak ,Odabir ispravnog posuda za
kuhanje”.

Pogledajte odjeljak ,Njega i {is¢enje”.

Nekim se tavama
proizvode zvukovi
pucketanja ili klikanja.

To se moze prouzrokovati
konstrukcijom va$Seg posuda za
kuhanje (slojevi razli¢itih metala
koji razli€ito vibriraju).

To je uobiCajeno za posude za
kuhanje i tim se ne ukazuje na kvar.

Indukcijskom se ploCom
za kuhanje proizvodi
tihi Sum zujanja kada
se upotrebljava s
visokom postavkom
topline.

To se prouzrokuje tehnologijom
indukcijskog pripremanija.

To je uobicajeno, no buka bi se trebala
stiSati ili potpuno nestati kada smanijite
postavku topline.

Buka ventilatora koja
dolazi od indukcijske
ploCe za kuhanje.

Uklju€uje se ventilator za
hladenje ugraden u vasu
indukcijsku plo€u za kuhanje radi
sprjeCavanja pregrijavanja
elektronickih uredaja. Moze
nastaviti raditi ¢ak i nakon
iskljuCivanja indukcijske ploce za
kuhanje.

To je uobi€ajeno i ne treba poduzimati
nikakve radnje. Ne iskljuCujete
napajanje indukcijske ploCe za kuhanje
na zidu dok ventilator radi.
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Tave ne postaju vruce,a | Indukcijskom se plo¢om za Upotrebljavajte posude za kuhanje

na zaslonu se kuhanje ne moze otkriti tava jer prikladno za indukcijsko pripremanje

pojavljuje ‘_—’ nije prikladna za indukcijsko hrane. Pogledajte odjeljak ,Odabir
pripremanje. ispravnog posuda za kuhanje”.
Indukcijskom se plo¢om za Centrirajte tavu i pobrinite se da je

kuhanje ne moze otkriti tava jer je | njezina baza uskladena s veli€inom
premala za zonu za pripremanje | zone za pripremanje.
ili nije ispravno centrirana na njoj.

Indukcijska plo€a za Tehnicki kvar. Zapidite slova i brojke greske, iskljucite
kuhanije ili zona za napajanje indukcijske plo¢e za kuhanje
pripremanje na zidu i obratite se kvalificiranom
neocCekivano se tehnicaru.

iskljuéuju, ogladava se
zvuk i prikazuje se kod
greske (uobiCajeno se
izmjenjuju jedna ili dvije
znamenke na zaslonu
vremenskog
programatora za
pripremanje).

Nikada ne pokuSavajte samostalno rastaviti jedinicu.

Prikaz kvara i provjera

Ako dode do neuobicajene pojave, indukcijska plo€a za kuhanje automatski ulazi u
stanje zastite i prikazuju se odgovarajuci zastitni kbdovi:

Problem Moguci uzroci Sto napraviti
F3-F8 Kvar osjetnika temperature Obratite se dobavljacu.
F9 - FE Kvar osjetnika temperature Obratite se dobavljacu.
IGBT-a.
E1/E2 Nenormalan napon napajanja | Provjerite je li napajanje
normailno.

UkljuCite uredaj ako je
napajanje normaino.

E3/E4 NeuobiCajena temperatura Provjerite lonac.
E5/E6 LoSe toplinsko zraCenje Ponovno pokrenite uredaj
indukcijske ploCe za kuhanje nakon Sto se indukcijska ploCa

za kuhanje ohladi.

PoviSe se navode ocjene i provjere ucestalih kvarova.
Ne rastavljajte samostalno jedinicu da ne bi doSlo do opasnosti i ostecenja vezanouz
indukcijsku plo¢u za kuhanje.
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Tehnicke specifikacije

PloCa za kuhanje CID 30/G3

Zone pripremanja 2 zone

Napon napajanja 220 - 240 V ~ 50/60 Hz
Ugradeno elektricno napajanje 3500 W

VeliCina proizvoda DxSxV (mm) 288X520X56
Ugradbene dimenzije AXB (mm) 268X500

Tezina 1 dimenzije priblizne su vrijednosti. S obzirom da uvijek nastojimo
unaprjedivati svoje proizvode, mozemo promijeniti specifikacije i dizajne bez
prethodne obavijesti.

Ugradnja
Odabir opreme za ugradnju

|zrezite radnu povrsinu u skladu s dimenzijama koje se prikazuju na crtezu.

U svrhu ugradnje i upotrebe treba ostaviti najmanje 5 cm prostora oko otvora.
Provjerite iznosi li debljina radne povrSine najmanje 30 mm. Odaberite vodootporni
materijal radne povrSine da biste izbjegli veca izobliCenja prouzrokovana toplinskim
zraCenjem vruce ploCe. U skladu s prikazanim u nastavku:

A (mm) B (mm) C (mm) D (mm) E (mm) F (mm)
+ +
268 g °00 g 50 mini 50 mini 50 mini 50 mini
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U svim okolnostima, pobrinite se da se indukcijska ploCa za kuhanje dobro
provjetrava i da se ne blokiraju ulaz i izlaz zraka. Pobrinite se da je indukcijska
plo¢a za kuhanje u dobrom radnom stanju. U skladu s prikazanim u nastavku

Napomena: Sigurnosna udaljenost izmedu vruce ploce i kuhinjskog
ormara iznad vruce plocCe treba iznositi najmanje 760 mm.

B

A(mm) |[B(mm) [C(mm) |D E

760 50 mini | 30 mini | Ulaz zraka | Izlaz zraka 10

Prije postavljanja ploce za kuhanje, pobrinite se da

je radna povrSina kvadratna i poravnata te da nema strukturalnih dijelova
kojima se ograniCavaju zahtjevi prostora

se radna povrsina izraduje od materijala otpornog na toplinu

pecnica sadrzi ugradeni ventilator za hladenje ako se ploCa za kuhanje

postavi iznad pecnice jer je tada ugradnja u skladu sa svim zahtjevima za
razmake i primjenjivim normama i propisima

se prikladna izolacijska sklopka kojom se omogucuje potpuno odspajanje od
napajanja elektroenergetske mreze ugraduje u trajno oziCenje te da se
postavlja tako da je u skladu s lokalnim pravilima i propisima za ozZi¢enje
Izolacijska sklopka mora biti odobrene vrste i njom se mora omogucéavatirazmak
izmedu kontakata od 3 mm u svim polovima (ili u svim aktivnim

[faznim] vodi€ima ako se lokalnim pravilima za ozi€enje omogucuje ovavarijacija
zahtjeva).
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¢ izolacijska je sklopka lako dostupna kupcu kada se ugradi plo€a za kuhanje

¢ ako imate sumnji vezano uz postavljanje, mozete se obratiti lokalnim
gradevinskim tijelima i pogledati lokalne zakone

¢ upotrebljavajte zavrSne slojeve koji su otporni na toplinu i jednostavni za
CiSCenje (kao Sto su keramiCke plocice) za povrSine zida kojima se okruzujeplocCa
za kuhanje.

Nakon ugradnje plo¢e za kuhanje, pobrinite se da

e kabel za napajanje nije dostupan putem vrata kuhinjskog ormara ili ladica

e postoji prikladan protok svjezeg zraka od vanjske strane kuhinjskih ormara do
baze ploCe za kuhanje

¢ se postavi zastitna toplinska pregrada ispod baze plo€e za kuhanje ako se
plo¢a za kuhanje ugraduje iznad ladice ili prostora kuhinjskog ormara

¢ je izolacijska sklopka lako dostupna kupcu.

Prije lociranja priévrsnih nosaca
Jedinicu treba postaviti na stabilnu i glatku povrSinu (upotrijebite pakiranje).
Ne primjenjujte silu na izboCene upravljacke elemente na ploci za kuhanije.

Namjestanje polozaja nosaca

PriCvrstite ploCu za kuhanje za radnu povrsinu tako da zavijete 4 nosaca za dnoploCe
za kuhanje (pogledajte sliku) nakon ugradnje.

Namjestite polozaj nosaca radi uskladivanja s razli€itim debljinama radnihpovrsina.

Oprez

1. Indukcijsku plo€u za kuhanje treba ugraditi kvalificirano osoblje ili tehniCari. Na
raspolaganju vam stoje stru€njaci. Nikada ne obavljate ovu radnju samostalno.
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2. PloCa za kuhanje ne ugraduje se izravno iznad perilice posuda, hladnjaka,
zamrzivaCa, perilice za rublje ili suSilice odjeCe jer se vlaznosti moze oStetiti
elektronika ploCe za kuhanije.

3. Indukcijsku vrucu plo€u treba ugraditi tako da se moze jamciti bolje toplinsko
zraCenje radi poveéanja pouzdanosti.

4. Zidiinducirana zona zagrijavanja iznad povrSine stola mogu podnijeti toplinu.

5. Radiizbjegavanja bilo kakvog osteéenja, sendvic sloj i ljepilo moraju biti otporni na
toplinu.

Spajanje plo€e za kuhanje na napajanje elektroenergetske
mreze

Ovu plo€u za kuhanje na napajanje elektroenergetske mreZe smije postaviti iskljucivo

prikladno kvalificirana osoba.
A Prije spajanja plo¢e za kuhanje na napajanje elektroenergetske mreze provjerite:

1. je li kuéni sustav oZi¢enja prikladan za napajanje koje se upotrebljava za plo¢u za kuhanje
2. podudara li se napon s vrijednosti navedenoj na nazivnoj plo€ici

3. moze li se dijelovima kabela za napajanje podnijeti optere¢enje navedeno na nazivnoj
plocici. Za spajanje ploe za kuhanje na napajanje elektroenergetske mreze, ne
upotrebljavajte prilagodnike, ili reduktore jer se njima moze prouzrokovati pregrijavanjei
pozar.

Kabelom za napajanje ne smiju se dodirivati vruci dijelovi i mora se postaviti tako da se
njegovom temperaturom ne premasi 75 °C u niti jednom trenutku.

Pitajte elektri¢ara je li ku¢ni sustav ozZienja prikladan bez potrebe za izmjenama. Sve
izmjene treba obaviti isklju€ivo kvalificirani elektricar.

Napajanje treba spojiti u skladu s odgovarajuc¢om normom ili na jednopolniprekidaé
strujnog kruga. Nacin spajanja prikazuje se u nastavku.

zelenozuta
plava
smeda

@ N L

PE
220-240V~
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e Ako se kabel osteti ili ako ga treba zamijeniti, radnju treba obaviti agent za
pruzanje usluga nakon prodaje pomo¢u namjenskih alata da bi se izbjegle
nezgode.

e Ako se uredaj spaja izravno na elektroenergetsku mrezu, treba ugraditi svepolni
prekidac strujnog kruga uz otvor od najmanje 3 mm izmedu kontakata.

e Osoba koje ugraduje uredaj treba se pobrinuti za ispravno elektri¢no spajanje ida
je spoj u skladu sa sigurnosnim propisima.

e Kabel se ne smije savijati ni sabijati.

e Kabel trebaju redovito provjeravati i mijenjati iskljuCivo ovlasteni tehnicari.

e Zutozelena Zica kabela za napajanje treba se uzemljiti na terminalu za
napajanje i na terminalu uredaja.

e Proizvodac ne snosi odgovornost za nezgode nastale uporabom uredaja Kkoji
nije uzemljen ili uredaja s neispravnim kontinuitetom uzemljenja.

e Ako uredaj sadrzi utiCnicu, treba ga ugraditi tako da je utiCnica dostupna.

Odabir posuda za kuhanje

- oes O W OB

%

Zelieznatavaza  Nehrdajuci elik Zeljezna tava Zeljezni Emaijlirani Emajlirani pribor
przenje na ulju Cajnik ¢ajnik od za kuhanje
nehrdajuceg
Celika
oy

Zeljezna ploda
MozZete imati mnogo razliCitih posuda za kuhanje

1. Indukcijskom plo€om za kuhanje mogu se prepoznati razne posude za
kuhanje, a to mozete ispitati jednim od sljedecih nacCina:
Postavite posudu u zonu za pripremanje. Ako se odgovarajuc¢om zonom
za pripremanje prikazuje razina napajanja, tada je posuda prikladna za
uporabu. Ako treperi ,U“, posuda nije prikladna za uporabu s indukcijskom
ploCom za kuhanje.

2. Drzite magnet kraj posude. Ako se posudom privla¢i magnet, prikladan jeza
uporabu s indukcijskom plo¢om za kuhanje.
Napomena: Baza posude mora sadrzavati magnetski materijal.
Mora imati ravno dno s promjerom u skladu s tablicom 1. u nastavku.

3. Upotrebljavajte samo feromagnetsko posude za kuhanje od lakiranog
Celika, lijevanog zeljeza ili nehrdajuceg Celika, koje je kompatibilno s
indukcijom
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4. Upotrebljavajte tave Ciji je promjer feromagnetskog podrucja (baze tave)u
rasponu dimenzija u tablici u nastavku. (Tablica 1.)
- Ako upotrebljavate manje lonce, time mozete utjecati na radni u€inak
- Ako upotrebljavate lonac promjera manjeg od navedenog u tablici 1.,
lonci se mozda ne otkriju

U skladu s dimenzijom zone, mozete upotrebljavati lonce razli€itih promjera kao Stose
prikazuje na slici u nastavku:

F e "@‘—'--.
3
o »
a (@140 | 2180 (#210) 0

5. Ako se feromagnetskim dijelom samo djelomicno pokriva baza tave, samo se
feromagnetski dio zagrijava, ostatak baze mozda se ne zagrije do dovoljne
temperature za pripremanje.

6. Ako feromagnetsko podrucje nije homogeno, nego predstavlja druge
materijale kao Sto je aluminij, time se moze utjecati na zagrijavanje i
otkrivanje tave.

Ako je baza tave sli¢na slikama u nastavku, ne moze se otkriti tava.
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Promjer dnaindukcijskog posuda za pripremanje

Zona kuhanja Najmanji Najveci
1 140 180
2 120 140

Gornje vrijednosti mogu varirati ovisno o veli€ini tave i materijalu od kojeg se izraduje.

ZBRINJAVANJE:

Ne zbrinjavajte ovaj
proizvod kao nerazvrstani
komunalni otpad. Treba
obaviti odvojeno
prikupljanje takvog otpada
radi posebne obrade.

Ovaj se uredaj oznaCava u skladu s europskom Direktivom
2012/19/EZ o otpadnoj elektri¢noj i elektroni¢koj opremi (OEEO).
Ako se pobrinete za ispravno zbrinjavanje ovoga uredaja,
pomaZzete u sprje¢avanju moguce Stete po okolis i ljudsko zdravlje
koja moze nastati ako se proizvod ne zbrine na ispravan nacin.

Oznakom na proizvodu ukazuje se da se proizvod ne smije smatrati
uobi¢ajenim otpadom u domacinstvu. Treba ga odnijeti na prikupno
mjesto za recikliranje elektri¢ne i elektronicke robe.

Za ovaj uredaj treba obaviti posebno zbrinjavanje otpada. Radi
dodatnih informacija o obradi, oporavku i recikliranju ovoga
proizvoda, obratite se svom lokalnom vijecCu, sluzbi za zbrinjavanje
otpada u domacinstvu ili trgovini u kojoj ste ga kupili.

Radi dodatnih informacija o obradi, oporavku i recikliranju ovoga
proizvoda, obratite se uredu lokalnog vije¢a, sluzbi za zbrinjavanje
otpada u domacinstvu ili trgovini u kojoj ste kupili proizvod.
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A CE c E jelolés termékre helyezésével sajat felelésségunkre
kijelentjuk, hogy a termék megfelel valamennyi eurdpai biztonsagi,
egészségveédelmi és kdrnyezetvédelmi kbvetelménynek, amelyek a
termékre alkalmazhatok a térvenyi el6irasnak megfeleléen.

Biztonsagi figyelmeztetések

Biztonséaga fontos szamunkra. A f6z6lap hasznalata el6tt olvassa el azalabbi
utmutatot.

Telepités

Elektromos aramutés veszélye

e Barmilyen munkalat vagy karbantartas megkezdése elétt valassza le a
keszlléket az elektromos halozatrol.

o Alapvetd és elengedhetetlen fontossagu a megfeleld foldelési
hal6zathoz csatlakoztatas.

e Az otthoni aramhalézaton kizarélag szakképzett villanyszerel6 hajthat
végre modositasokat.

e Jelen tanacs figyelmen kivil hagyasa elektromos aramittést vagy halalt

eredmeényezhet.

Vagasi sérulés veszélye

« Ovatossag javasolt, mint a pult szélei élesek.

e Az Qvatossag mell6zése sériiléseket vagy vagasi sebeket eredményezhet.

Fontos biztonsagi utasitasok

o AKkeészilék beszerelése vagy hasznalata el6tt olvassa ezeket az
utasitasokat.

o Akészilékre soha ne helyezzen éghet6 anyagokat vagy termékeket.

e Jelen utasitast tegye elérhetéveé a készlléket beszerel6 szakember
szamara, mivel igy eléfordulhat, hogy csdkkenthetd a beszerelés koltsége.

o Aveszélyek elkertilése érdekében a kesziiléket kotelezben jelen
beszerelési utasitasoknak megfelel6en szerelje be.

o AKkészilék megfelel§ beszerelését és foldelését kizardlag szakképzett
szakember végezze.

o A készulléket kizarolag olyan halozatra csatlakoztassa, amelyiknek
részét kepezi egy olyan szakaszolo, amelyik teljesen levalasztja a
készuléket a tapellatasrol.

o A készilék nem megfelel beszerelése érvénytelenitheti az 6sszes

_ jotallasi vagy felelGsségvallalasi igényt.

Uzemeltetés és karbantartas Elektromos aramutés veszélye!

e Ne f6zz0n, ha a f6zd6lap felllete torott vagy megrepedt. Ha a f6zdlap
eltdrott vagy megrepedt, azonnal kapcsolja ki a késziléket a haldzati
tapellatasnal (fali kapcsolonal), és vegye fel a kapcsolatot egy
szakképzett szakemberrel.

e Barmilyen tisztitas vagy karbantartas elétt kapcsolja le a fézélapot a fali
kapcsolénal.

e Jelen tanacs figyelmen kivil hagyasa elektromos aramutést vagy halalt
eredményezhet.
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Egészségugyi veszélyek

A készulék megfelel az elektromagneses biztonsagi szabvanyoknak.
Mindazonaltal a szivritmus-szabalyozoval vagy egyéb elektromos
implantatummal (példaul inzulinpumpakkal) rendelkez6 szemeélyeknek
kotelez6en egyeztetniuk kell az orvosukkal vagy az implantatum
gyartdjaval, mieldtt hasznalatba venné a készuléket annak biztositasa
éerdekében, hogy az adott implantatumokat nem befolyasolja a késztilék
elektromagneses mezéje.

Jelen tanacs figyelmen kivil hagyasa halalt eredményezhet.

Forro felllet altal jelentett veszély

Hasznalat soran a készilék elérhetd részei felforrésodnak, igy égési
seruléseket okozhatnak.

Ne hagyja, hogy teste, ruhazata vagy barmilyen egyéb, megfeleld
edényektdl eltéerd targy hozzaérjen az indukcios tveghez, amig a fellletle
nem hl.

Figyelem: a f6z6lap kozelében a testén viselt magnesezheté fém targyak
felforrosodhatnak. Az arany és ezist ékszerek esetén nem all fenn ez a
veszely.

A gyermekeket tartsa a készuléktdl tavol.

A serpenyO6k fogantyui felforrésodhatnak. Figyeljen arra, hogy a
serpeny6k fogantyui ne logjanak tul azon f6z6zénan, amelyen talalhaté az
edény. Gondoskodjon arrdl, hogy a gyermekek ne érhessék el a
fogantyukat.

Jelen tanacs figyelmen kivil hagyasa égési seruléseket és forrazasokat
eredmeényezhet.

Vagasi sérilés veszeélye

A f6zblap-kaparoé éles pengéje veszélyt jelenthet visszahlzott
véddburkolat mellett. A kaparot rendkivil évatosan hasznalja, és mindig
biztonsagosan és gyermekektdl tavol tarolja.

Az ovatossag mell6zése sériléseket vagy vagasi sebeket eredményezhet.

Fontos biztonsagi utasitasok

Soha ne hagyja a készuléket feligyelet nélkil mikodés kdzben. A fézés
k6zben talcsorduld étel flstot és esetlegesen felgyullad6 zsiros
kiomléseket eredmeényezhet.

Soha ne hasznalja a késziléket munka- vagy taroléfeltiletkent,

Soha ne hagyjon targyakat vagy eszkodzoket a késztiléken.

Ne helyezzen a készilekre vagy annak kdzelébe magnesezhetd
targyakat (pl. bankkartyakat, memariakartyakat) vagy elektronikus
eszkozoket (pl. szamitdgépeket, MP3 lejatszbékat), mivel a készllék
elektromagneses hatasa hatassal lehet a mikoddésukre.

Soha ne hasznalja a készUlléket a helyiség melegitésére vagy hevitésere.
Hasznalatot kdvetéen kapcsolja ki az 6sszes f6z6zonat és a fézélapot ajelen
utasitasban részletezett médon (vagyis az érintésvezérlés
hasznalataval). Ne tamaszkodjon kizarolagosan a serpenyéészleld
funkciora a f6z6zdnak kikapcsolasahoz a serpenyék eltavolitadsatkovetben.
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Ne engedje gyerekeknek, hogy jatsszanak a készulékkel, hogy
ratljenek, raalljanak vagy felmasszanak ra.

Ne taroljon gyermekek szamara csabito targyakat a késziilék folotti
szekrényekben. A fézélapra felmaszd gyermekek sulyos seriiléseket
szenvedhetnek.

Ne hagyja a gyermekeket egyedul vagy feltigyelet nélkll az adott
helyiségben, a készlléek mikodése kdzben.

A gyermekeket és a készilék hasznalatat illetéen korlatozottsagot okozé
fogyatékossaggal rendelkez6 személyeket egy felelés és kompetens
szemelynek kell dtmutatassal szolgalnia a keszulékhasznalat
tekintetében. A képzést nyujté szemeélynek meg kell bizonyosodnia arral,
hogy az illet6 személyek képesek sajat maguk és a kornyezetuk
veszelyeztetése nelkil hasznalni a késziléket.

Ne javitsa vagy cserélje a készilék barmely elemét, hacsak erre
vonatkozo explicit javaslat nem talalhaté a jelen Utmutatasban. Minden
egyeb szervizelést kizardlag szakképzett technikus végezhet.

A f6zblap tisztitasahoz ne hasznaljon gbézborotvat.

Ne helyezzen vagy ejtsen nehéz targyakat a fé6zélapra.

Ne alljon ra a f6z6lapra.

Ne hasznaljon csipkézett élekkel rendelkezd serpenydket a késziléken,
illetve ne huzzon végig serpenybket az indukcids tvegfeluleten, mivel
ezzel megkarcolhatja az Uveget.

Ne hasznaljon surolészereket vagy egyéb durva, abraziv tisztitoszereket a
fézofelulet tisztitdsdhoz, mivel ezek megkarcolhatjak az indukcios liveget.
Serult tapkabel esetén ezt kizardlag szakkepzett technikus cserélheti.
Ezt a késziléket kizarélag haztartasi célu hasznalatra tervezték.

A berendezést 8 évnél id6sebb gyermekek vagy csokkent fizikai,
érzékszervi vagy mentalis képességl, vagy tapasztalattal és ismerettel
nem rendelkez6 személyek akkor hasznalhatjak, ha felligyelet alatt allnak
vagy ha megfelelé utasitasokkal lattal el 6ket a berendezés biztonsagos
hasznalatat illetéen és megértettek a hasznalatbol eredd veszeélyeket.
Gyermekek nem jatszhatnak a berendezéssel. A berendezeés tisztitasat
és karbantartasat gyermekek csak felligyelet alatt végezhetik.
FIGYELEM: A f6z6lapon a zsirral vagy olajjal valo felugyelet nélkli

sités veszeélyes, és tlizet eredményezhet. SOHA ne probalja meg a
tzet vizzel oltani, hanem kapcsolja ki a késztiléket, majd fedje le a
langot valamivel, példaul egy fedével vagy tlizolté takaréval.

Ne helyezzen fémtargyakat, igy példaul késeket, villakat, kanalakat és
fedbket a f6zblap fellletére, mivel ezek felforrosodhatnak.

Hasznalat utan kapcsolja ki a f6z6lapot a vezérléfeluletrél, ne
hagyatkozzon a serpeny6észleld funkcidra.

A készulék kialakitasabol adodoan nem javasolt ennek hasznalata kulsé
id6zitbvel vagy kulonallo tavvezérld rendszerrel.
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Gratulalunk az 6j indukciés fézélap vasarlasa alkalmabal.

A készilék megfelel6 beszerelése és hasznalata érdekében javasoljuk, hogy
forditson id6t jelen utasitasok / beszerelési kézikonyv elolvasasara.

A beszerelés ugyében tajékozodjon a beszerelés szakaszt.

Hasznalat el6tt olvassa figyelmesen el az 6sszes biztonsagi utasitast, és érizzemeg
ezen utasitasokat / beszerelési kézikbnyvet jovébeli referencia céljabdl.

Termék attekintése
FelsO nézet

max. 2000 W-os zb6na
max. 1500 W-os zbéna
Uveglap

BE/KI gomb
Vezeérl6pult

ok wnNPE

BE/KI gomb

Teljesitmény-/id6zitéallitd vezérlbgombok
F6z6zona valasztokapcsolok
|d6zitésvezérlés

Gombzar vezérlés

ARl o
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Az indukcios fozés bemutatasa

Az indukcids f6zés biztonsagos, fejlett, hatékony és gazdasagos fézési
technologia. Mkodési elvét az elektromagneses rezgések jelentik, amelyek
kozvetlenul a serpenyét hevitik, nem pedig kdzvetett médon az Gvegfelileten

keresztil hevitik az edényt. Az Uiveg kizardlag azért melegszik fel, mert a serpenyd
felmelegiti azt.

$99) %
~— [——
- . vasedény
1oy M=} magneses Kor
| — uvegkeramia lap
(s e [EFs) indukcids tekercs
. S indukalt aram

Az uj indukcioés f6zolap hasznalata elott

e Olvassa el jelen utmutatot, kilénos figyelmet szentelve a ,Biztonsagi
figyelmeztetések” szakasz szamara.

e Tavolitson el barmilyen, az indukcids f6zélapon maradt védéfoliat.

Az érintésvezérlés hasznalata

o Avezérlbgombok érintesérzékenyek, igy a gombokra nem kell semmilyen
nyomast kifejtenie.

e Ne az ujja hegyét, hanem az ujjbegyét hasznalja.

e Minden egyes érintés észlelésekor hangjelzés hallhato.

e Bizonyosodjon meg arrol, hogy a vezérlék mindig tisztak, szarazak, és nem takarja
ezeket semmi (pl. valamilyen eszkdz vagy torlbkend6). A vezérlok mikodtetését akar
egy vekony vizréteg is megnehezitheti.
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Megfelel6 f6z6edény valasztasa

1.
2.

¢ Kizarolag indukcids f6zéshez megfelel6 alapi résszel
rendelkezd f6z6edényeket hasznaljon. Keresse az indukcio

szimbodlumot a serpeny6 csomagolasan vagy aljan. o
A f6z6edény megfeleléségét ellendrizheti egy magnes segitségével. /' »
Vigyen egy méagnest a serpeny6 alja felé. Ha a serpenyd vonzza a
magnest, akkor az edény megfelel® indukciés f6zéshez. =
Ha nem rendelkezik magnessel: — a
Ontson némi vizet az ellendrizni kivant serpenyébe. =

Ha a = nem villog a kijelzdn, és a viz melegszik, a serpeny6 megfelel6.

A kovetkez6 anyagokbdl késziilt f6z6edények nem megfeleléek: szintiszta rozsdamentes acél,
aluminium vagy réz magnesezhetd alapi rész nélkil, Uveg, fa, porcelan, keramia és agyagedények.

Ne hasznaljon csipkézett élekkel vagy lekerekitett alapi résszel rendelkezd
edényeket.

-
B = &Y — = _—-.

S — i — i \

Bizonyosodjon meg arrdl, hogy a serpenyd alja sima, egyenesen felfekszik az
uvegre, és megegyezik a f6z6zdéna méretével. A kivalasztott zénan lathatd
jelolés méretének megfelelé atmeérdji serpenydket hasznaljon. Valamivel
szélesebb serpenyb hasznalata esetén az energia maximalis hatékonysaggal
hasznosithaté. Ha kisebb atmérdji serpenyét hasznal, el6fordulhat, hogy a vartnal
alacsonyabb hatékonysag érhet6 el. A 140 mm-nél kisebb edények esetén
el6fordulhat, hogy a f6z6lap nem érzékeli az edényt. A serpeny6t mindighelyezze a
f6z6zbna kdzepére.

\il? ‘Li—\ /’ T’—‘L’ \—!‘ ,

Mindig emelje fel a serpenydket az indukcios f6z6laprol, ne csusztassa azedényt,
mivel igy megkarcolhatja az Uvegfellletet.

b4 N7
5o vt

\ /
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Az indukcios fozolap hasznalata

F6zés megkezdése

1. Erintse meg a BE/KI gombot.
A bekapcsolas utan egyszeri hangjelzés hallhato, és
az 6sszes kijelzén ,, - " vagy ,, - - ” jelenik meg,
tajékoztatva az indukcios fézélap készenléti modba
kapcsolasarol.

2. Helyezzen egy megfeleld serpenyét a hasznalni =

kivant f6z6zoénara.
e Bizonyosodjon meg arrol, hogy a serpenyd és a
f6z6zona felllete tiszta és szaraz.

3. Af6zbzb6na valasztokapcsold megérinteset kovetbena
gombon talalhato jelzéfény villogasba kezd.

4. Vélassza ki a hébedllitast a ,-” vagy ,+”
vezérlbgomb megérintésével.
e Hanem valaszt ki hébeallitast 1 percen belll,
az indukcids fézélap automatikusan kikapcsol.
Ujbol kell kezdenie az 1. 1épéstél.

e A héfok beallitast a f6zés soran barmikor mddosithatja.

HU-8
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.. ” , - - 7 ” 7 7y 7
Ha a kijelzén = — < villog valtakozva a héfok beallitassal

Ez azt jelenti, hogy:

e nem helyezett serpeny6t a megfeleld f6z6zénara, vagy

e a hasznalt serpenyd nem megfeleld indukcids fézéshez, vagy,
e a serpeny? tul kicsi, vagy nem a féz6zéna kdzepére helyezte.

Az edény nem melegszik, hacsak nem helyez megfelel6 serpenyét a
f6z6zbénara. A Kijelz6 automatikusan kikapcsol 2 perc utan, ha nem
helyez megfelel6 serpenyét a f6z6zonara.

A f6zés befejezése utan

(]
1. Erintse meg a kikapcsolni kivant f6z6zéna [a] 6
valasztokapcsolot.

2. Kapcsolja ki a f6z6zénat ,0” értékre gorgetéssel vagy a ,-” és ,+”
vezérlbgombok egyiittes megnyomasaval. Bizonyosodjon meg arrél,hogy
a kijelz6 ,0” értéket mutat.

r -+
3. Kapcsolja ki az egész f6zblapot a BE/KI vezérlégomb megérintésével.

0,

N
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4. Figyeljen a forr6 fellletekre

H jeldli azokat a f6z6zénakat, amelyek érintésre forrok lehetnek. A jel eltiinik,
amint a felllet leh(lt biztonsagos hdédmérsékletre. Amig a felllet forrd,
hasznalhat6 tovabbi serpenybk felhevitésére, igy energiat takarithat meg.

A gombok lezarasa

e A gombok lezarasaval megakadalyozhato az illetéktelen hasznalat (igy
példaul gyermekek nem kapcsolhatjak be akaratlanul a f6z6z6nakat).

e Lezart gombok esetén a BE/KI gombokon kivil a készulék az 6sszes
vezeérldgombot letiltja.

A gombok zarolasa
Erintse meg a Gombzar vezérlést. Az id6zitd kijelzén a ,Lo” jelenik meg.

A gombok zarolasanak feloldasa
1. Erintse meg és tartsa lenyomva egy ideig a Gombzar vezérlégombot.
2. Most mar hasznalhatja az indukcids fézélapot.

Amikor a fé6z6lap zarolas médban talalhatd, a BE/KI gombok kivételével az 6sszes
gombot letiltja a késziilék, vészhelyzet esetén barmikor kikapcsolhatja a fé6z6lapot a
BE/KI gombbal, de a kdvetkezd miivelet el6tt elészor fel kell oldania a zarolast.

Tulmelegedes elleni vedelem

Az indukcids f6z6lapba épitett hémeérséklet-érzékelé figyeli a készuléken beldli
hémérseékletet. Tul magas hémérséklet észlelése esetén az indukcids f6z6lap
mikodése automatikusan leall.

Apro targyak észlelése

Ha nem megfelel6 méretll vagy nem magnesezhetd (pl. aluminium) serpenyét
vagy egyeb aprobb targyat (pl. kés, villa, kulcs) helyez a féz6lapra, vagy azon
felejti, a zona automatikusan készenlétbe kapcsol 1 perc mulva. A ventilator
folytatja az indukcios féz6lap hitését 1 tovabbi percig.
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Automatikus kikapcsolas védelem

Az automatikus kikapcsolas funkcio az indukciés fézélap védelmét szolgélja.
A funkcio automatikusan kikapcsolja a késziléket, ha elfelejti kikapcsolni a
f6z6zonat. Az alapértelmezett Uzemiddk a kilonbdz6 teljesitményszintekhezaz
alabbi tablazatban lathato:

Teljesitményszint 1123 |4, 5|6 ] 7|89
|dézité alapértelmezett
Uzemideje (6ra)

8 8 8 | 4| 4| 4| 2 2 2

A serpeny6 eltavolitasat kovetéen az indukcios f6z6lap azonnal leallitia amelegitést, és
a készulek automatikusan kikapcsol 2 perc utan.

A szivritmus-szabdlyozoval rendelkez6 személyeknek javasoljuk, hogyaz
egység hasznalata el6tt egyeztessenek kezeléorvosukkal.

Az idozito hasznalata

Az id6zit6t kétféleképpen hasznélhatja:

o Az id6zit6t hasznalhatja visszaszamlaloként. Ebben az esetben az id6zit
nem kapcsolja ki egyik f6z6zonat sem az idd lejartakor.

e Ugyanakkor beallithatja, hogy az id6 lejartakor kapcsolja ki a f6z6z6nat.

o Az id6zitbn maximum 99 perc allithato be.

Az id6zité hasznalata visszaszamlaloként
Ha nem valaszt ki egyetlen f6z6zénat sem

1. Bizonyosodjon meg arrol, hogy a f6z6lap bekapcsolt allapotban van.
Megjegyzeés: a visszaszamlalot f6z6zdna kivalasztasa nélkul is hasznalhatja.

2. Erintse meg az idozitbvezérldt, a visszaszamlalod 7 ,' 8

kijelz6je villogasba kezd, és az id6zit6 kijelzén
,10” jelenik meg.

HU-11



”

3. Allitsa be az idét az idézitd -7 vagy ,+ —
vezérlégombjanak a megérintésével.

Javaslat: Erintse meg az id6zit6 ,-” vagy ,+”
gombjat egyszer az id6 1 perccel vald
csokkentéséhez vagy névelésehez.

Tartsa lenyomva az idézit6 ,-” vagy ,+” gombjat az idd 10 perccel valo
csokkentéséhez vagy névelésehez.

Ha a beadllitott id6 meghaladja a 99 percet, az id6zité automatikusan
visszatér 00 perchez.

4. A ,-” és ,+” gomb egyittes megérintésével az id6zitd kikapcsol, és aperc
kijelz6n ,,00” jelenik meg.

5. Az id6 beallitasa utan a visszaszamlalas azonnal _
megkezdddik. A kijelzén a fennmaradd idé lathaté,az (+: = 17
id&zit6 kijelzdje pedig 5 masodpercig villog. 4

7 ™S

6. A készilék hangjelzést ad ki 30 masodpercen
keresztiil, és az id6zit kijelz6jén megjelenik a ,- -"jel, («3 ==
amikor a bedllitott id6 lejart.

Az ido6zitd beallitdsa az egyik f6z6zéna kikapcsolasahoz

1. Erintse meg az id6ézitéh6z hozzarendelni kivant 5
f6z6zbna valasztdkapcsolot. [a]
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2. Erintse meg az idézitévezérlét, a visszaszamlalo
kijelz6je villogasba kezd, és az idézité kijelzén ,10”
jelenik meg.

3. Allitsa be az idét az id6zitd ,-” vagy ,+”
vezérldgombjanak a megérintésével.

Javaslat: Erintse meg az id6zité ,-” vagy ,+” gombjat
egyszer, igy az id6 1 perccel csdokken vagynovekszik.
Erintse meg és tartsa lenyomva az

idézitd ,-” vagy ,+” gombjat, igy az id6 10 perccel
csOkken vagy novekszik.

Ha a beallitott id6 meghaladja a 99 percet, azidézité
automatikusan visszatér 00 perchez.

C3

4. A ,-” és ,+” gomb egyuttes megérintésével az id6zitd kikapcsol, ésa

perc kijelzdn ,00” jelenik meg.

-+
— . MM
j\\ & L

5. Amikor az idét bedllitotta, a visszaszamlalas
azonnal megkezdddik. A kijelz6n a
fennmarado id6 lathato, és az idézité kijelzéjevillog 5
masodpercig.

MEGJEGYZES: A teljesitményszint kijelz6 melletti

piros pont vilagitani kezd, igy tjékoztat az adott
zona kivalasztott allapotarol.
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6. A fézésidbzité  lejartakor az adott fézézona .
automatikusan kikapcsol. Q:

A tdbbi f6z6zbéna tovabb tGizemel, amennyiben el6z6leg bekapcsolta
¢ ! \ azokat.

Fb6zési iranyelvek

kulondsen ha hasznédlja a PowerBoost funkciét. Rendkivil magas
hémérsékletek mellett az olaj és a zsir 6ngyulladasra képes, ezért komoly
tlzveszélyt eredményez.

: Sutés soran figyeljen, mivel az olaj és a zsir nagyon gyorsan felforrésodik,

Fbzési tippek

e Amikor az élelmiszer fovése megkezdddik, csokkentse a hoémérséklet
bedllitast.

e Fed6 hasznélataval csokkentheté a f6zési id6, illetve a h6 megbrzésével
energia takarithatd meg.

e Csokkentse minimumra a folyadék vagy zsiradék mennyiségét a f6zési idé
csokkentéséhez.

o Afbzést kezdje magas beallitassal, majd csokkentse a beallitast, amikor az
étel atmelegedett.

Péarolas, rizs fézése

e A parolas forraspont alatt torténik, megkozelitbleg 85 °C-on, amikor csak olykor
néhany buborék emelkedik fel a f6zéshez hasznalt folyadék felszinére. Ez
kulcsfontossagu finom levesek és izletes porkoltok keszitéséhez, mivel az izek
anélkul alakulnak ki, hogy tulf6zné a levest. A tojasalapu és a liszttel siritett
sz6szokat is forraspont alatti hémérsékleten kell f6zni.

e Egyes feladatok, példaul abszorpciés modszerrel f6z6tt rizs a legalacsonyabb
beallitasnal magasabb hémeérsékletet igényelhetnek annak biztositasara, hogy az
élelmiszer megfeleléen megf6 a javasolt idén belll.

Steak készitése
izletes, puha steak siitéséhez:

1. Sités el6tt hagyja a hust szobahémérsékleten megkozelitéleg 20 percig.

2. Forrésitson fel egy vastag feneki serpenyét.

3. A steak mindkét oldalat kenje at olajjal. Egy kevés olajat cseppentsen a forrd
serpeny8be, majd lassan tegye bele a hust a forré serpenydbe.

HU-14



4. Sutés soran csak egyszer forditsa meg a steak szeletet. A pontos sitési id6 a
steak vastagsagatol és az atsités kivant mértékétdl fiigg. Az id6 2 és 8 perc
kozott valtozik, oldalanként. Nyomja meg a steak szeletet annak ellen6rzéséhez,
hogy mennyire silt at: minél keményebb, annal kevésbé nyers.

5. Hagyja a steak szeletet pihenni egy meleg tanyéron par percig, hogy talalas
el6tt megpuhuljon.

Dobva-razva piritashoz

1. Valasszon egy indukcios f6z6lappal kompatibilis laposfenek(i wokot vagy egy
nagy serpenyot.

2. Az 6sszes Osszetevo és felszerelés alljon készen. A dobva-razva piritasnak

gyorsan kell térténnie. Nagy mennyiségek készitése esetén az ételt tébb

kisebb adagban készitse el.

Gyorsan elémelegitse a serpeny6t, és ontson bele két kanal olajat.

El6szor siisse meg a hast, ezt tegye félre, s tartsa melegen.

Dobva-razva piritsa meg a z6ldségeket. Amikor a zdldség még forro, de

ropogos, kapcsolja a fézézénat alacsonyabb hémérsékletre, tegye vissza a

hast a serpenydbe, és adja hozz4 a szészt.

6. Ovatosan keverje 6ssze az dsszetevbket igy biztositva, hogy minden
Osszetevd atmelegszik.

7. Azonnal talalja.

ok w

Hobeallitasok

Az alabbi beallitasok mindOossze iranymutatasnak tekintend6k. A pontos beallitas
tobb tényez6tdl figg, példaul a hasznalt edénytdl és a készitett ételmennyiségtél.
Kisérletezzen az indukcios féz6lappal, hogy megtalalja az Onnek leginkabb
megfelel6 beallitasokat.

Hobeallitas Megfeleléség

1-2 e kis mennyiségl élelmiszer 6vatos melegitése

e csokoladé, vaj olvasztasa es kbnnyen odaégé etelek
e (Ovatos parolas

¢ lassu melegités

3-4 e Ujramelegités
e gyors parolas
o rizsfGzeés

e palacsinta

e gyors sites
o tésztafélék fézése

9 e dobva-razva piritas
e hussultés

e leves felf6zése

o vizfézés
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Apoléas és karbantartas

Az alabbi beallitasok mindéssze iranymutatasnak tekintendék. A pontos beallitas
tobb tényez6tdl flgg, példaul a hasznalt edénytdl és a keszitett ételmennyisegtdl.
Kisérletezzen a f6z6lappal, hogy megtalalja az Onnek leginkabb megfeleld

beallitasokat.

Mit?

Hogyan?

Fontos!

Mindennapi
szennyez6dés az
Uvegfellleten
(ujjlenyomatok,
nyomok,
élelmiszermaradvanyo
k vagy kiomlott nem
cukros folyadékok az
Uvegfellleten)

1. Kapcsolja ki a f6z6lapnak a
tapellatasat.
2. Vigyen fel féz6laptisztitot az

Uvegre, mig az még meleg (de

nem forrd!).

3. Oblitse &t és torolje szarazra
egy tiszta torl6kendével vagy
papirtoriével.

4. Kapcsolja vissza a f6z6lap
tapellatasat.

Kikapcsolt tapellatas esetén a
féz6lap nem figyelmeztet az egyes
féz6fellletek forrésagara, azonban
ettél még a f6z8zdnak forrok
lehetnek! Legyen rendkivil 6vatos.

A durva surolészivacsok, egyes
nejlon sudroloszivacsok és a
kemény/abraziv tisztitoszerek
megkarcolhatjak az uvegfellletet.
Mindig olvassa el a cimkét, hogy
megtudja, a tisztitészer vagy
surolészivacs megfelelé-e a
készilek tisztitasahoz.

Soha ne hagyjon tisztitészer
maradvanyt a féz6lapon: az lveg
foltossa valhat.

Kifutott ételek,
raolvadt élelmiszer és
forrd, cukros
folyadékmaradvanyok
az Uvegen

Ezeket azonnal tavolitsa el
halkéssel, spatulaval vagy
borotvas kaparoval, amely

hasznalhat6 Uvegfellletl indukciés

fézélapokhoz, de mindekézben
figyeljen a forr6 féz6felliletekre:

1. Valassza le a f6z6lap
tapellataséat a fali aljzatnal.

2. Tartsa a pengét vagy eszkozt

30°-0s szogben, és tavolitsa el

a maradvanyt vagy kiomlott
élelmiszert a f6z6lap hideg
feluletére.

3. Tavolitsa el a szennyezédést
vagy kiomlott élelmiszert
torlékendével vagy
papirtoriével.

4. Kovesse a fenti, Mindennapi

szennyez6dés az lvegfellleten

rész 2-4. lépéseét.

A megolvadt és cukros élelmiszerek
vagy kiomloétt élelmiszerek utan
maradt foltot minél hamarabb
tavolitsa el. Ha az élelmiszer lehil az
tvegfellleten, eléfordulhat, hogymar
csak nehezen tavolithaté el, vagy
hogy visszafordithatatlanul karositja
az Uvegfeliletet.

Vagasi sérulés veszélye:
visszahuzott véddburkolat mellett a
kaparo éles pengéje veszélyt
jelenthet. A kapar6t rendkivdl
Gvatosan hasznalja, és mindig
biztonsagosan és gyermekektél
tavol tarolja.

Kiomlott élelmiszer az
érintépanelen

1. Kapcsolja ki a f6z6élapnak a
tapellatasat.

2. Itassa fel a kiomlott folyadékot

3. Torolje at az érintépanel
terlletét tiszta, nedves
szivaccsal vagy torlékendével.

4. Tordlje a teriletet teljesen
szarazra papirtorlével.

5. Kapcsolja vissza a fézélap
tapellatasat.

A f6z6lap hangjelzést adhat ki,
illetve kikapcsolhat, és az
érintésérzékeny gombok nem
mikodhetnek, amig folyadék
talalhaté ezeken. Bizonyosodjon
meg arrél, hogy szarazra torli az
érintépanelt, mielbtt
visszakapcsolnd a f6z6lapnak a
tapellatasat.
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Javaslatok és tippek

Probléma

Lehetséges okok

Tennivalo

Az indukcids fézdlap
bekapcsolasa
sikertelen.

Nincs tapellatas.

Bizonyosodjon meg arrdl, hogy az
indukciés féz6lap tapfesziltséghez
csatlakozik, és hogy bekapcsolta.
Ellenérizze, hogy aramkimaradas
tapasztalhaté-e otthonaban vagy az
adott varosrészben. Ha mindent
ellenérzétt, és a probléma tovabbra is
fenndll, hivjon szakképzett technikust.

A készilék nem reagél
az érintésvezérlén
leadott parancsokra.

A vezérlégombokat zaroltak.

Oldja fel a vezérl6k zéarolasat.
Utasitasok ugyében lasd ,Az indukcids
f6z8lap hasznalata” részt.

A vezérlégombok
mikodtetése nehézkes.

El6fordulhat, hogy vékony
vizréteg boritja a
vezérlégombokat, vagy talan az
ujjhegyével érinti a
vezérlégombokat.

Bizonyosodjon meg a vezérldgombok
fellletének a szarazsagarél, a gombok
megérintéséhez pedig hasznalja
ujjbegyét.

Az liveg karcolodik.

Durva széll edények.

A készulék tisztitasat nem
megfeleld, abraziv
sarolészivaccsal vagy
tisztitdszerekkel végezték.

Lapos és sima fenek(i edényeket
hasznéljon. Lasd a ,Megfeleld
f6z6edény valasztasa” részt.

Lasd az ,Apolas és karbantartas” részt.

Egyes serpenydk
serceg6 vagy pattogd
hangot hallatnak.

Ezt okozhatja az edény
kialakitasa (a kilonb6z6
fémrétegek eltéréen rezegnek).

Ez természetes jelenség adott
edények esetén, és nem jelez hibét.

Az indukcios fé6z6élap
mély zimmdog6 hangot
ad ki magas hébeallitas
mellett.

Ezt a hangot az indukciés f6zés
technolégidja okozza.

Ez természetes jelenség, azonban a
zajnak halkulnia kell, vagy el kell
tlnnie, ahogy csokkenti a hébeallitast.

Ventilatorzaj hallhat6 az
indukcids f6zélapbdl.

Az indukcios f6z6lapban egy
ventilator talalhato az elektronika
talmelegedésének a megel6zése
érdekében. A ventilator azt
kdvetden is lzemelhet, hogy
kikapcsolta az indukcios
fézdlapot.

Ez természetes jelenség, és
semmilyen beavatkozast nem igényel.
Ne valassza le az indukcids féz6lapot a
fali aljzatrol, amig a ventilator
mikodik.
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A serpeny6k nem Az indukcids f6z6lap nem tudja Hasznaljon indukcids f6zéshez

forrosodnak. és ‘_—' észlelni a serpenydt, mivel az megfelel§ edényeket. Lasd a
lathat6 a kijelzon. nem megfeleld indukciés .Megfelel6 f6z6edeny valasztasa” cim
fézéshez. részt.
Az indukcios f6z6lap nem tudja Helyezze a serpeny6t kdzépre, és

észlelni a serpeny6t, mivel az tul bizonyosodjon meg arrdl, hogy az alapi
kicsi a f6z6zdnahoz, vagy nincs a része megfelel a f6z6zéna méretének.
f6z6zona kdzepén.

Az indukcits f6z6élap Muszaki hiba. Jegyezze le a hibakdd betiiit és
varatlanul kikapcsolt, szamait, valassza le az indukcios
hangjelzés hallhatd, és fézblap tpellatasat a fali aljzatndl, és
hibakéd jelenik meg vegye fel a kapcsolatot egy
(4ltalaban véltakozik szakképzett technikussal.

egy vagy két beti/lszama
f6zésidozito kijelzon).

Soha ne tegyen kisérletet az egység sajat kezlileg valé szétszerelésére.

Kijelzett hiba és vizsgalat

Ha rendellenesség jelentkezik, az indukciés f6zélap automatikusan biztonsagi
tuzemmaodba kapcsol, és megjeleniti az adott hibakodot:

Probléma Lehetséges okok Tennivalo
Hémérseklet érzékeld Vegye fel a kapcsolatot a
F3-F8 meghibasodasa forgalmazoval.
FO-FE IGBT homérséklet Vegye fel a kapcsolatot a
érzékelbjének meghibasodasa. | forgalmazoéval.
E1/E2 Rendellenes tapfesziltseg Vizsgalja meg, hogy a

tapellatas megfelel-e az
elGirasoknak.

Kapcsolja be a késziiléket,
amint visszaallt a megfelel6

tapellatas.
E3/E4 Rendellenes hémérseéklet Ellendrizze az edényt.
E5/E6 Rossz indukcios f6zdlap Inditsa Ujra a készuléket,
hésugarzas miutan lehllt az indukcios
f6z6lap.

A fentiek altalanos meghibasodasokra vonatkozo kdvetkeztetések és ellenbrzések.
Az Bsszes veszélyt és az indukcios f6z6lap karosodasat elkerulendd ne szerelje szét
az egyseget sajat kezileg.
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Miszaki jellemzok

F6zélap CID 30/G3

F6z6zonak 2 z6na

Tapfesziltség 220-240 V valtdbaram, 50/60Hz
Elérhetd elektromos teljesitmeéeny 3500 W

Termeék mérete HxSZxM (mm) 288X520X56

Méretek beépitéshez AxB (mm) 268X500

A tdbmeg és a méret hozzavetbleges. Mivel folyamatosan termékeink fejlesztésén
dolgozunk, a jellemzék és kialakitasok értesités nélkul médosulhatnak.

Telepités

Telepitett berendezések kivalasztasa

Véagja ki a munkafellletet az alabbi abran lathatd méreteknek megfeleléen.
A telepités és a hasznalat érdekében a furat kortl legalabb 5 cm-es szabad

tertletnek maradnia kell.

Bizonyosodjon meg arrél, hogy a munkafeliilet vastagsaga legalabb 30 mm. A
f6z6lap altal arasztott hd okozta nagyobb alakvaltozas elkeriilése érdekében
valasszon héall6 munkafellletet. Amint az alabbiakban lathato:

/”7"1-.
/ TOMIT ES\
f ' )

i

A (mm) B (mm) C (mm) D (mm) E (mm) F (mm)
268+g 500+g 50 mini 50 mini 50 mini 50 mini
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Bizonyosodjon meg arrdl, hogy az indukciés f6z8lap szamara minden
korilmények kozott megfelel szellb6zés all rendelkezésre, illetve a bemeneti és
kimeneti légnyilasok akadalymentesek legyenek. Bizonyosodjon meg arrél, hogy
az indukciés fé6zdlap jo izemallapotban talalhatd. Amint az aldbbiakban lathato

Megjegyzés: A féz6lap és a f6zblap folotti konyhaszekrény kozotti
tavolsag biztonsagi okokbdl legyen legalabb 760 mm.

D

A(mm) |[B(mm) [C(mm) |D E
760 50 mini | 30 mini | Bemeneti Kimeneti
legnyilas leégnyilas 10

A f6z6lap beszerelése elétt bizonyosodjon meg az

alabbiakrol

e a munkafellilet derékszogi s egyenes, és nincsenek szerkezeti elemek,
amelyek belelognak a beépitéshez sziikseéges tertletre

e a munkafelulet héallé anyagbol készult

¢ ha a fézblapot egy suté folé épiti be, a sutd beépitett hitéventilatorral
rendelkezik, és a telepitésnek meg kell felelnie az 6sszes méretre vonatkoz6
kovetelménynek, illetve a vonatkozo szabvanyoknak és el6irasoknak

¢ legyen megfelel szakaszold kapcsolo az allando vezetékezésbe épitve,
amellyel teljesen levalaszthat6 a késziilék a haldzati tapellatasrol, a
vezetékezés pedig feleljen meg a helyi vezetékezési szabalyoknak és
el6irasoknak
A szakaszol6 kapcsolonak jovahagyott tipusunak kell lennie, amely 3 mm-es
érintkez6 elkilonitést biztositson levegében az 0sszes polus esetében (vagyaz
Osszes aktiv [fazis] vezetd esetében, ha a helyi vezetékezési szabalyok
engedélyezik a kbvetelmények ezen méddositasat).
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e aszakaszol6 kapcsolonak kénnyen elérhetének kell lennie az tgyfél
szamara, beépitett f6zblap mellett

e a szerelés vonatkozasaban barmilyen kétely felmerilése esetén vegye fel a
kapcsolatot a helyi épitéstigyi hatdosagokkal, vagy tekintse at a
rendelkezéseket

o af6zb6lapot korulvevd falfelliletekre héalld €s kdnnyen tisztithatd termékeket
(példaul csempével) helyezzen el.

A f6zo6lap beszerelése utan bizonyosodjon meg az
alabbiakrol

e atipkabel nem érhetd el a konyhaszekrény ajtdéja mogott vagy a fiokokbol

o megfeleld friss levegb érkezik a butoron kivilrél a féz6lap alsé része felé

e ha a féz6lapot egy fiok vagy konyhabutor terilet folé épiti be, a f6z6lap alapi
része ala helyezzen hétlkrot

e a szakaszol6 kapcsolo legyen kénnyen elérheté az tigyfél szamara.

A rogzitdkonzolok elhelyezese elo6tt
Az egységet tegye stabil, egyenes fellletre (hasznalja a csomagolast).
Ne fejtsen ki erét a f6z6lap kiallé vezérlbegységeire.

A konzol poziciojanak a modositasa

A munkalapon a f6z6lap als6 részére szerelje fel a 4 konzolt csavaroksegitségével
(lasd a képet), beszerelés utan.

Allitsa be a konzol pozicidjat, hogy az megfeleljen az adott munkafeliilet
vastagsagnak.

Ovintézkedések

1. Az indukcidés f6z6lapot kizardlag szakképzett személyzet vagy technikusok
szerelhetik be. Szakembereink rendelkezésére allnak. Soha ne hajtsa végre a
miveletet sajat maga.
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2. A fé6z6lapot ne szerelje be kozvetlenil mosogatogép, hitd, fagyaszto,
mosogep vagy szaritogép fole, mivel a nedvesseég karosithatja a f6z6lap
elektronikus alkatrészeit.

3. Az indukciés fézblapot ugy szerelje be, hogy a megbizhatésag javitasa
erdekében minél jobb hévédelmet nydjtsanak a korilmeények.

4. A falnak és az asztalfelulet folott az indukalt fltézénanak héallé anyagbdl kell
allnia.

5. Barmilyen karosodas elkerllése érdekében a szendvics rétegnek és a
ragasztonak héallénak kell lennie.

A fé6zlblap csatlakoztatasa a haldzati tapellatashoz

A féz6lapot kizarolag megfeleléen képzett szakember csatlakoztathat a haldzati tapellatashoz.
Miel6tt csatlakoztatna a fézélapot a haldzati tapellatashoz, ellenérizze az aldbbiakat:

1. az otthoni vezetékrendszer megfelel6 a f6zélap altal igényelt aramfelvételhez
2. afeszlltség megfelel az adattablan talalhatéd értéeknek
3. atdpkabel szakaszai képesek elviselni az adattablan meghatérozott terhelést. A f6z6lap
hal6zati aramellatashoz csatlakoztatdsa sordn ne hasznaljon adaptereket, atalakitbkat vagy
eloszt6 készulékeket, mivel ezek tilmelegedést és tiizet okozhatnak.
A tadpkabel nem érhet hozza egyetlen forré alkatrészhez sem, illetve Ugy kell azt elhelyezni,
hogy hémérséklete egyetlen ponton se haladja meg soha a 75 °C értéket.

megfelelségét illetéen. Barmilyen modositast kizarélag szakképzett villamossagi

2 Egyeztessen villamossagi szakemberrel az otthoni vezetékrendszer modositasok nélkdli
szakember végezhet.

A tapellatast a vonatkozé szabvanynak megfeleléen vagy egypdlusu
szakaszoloval csatlakoztassa a készllékhez. A csatlakoztatas modja az
alabbiakban lathato.

barna

zo6ld-sarga
kék

o) N L

PE
220-240V~

HU-22



e Ha akabel megsérult, vagy cserére szorul, a miveletet barmilyen baleset
elkertilése érdekében kotelezben egy ugyfélszolgalati munkatarsnak kell
végrehajtania adott célnak megfelelé eszkdzokkel.

e Ha a készuléket kdzvetlenll csatlakoztatja a halozati tapellatashoz, tébbpolusa,
legaldbb 3 mm-es érintkez6tavolsagu megszakitét kell beépitenie.

e A beszerelést végz6 szakembernek kételezéen biztositania kell, hogy az
elektromos csatlakoztatas megvaldsitasa megfeleld, és hogy eleget tesz a
biztonsagi el6irasoknak.

e A kabel nem lehet meghajolva vagy 6sszenyomva.

e A kébel kotelezd rendszeres ellenérzést igényel, cseréjét pedig kizardlag
szakkeépzett technikus végezheti.

o Atapvezeték sarga/zold vezetékét kdtelezben csatlakoztassa ugy a tapforras,
mint a készilék csatlakozoéinak féldelés részehez.

e A gyartd nem tehetd feleléssé olyan késziilék hasznalatabol eredé balesetekeért,
amely nincs foldelésre kapcsolva, vagy hibas folytonossagu féldelésre van
kapcsolva.

e Ha a készilék csatlakozobaljzattal rendelkezik, akkor ugy kell felszerelni, hogy a
csatlakozobaljzat elérheté legyen.

F6zbedények kivalasztasa

pan. TN . N
e
- - -
Ontottvas Rozsdamentes Vaslabas Vas Zomancozott Zomancozott

serpeny6 aceél vizforrald rozsdamentes f6z6edény
acél vizforrald

\*

(

Vasbetétes edény

Szamos kulonboz6 f6z6edénnyel rendelkezhet.

1. Ezazindukcids f6zdlap a f6z6edények széles skalajat képes észlelni, eztaz
alabbi modok egyikén ellendrizheti:
Helyezze az edényt a f6z6z6nara. Ha a f6z6z6na kijelez valamilyen
teljesitményszintet, az edény hasznalhat6 a készilékkel. Ha villogé ,U”
lathato, az edény nem hasznéalhat6 az indukcios fé6zdélappal.

2. Kozelitsen egy magnest az edényhez. Ha a magnes vonzza az edényt,
akkor az edény hasznalhat6 az indukcios f6z6lappal.
Fontos megjegyzés: Az edény alapi részének kotelezéen tartalmaznia kell
magnesezhet6 anyagot.
Az edénynek tovabba lapos fenékkel kell rendelkeznie, illetve az alabbi 1.
tablazatban szerepl6 atmérdvel.
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3. Kizarolag ferromagneses edényeket hasznaljon, amelyek zoméancozott
acélbdl, ontottvasboél vagy rozsdamentes acélbol késziltek, azonban
kompatibilis az indukcids technolégiaval

4. Olyan serpenydket hasznéljon, amelyek ferromagneses teriilete
(serpenyd alapi része) megfelel az alabbi tablazatban lathato
meérettartomanyoknak. (1. tablazat)

- Ha kisebb edényeket hasznal, ez alacsonyabb teljesitményt
eredményezhet.

- Ha az 1. tdblazatban jeldlt méreteknél kisebb edényt hasznal,
el6fordulhat, hogy az edényt nem észleli a késziilék.

A zona méretének megfeleléen kildonb6zd méretli edényeket hasznalhat,tajékozédjon
az alabbi képekrol:

= s e
o »
= , .
S
@ @) @
d | - \ | D
)/ u,, @O/ \\_ /

N\

g A s

5. Ha a ferromagneses rész csak részlegesen fedi le az edény alapi részét,
csak a ferromagneses rész fog felmelegedni, eléfordulhat, hogy az alapi rész
nem ferromagneses része nem melegszik fel eléggé a fé6zéshez.

6. Ha a ferromagneses tertlet nem homogeén, hanem példaul tartalmaz olyan
anyagokat, mint az aluminium, ez negativan befolyasolhatja a f6zési
teljesitményt és az edényeszlelést.

Ha az edény alapi része hasonlit a képeken lathaté edényfenekekhez,
el6fordulhat, hogy az edényt nem észleli a készulék.
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Indukcidés edények alapi részének az atméroje

F6z6z6na Minimum Maximum
1 140 180
2 120 140

A fenti méretek eltérhetnek az edény méretének és anyagéanak a fliggvényeben.

ARTALMATLANITAS:

Ne selejtezze ki a terméket
valogatatlan termelési
hulladékkal. Ez a hulladék
szelektiv gyiijtést igényel
a kuldénleges
hulladékkezelési eljaras
szlukségessége miatt.

A készllék cimkézése megfelel az elektromos és elektronikus
berendezések hulladékairdl sz616 2012/19/EU (WEEE) eurépai
iranyelvnek. A készilék megfeleld kiselejtezésével segithet a
kornyezetet vagy emberek egészségét illetd karosodas
megel6zésében, amelyek felmertlhetnek a készilék nem
megfeleld kiselejtezése esetén.

A terméken lathaté szimbdlum arrdl tajékoztat, hogy a készllék
nem kezelhetd szokvanyos haztartasi hulladékként. A készlléket
adja le elektromos és elektronikus termékek Ujrahasznositdsara
létesitett gyljtépontban.

A készilék kiulénleges hulladékkezelési eljarasokat igényel.

A termék kezelésére, hasznositasara és Ujrafeldolgozasara
vonatkozé tovabbi tajékoztatas tgyében tdjékozddjon a helyi
tanacsnal, a haztartasi hulladékot kezel6 szolgaltaténal vagy az
Uzletben, ahol a terméket vasarolta.

A termék kezelésére, hasznositasara és Ujrafeldolgozasara
vonatkozé részletesebb tajékoztatas lgyében tajékozodjon a helyi
onkormanyzatnal, a haztartasi hulladékot kezel6 szolgaltatonal vagy
az Uzletben, ahol a terméket vasarolta.
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Prin amplasarea marcajului CE c E pe acest produs, confirmam
conformitatea cu toate cerintle europene de sigurang, de sanatate si de
mediu relevante care se aplica in legislalie pentru acest produs.

Avertismente de siguranta

Siguranta dvs. este importanta pentru noi. Va rugam sa cititi acesteinformatii
Tnhainte de a utiliza plita.

Instalare

Pericol de electrocutare

o Deconectati aparatul de la sursa de alimentare inainte de a efectua orice
operatiune sau lucrare de intretinere asupra acestuia.

e Conexiunea la un sistem de cablare cu o impamantare buna este
esentiala si obligatorie.

o Modificarile operate asupra sistemului de cablare trebuie efectuate numai
de catre un electrician calificat.

e Nerespectarea acestei recomandari poate duce la electrocutare sau
deces.

Pericol de taiere

e Atentie - marginile panoului sunt ascutite.

» Nereusita de a adopta o atitudine atenta poate duce la vatamare sau

taieturi.

Instructiuni importante de siguranta

 Cititi aceste instructiuni cu atentie Thainte de a instala sau utiliza acest
aparat.

o Niciun material sau produse combustibile nu trebuie asezate pe acest
aparat in niciun moment.

e Varugam sa partajati aceste informatii cu persoana responsabila pentru
instalarea aparatului, intrucat v-ar putea reduce costurile de instalare.

e Pentru a evita un pericol, acest aparat trebuie instalat in conformitate cu
aceste instructiuni pentru instalare.

o Acest aparat va fi instalat si iTmpamantat corespunzator numai de catre o
persoana calificata corespunzator.

e Acest aparat trebuie conectat la un circuit care incorporeaza un comutator
de izolare ce ofera deconectarea completa de la sursa de alimentare.

o Nereusita de a instala aparatul corect poate invalida orice pretentii de
garantie sau raspundere.

Functionarea si intretinerea Pericol de electrocutare

 Nu gatiti pe o suprafatd defecta sau fisurata a plitei. in cazul in care plitase
sparge sau se fisureaza, opriti imediat aparatul de la sursa de alimentare
(comutatorul din perete) si contactati un tehnician calificat.

o Opriti plita de la comutatorul de pe perete inaintea curatarii sau a intretinerii.

e Nerespectarea acestei recomandari poate duce la electrocutare sau deces.
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Pericol pentru sanatate

o Acest aparat este conform cu standardele de siguranta electromagnetica.

e Cu toate acestea, persoanele cu stimulatoare cardiace sau alte implanturi
electrice (cum ar fi pompe cu insulind) trebuie sa se consulte cu medicul
lor sau producatorul implantului inainte de a utiliza acest aparat pentru a
se asigura cp implanturile lor nu vor fi afectate de campul electromagnetic.

e Nerespectarea acestei recomandari poate duce la deces.

Pericol de suprafata fierbinte

o In timpul utilizarii, partile accesibile ale acestui aparat se vor infierbanta
suficient incat sa cauzeze arsuri.

e Nu permiteti contactul corpului, hainelor sau al oricarui alt articol in afara de
ustensilele de bucatarie adecvate cu sticla plitei de inductie pana candnu se
raceste suprafata.

e Atenje: obiectele metalice care se pot magnetiza, purtate pe corp, se pot
incalzi in apropierea plitei. Bijuteriile din aur sau argint nu sufera deteriorari.

e Anu se lasalaindemana copiilor.

o Manerele tigailor pot fi fierbinti la atingere. Verificati ca manerele tigaii sa nu fie
suspendate deasupra altor zone de gatit care sunt aprinse. Nu lasati
manerele la indeméana copiilor.

» Nerespectarea acestei recomandari poate duce la arsuri si oparituri.

Pericol de taiere

o Lama extrem de ascutita a unei raclete pentru suprafata plitei este expusa cand
se retrage capacul de protectie. Folositi cu multa atentie si depozitati intotdeauna
n sigurani si nu lasati la indemana copiilor.

o Nereusita de a adopta o atitudine atenta poate duce la vatamare sau
taieturi.

Instructiuni importante de siguranta

o Nu Iasati niciodata aparatul nesupravegheat in timpul utilizarii. Fierbereain
exces cauzeaza aparitia fumului si scurgeri de grasime care se pot aprinde.

o Nu utilizafi niciodata aparatul drept suprafaii de lucru sau depozitare.

o Nu lasati niciodata obiecte sau ustensile pe aparat.

o Nu puneti sau nu lasati niciun obiect care se poate magnetiza (de ex.,
carduri de credit, carduri de memorie) sau dispozitive electronice (de ex.,
calculatoare, dispozitive de redare MP3) in apropierea aparatului, intrucat
acestea pot fi afectate de campul electromagnetic al acestuia.

o Nu folositi niciodata aparatul pentru incalzirea camerei.

o Dupa utilizare, opriti intotdeauna zonele de gatit si plita conform descrieriidin
acest manual (folosind comenzile tactile). Nu va bazati pe optiunea de
detectare a tigaii pentru a opri zonele de gatit atunci cand luati tigaia de pe
plita.

o Nu lasati copiii sa se joace cu aparatul sau sa se aseze sau sa urce pe
aceasta.

o Nudepozitati articole de interes pentru copii in dulapurile de deasupra
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aparatului. Copiii care se urca pe suprafata de gatit pot suferi vatamarigrave.
Nu lasati copiii singuri sau nesupravegheati in zona unde aparatul este n
functiune.

Copiii sau persoanele cu o dizabilitate care le limiteaza capacitatea de a
folosi aparatul trebuie sa fir instruiti de o persoana responsabila si
competenta privind utilizarea acestuia. Instructorul trebuie sa fie satisfacutca
acestia pot folosi aparatul fara a se pune in pericol pe ei insisi sau mediul
inconjurator.

Nu reparati sau nu inlocuiti nicio piesa a aparatului mai putin cand in

manual exista prevederi specifice pentru acest aspect. Toate celelalte
lucrari de service trebuie efectuate de un tehnician calificat.

Nu folositi un dispozitiv de curatare cu aburi pentru plita.

Nu amplasati sau nu scapati obiecte grele pe plita dvs.

Nu va asezati pe plita dvs. de gatit.

Nu folositi tigai cu margini zimtate sau nu trageti de tigaie de-a lungul
suprafetei din sticla a plitei de inductie, intrucat acest lucru poate zgaria
sticla.

Nu folositi agenti bureti de s&rma sau alti agenti de curatare abrazivi pentru a va
curata plita de gatit, intrucat acest lucru poate zgaria sticla deinductie.
Daca cablul de alimentare este deteriorat, acesta trebuie inlocuit de catre
un tehnician calificat.

Acest aparat este destinat exclusiv utilizarii domestice.

Acest aparat poate fi utilizat de catre copiii cu varste de minim 8 ani si de
catre persoanele cu abilidti fizice, senzoriale sau mentale reduse sau cu
lipsa de experienta sau cunostinte, cu conditia sa fie supravegheate sauinstruite
corespunzator privind modul de utilizare a acestui aparat in siguranta si sa
inteleaga pericolele implicate. Copiii nu se vor juca cu aparatul. Curatarea si
intretinerea de catre utilizator nu vor fi efectuate decopii fara supraveghere.
AVERTIZARE: Gatirea nesupravegheata pe o plita cu grasime sau ulei
poate fi periculos si poate duce la incendiu. Nu incercati NICIODATA s&
stingeti un incendiu cu apa, ci opriti aparatul si apoi acoperiti flacara, deex., cu
un capac sau o patura ignifuga.

Obiectele metalice, cum ar fi cutitele, furculitele, lingurile si capacele, nu
trebuie amplasate pe suprafata fierbinte, deoarece aceste se pot
infierbanta la randul lor.

Dupa utilizare, opriti plita de la butonul de comanda si nu va bazati pe
detectorul de tigaie.

Aparatul nu este destinat operarii cu ajutorul unui cronometru extern sau
un sistem de control la distanta separat.
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Felicitari pentru achizitia noii dvs. plite cu inductie.

Va recomandam sa acordati timp lecturii acestui manual cu instructiuni/de instalarepentru a
intelege complet cum sa 1l instalaj si operai complet.

Pentru instalare, cititi sectiunea aferenta instalarii.

Cititi toate instructiunile de siguranta cu atentie si pastrati acest manual de
instructiuni/instalare pentru consultari viitoare.

Prezentarea generala a produsului
Vedere de sus

1. suprafata cu max. 2000 W
2. suprafatd cu max. 1500 W
3. Placa din sticla

4. Comanda
PORNIRE/OPRIRE

5. Panou de comenzi

1. Comanda PORNIRE/OPRIRE

2. Comenzi de pornire/regularizare a
cronometrului

3. Comenzi de selectare a zonei de incalzire
4. Comanda cronometru
5. Control cu tasta de blocare
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Cuvant inainte despre gatitul prin inductie

Gatitul prin inductie este o tehnologie de gatit sigura, avansata, eficienta si economica.
Aceasta functioneaza prin vibratii electromagnetice care genereaza direct caldura in vas,
mai degraba indirect prin incalzirea suprafetei din sticla. Sticlase infierbanta, deoarece
vasul se incalzeste intr-un final.

IHE
~— ——
R vas din fier
|y T = circuit magnetic
' ! placa din sticla ceramica
S o bobin& de inductie
- " curenti indusi

Inainte de a va utiliza noua plita cu inductie

o Cititi acest ghid, reinand sectiunea de ,Avertismente de siguranig’.
o Scoateti toate pelicula de protectie care poate fi inca fixata pe plita dvs. cu inductie.

Utilizarea comenzilor tactile

Comenzile raspund la atingere, astfel ca nu trebuie sa aplicati nicio presiune.
Folosii pernuta degetului, nu varful.

Veti auzi un sunet de fiecare data cand se inregistreaza o atingere.
Asigurati-va ca comenzile sunt intotdeauna curate, uscate si ca nu exista niciun
obiect (de ex., o ustensila sau o laveta) care sa le acopere. Chiar sio pelicula
fina de apa poate ingreuna operarea comenzilor.
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Alegerea vaselor de gatit corecte

¢ Folosii numai vase de gétit cu o bazd adecvaté pentru gatirea prin
inducdie. Cautaf simbolul de inductie pe ambalaj sau pe baza
vasului de gatit. g S —
o Putef verifica daci vasele dvs. de gatit sunt adecvate prin efectuarea »
unui test magnetic. Mutati un magnet spre baza vasului. Daca este atras,
vasul este adecvat pentru inductie.
¢ Daca nu aveti un magnet:
1. Turnati putind apd in vasul pe care dori sa 1l verificati.

. L . . . . .
2.Daca = nu clipeste intermitent pe ecran si apa se incalzeste, vasul este adecvat.
¢ Vasele de gatit confectionate din urmatoarele materiale nu sunt adecvate: inox, aluminiu sau cuprufara
0 baza magnetica, sticla, lemn, portelan, ceramica sau vase din pamant ars.

Nu folosii vase cu margini zimtate sau cu baza curbata.

=
———cy .

Y Y

i - — — \

Asigurati-va ca baza vasului dvs. este neteda, sta plata pe sticla si ca are aceeasi
dimensiune cu zona de gdtit. Folosii vase al caror diametru este la fel de mare ca
imaginea zonei selectate. Folosind un vas usor mai mare energia va fi utilizata la
eficienia sa maximé. Dacé folosii un vas mai mic, eficienia poate fi usor mai mica
decat cea asteptata. Exista riscul ca un vas de gatit mai mic de 140 mm sa nu fie
detectat de plitd. Centrali-va intotdeauna vasul pe zona de gitit.

NN 7 \4"—\( 7"57 N

\\\

Ridicaj intotdeauna vasele de pe plita cu inductie - nu glisali sau, in caz contrar,

puteti zgaria sticla.

RO-7



Folosirea plitei dvs. cu inductie
Pentru aincepe sa gatiti

1. Atingeti comanda PORNIRE/OPRIRE.
Dupa aprindere, alarma suna o data, toate ecranele
afiseaza ,-” sau ,--", indicand ca plita cu inductie a intrat
in modul asteptare.

2. Punel un vas adecvat pe zona de gatit pe care dorii '\* 1
sa o folositi. it
e Asigurati-va ca fundul vasului si suprafata zoneide

gatit sunt curate si uscate. >
3. Daci atingef comanda de selectare a zonei de - % n
incalzire, un indicator alaturat tastei va clipi intermitent. [a] ~u :

4. Selectati 0 zona de incalzire atingédnd comanda ,-" sau — o

+”

o Daca nu selectati o zona de incélzire in decurs de 1
minut, plita cu inductie se va opri automat. Va
trebui sa incepeti din nou de la pasul 1.

e Putef modifica setarea de caldurd oricand in timpul procesului de
gatire.
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g

|
Daca ecranul clipeste intermitent ~ — ™ alternativ cu setarea de
caldura

I\

!

Aceasta inseamna ca:

e nu ati amplasat un vas pe zona corecta de gatit sau,

o vasul pe care il utilizati nu este adecvat pentru zona cu inductie sau,
e vasul este prea mic sau nu este centrat adecvat pe zona de gatit.

Nu are loc nicio incalzire decat daca exista un vas adecvat pe zona de
gatit. Ecranul se va opri automat dupa 2 minut daca nu este amplasatun
vas adecvat pe aceasta.

Cand ati terminat de gatit

(]
1. Atingeti comanda de selectare a zonei de incalzirepe [a] 6
care doriti sa o opriti.

2. Oprif zona de gétit deruland in jos la ,0” sau atingand concomitent
comenzile ,-" si ,+". Asigurali-va ca ecranul afiseaza cifra ,0".

A e
3. Oprif intreaga plita atingand comanda PORNIRE/OPRIRE.

0,

N
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4. Aveti grija la suprafetele fierbinti

Va aparea ,H” pentru a indica ce zona de gatit este prea fierbinte la
atingere. Acesta va disparea atunci cand suprafala s-a racit la o
temperatura sigura. De asemenea, poate fi folosit drept functie de
economisire a energiei daca dorfi sa incalzti mai departe vasele, folosil
ochiul care este inca fierbinte.

Blocarea comenzilor

o Putef bloca comenzile pentru a preveni utilizarea neintentionata
(de ex. copii care pornesc accidental zona de gatit).

e Cand comenzile sunt blocate toate comenzile cu exceptia comenzii
PORNIRE/OPRIRE sunt dezactivate.

Pentru a bloca comenzile
Atingeti comanda de blocare a tastelor. Indicatorul cronometrului ,Lo” va indica

Pentru a debloca comenzile
1. Atingef si linefl apasat comanda de blocare a tastelor pentru un timp.
2. Acum putef incepe sa folosii plita dvs. cu inductie.

Atunci cand plita este in modul blocat, toate comenzile sunt dezactivate cu exceptia

& PORNIRII/OPRIRII, putef opri intotdeauna plita cu induciie atunci cand comanda
PORNIRE/OPRIRE este in stare de urgent, dar va trebuie ca mai intai s porni
plita in urmatoarea operatiune.

Protectie la temperatura in exces

Un senzor de temperatura din dotare poate monitoriza temperatura din
interiorul plitei cu inductie. Atunci cand se monitorizeaza o temperatura
excesiva, plita cu inductie se opreste din functionare automat.

Detectarea articolelor mici

Atunci cand un vas cu dimensiuni neadecvate sau non-magnetic (de ex.,
aluminiu) sau orice alt articol mic (de ex. cutit, furculita, tasta) a fost lasat pe plita,
zona intra automat in asteptare timp de 1 minut. Ventilatia va continua sase raceasca
n plita cu inductie timp de inca 1 minut.
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Protectia cu oprire automata

Oprirea automata este o functie de proteciie automata pentru plita dvs. cu inductie.
Aceasta se opreste automat daca uitai sa oprif functia de gatit.

Timpii de functionare impliciti pentru diverse niveluri de putere sunt prezentatiin
tabelul de mai jos.

Nivel de putere 1 2 3 14| 5 6 7 8 | 9
'Cror?o'metrlvj functionare slaglaglalalalalalo
implicit (ora)

Dupa indepartarea vasului, plita cu inductie opreste incalzirea imediat si plitase
opreste automat dupa 2 minute.

Persoanele cu un stimulator cardiac trebuie sa se consulte cu medicullor
Tnainte de a folosi aceasta unitate.

Folosirea cronometrului

Putef utiliza cronometrul in doua moduri diferite

e 1l puteti folosi ca memento minutar. In acest caz, cronometrul nu va opri
nicio zona de gatit cand este setat cronometrul.

o 1l puteti seta sa opreasca o zona de gatit dupa ce se atinge ora stabilita.

e Putef seta cronometrul la pana 99 de minute.

Folosirea Cronometrului drept Memento minutar
Daca nu selectati nicio zona de gatit

1. Asigurati-va ca plita este pornita.
Nota: puteti folosi mementoul minutar chiar daca nu selectati niciozona de
gatit.

2. Atingeti comanda cronometrului, o5
indicatorul minutar Tincepe sa
clipeasca intermitent si cifra ,10” va fi
afisata in ecranul cronometrului.

1
oy
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3. Setaf durata atingand comanda ,-” sau ,+" a
cronometrului.

Indiciu: Atingeti comanda ,-” sau ,+" o0 data
pentru a reduce sau a creste cu 1 minut.

Tineti apasata comanda ,-" sau ,+" 0 data pentru a reduce sau a crestecu 10
minute.

Daca setarea de timp depaseste 99 de minute, cronometrul va reveni
automat la 00 minute.

4. La atingerea Tn acelasi timp a comenzilor ,-" si ,+”, cronometrul este
anulat, iar ,00” va fi afisat pe ecranul minutar.

5. Atunci cand este setata ora, aceasta incepe "
numaratoarea inversa imediat. Ecranul indica timpul G/ —17
ramas si indicatorul cronometrului se aprinde s
intermitent timp de 5 secunde.

7 I\

6. Alarma sonora emite un sunet de alarma timp de
30 de secunde, iar cronometrul va indica ,- -” cand G/ -
s-a Incheiat durata setata.

Setarea cronometrului pentru a opri o zona de gatit
(]

1. Atingeti comanda de selectare a zonei de incalzire 5
pentru care doriti sa setati cronometrul. [a]
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2. Atingeti comanda cronometrului, indicatorul
minutar incepe sa clipeasca intermitent si cifra
,10” va fi afisata in ecranul cronometrului.

3. Setaf durata atingand comanda ,-” sau ,+” a = &
cronometrului.

Indiciu: Atingeti comanda ,-” sau ,+” 0 singura

data pentru a reduce sau a creste cu 1 minut.

Tinef apasata comanda ,-” sau ,+” a cronometrului o
data pentru a reduce sau a crestecu 10 minute.

Daca setarea de timp depaseste 99 de minute,
cronometrul va reveni automat la 00 minute.

4. La atingerea in acelasi timp a comenzilor ,-” si ,+", cronometrul este
anulat, iar ,00” va fi afisat pe ecranul minutar.

-+

—> c: NN

5. Atunci cand este setata ora, aceasta va incepe .
numaratoarea inversa imediat. Ecranul va indica G//
timpul ramas si indicatorul cronometrului va clipi
intermitent timp de 5 secunde.

N7
-J
Z IS

NOTA: Punctul rosu de langa indicatorul de nivel de

]
putere se aprinde indicand ca zona respectiva a &l 6;,5
fost selectata.
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6. Cand expira durata de gatit, zona de gatit G, __

corespunzatoare se va opri automat.

anterior.

Q Celelalte zone de gatit vor continua sa functioneze daca erau pornite

Recomandari pentru gatit

VA

Aveti grija atunci cand prajiti, deoarece uleiul si grasimile se incalzesc foarte
repede, mai ales daca utilizati functia PowerBoost. La temperaturi extrem de
ridicate, uleiul si grasimile se pot aprinde spontan, iar acest lucru
prezinta un risc grav de incendiu.

Sfaturi pentru gatit

Céand mancarea incepe sa fiarba, reducef temperatura setata.

Folosind un capac, reduceli durata de gatire si economisii energia prin
mentinerea caldurii.

Minimizali cantitatea de lichid sau grasime pentru a reduce timpii de gatit.
incepeti procesul de gatire la o valoare inaltd si reducei reglajul cand
alimentele s-au incalzit in interior.

Fierberea la foc mic, gatirea orezului

Fierberea la foc mic se produce sub punctul de fierbere, la aproximativ 85 °C,
atunci cand bulele de aer se ridicad doar ocazional la suprafaa lichidului de gatit.
Acesta este secretul supelor delicioase si al tocanelor fragede, deoarece aromele
se dezvolta fara ca mancarea sa fie excesiv de gatita. De asemenea, sosurile pe baza
de ou si ingrosate cu faina ar trebui sa fie gatite sub punctul de fierbere.

Anumite tehnici de gatit, inclusiv gatitul orezului prin metoda de absorbtie, pot
necesita setarea unei temperaturi mai mari decat cea mai scazuta
temperatura, pentru a va asigura ca mancarea este gatita corect in intervalul de
timp recomandat.

Prajirea fripturii

Pentru a gati fripturi aromate si suculente:

1.

2.
3.

Tineti carnea la temperatura camerei timp de aproximativ 20 minute Tnhaintede
preparare.

Incalziti o tigaie cu baza grea.

Ungel ambele péri ale fripturii cu ulei. Intindeti o cantitate micé de ulei in tava
fierbinte si apoi asezati carnea pe tava fierbinte.
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4.

5.

Tntoarce’;i friptura o singura data in timpul gatitului. Timpul exact de gatit va
depinde de cat de groasa este bucata de friptura si de cat de gatita o doriti. Timpii
pot varia de la aproximativ 2 la 8 minute pe fiecare parte. Presati friptura
pentru a verifica cat de mult este gatita - cu cat se simte mai ferma cu atat va fi
mai ,bine facuta”.

Lasal friptura pe o farfurie caldé timp de cateva minute pentru a-i permite sé se
inmoaie si sa devina frageda inainte de servire.

Pentru prajire la foc iute cu amestecare continua

1.
2.

6.
7.

Alegeti un wok cu baza plata sau o tigaie mare compatibila cu plita cu inductie.
Pregétii toate ingredientele si echipamentele. Prajirea la foc iute cu
amestecare continua trebuie sa se realizeze repede. Daca gatiti cantitatimari,
impartiti alimentele Tn mai multe portii mai mici.

Preincalziti tava pentru scurt timp si adaugati doua linguri de ulei.

Gatiti prima data carnea, apoi lasati-o deoparte si pastrati-o calda.

Préjiti legumele amestecénd continuu. Cand timp sunt fierbinti, dar inca
crocante, sefali zona de gétit la o temperatura inferioara, punef carnea
Tnapoi n tigaie si adaugali sosul.

Amestecal usor ingredientele pentru a vé asigura ca sunt Tncalzite.

Serviti imediat.

Setari de temperatura

Setarile prezentate mai jos sunt doar orientative. Setarea precisa va depinde de mai
multi factori, inclusiv de tipul de vase pe care le utilizati si de cantitatea pe care o
gatiti. Incercati mai multe variante de gétire pe plita cu inductie, pentru agasi setérile
care vi se potrivesc cel mai bine.

Setarea temperaturii Potrivire

1-2 ¢ incézirea delicata pentru cantitdi mici de alimente

e topirea ciocolatei, a untului si a alimentelor care se ard
repede

o fierbere usoara la foc mic

e incalzire usoara

3-4 e reincalzire

o fierbere rapida la foc mic
e gatirea orezului

5-6 o clatite
7-8 e sotare
e gatirea pastelor
9 e prajire rapida prin agitare

e prajire
e aducerea supei in punctul de fierbere
o fierberea apei

RO-15




Ingrijire si curatare
Setarile prezentate mai jos sunt doar orientative. Setarea precisa va depinde de
mai multi factori, inclusiv de tipul de vase pe care le utilizati si de cantitatea pe care
o gatiti. Incercati mai multe variante de gatire pe plita, pentru a gasi setarile care vi se
potrivesc cel mai bine.

Ce?

Cum?

Important!

Murdaria cotidiana de
pe sticla (amprente,
urme lasate de
alimente sau scurgeri
nezaharoase pe
sticla)

1. Opriti alimentarea pentru a
opri plita.

2. Aplicati un agent de curatare a
plitei in timp ce sticla este
inca calda (dar nu fierbinte!)

3. Clatiti si stergeti cu laveta
curata sau un prosop de
hartie.

4. Pornif curentul pentru a porni
plita.

e (Cand opriti alimentarea electrica a
plitei, nu va exista o indicatie de
,<suprafafi fierbinte”, dar zona de gatit va
fi in continuare fierbinte! Aveti grijal

o Buretii de sarma industriali, unii buretidin
nailon si agentii de curatare duri/abrazivi
pot zgaria sticla. Cititi
intotdeauna eticheta pentru a verifica
dacéa agentul dvs. de curatare sau
buretele este adecvat.

¢ Nu lasati niciodata reziduuri de curatare
pe plita: sticla se poate pata.

Spuma, substanteletopite
si scurgerile zaharoase
pe sticla

Indepartati-le imediat cu o paletd
pentru peste, spatula sau racleta
adecvata pentru plitele cu

inductie din sticla, dar fiti atenti la

suprafetele de gatit fierbinti:

1. Opriti curentul de la priza din
perete pentru a opri plita.

2. Tineti lama sau ustensila la un
unghi de 30° si rézuiti murdaria
sau scurgerea spre 0 zona
curata a plitei.

3. Curatati murdéria sau scurgerea
cu o laveta sau unprosop din
hartie.

4. Urmati pasii de la punctele 2 la4
pentru ,Murdaria zilnica
formata pe sticla” de mai sus.

o Indepartati petele lasate de substante
topite sau alimente zaharoase sau
scurgeri cat mai curand posibil. Daca
sunt lasate sa se raceasca pe sticla,
acestea pot fi dificil de indepartat sau
chiar deteriora permanent suprafata
din sticla.

e Pericol de taiere: cand se retrage
capacul de siguranta, lama din
racletd este foarte asculfité. Folosii cu
multd atentie si depozitati
intotdeauna Tn siguranta si nu lasatila
indemana copiilor.

Scurgerile de pe
comenzile tactile

1. oprii alimentarea electrica
pentru a opri plita.

2. Inmuiati scurgerea

3. Stergeti zona comenzilor
tactile cu un burete sau o
laveta umeda curata.

4. Stergeti zona complet uscata cu
un prosop din hartie.

5. Pornif curentul pentru a porni
plita.

¢ Plita poate emite un sunet de alarma
si se poate opri, iar comenzile tactile
pot sa nu functioneze daca exista lichid
pe acestea. Asigurati-va ca stergeti
zona comenzilor tactile
Tnainte de a porni plita.
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Indicii si recomandari

Problema

Cauze posibile

Ce sa faceti

Plita cu inductie nu
poate fi aprinsa.

Nu exista curent.

Asigurati-va ca plita cu inductie este
conectata la sursa de alimentare si ca
este pornita.

Verificati daca exista o pana de curentin
casd sau in zond. Daca af verificat totul

si problema persista, apelaf un

tehnician calificat.

Comenzile tactile nu
raspund.

Comenzile sunt blocate.

Deblocati comenzile. Consultati sectiunea
,Folosirea plitei cu inductie”pentru
instructiuni.

Comenzile tactile sunt
dificil de operat.

Poate exista o peliculd subtire de
apa peste comenzi sau este
posibil sd vé folosit varful
degetului cand atingeti comenzile.

Asigurati-va ca zona comenzilor tactile este
uscata si folositi pernuta degetului dvs.
cand atingef comenzile.

Sticla este zgariata.

Vase de gatit cu margini dure.

Se folosesc bureti sau agenf de
curatare necorespunzatori,
abrazivi.

Folosii vase cu fundul plat si neted.
Consultati sectiunea ,Alegerea vaselorde
gatit corecte”.

Consultati sectiunea ,Ingrijire sicuratare”.

Unele vase emit
zgomote de fisurare
sau audibile.

Acestea pot fi cauzate de
procesul de fabricare a vasului
(straturi din diverse metale care
vibreaza diferit).

Acest lucru este normal pentru vasele
de gatit si nu indica p eroare.

Plita de inductie scoate
un zgomot zumzait
cand este folosita la o
setare de caldura
crescuta.

Acesta este cauzat de tehnologia
gatitului cu inductie.

Acest lucru este normal, dar zgomotul
trebuie sa se linisteasca sau da dispara
complet pe masura de reducetisetarea de
caldura.

Zgomotul ventilatorului
care vine de la plita de
inductie.

Un ventilator de racire Tncorporat n
plita dvs. cu induclie s-a activat
pentru a preveni supraincalzirea
pieselor electronice. Acesta poate
continua sa functioneze chiar si dupi
ce al oprit plita cu inductie.

Acest lucru este normal si nu necesita
nicio masura. Nu opriti plita cu inductie de la
priza din perete in timp
ventilatorul functioneaza.
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Vasele nu se
fe a e oL
infierbénta si nu = apar

pe ecran.

Plita cu inductie nu poate detecta
vasul, deoarece nu este adecvat
pentru gatitul cu inductie.

Plita cu inductie nu poate detecta
vasul, deoarece este prea mic
pentru zona de gatit sau nu este
centrat corespunzator pe

aceasta.

Folosii vase de gatit adecvate pentru
gatitul cu inductie. Consultati sectiunea
+Alegerea vaselor de gatit corecte”.

Centrati vasul si asigurati-va ca baza se
potriveste cu dimensiunea zonei de
gatit.

Plita cu inductie sau o Eroare tehnica.
zona de gatit s-a oprit
singura in mod
neasteptat, un sunet de
ton si un cod de eroare
este afisat (de regula,
alternand una sau doua
cifre pe ecranul

cronometrului de gatit.)

Notati literele si cifrele de eroare, opri
curentul din plita de la priza de perete si
contactati un tehnician calificat.

Nu incercali niciodati sa dezasamblaf unitatea singur.

Eroare de ecran si inspectie

Daca intervine o anomalie, plita cu inductie va intra in stare de protectie automat siva
afisa codurile de protectie corespunzatoare:

Problema Cauze posibile Ce sa faceti
F3-F8 Eroare senzor de temperatura Contactati furnizorul.
FO-FE Defect al senzorului de Contactati furnizorul.
temperatura al IGBT.
E1/E2 Tensiune de alimentare Inspectaf dacé sursa de
anormala alimentare este normala.
Porniti dupa ce sursa de
alimentare revine la normal.
E3/E4 Temperatura anormala Va rugam sa verificati vasul de
gatit.
ES5/E6 Radiatie termica Reporniti dupa ce plita cu
necorespunzatoare a plitei cu inductie se raceste.
inductie

Cele mentionate mai sus reprezinta opinia si inspectia erorilor frecvente.
Nu dezasamblaj unitatea singur pentru a evita orice pericol si deteriorari ale plitei cu

inductie.
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Specificatii tehnice

Plita cu inductie CID 30/G3

Zone de gatit 2 zone

Tensiune de alimentare 220-240 V~ 50/60 Hz
Curent electric instalat 3500 W

Dimensiune produs LxIxT (mm) 288X520X56
Dimensiuni de incorporare Ax B (mm) 268X500

Greutatea s dimensiunile sunt aproximative. Deoarece ne straduim in permanenfisa
ne imbunatatim produsele, este posibil sa modificam specificatiile si design-urile fara un aviz
anterior.

Instalare

Selectarea echipamentului de instalare

Decupati suprafata de lucru in conformitate cu dimensiunile indicate in desen. In
scopul instalarii si utilizarii, se va pastra un spatiu de minimum 5 cm fin jurul
orificiului.

Asigurali-va cd grosimea suprafelei de lucru este de cel puin 30 mm. Selectai materialul
suprafeiei de lucru rezistent la cildurd pentru a evita deformarea mai mare cauzata de
iradierea de caldura de la ochiul fierbinte. Conform celor de mai jos:

" //‘F\\\\

N
\\ 2

~IT
5/4\\

A (mm) B (mm) C (mm) D (mm) E (mm) F (mm)
+ +
208 g >00 g 50 mini 50 mini 50 mini 50 mini
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Asigurati-va ca plita cu inductie este bine ventilata si ca admisia si evacuarea de aer nu
sunt blocate sub nicio forma. Asigurati-va ca plita cu inductie este in buna stare de
functionare. Conform celor de mai jos

Nota: Distanta de siguranta dintre ochiul fierbinte si dulapul de
deasupra trebuie sa fie de cel putin 760 mm.

B

A(mm) |[B(mm) [C(mm) |D E
760 50 mini | 30 mini | Admisie aer Evacuare aer 10

Inainte de a instala plita, asigurati-va ca

e suprafata de lucru este patrata si uniformizata, si niciun membru structuralnu
interfereaza cu ceriniele de spatiu

o suprafata de lucru este confectionata dintr-un material rezistent la caldura

¢ daca plita este instalata deasupra unui cuptor, cuptorul are un ventilator de
racire incorporat, instalarea va respecta toate ceriniele privind spatiul liber si
standardele si reglementarile aplicabile

e un comutator de izolare care asigura deconectarea completa de la sursa de
alimentare este incorporat in cablajul permanent, montat si pozitionat
conform normelor si regulamentelor locale de cablare
Comutatorul de izolare trebuie sa fie de tip omologat si sa ofere o separare a
contactului cu aerul de 3 mm la toti polii (sau in toli conductorii activi [faza]
daca normele de cablare locale permit aceasta abatere de la cerinte).
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o comutatorul de izolare va fi usor accesibil pentru clientul cu plita instalata

e consultati-va cu autoritatile de constructie locale si de aplicare a legii dacaaveti
dubii privind instalarea

o folosii finisaje rezistente la caldura si usor de curdat (cum ar fi plécile
ceramice) pentru suprafetele din perete care sunt in proximitatea plitei.

Cand vainstala plita, asigurati-va ca

o cablul sursei de alimentare nu este accesibil prin usile sau sertarele dulapului
e ca exista un debit de aer proaspat adecvat din afara carcasei la baza plitei

e daca plita este instalata deasupra unui sertar sau al unui spatiu de dulap,
bariera de protectie termica este instalata sub baza plitei
e comutatorul de izolare este usor accesibil de catre client.

Inainte de a localiza suporturile de fixare
Unitatea trebuie amplasata pe o suprafali stabila, neteda (utilizati ambalajul). Nu
aplicati forta pe comenzile care sunt proeminente.

Ajustarea pozitiei suportului

Fixaj plita pe suprafata de lucru cu 4 suporturi de surub pe partea inferioara a plitei
(vezi imagine) dupa instalare.

Reglati pozitia suportului pentru a corespunde grosimii diferite a tabliei mesei.

Atentie

1. Ochiul plitei cu inductie trebuie instalat de personalul sau tehnicienii calificati. Va
punem la dispozitie profesionisti. Nu efectuati niciodata o operatiune chiar dvs.
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2. Plita nu poate fi instalata direct deasupra unei masini de spalat vase, frigider,
congelator, masina de spalat sau uscator de haine, intrucat umiditatea poate
deteriora piesele electronice ale plitei.

3. Ochiul plitei de inductie va fi instalat, astfel incat sa poata fi asigurata o mai buna
iradiere a caldurii pentru a-i imbunétaj fiabilitatea.

4. Peretele si zona de incalzire indusa de deasupra suprafetei blatului vor rezista la
caldura.

5. Pentru a evita orice daune, stratul sandvici si adezivul trebuie sa fie rezistente la
caldura.

Conectarea plitei la reteaua de alimentare

Aceasté plita trebuie conectata la reteaua de alimentare numai de catre o persoana calificata.inainte
de a conecta plita la refeaua de alimentare, verifical daca:

& 1. sistemul de cablare domestic este adecvat pentru curentul consumat de plita
2. tensiunea corespunde valorii oferite de intervalul plitei
3. sectiunile de cablu ale sursei de alimentare pot rezista la sarcina specificatd pe placuta de
interval. Pentru a conecta plita la releaua de alimentare, nu utilizaii adaptoare, reductoare sau
dispozitive de ramificare, intrucat acestea pot cauza supraincalzirea si incendiul.
Cablul sursei de alimentare nu trebuie sa atinga nicio parte fierbinte si trebuie pozitionat, astfel
Tncat temperatura sa sa nu depaseasca 75 °C in orice punct.

Verificati cu un electrician daca sistemul de cablare domestic este adecvat fara modificari.Orice
modificare trebuie efectuatd numai de catre un electrician calificat.

Sursa de alimentare trebuie conectata in conformitate cu standardul relevant sau un
disjunctor de circuit cu o singura borna. Metoda de conectare este afisata mai jos.

c

)
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e 1Incazulin care cablul este deteriorat sau trebuie inlocuit, operatiunea trebuie
efectuata de agentul post-vanzare cu instrumente dedicate pentru a evita
accidentele.

o Daca aparatul este conectat direct la reteaua principala de alimentare, trebuie
instalat un disjunctor omnipolar cu o deschidere minima de 3 mm intre contacte.

o Instalatorul trebuie sa se asigure ca s-a efectuat conexiunea electrica corecta sica
este conforma cu regulamentele de siguranta.

e Cablul nu trebuie Tndoit sau comprimat.

e Cablul trebuie verificat regulat si inlocuit numai de catre tehnicieni autorizati.

e Cablul galben/verde conectat la cablul de alimentare cu energie electrica
trebuie conectat atat la borna de impamantare a sursei de curent, cat si la
bornele aparatului.

e Producatorul declina orice raspundere pentru accidente cauzate de utilizarea
aparatului fara impamantare sau cu o impamantare defectuoasa.

e Daca aparatul are o fisa de curent, trebuie instalat astfel incat fisa sa fie
accesibila.

Selectarea vaselor de gatit

- e T

\*

Prajirea in ulei Inox Vasdinfonta  Ceainic din Ceainic din Ustensila de gatit
in fonta fonta inox emailat emailata

Ochi din fonta

Este posibil sa aveti o serie de diferite vase de gatit.

1. Aceasta plita cu inductie poate identifica o varietate de vase de gatit, pecare
le putef testa cu una dintre urmatoarele metode:
Punef vasul pe zona de gatit. Daca zona de gatit corespunzatoare afiseaza un
nivel de energie, atunci vasul este adecvat. Daca clipeste ,U”,atunci vasul nu
este adecvat pentru utilizare cu plita cu inductie.

2. Tineti un magnet pe vas. Daca magnetul este atras spre vas, acesta este
adecvat pentru utilizarea cu plita cu inductie.
NB: Baza vasului trebuie sa contind material magnetic.
Acesta trebuie sa aiba un fund cu un diametru in conformitate cu tabelul 1de
mai jos.

3. Folosii numai vase feromagnetice fabricate din otel emailat, fontd turnata
sau inox, dar compatibile cu inductia
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4. Folosij vase al caror diametru al zonei feromagnetice (vaza vasului) este
n intervalul de dimensiuni din tabelul de mai jos. (Tabelul 1)
- Daca folositi vase mai mici, performanta poate fi afectata
- Daci utilizali un vas cu un diametru mai mic decéat cel indicat in tabelul 1,
vasele pot sa nu fie detectate

Conform dimensiunii zonei, puteti folosi vase cu diametre diferite, conform imaginiide
mai jos:

— "@“-.__
e
= =]
q (g | 2180 (e210) =D

5. Daca partea feromagnetica acopera numai partial baza vasului, numai zona
feromagnetica se va incalzi, restul bazei este posibil sa nu se incalzeasca la o
temperatura suficienta pentru gatire.

6. Daca zona feromagnetica nu este omogena, dar prezinta alte materiale, cum ar fi
aluminiul, aceasta poate afecta incalzirea si detectarea vasului.

Daca baza vasului este similara cu imaginile de mai jos, vasul poate sa nu fiedetectat.
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Diametru baza vas de gatit cu inductie

Zona de gatit Minimum Maximum
1 140 180
2 120 140

Cele de mai sus variaza in conformitate cu dimensiunea vasului si materialul din care este confectionat.

ELIMINARE: Nu eliminati
acest produs drept deseu
municipal nesortat. Este
necesara colectarea unor
astfel de deseuri pentru
tratament special.

Acest aparat este marcat conform directivei europene 2012/19/CE
privind Deseurile de echipamente electrice si electronice (DEEE).
Asigurandu-va ca acest aparat este eliminat corect, veti ajuta la
prevenirea oricaror daune posibile aduse mediului inconjurator si
sanatiii umane, care pot fi de altfel provocate daca este eliminat Tntr-
0 maniera gresita.

Simbolul de pe produs indica ca este posibil ca acesta sa nu fie
tratat ca deseu menajer normal. Acesta trebuie dus la un punct de
colectare pentru reciclarea bunurilor electrice si electronice.

Acest aparat necesita eliminarea de deseuri specializata. Pentru mai
multe informatii privind intretinerea, recuperarea si reciclareaacestui
produs, vi rugam sé vé contactaj consiliul local, serviciul de eliminare
a deseurilor sau magazinul de unde I-ati achizitionat.

Pentru informatii detaliate privind tratamentul, recuperarea i reciclarea
acestui produs, va rugam sa va contactati consiliul local,serviciul dvs. de
eliminare a deseurilor sau magazinul de unde afachiziionat produsul.
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Oznacenim tohto vyrobku znackou CE C € deklarujeme na
nasu zodpovednost’ spinenie vSetkych europskych poziadaviek
uvedenych v pravnych predpisoch pre tento vyrobok z hfadiska
bezpecnosti, ochrany zdravia a Zivotného prostredia.

Bezpecnostné pokyny

Vasa bezpecnost je pre nas délezita. Pred pouzitim varnej dosky siprecitajte
tieto informacie.

InsStalacia

Nebezpecenstvo zasahu elektrickym pradom

e Pred akoukolvek pracou alebo udrzbou odpojte spotrebi¢ od elektrickej
siete.

e Pripojenie k dobrému uzemrnovaciemu systému je nevyhnutné
a povinne.

» Upravy domécej elektroinstalacie smie vykonavat iba kvalifikovany
elektrikar.

e Nedodrzanie tohto pokynu méze mat’ za nasledok zasah elektrickym
pradom alebo smrt.

Nebezpecenstvo porezania

e Budte opatrni - hrany panela su ostré.

e Ak nebudete opatrni, moZe to vies! k poraneniu alebo porezaniu.

Dolezité bezpeénostné pokyny

e Pred instalaciou alebo pouzivanim tohto spotrebia si pozorne precitajte
pokyny.

e Na tento spotrebi¢ nikdy nesmiete poloZif ziadny horlavy material alebo
produkty.

e Tieto informacie spristupnite aj osobe zodpovednej za inStalaciu
spotrebiCa, pretoze by to mohlo znizit vase naklady na inStalaciu.

e Aby sa prediSlo nebezpecenstvu, musi byt tento spotrebi¢ nainStalovany
podfa tychto pokynov na instalaciu.

e Tento spotrebi€ mbze spravne nainstalovat a uzemnit' iba osobas
prislusnou kvalifikaciou.

e Tento spotrebi€ musi byt pripojeny k obvodu, ktory obsahuje odpojovac
zabezpecujuci uplné odpojenie od zdroja napajania.

e Ak nebude spotrebi¢ spravne nainstalovany, méze to viest k strate
platnosti akychkolvek zaruk alebo zodpovednosti.

Prevadzka a udrzba Nebezpeéenstvo zasahu elektrickym prudom

e Na varnej doske nevarte, ked ma zlomeny alebo prasknuty povrch. Ak je
povrch varnej dosky zlomeny alebo prasknuty, okamzite ju vypnite od
sietového napajania (sietovy vypinacC) a kontaktujte kvalifikovaného
technika.
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Pred Cistenim alebo udrzbou varnu dosku odpojte od stenovej zasuvky.
Nedodrzanie tohto pokynu mdze mat za nasledok zasah elektrickym
pradom alebo smrt.

Nebezpecenstvo pre zdravie

Tento spotrebi¢ vyhovuje normam o elektromagnetickej bezpecnosti.
Osoby s kardiostimulatorom alebo inymi elektrickymi implantatmi
(napriklad inzulinovymi pumpami) sa vSak musia pred pouzitim tohto
spotrebi¢a poradit so svojim lekdrom alebo vyrobcom implantatov, abysa
ubezpedili, ze ich implantaty nebudu ovplyviiované
elektromagnetickym pofom.

Nedodrzanie tohto pokynu méze mat za nasledok smrt.

Nebezpecenstvo horuceho povrchu

PoCas pouzivania budu dostupné cCasti tohto spotrebiCa dostatoCne
horace, aby sposobili popaleniny.

Kym nebude povrch chladny, nedovolte, aby sa s indukénym sklom
dostalo do kontaktu vase telo, odev alebo iné predmety.

Pozor: magnetizovatefné kovové predmety, ktoré sa nosia na tele, sa
moézu v blizkosti varnej dosky zahriat. Na zlaté alebo strieborné Sperky to
nebude mat’ ziadny vplyv.

Deti udrzujte mimo dosahu.

Rukovate hrncov m6zu byt na dotyk horuce. Skontrolujte, Ci rukovate hrnca
nepresahuju do priestoru ostatnych zapnutych varnych platni. VSetky
rukovate uchovavajte mimo dosahu deti.

Nedodrzanie tohto pokynu mo6ze viest k popaleniu a obareniu.

Nebezpecenstvo porezania

Po zasunuti ochranného krytu sa ostrie Skrabky na povrch varnej dosky
odhali. Pri pouziti Skrabky bude mimoriadne opatrni a vzdy ju skladujte
bezpecne a mimo dosahu deti.

Ak nebudete opatrni, mdze to vies! k poraneniu alebo porezaniu.

Dolezité bezpecnostné pokyny

Ked je spotrebi€ v prevadzke, nikdy ho nenechavajte bez dozoru.
Vykypenie spbsobuje dym a mastné preliatia sa mézu vznietit.

Spotrebic nikdy nepouzivajte ako pracovnu plochu alebo odkladaci povrch.
Na spotrebici nikdy nenechavajte ziadne predmety alebo riad.

Do blizkosti spotrebi€a neumiestiujte ani pri iom nenechavajte Ziadne
zmagnetizovatefné predmety (napr. kreditné karty, pamatové karty) alebo
elektronicke zariadenia (napr. pocitace, MP3 prehravace), pretozeby ich
mohlo ovplyvnif elektromagnetické pole.

Spotrebi¢ nikdy nepouzivajte na zahriatie alebo vykurovanie miestnosti.
Po pouziti vzdy vypnite varné zony a varnu dosku podfa pokynov v tejto
priruCke (t. j. pomocou dotykovych ovladacich prvkov). Pri odstrafiovani
panvic sa nespoliehajte na to, ze sa varné zény vypnu pomocou funkcie
detekcie panvice.
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Nedovolte, aby sa so spotrebiCom hrali deti, ani aby na fiom sedeli, stali
alebo nan liezli.

Do skriniek nad spotrebiCom neukladajte veci, ktoré by mohli deti
zaujimat. Mohlo by ddjst k vaznemu poraneniu dietata leziceho navarnu
dosku.

V priestoroch, kde sa pouZziva varna doska, nenechavajte deti samy
alebo bez dozoru.

Deti alebo osoby so zdravotnym postihnutim, ktoré obmedzuje ich
schopnost’ pouzivat' spotrebi€, musia mat zodpovednu a kompetentnu
osobu, ktora ich pouci o jeho pouzivani. InStruktor si musi byt isty, Ze
mdZu spotrebi€¢ pouzivat bez toho, ze by hrozilo nebezpeéenstvo im alebo
ich okoliu.

Ziadnu &ast spotrebiéa neopravujte ani nevymiefajte, pokial to nie je
vyslovne odporu¢ané v prirucke. VSetky dalSie servisné prace musi
vykonavat kvalifikovany technik.

Na Cistenie varnej dosky nepouzivajte parny Cistic.

Na varnu dosku neukladajte ani nedovolte, aby na nu spadli tazké
predmety.

Na varnu dosku nestupaijte.

Nepouzivajte panvice so zubkovanymi okrajmi ani po indukénom
sklenenom povrchu netahajte panvice, pretoze by mohlo dojst

k poSkriabaniu skla.

Na Cistenie varnej dosky nepouzivajte drétenky ani iné drsné Cistiace
prostriedky, ktoré by mohli poskriabat’ indukéné sklo.

Ak je napajaci kabel poskodeny, méze ho vymenit iba kvalifikovany
technik.

Tento spotrebic je urCeny iba na pouzitie v domacnosti.

Deti starSie ako 8 rokov a osoby s obmedzenymi fyzickymi, zmyslovymi
alebo dusevnymi schopnostami alebo nedostatkom skusenosti Ci
vedomosti m6zu tento pristroj pouzivat pod dohlfadom, resp. po poucenia
oboznameni sa s bezpecnym sp6sobom pouZivania a porozumeni moznym
nebezpedenstvam. Deti sa so spotrebi¢om nesmu hrat. Cistenie a udrzbu
nesmu vykonavat deti bez dozoru.

VAROVANIE: Varenie s tukom alebo olejom na varnej doske bez
dohladu moze byt nebezpecné a méze spbsobit’ poziar. PoZiar sa NIKDY
nepokus$ajte hasit vodou. Spotrebi¢ najprv vypnite a plamefizakryte
napr. pokrievkou alebo hasiacou ruskou.

Nenechavajte na varnej doske kovové predmety, ako su noze, vidli¢ky,
lyZice a pokrievky, pretoze by sa mohli vemi zohriat.

Po pouziti vypnite ohrievanie varnej dosky prislusnym ovladacim
prvkom a nespoliehajte sa na detektor panvice.

Spotrebi¢ nie je ur€eny na ovladanie externym ¢asovacom ani
samostatnym dialkovym ovladanim.
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Blahozeldame k zaktpeniu novej indukénej varnej dosky.

Odporuc¢ame vam, aby ste venovali urCity ¢as precitanie tohto navodu na
obsluhu/indtalaciu na zabezpeclenie spravnej instalacie a obsluhy spotrebica.
Informacie o instalacii si precitajte v ¢asti o inStalacii.

Pred pouzitim si pozorne precitajte vSetky bezpeénostné pokyny a odlozte si tento
navod na obsluhu/instalaciu pre pripadné pouzitie v buduicnosti.

Prehlad produktu
Pohlad zhora

1. Z6éna max. 2000 W

2. Z6na max. 1500 W

3. Sklokeramicka doska

4. TlaCidlo zapnutia/vypnutia
5. Ovladaci panel

Tlacidlo zapnutia/vypnutia
Ovladace vykonu/Casovaca
VoliCe varnej zony

Ovladac ¢asovaca

Ovlada¢ uzamknutia tlaCidiel

ok wnNPE
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O indukénom vareni

Indukéné varenie je bezpecné, rychle, ucinné a ekonomické. Funguje vdaka
elektromagnetickym vibraciam vytvarajacim teplo priamo v panvici, namiesto
prenosu cez sklokeramicky povrch. Sklokeramicka varna doska sa rozohreje iba
teplom z panvice.

- B .

zelezny hrniec

A1)} D= magneticky obvod
' | sklokeramick& varna doska
S e indukéna cievka
- b indukovany prad

Pred pouzitim novej indukénej varnej dosky

e Precitajte si tento navod, mimoriadnu pozornost venujte najma Casti
,Bezpecnostné pokyny*.
e Z indukénej varnej dosky odstrarite ochranna foliu.

Pouzitie dotykovych ovladacov

e Ovladace reaguju na dotyk, preto nemusite pouzivat tlak.

e Pouzivajte brusko prsta, nie Spicku.

e Po kazdom zaregistrovani dotyku zaCujete akusticky signal.

o Uistite sa, Ze su ovladacCe vzdy Cisté, suché a Ci ich neprekryva Ziadny predmet
(napr. kuchynské naradie alebo utierky). Aj tenka vrstva vody méze staii
obsluhu dotykovych ovladacov.
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Vyber spravneho riadu na varenie

1
2

¢ Pouzivajte iba riad so zakladfou vhodnou na indukéné varenie.
Hladajte symbol indukcie na obale alebo dne riadu navarenie.

Vhodnos! riadu mézete skontrolovat jednoduchym magnetickym testom.
Prilozte magnet ku dnu riadu. Ak sa prichyti, riad je vhodny pre indukciu.

Ak neméte magnet: \
. Do n&doby dajte trochu vody.

. Ak sa voda zohrieva a na displeji neblik& l:', potom je nddoba vhodna.
Riady vyrobené z nasledovnych materidlov nie su vhodné: {isth nehrdzavejuca ocel, hlinikové alebo
medené bez magnetického dna, sklo, drevo, porcelan, keramika a kamenina.

Nepouzivajte riad so zubkovanymi okrajmi alebo zakrivenym dnom.

W W

Uistite sa, Ze zakladfia vasho riadu je hladka, sedi presne na sklokeramickej
doske a ma rovnaky priemer ako varna zéna. Pouzivajte riad s rovnakym
priemerom dna ako zobrazena varna zona. Maximalne efektivne sa energia
vyuzije, ak pouzijete riad s trochu vacsim priemerom. Pri pouziti menSieho hrnca
méze byt u€innost mensia, ako ofakavana. Varna doska nemusi reagovat na riad s
priemerom mensim ako 140 mm. Riad vzdy vycentrujte na varnej zone.

__mm

Riad z varnej dosky vzdy zodvihnite — neposuvajte ho, pretoze mozeteposkriabat
sklokeramicky povrch.
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Pouzitie induk€énej varnej dosky

Zaciname

1. Stlacte tlacidlo zapnutia/vypnutia.
Po zapnuti zaznie akusticky signél a na displeji sa
zobrazi , - “ alebo ,, - - ¢, €o indikuje, Ze varna doskaje v
pohotovostnom rezime.

2. Na vybrana varnu zénu umiestnite vhodny riad na '\’
varenie. ~ L

e Uistite sa, Zze dno riadu a povrch varnej dosky su ’
Cisté a suché. o

P
BN

3. Dotknite sa voli¢a varnej zony a indikator veda tlacidla
zacne blikat.

=] [
|/

73

|
7 I\

4. Dotykom na ,-“ alebo ,+“ vyberte nastavenie ohrevu. — o
e Ak nastavenie ohrevu nevyberiete do 1 minuty,
indukéna varna doska sa automaticky vypne.
Budete musief znovu zatat od kroku 1.

e Nastavenie ohrevu mozete upravit kedykolvek pocas varenia.
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.
-

Ak na displeji striedavo blika — — ™~ s nastavenim ohrevu

Znamena to, Ze:

e ste neumiestnili riad na spravnu varnu zonu, alebo

e riad nie je vhodny na indukéné varenie, alebo

e riad je prili§ maly alebo nespravne vycentrovany na varnej zone.

!

Pokial nepouzijete vhodny riad na varenie, ohrev sa nespusti. Displejsa
automaticky vypne, ak na varni dosku do 2 minat neumiestnite
spravny riad.

Po dokon¢eni varenia I
1. Dotknite sa voli€a varnej zony, ktora chcete vypnut. [a] 6

2. Varnu zonu vypnite nastavenim na ,,0“ alebo suasnym dotykom na ,-“a
,+*. Uistite sa, Ze displej zobrazuje ,0“.

3. Vypnite cell varnu dosku dotykom na tlacidlo zapnutia/vypnutia.

0,
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4. Davaijte pozor na horuce povrchy

Symbol H sa zobrazi pri zone, ktora je horuca na dotyk. Zmizne, ked teplota
povrchu klesne na bezpecnu teplotu. ZvySkové teplo mézete vyuZit aj na
usporu energie, ak teplo vyuzijete na ohrev dalSieho riadu, kym je varna
zOna stéle hordca.

Uzamknutie ovladacov

e QOvladace mbzete uzamknut pred neziaducim pouzitim (napriklad
nechcené zapnutie varnych zon detmi).

e Ked su ovladace uzamknuté, vSetky ovladace okrem tlaCidla zapnutia/vypnutiasu
zablokované.

Uzamknutie ovladacov
Dotknite sa ovladaca uzamknutia tla¢idiel. Indikator Casovac¢a zobrazi symbol ,Lo".

Odomknutie ovladaéov
1. Dotknite sa a mali chvilu podrzte ovlada¢ uzamknutia tlacidiel.
2. Teraz mbzZete zaCat pouzivat svoju indukénu varnu dosku.

& Ked je varna doska v rezime uzamknutia, vSetky ovladace su deaktivované, okrem
tlalidla zapnutia/vypnutia. V pripade nldze mbzete varni dosku vzdy vypndl pomocou
tlacidla zapnutia/vypnutia, ale pre dalSiu obsluhu musite varnt dosku odomknut.

Ochrana pred prehriatim
Teplotu vo vnatri indukénej varnej dosky monitoruje snimac teploty. Pri zisteni
nadmernej teploty sa indukéna varna doska automaticky vypne.

Detekcia malych predmetov

Ked nechate na varnej doske riad nevhodnej velkosti alebo nemagneticky riad
(napr. hlinikovy), alebo iny maly predmet (napr. ndz, vidlicku, kii¢e), varna zona
sa po 1 minate automaticky prepne do pohotovostného rezimu. Ventilatorbude
pokraCovat v chladeni indukénej varnej dosky dal$iu 1 minutu.
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Automatickeé vypnutie

Automatické vypnutie je funkcia bezpecnostnej ochrany vasej indukénej varnejdosky.
D6jde k nemu automaticky, ked zabudnete vypnut varnu zénu.
Vychodiskovy €as pre r6zne Urovne vykonu, je zobrazeny v tabulke niZSie:

Uroven vykonu 112 |3|4|5|6|7]|8]|09

Vychodiskovy €asovaé (hodiny) 8| 8| 8|4 |4 | 42| 2|2

Po odstraneni riadu na varenie prestane indukéna varna doska okamzitezohrievat' a
po 2 minUtach sa automaticky vypne.

Osoby s kardiostimulatorom musia pouzitie varnej dosky konzultovat's
doktorom.
Pouzivanie €asovaca

Casovaé mozete pouzivat dvomi rdznymi spdsobmi:
o MOzZete ho pouzivat ako kuchynskd minutku. V takom pripade ¢asovac po
uplynuti nevypne varnu zonu.

o Mdzete ho pouzit na vypnutie jednej varnej zény po uplynuti nastavenej doby.
e Casovat mbzete nastavi na 99 minut.

Pouzivanie €éasovaéa ako kuchynskej minutky
Ak nevyberiete ziadnu varnu zénu

1. Uistite sa, Ze je varna doska zapnuta.
Poznamka: kuchynskd minatku mézete pouzivat, aj ked nevyberieteziadnu
varna zonu.

2. Dotknite sa ovladaca ¢asovaca. s ,' 8

Indikator Easovaca zaCne blikat a nadispleji
¢asovaca sa zobrazi ,10“.
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3. Nastavte ¢as pomocou ,-“alebo ,+“.

Pomécka: Jednym dotykom symbolu ,-“ alebo ,+*
¢asovaca hodnotu znizite alebo zvySite o 1 min(tu.

Dotykom a podrzanim ,-“ alebo ,+* Casovaca hodnotu skratite alebo
prediite o 10 minut.

Ak nastavenie prekro€i 99 minut, ¢asova¢ sa automaticky vrati na0OO
minut.

4. Ked sa sucasne dotknete symbolu ,-“ a ,+“, Casovac sa zruSia v
zobrazeni minat sa objavi ,,00“.

5. Po nastaveni sa Cas za¢ne okamzite odpocitavat. Displej "
zobrazi zostavajuci ¢as a indikator casovacabude 5 G/ —17
. 0o 1
sekund blikat'.

6. Po uplynuti nastaveného ¢asu zaznie na 30 sekund

akusticky signal a indikator asovada bude (¢ ==
zobrazovat - -“.

Nastavenie ¢asova€a na vypnutie jednej varnej zony

. . . , (]
1. Dotknite sa voli¢a varnej zony, pre ktoru chcete 5
nastavit Casovac. [a]
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2. Dotknite sa ovladaCa Casovaca. Indikator
Casovaca zacne blikat a na displeji Casovacasa 1M
zobrazi ,10". o

3. Nastavte ¢as pomocou ,-“ alebo ,+*. s o

Pomébcka: Jednym dotykom ktoréhokolvek symbolu
- alebo ,+“ CasovaCa hodnotu znizZite alebo zvysSite o
1 minatu. Dotykom a podrzanim ,-“alebo ,,+“
¢asovaca hodnotu skratite alebo

predzite o 10 minat.

Ak nastavenie prekro¢i 99 minut, Casovac sa
automaticky vrati na 00 minut.

4. Ked sa sutasne dotknete symbolu ,-“ a ,+“, CasovaC sa zruSiav
zobrazeni minat sa objavi ,,00“.

o x
j\\ — < 00

5. Po nastaveni sa Cas zaCne okamzite .
odpocitavat. Displej zobrazi zostavajuci Cas a G//
indikator Casovaca bude 5 sekind blikat'.

N7
-J
Z IS

POZNAMKA: Cervena bodka ved'a indikatora ]
urovne vykonu indikuje, ktora zona je vybrana. A 6;,5
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6.

Po uplynuti ¢asovaca sa prislusna varna zéna .
automaticky vypne. G/:

Dal$ia varna zéna bude pokradovat v prevadzke, pokial bola predtym
zapnuta.

Odporucania k vareniu

Pri vyprazani budte opatrni, pretoZe olej a tuk sa zohrievaju velmi rychlo, najméa
pri pouziti funkcie PowerBoost. Pri extrémne vysokej teplote sa méze
olej alebo tuk nahle vznietit, o predstavuje vazne riziko poziaru.

Tipy na varenie

Ked zacne jedlo vriet, znizte nastavenie teploty.

Pouzitie pokrievky znizi dobu varenia a uSetri energiu tym, Ze udrZuje teplo.
Minimalizujte mnozstvo tekutiny alebo tuku, aby sa skratili doby varenia.
Jedlo zacnite pripravovat na vysokej Urovni a po zahriati nastavenie znizte.

Dusenie, varenie ryze

Dusenie nastava pod bodom varu, pri priblizne 85 °C, ked sa bublinky
prilezitostne objavuju na povrchu varenej tekutiny. Je kfu€om k chutnym
polievkam a dusenym pokrmom, pretoze chut sa vyvija bez prevarenia
pokrmu. Pod bodom varu modzete varit aj pokrmy s vajicCkami a mukou
zahustené omacky.

Niektoré ulohy, vratane varenia ryZze absorpénou metdédou, mdzu vyZadoval

vy$Sie ako najnizSie nastavenie, aby sa zaistilo spravne uvareniev
odporucanej dobe.

Pecenie steaku

Pecenie Stavnatych aromatickych steakov:

1.
2.
3.

Pred pe€enim nechajte maso odpocivat priblizne 20 minut pri izbovej teplote.
Rozohrejte panvicu s tazkym dnom.

Potrite obidve strany steaku olejom. Trochu oleja kvapnite na rozohriatu
panvicu a potom polozte maso na panvicu.

PocCas pecCenia steak raz oto¢te. Presna doba pecenia zavisi od hrabky steaku a
ako ho chcete pripravil. Doba méie byt od 2 do 8 minat na jednu stranu.
Zatlacenim na steak zistite stav upec€enia — ¢im je tuhsi, tym viac je prepeceny.
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5. Po dopeceni nechajte pred podavanim steak niekolko minut odpocivat na

teplom tanieri.

Prazenie

1. Vyberte si wok alebo velka panvicu na praienie, vhodnud na indukénu varnu dosku.

2. Pripravte si vSetky ingrediencie. PraZenie by malo byt rychle. Ak pripravujete
velké mnoZstvo, pokrm pripravujte vo viacerych mensich porciach.

3. Panvicu kratko predhrejte a pridajte dve polievkové lyzice oleja.

4. Najskor pripravte maso, odlozte ho bokom a udrzujte teplé.

5. Oprazte zeleninu. Ked je horlca ale stale chrumkava, znizte teplotu varnej
zbény, do panvice vratte maso a pridajte omacku.

6. Ingrediencie jemne zmieSajte a dokladne prehrejte.

7. lhned podavajte.

Nastavenia ohrevu

NizSie uvedené nastavenia su len informacné. Presna doba pripravy zavisi od
niekofkych faktorov, vratane riadu na varenie a mnozstva pripravovaného
pokrmu. Experimentujte s indukénou varnou doskou a najdite nastavenia, ktoré

vam vyhovuju najviac.

Nastavenie ohrevu

Vhodné na

1-2

jemny ohrev malého mnozstva pokrmov

roztapanie Cokolady, masla a rychlo sa pripalujucich
pokrmov

jemné dusenie

pomaly ohrev

zohrievanie
rychle dusenie
varenie ryze

palacinky

vyprazanie
varenie cestovin

O

prazenie

opekanie

privedieme polievky do varu
varenie vody
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Starostlivost’ a Cistenie

NizSie uvedené nastavenia su len informaéné. Presna doba pripravy zavisi od
niekolkych faktorov, vratane riadu na varenie a mnozstva pripravovaného pokrmu.
Experimentujte s varnou doskou a najdite nastavenia, ktoré vam vyhovuju najviac.

Co?

Ako?

Délezité!

Bezné znedistenie skla
(odtlacky prstov,
Skvrny, zvySky jedla
alebo Skvrny bez
cukru na varnej
doske)

1. Vypnite napajanie varnej
dosky.

2. Aplikujte Cisti€ na varné dosky,
kym je varna doska stéle tepla
(nie horuca!).

3. Opléachnite a vysuste Cistou
latkovou alebo papierovou
utierkou.

4. Znovu zapnite napajanie
varnej dosky.

e Ked je varna doska vypnuta, nebude
svietit’ indikacia ,hordceho povrchu®,
ale varna zéna méze by! stale horuca!
Budte mimoriadne opatrni.

e Tvrdé drotenky, niektoré nylonové
Skrabky a drsné (istiace prostriedky
mdzu poskriabal sklo. Vidy si
precitajte informacie o Cistiacom
prostriedku, ¢i je vhodny na povrch.

¢ Nikdy nenechavajte zvysky
Cistiaceho prostriedku na varnej
doske: mdzZe zanechat Skvrny na
skle.

Varené pokrmy,
roztavené latky,
pokrmy s obsahom
cukru na
sklokeramickom
povrchu.

Tieto necistoty odstrarite ihned
pomocou vhodnej Skrabky,
davaijte vSak pozor na horucu
varnu zonu:

1. Odpojte napajanie varnej
dosky.

2. Drzte Skrabku v 30° uhle a
necistoty alebo rozliatia
zoskrabte na chladnu plochu
varnej dosky.

3. Nedistoty alebo rozliatia
oCistite pomocou latkovej
alebo papierovej utierky.

4. Vykonaijte kroky 2 ai 4
uvedené pre ,Bezné
znecistenie* vyssie.

e Roztavené latky a potraviny
s obsahom cukru odstrarte ¢o najskor.
Ak ich nechate na sklokeramickej
ploche vychladnit, ich odstranenie
moze byt tazké alebomézu natrvalo
posSkodit povrch varnejdosky.

¢ Nebezpecenstvo porezania: po
odstraneni ochranného krytu sa
odkryje ostra tepel Skrabky. Pri
pouziti Skrabky bude mimoriadne
opatrni a vzdy ju skladujte bezpe¢nea
mimo dosahu deti.

Skvrny na dotykovych
ovladacoch

1. Vypnite napajanie varnej
dosky.

2. Nedistotu namocte.

3. Utrite oblas! dotykovych
ovladacov Cistou navihéenou
Spongiou alebo utierkou.

4. Oblas! dokladne vysuste
papierovou utierkou.

5. Znovu zapnite napajanie
varnej dosky.

e Varna doska moze vydat akusticky
signal a sama sa vypnut a dotykové
ovladace nebudu fungovat, ak sa na
nich nachadza tekutina. Pred
opatovnym zapnutim varnej dosky sa
uistite, Ze je oblas! dotykovych
ovladacov Uplne sucha.
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Rady a tipy

Problém

Mozné priciny

Co robit’

Indukéna varna doska
sa neda zapnut

Ziadne napéjanie.

Skontrolujte, €i je indukéna varna
doska pripojené k elektrickej sieti a i
je zapnuta.

Skontrolujte, €i nenastal vypadok
elektrickej energie v domacnosti. Ak
ste v8etko skontrolovali a problém
pretrvava, kontaktujte kvalifikovaného
technika.

Dotykoveé ovladace
nereaguja.

Ovladace su uzamknuté.

Odomknite ovladage. Pokyny n4jdetev
Casti ,Pouzitie indukénej varnej dosky*.

Tazké ovladanie
dotykovych ovladacov.

Na dotykovych ovladacoch mbézebyt
tenka vrstva vody, alebo ste na
ovladanie pouzili Spicku prsta.

Uistite sa, Ci je dotykova oblast suchaa
na ovladanie pouzite brusko prsta.

Sklo je poskriabané.

Drsny riad na varenie.

Pouzili ste nevhodné drsné
Skrabky alebo Cistiace
prostriedky.

Pouzivajte riad s hladkym a rovnym
dnom. Pozrite (as! ,Vyber spravneho
riadu na varenie®.

Pozrite ,Starostlivost a Cistenie®.

Niektoré riady vydavaju
praskavy zvuk.

Méze to byl z dévodu konStrukcie
riadu (vrstvy r6znych kovov rézne
vibruja).

Je to normalny jav a nepredstavuje
poruchu.

Induk&né doska hudi pri
pouziti nastavenia
vysokého ohrevu.

Je to spdsobené technoldgiou
induk&ného varenia.

Je to normalne a huéanie sa mbze stisit
alebo Uplne zmiznut po znizeni
nastavenia ohrevu.

Sum ventilatora
zindukénej varnej
dosky.

Chladiaci ventilator v indukénej
varnej doske zabrarfiuje prehriatiu
elektroniky. M6Ze pokracovat

v prevadzke aj po vypnuti varne;j
dosky.

Je to normalne a nie je potrebné
konat. Po€as chodu ventilatora
neodpajajte napajanie varnej dosky od
hlavného zdroja napajania.
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Riad sa nezohreje a na
. . oy
displeji sa zobrazi =.

Indukénd varnéd doska nedokéze
detegoval riad, pretoze nie je
vhodny na induk&né varenie.

Indukéna varna doska nedokaze

na varnej zéne.

detegoval riad, pretoze je prili§ maly
alebo nie je spravne vycentrovany

Pouzite riad vhodny na indukéné
varenie. Pozrite tas! ,Vyber spravneho
riadu na varenie®.

Vycentrujte riad a uistite sa, e
zakladna zodpoveda velkosti varnej
zény.

Indukéna varna doska
alebo varna zéna sa
neCakane sama vypne,
zaznie akusticky signal
a zobrazi sa chybovy
kdd (zvyCajne sa striedas
jednou alebo dvomi
Cislicami na displeji
Casovaca).

Technick& porucha.

Zapiste si pismend a Cisla poruchy,
vypnite napajanie varnej dosky
a kontaktujte kvalifikovaného technika.

Spotrebi¢ sa nikdy nepokusajte rozoberal svojpomocne.

Zobrazenie poruchy a kontrola

Ak nastane nejaka porucha, indukéna varna doska sa automaticky prepne do
ochranného reZimu a zobrazia sa prislusné ochranné kody:

Problém Mozné priginy Co robt

F3-F8 Porucha snimaca teploty Kontaktujte dodavatela.

FO-FE Porucha snimaca teploty IGBT. | Kontaktujte dodavatela.

E1/E2 NeStandardné napajanie Skontrolujte napgjanie.
Po obnoveni normalneho
napajania varnu dosku zapnite.

E3/E4 Nestandardna teplota Skontrolujte riad na varenie.

E5/E6 Zla indukcia varnej dosky Po vychladnuti indukénu varnu
dosku restartujte.

Vys&Sie uvedené body uvadzaju posudenie a kontrolu beznych poruch.
Spotrebit sa nepokusajte rozoberal svojpomocne, aby ste zabranili moznému
nebezpecenstvu a poskodeniu varnej dosky.
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Technické udaje

Varna doska CID 30/G3

Varné zony 2 zony

Napajacie napatie 220 - 240 V~ 50/60Hz
InStalovany elektricky prikon 3500 W

Rozmery produktu  dxSxv (mm) 288X520X56
Rozmery na vstavanie A x B (mm) 268X500

Hmotnos! arozmery su priblizné. Z dévodu neustaleho vylepSovania nasich
produktov sa moiu technické (daje a dizajn menif bez predchadzajuceho
upozornenia.

Instalacia
Vyber miesta instalacie

Vyrezte otvor do pracovnej dosky podla rozmerov na obrazku.

Na inStalaciu a pouzitie nechajte okolo otvoru varnej dosky minimalne 5 cmvolného
priestoru.

Uistite sa, Ze je hrubka pracovnej dosky najmenej 30 mm. Vyberte materialpracovnej
dosky odolny vodi teplu, aby ste zabranili va¢Sim deforméaciam spésobenym teplom z
varnej dosky. Podla zobrazenia nizSie:

A (mm) B (mm) C (mm) D (mm) E (mm) F (mm)
+ +
268 g °00 g 50 mini 50 mini 50 mini 50 mini
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Vzdy zabezpecte dobré vetranie varnej dosky a uistite sa, Zze vstupné a vystupné
vetracie otvory nie su zablokované. Uistite sa, Zze je indukéna varna doska v
dobrom stave. Ako je zobrazené nizSie

Poznamka: Bezpec€na vzdialenost medzi varnou doskou a skrinkounad
nou musi byt minimalne 760 mm.

B

A(mm) |[B(mm) [C(mm) |D E
760 50 mini | 30 mini | Privod vzduchu | Vystup vzduchu 10

Pred instalaciou varnej dosky sa uistite, ze

e pracovna doska je rovna a do priestorovych poziadaviek nezasahuju ziadne
konstrukcné prvky

e pracovna doska je zo ziaruvzdorného materialu

e ak dosku inStalujete nad raru, rara musi mat zabudovany chladiaci ventilatora
indtalacia musi vyhovoval vSetkym poZiadavkam na volny priestor
a platnym normam a predpisom

e musite nainstalovat vhodny odpojovac poskytujuci upiné odpojenie od zdroja
napajania, namontovany a umiestneny v sulade s platnymi predpismia
smernicami
Odpojova¢ musi byt schvaleného typu a musi poskytovat 3 mm odstup medzi
kontaktmi v&etkych pélov (alebo vSetkych aktivnych [Zivych] vodi¢ov,ak
miestne predpisy pre elektroinstalaciu umoznuju tuto zmenu poziadaviek).

SK-20



e odpojova¢ musi by! po inStalacii varnej dosky lahko pristupny
e Vv pripade pochybnosti o inStalacii sa obratte na miestne stavebné uUradya
miestne nariadenia

e na povrchy stien okolo varnej dosky pouZivajte zaruvzdorné a lahko
Cistitelné povrchy (napriklad keramické dlazdice).

Po instalacii varnej dosky sa uistite, ze

e privodny kabel nie je pristupny cez dvierka alebo zasuvky kuchynskej skrinky

e Vo vnutri skrinky do spodnej Casti varnej dosky je dostato¢ny prad Cerstvého
vzduchu

e ak je varna doska nainstalovana nad zasuvkou alebo skrinkou, musite pod
zakladiu varnej dosky nainstaloval tepelnt ochrannu bariéru
e odpojova¢ musi by! lahko pristupny.

Pred umiestnenim upevinovacich konzol
Spotrebit musi byl umiestneny na stabilnom, hladkom povrchu (pouiite obal).
Na prvky precnievajuce z varnej dosky nevyvijajte nadmernu silu.

Nastavenie polohy konzol

Po instalacii pripevnite varnu dosku k pracovnej doske pomocou 4 konzol na
spodnej strane dosky (pozrite obrazok).

Polohu konzoly nastavte tak, aby vyhovovala r6znej hribke dosky.

Upozornenie

1. Indukénu varnu dosku musi inStalovat kvalifikovany personal alebo technik.
Mame pre vas profesionalov. Nikdy sa nepokusajte o instalaciu svojpomocne.

SK-21



ok

Varna doska sa nesmie inStalovat priamo nad umyvacku riadu, chladnicku,
mraznitku, pracku alebo suSicku bielizne, pretoze vihkost moéze poskodit
elektroniku varnej dosky.

Indukénd varnd doska musi by! inStalovana tak, aby bolo mozné zabezpeci
lepSie tepelné ziarenie na zvysenie jej spolahlivosti.

Stena a oblasi nad varnou doskou musia byt z teplu odolného materialu.

Aby sa zabranilo po$kodeniu, pracovna doska a lepidlo musia byt
Ziaruvzdorné.

Pripojenie varnej dosky k elektrickej sieti

Varnu dosku moze pripajat k elektrickej sieti iba vhodne kvalifikovana osoba.Pred

pripojenim k elektrickej sieti skontrolujte, ze:
A 1. elektricky systém v doméacnosti je vhodny na prikon varnej dosky

2. napétie zodpoveda hodnote na typovom S§titku

3. napéjaci kébel znesie zatazenie uvedené na typovom Stitku Na pripojenie varnej doskyk
elektrickej sieti nepouzivajte adaptéry, redukcie ani rozbocky, pretoze to méze spdsobif
prehriatie a poZiar.

Napéjaci kdbel nesmie pris! do kontaktu s horacimi povrchmi a musi byt umiestneny tak, aby
jeho teplota nepresiahla v Ziadnom bode 75 °C.

& Poziadajte elektrikara o kontrolu, €i je elektricky systém v domacnosti vhodny bez

akychkolvek zmien. Akékolvek zmeny méze vykona! iba kvalifikovany elektrikar.

Napajanie musi byt pripojené v sulade s prisluSnou normou alebo k
jednopdlovému isticu. Spdsob pripojenia je zobrazeny nizSie.

zelenozlty
modry
hnedy

) N L

PE
220-240V~
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e Ak je kdbel poskodeny, alebo ak sa musi vymenit, vymenu musi vykonal
zastupca predajcu pouzitim Specialnych nastrojov, aby sa vylucilo riziko
akejkolfvek nehody.

e Ak je spotrebit pripojeny priamo k elektrickej sieti, musi byt nainStalovany
nepolovy isti€ s minimalnym odstupom medzi kontaktmi 3 mm.

e InStalatér musi zabezpelt vykonanie spravneho elektrického pripojenia v
sulade s bezpeénostnymi predpismi.

e Kabel nesmie by! ohnuty ani stlaceny.

e Kaébel pravidelne kontrolujte a vymenu mdze vykonavat iba kvalifikovany
servisny technik.

o Zltozeleny vodi& napajacieho kabla sa musi pripojit k uzemneniu napéajacieho
zdroja i k svorkdm spotrebica.

e \/yrobca nenesie zZiadnu zodpovednost za nehody alebo Skody v désledku
pouZzitia spotrebiCa nepripojeného k uzemneniu alebo s porusenim vodivého
spojenia s uzemnenim.

e Ak ma spotrebit pripojku so zasuvkou, po instalacii musi by! zasuvka
pristupna.

Vyber nadob na varenie

=

= i e O W

Zelezna panvica Hrniec Zelezny Zelezna Smaltovana Smaltovany
na smazenie z nehrdzavejlcej hrniec kanvica nerezova kuchynsky riad
ocele kanvica
Zelezny riad

Mézete mat mnozstvo r6znych varnych nadob

1. Tato indukéna varna doska dokaze identifikoval rozne nadoby na varenie,
ktoré moOzete otestovat pomocou jedného z nasledovnych spdsobov:
Umiestnite nadobu na varnu zénu. Pokial prisluSna varna zona zobrazi
uroven vykonu, nadoba je vhodna. Pokial blika ,U“, nadoba nie je vhodna na
pouzitie s indukénou varnou doskou.

2. Prilozte k nadobe magnet. Ak je magnet k nadobe pritahovany, nadoba je
vhodna na pouZitie s indukénou varnou doskou.

POZNAMKA: Dno nadoby musi obsahovat magneticky material.
Musi mat ploché dno s priemerom podfa tabulky 1 nizSie.

3. Pouzivajte iba feromagnetické nddoby zo smaltovanej ocele, liatiny alebo

nehrdzavejucej ocele, ktoré su ale kompatibilné s indukciou
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4. Pouzivajte panvice, ktorych priemer feromagnetickej oblasti (dno panvice)
je v rozsahu rozmerov v nizSie uvedenej tabulke. (Tabulka 1)
- Ak pouzivate mensie hrnce, méZe to ovplyvnit vykon
- Ak pouzivate hrniec s menSim priemerom ako je priemer uvedenyv
tabulke 1, hrnce nemusia byt detegované

Podla rozmerov zony mdzete pouzivat hrnce réznych priemerov, ako je toznazornené
na obrazku nizsie:

(]. mw\ D U ‘/f;m;/\'ln \6\2_19 l::)

5. Pokial feromagneticka Cast pokryva len ¢ast dna panvice, ohreje sa iba
feromagneticka oblas! a zvySok dna sa nemusi zahriat na dostato¢nu teplotu na

varenie.
6. Pokial nie je feromagneticka ¢ast homogénna, alebo obsahuje iné materialy,ako

je hlinik, mdze to ovplyvnil zahrievanie a detekciu panvice.

Pokial je dno panvice podobné obrazkom nizie, panvica neméze byldetegovana.

SK-24



Priemer dna indukéného riadu na varenie

Varna zéna Minimum Maximum
1 140 180
2 120 140

Tieto Udaje mOZu zavisiet aj od velkosti panvice a materiélu, z ktorého je vyrobena.

LIKVIDACIA: Tento
spotrebi¢ nelikvidujte ako
netriedeny komunalny
odpad. Vyzaduje sa
separovany zber kvoli
Specialnemu
zaobchédzaniu.

Tento spotrebit je oznateny podla eurdpskej smernice 2012/19/ES o
odpade z elektrickych a elektronickych zariadeni(OEEZ).
Zabezpelenim spravnej likvidacie tohto spotrebi¢a pomahate
zabranit moznym negativnym dopadom na Zivotné prostredie a
ludské zdravie, ktoré moze byt negativne ovplyvnené v pripade
nespravnej likvidacie.

Tento symbol na vyrobku oznaCuje, ze sa s nim nesmie
zaobchadzat’ ako s komunalnym odpadom. Musite ho odovzdat na
prislusnom zbernom mieste na recyklaciu elektrickych a
elektronickych zariadeni.

Tento spotrebit vyzaduje Specializovanu likvidaciu. Podrobnejsie
informacie o spracovani, regenerécii a recyklacii tohto vyrobku
ziskate na prisludnom miestnom Urade, v zbernych surovinach
alebo v predajni, kde ste si vyrobok zakupili.

Podrobnejsie informacie o spracovani, regeneracii a recyklacii
tohto vyrobku ziskate na prisluSnom miestnom urade, v zbernych
surovinach alebo v predajni, kde ste si vyrobok zakupili.
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Postavljanjem oznake CE C € na ovaj proizvod izjavljujemo, na
sopstvenu odgovornost, uskladenost sa svim evropskim
zahtevima za bezbednost, zdravlje i zivotnu sredinu koji su
navedeni u zakonodavstvu za ovaj proizvod.

Bezbednosna upozorenja

VaSa bezbednost nam je vazna. Pro itajte ove informacije pre upotrebeploCe
za kuvanje.

Ugradnja

Opasnost od strujnog udara

e Pre bilo kakvih radova ili odrzavanja iskljuCite uredaj sa izvora
napajanja.

e Povezivanje na dobro uzemljenje je neophodno i obavezno.

e Menjanje sistema oziCenja u domacinstvu sme da izvrSava samo
kvalifikovani elektriCar.

e NepridrZzavanje ovog saveta moze dovesti do strujnog udara ili smrti.

Opasnost od posekotina

e Pazite - ivice ploCe su ostre.

e Neopreznost moze voditi do povrede ili posekotina.

Vazne bezbednosne smernice

o PaZljivo procitajte ova uputstva pre ugradnje ili upotrebe uredaja.

e Nikada nemojte stavljati zapaljive materijale ili proizvode na ovaj ureda;.

e Pobrinite se da ove informacije budu dostupne osobi odgovornoj za
ugradnju uredaja jer to moze smanijiti troSkove ugradnje.

e Da biste izbegli opasnosti, ovaj uredaj mora biti ugraden u skladu sa
uputstvima za ugradnju.

e Ovaj uredaj mora ugraditi i uzemljiti na ispravan nacin samo
odgovarajuce kvalifikovana osoba.

e Ovaj uredaj treba da bude prikljuéen na strujno kolo sa izolacijskom
sklopkom koja omogucava potpuno iskljuivanje s napajanja.

e Propust da se uredaj ugradi na ispravan nacin moze ponistiti bilo koju
garanciju ili zahteve za odStetom.

Opasnost od strujnog udara prilikom rukovanja i odrzavanja

e Nemoijte kuvati na razbijenoj ili napukloj povrsini ploCe za kuvanje. Ako
je plo€a za kuvanje razbijena ili je napukla, odmah iskljuCite uredaj s
napajanja (uticnica u zidu) i obratite se kvalifikovanom tehnicaru.

o IskljuCite ploCu za kuvanje iz zida pre CiS¢enja ili odrzavanja.

e Nepridrzavanje ovog saveta moze dovesti do strujnog udara ili smrti.

Opasnost po zdravlje

e Ovaj uredaj je u skladu sa bezbednosnim standardima o
elektromagnetnoj kompatibilnosti.
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Medutim, osobe sa sr¢anim pejsmejkerima ili drugim elektricnim
implantatima (kao S$to su insulinske pumpe) moraju da se posavetuju sa
svojim lekarem ili proizvodaCem implantata pre upotrebe uredaja kako bibili
sigurni da elektromagnetno polje nece uticati na njihove implantate.
Nepridrzavanje ovog saveta moze dovesti do smrti.

Opasnost od vruéih povrsina

Tokom upotrebe, dostupni delovi ovog uredaja postaju dovoljno vruci da
mogu prouzrokovati opekotine.

Nemojte dozvoliti da vaSe telo, odeca ili bilo koja druga stvar osim
odgovarajuceg posuda dodu u dodir sa indukcijskim staklom dok se
povrsina ne ohladi.

Oprez: namagnetisani metalni predmeti koji se nalaze na kucistu mogu
postati veoma vruci u blizini ploCe za kuvanje. Na zlatni i srebrni nakit
nema uticaja.

Drzati podalje od dece.

Rucke tiganja mogu biti vru¢e na dodir. Proverite da li su ruCke tiganja
iznad zona za kuvanje koje su ukljucene. Drzati ruCke podalje od dece.
Nepridrzavanje ovog saveta moze dovesti do opekotina i rana.

Opasnost od posekotina

Ostro secivo strugaCa za ploCu izloZzeno je kada se skine bezbednosni
poklopac. Budite naroCito paZzljivi kada ga koristite i uvek ga Cuvajte na
bezbednom mestu podalje od domas$aja dece.

Neopreznost moze voditi do povrede ili posekotina.

Vazne bezbednosne smernice

Nikada ne ostavljajte uredaj bez nadzora dok je u upotrebi. Klju€anje
prouzrokuje stvaranje dima i prskanje masnoce 5to se moze zapaliti.
Nikada nemojte koristiti uredaj kao radnu povrsinu ili povrsinu za drzanje
stvari.

Nikada ne ostavljajte predmete niti kuhinjski pribor na uredaju.
Nemojte stavljati niti drzati magnetne predmete (na primer, kreditne
kartice, memorijske kartice) ili elektronske uredaje (na primer
kompjutere, MP3 plejere) u blizini uredaja, jer na njih moze uticati
magnetno polje.

Nikada nemoijte koristiti uredaj za zagrevanje prostorije.

Nakon upotrebe uvek iskljuCite zone za kuvanje i ploCu u skladu sa
opisom u ovom uputstvu (na primer, pomocu kontrola osetljivih na
dodir). Nemojte se oslanjati na to da ¢e funkcija za otkrivanje posude
iskljuCiti zone za kuvanje kada sklonite posude.

Ne dopustajte deci da se igraju s uredajem, niti da sede, stoje ili se
penju na ureda.

Nemojte drzati stvari koje su deci zanimljive u vitrinama iznad uredaja.
Deca se mogu ozbiljno povrediti ako se penju na plo€u za kuvanije.
Ne ostavljajte decu samu ili bez nadzora u podrucju u kom se uredaj
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koristi.

Decu ili osobe sa invaliditetom koji ograniCava njihovu moguénost da
koriste uredaj, odgovorna i kompetentna osoba treba da uputi u to kako
se uredaj koristi. Instruktor treba da bude zadovoljan ako mogu da
koriste uredaj bez opasnosti po sebe i svoje okruzenje.

Nemojte popravljati niti menjati bilo koji deo uredaja ako to nije
specificno preporu¢eno u uputstvu. Sve ostale servisne radove treba da
obavlja kvalifikovani tehnicar.

Nemoijte koristiti parne CistaCe za CiS¢enje ploCe za kuvanje.

Nemojte ispustati niti stavljati teSke predmete na ploCu za kuvanje.
Nemojte stajati na vasoj ploCi za kuvanije.

Nemoijte Kkoristiti posude sa ostrim ivicama niti vuci posude po
indukcijskoj staklenoj povrsini jer to moze izgrebati staklo.

Za CiS¢enje ploCe za kuvanje nemojte koristiti Zicu za sudove niti bilokoja
druga gruba abrazivna sredstva za CiScenje, jer se tako moze izgrebati
indukcijsko staklo.

Ako je kabl za napajanje oSteCen, sme ga zameniti samo kvalifikovani
tehnicCar.

Ovaj uredaj je namenjen isklju€ivo za koris¢enje u domacinstvu.

Ovaj uredaj smeju koristiti deca od 8 i viSe godina, kao i osobe Cije su
fiziCke, Culne ili mentalne sposobnosti smanjene ili kojima nedostaje
iskustvo i znanje ukoliko im se obezbedi odgovarajuci nadzor ili uputstvoo
bezbednom koriS¢enju ovog uredaja i ukoliko su upoznati sa
potencijalnim opasnostima. Deca se ne smeju igrati ovim uredajem.
Ciséenje i odrzavanje ne treba da obavljaju deca bez nadzora.
UPOZORENJE: Kuvanje bez nadzora na ploCi sa masno¢ama ili uljem
moze biti opasno i moze dovesti do pozara. NIKADA nemojte pokuSavatida
ugasite pozar vodom vec iskljuCite uredaj i pokrijte plamen na primer
poklopcem ili protivpozarnim prekrivacem.

Metalne predmete, kao $to su nozevi, viljuske, kasike i poklopci, ne
smete stavljati na povrsinu ploCe jer se mogu zagrejati.

Nakon upotrebe, iskljuCite element plo¢e za kuvanje koristeCi njegovu
kontrolu i ne oslanjajte se na detektor posuda.

Uredaj nije namenjen za rad pomocu spoljaSnjeg tajmera ili zasebnog
sistema za daljinsko upravljanje.
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Cestitamo na kupovini vase nove indukcijske ploce.

Preporucujemo vam da odvojite dovoljno vremena da procitate ovo uputstvo /
uputstvo za ugradnju kako biste u potpunosti razumeli kako ispravno ugraditi ovaj
uredaj i raditi na njemu.

Za ugradnju, procitajte deo o ugradniji.

Pazljivo proCitajte sva bezbednosna uputstva pre upotrebe i Cuvajte ova uputstva /
uputstva za ugradnju za kasniju upotrebu.

Pregled proizvoda
Pogled odozgo

1. maks. 2000 W zona
2. maks. 1500 W zona
3. Staklena ploc¢a

4. UKLJUCENO/
ISKLJUCENO kontrola

5. Kontrolna tabla

1. UKLJUCENO/ISKLJUCENO kontrola

2. Kontrola za regulaciju napajanja /
tajmera

3. Kontrole za izbor zone grejanja
4. Kontrola tajmera
5. kontrola blokade ploCe
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Uvod u indukcijsko kuvanje

Indukcijsko kuvanje je bezbedna, napredna, efikasna i ekonomic¢na tehnologija
kuvanja. Radi pomocu elektromagnetnih vibracija koje stvaraju toplotu direktno u
posudu umesto indirektno grejanjem staklene povrsine. Staklo se greje samo zato
Sto ga posude zagreva.

- B .

gvozdeni lonac

1)} D= magnetno kolo keramicka
' | staklena plo¢aindukciona
S = zavojnica indukovana
« —— struja

Pre upotrebe vase nove indukcijske plo¢e

e ProCitajte ovo uputstvo, a naroitu paznju obratite na deo ,Bezbednosna
upozorenja®“.
¢ Skinite zastitne folije koje se mozda joS nalaze na indukcijskoj plogi.

Upotreba kontrola osetljivih na dodir

e Kontrole reaguju na dodir tako da ne morate da ih pritiskate.

o Koristite jagodicu prsta, a ne vrh.

 Cuce se zvuk svaki put kada je registrovan dodir.

¢ Neka kontrole uvek budu Ciste, suve i neka ih nista ne prekriva (na primer
kuhinjski pribor ili krpa). Cak i malo vode moze oteZati upotrebu kontrola.
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Izbor odgovarajuc¢eg posuda

1
2

¢ Koristite samo ono posude Cije je dno odgovarajuée za
indukcijsko kuvanje. Potrazite indukcijski znak na pakovanju ili

dnu posude. B s
Mozete proveriti da li je vase posude odgovaraju¢e pomoéu magnetnog [ »
ispitivanja. Priblizite magnet dnu posude. Ako posuda privu¢e magnet,
onda je odgovarajuca za indukciju. ...

Ako nemate magnet: S >
. Sipajte malo vode u posudu koju elite da proverite. i
o . . oo
. Ako = ne zatreperi na ekranu, a voda se zagreva, posuda je odgovarajuca.

Nije odgovarajuce posude od sledecih materijala: ist nerdaju¢i telik, aluminijum ili bakar bez
magnetnog dna, staklo, drvo, porcelan, keramika i zemljano posude.

Nemojte koristiti posude sa ostrim ivicama ili zakrivljenim dnom.

— = =

W Y 7

Pobrinite se da dno vaSe posude bude glatko, da ravno naleze na staklo i da jeiste
veliCine kao i zona za kuvanje. Koristite tiganje Ciji je precnik veli€ine obelezene
odabrane zone. Ako koristite nesto Siru posudu, zasigurava se maksimalna
efikasnost energije. Ako koristite manju posudu, plo¢a moze biti manje efikasna od
onoga $to se oCekuje. Posude manje od 140 mm plo€a za kuvanje mozda nece ni

detektovati. Posudu uvek postavite po sredini zone za kuvanije.

Posude uvek podizZite sa indukcijske ploCe - nemojte ga povlaciti jer se takomoze

izgrebati staklo.
N : \ ‘ 4
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Upotreba indukcijske ploce

Pocetak kuvanja

1. Dodirnite kontrolu za
UKLJUCIVANJE/ISKLJUCIVANJE.
Nakon uklju€ivanja, ¢uce se zvucni signal jednom, nasvim
prikazima ekrana videce se ,-“ ili - -%, $to znaci da je
indukcijska ploCa spremna za rad.

2. Postavite odgovaraju¢u posudu u zonu za kuvanje g —
koju Zelite da koristite.

e Pobrinite se da dno posude i povrSina zone za

kuvanje budu Cisti i suvi. S

3. Dodirnite kontrolu izbora zone toplote i indikator na
kontroli e trepereti.

=] [
|/

73

|
7 I\

4. |zaberite podeSavanje grejanja dodirom na —
kontrolu ,-“ ili ,+“.
e Ako ne izaberete podeSavanje toplote u roku od
1 minuta, indukcijska plo¢a ¢e se automatski
iskljuciti. Moracete ponoviti 1. korak.

¢ U bilo kom trenutku tokom kuvanja mozete izmeniti podeSavanje
toplote.
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B . . . .

Ako ekran treperi = — <= naizmeni€éno sa podesavanjem toplote
To znadi sledece:

¢ niste postavili posudu u ispravnu zonu za kuvanje ili

e posuda koju koristite nije odgovarajuca za indukcijsko kuvanije ili

e posuda je premala ili nije postavljena na sredinu zone za kuvanje.

Do grejanja ne dolazi ako u zonu za kuvanje nije postavljena
odgovarajuca posuda. Ekran Ce se automatski iskljuciti nakon 2 minuta ako
nije postavljena odgovarajuca posuda.

Po zavrsetku kuvanja ]
[a]

1. Dodirnite kontrolu za izbor zone grejanja koju zelite
da iskljucite.

=

2. Iskljucite zonu za kuvanje povlaceci na dole do vrednosti ,,0“ ili
istovremenim dodirom na ,-“ i ,+“ kontrolu. Uverite se da se na ekranu

prikazuje ,0%
A

3. IskljuCite celu plocu za kuvanje dodirom na kontrolu
UKLJUCIVANJE/ISKLJUCIVANJE.

0,

I~
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4. Pazite na vrucCe povrsine

H pokazuje koja zona za kuvanje je vruca na dodir. Nestace kada se
povrSina ohladi do bezbedne temperature. MozZe se Koristiti i kao funkcija
za ustedu energije ako Zelite da zagrejete joS posuda, koristite deo ploCe koji
je joS vruc.

Blokada kontrola

e Kontrole mozete blokirati kako biste sprecili slu¢ajnu upotrebu (na primer,
deca slu€ajno ukljue zonu za kuvanje).

e Kada su kontrole blokirane, nijedna kontrola osim
UKLJUCIVANJA/ISKLJUCIVANJA ne radi.

Blokada kontrola
Dodirnite kontrolu za blokadu. Indikator tajmera ¢e prikazati ,Lo"

Da otkljuc¢ate kontrole
1. Dodirnite i zadrzite neko vreme kontrolu za blokadu.
2. Sada mozete poceti s koriS¢éenjem indukcijske ploce.

Kad je plo¢a u reZimu blokade, sve kontrole su onemogucene osim

& UKLJUCIVANJA/ISKLJUCIVANJA, u hitnom sluéaju uvek mozete iskljugiti indukcijsku plodu
pomoéu kontrole za UKLJUCIVANJE/ISKLJUCIVANJE, ali za sledeéu operaciju najpre morate
otkljucati plocu.

Zastita od pregrevanja

Ugradeni senzor za temperaturu moze da prati temperaturu unutar indukcijske
ploCe. Kada otkrije preveliku temperaturu, indukcijska plo€a automatski
prestaje da radi.

Otkrivanje malih predmeta

Ako se na ploci za kuvanje ostavi posuda koja nije magnetna (na primer
aluminijumska) ili neki drugi mali predmet (na primer noz, viljuska, klju¢), zona
automatski prelazi u stanje pripravnosti za 1 minut. Ventilator ¢e nastaviti da
hladi indukcijsku plo€u dodatnih 1 minut.
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Zastitno automatsko iskljucivanje

Automatsko iskljuCivanje je bezbednosna zastitna funkcija vase indukcijske
ploCe. IskljuCuje se automatski ako se dogodi da zaboravite da je iskljuCite nakon
kuvanja. Podrazumevano vreme rada za razliCite nivoe jaCine prikazanoje u
donjoj tabeli:

Nivo snage 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Podrazumevani tajmer 3 | 8 8|l alalal o 2 2
rada (sat)

Kada skinete posudu, indukcijska plo¢a odmah prekida grejanje a plo€a zagrejanje
se automatski iskljuCuje nakon 2 minuta.

& Osobe sa sréanim pejsmejkerom treba da se posavetuju sa svojim
lekarem pre upotrebe ovog uredaja.

Upotreba tajmera

Tajmer mozete koristiti na dva nacina:
e Mozete ga koristiti kao broja¢ minuta. U tom sluc€aju, tajmer ne iskljuCuje
zone za kuvanje kada podeseno vreme istekne.

o Mozete ga podesiti da iskljuci jednu zonu za kuvanje kada podeSeno vreme
istekne.

e Tajmer mozete podesiti do 99 minuta.

Upotreba tajmera kao broja¢a minuta
Ako ne izaberete nijednu zonu za kuvanje

1. Proverite da li je plo¢a za kuvanje ukljuena.
Napomena: broja¢ minuta mozete koristiti ¢ak i ako niste izabrali nijednuzonu za
kuvanje.

2. Dodirnite kontrolu tajmera, indikator brojacCa ce 7 ;8

poceti da treperi i na ekranu tajmera ¢e biti
prikazano ,10“.
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3. Podesite vreme dodirom na ,+“ kontrolu tajmera.

= =
Savet: Dodirnite jednom kontrolu ,-“ ili ,,+“
tajmera kako biste povecali ili smanijili vrednost
za 1 minut.
Drzite pritisnutom kontrolu ,-“ ili ,+“ tajmera kako biste povecali ili

smanijili vrednost za 10 minuta.

Ako podeSavanje vremena prede 99 minuta, tajmer ¢e se automatski
vratiti na 00 minuta.

4. Istovremenim dodirom na ,-“ i ,+°, tajmer se otkazuje i na ekranu za
minute prikazuje se ,, 00

5. Kada je vreme podeSeno, odbrojavanje ce

odmah poceti. Na ekranu cCe biti prikazano G/ > ,l "l cal
preostalo vreme i indikator tajmera Ce trepereti / N
5 sekundi.

6. ZvuCno upozorenje Ce se Cuti 30 sekundi a na
indikatoru tajmera ¢e biti prikazano ,- -“ kada G/ e
istekne podesSeno vreme.

PodesSavanje tajmera za iskljucivanje jedne zone za
kuvanje

1. Dodirnite kontrolu za izbor zone grejanja za koju . E
zelite da podesite tajmer. [a]
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2. Dodirnite kontrolu tajmera, indikator brojaca ¢cepoceti
da treperi i na ekranu tajmera ¢e biti prikazano ,, 10

3. Podesite vreme dodirom na ,-“ ili ,+“ kontrolu —i =
tajmera.

Savet: Dodirnite jednom kontrolu ,-“ ili ,+“ tajmera i
vreme se smanjuje ili povecava za 1 minut.
Dodirnite i zadrzite kontrolu ,-“ ili ,+“ tajmera i
vreme se smanjuje ili povec¢ava za 10 minuta.

Ako podeSavanje vremena prede 99 minuta,
tajmer ¢e se automatski vratiti na 00 minuta.

4. Istovremenim dodirom na ,-“ i ,+“ tajmer se otkazuje i na ekranu za
minute prikazuje se ,, 00

o x
j\\ — < 00

5. Kada je vreme podeSeno, odbrojavanje c¢e

odmah poceti. Na ekranu ¢e biti prikazano G// AT 4
o : . : AN
preostalo vreme i indikator tajmera Ce trepereti5
sekundi.
NAPOMENA: Crvena tacka pored indikatora nivoa [®]
jaCine zasvetlece Cime ¢e oznaciti da je zona izabrana. A 6;,5
7 N\
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6. Kada vreme Kkuvanja na tajmeru istekne,
odgovaraju¢a zona za kuvanje Ce se automatski ‘
iskljuciti. fry ==

& Ostale zone za kuvanje Ce i dalje raditi ako su prethodno ukljuCene.

Uputstvo za kuvanje

Vodite raCuna kada nesto przite jer se ulje i mast veoma brzo zagrevaju,

& naroCito ako koristite opciju ,PowerBoost‘. Na izuzetno visokim
temperaturama ulje i mast se mogu sami od sebe zapaliti, Sto predstavlja
ozbiljnu opasnost od poZara.

Saveti za kuvanje

e Kada hrana po¢ne da kljua, smanijite temperaturu.

¢ Upotreba poklopca smaniji¢e vreme kuvanja i ustedeti energiju zadrzavanjem
toplote.

e Smanjite koliinu teCnosti ili masti da biste smanijili vr.eme kuvanja.

¢ Pocnite da kuvate na visokom nivou i smanjite podeSavanje kada se hrana
zagreje.

Krékanje, spremanje pirinéa

o KrCkanje se odvija na tacki ispod kljuCanja, na oko 85°C, kada se povremeno
vide mehuri¢i na povrsini te€nosti koja se kuva. To je glavna stvar u pripremi
ukusnih supa, ¢orbi i finog variva jer se ukusi razvijaju bez preteranog kuvanja
hrane. Sosove na bazi jaja ili koji treba da se zgusnu takode treba pripremati
na tacki ispod klju€anja.

e Neki poslovi, ukljuCuju¢i i pripremanje pirinCa metodom upijanja, mogu
zahtevati podeSavanje vece od najnizeg stepena kako bi se zasiguralo da se
hrana pravilno kuva u preporuc¢eno vreme.

Priprema bifteka
Za pripremu socnih ukusnih bifteka:

1. Drzite meso na sobnoj temperaturi oko 20 minuta pre pripreme.

2. Zagrejte tiganj za przenje s debljim dnom.

3. Namazite obe strane bifteka uljem. Kanite malo ulja na vreo tiganj i stavite
meso na vreo tiganj.
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4.

Okrenite biftek samo jednom tokom przenja. Taéno vreme przenja zavisi od
debljine bifteka i od toga koliko zelite da bude pec€en. Vreme varira od 2 do 8
minuta po svakoj strani bifteka. Pritisnite biftek kako biste procenili koliko je
pecen - §to je tvrdi to je peceniji.

Ostavite biftek da se odmori na toplom tanjiru nekoliko minuta kako bi se
opustio i bio meksi pre serviranja.

Przenje

1.

2.

Izaberite indukcijski kompatibilan vok sa ravnim dnom ili veliki tiganj za
przenje.

Neka svi sastojci i oprema budu spremni. Przenje se odvija brzo. Ako se
priprema veca koliCina namirnica, pripremajte hranu u nekoliko manjih
koliCina.

Kratko zagrejte tigan; i dodajte dve supene kasike ulja.

Prvo isprzite meso, stavite ga na stranu i odrzavajte toplim.

Isprzite povrce. Kada je povrce vruée ali joS uvek sveze, smanjite
temperaturu zone za kuvanje, vratite meso na tiganj i dodajte sos.
Lagano promesaijte sastojke kako bi se sve proprzilo.

Odmah posluzite.

Podesavanje toplote

Dole navedena podeSavanja sluze samo za usmeravanje. Tacno podeSavanje
zavisi od nekoliko faktora kao Sto su posude koje koristite i koliCina hrane koju
pripremate. EksperimentiSite sa indukcionom ploCom kako biste utvrdili koja
podeSavanja vam najviSe odgovaraju.

Podesavanje
toplote Prikladnost

1-2 e lagano zagrevanje za manje koli¢ine hrane

¢ toplienje Cokolade, maslaca i hrane koja se brzo przi
¢ lagano krckanje
e Sporo zagrevanje

3-4 e podgrevanje

o jako krCkanje
e kuvanje pirinCa

e palacinke

e sotiranje
¢ kuvanje testenine

e przenje

¢ grilovanje

e klju¢anje supe ili Corbe
¢ kljuanje vode
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Odrzavanje i €iS¢enje
Dole navedena podeSavanja sluze samo za usmeravanje. Tacno podeSavanje
zavisi od nekoliko faktora kao Sto su posude koje koristite i koli€ina hrane koju

pripremate. EksperimentiSite sa plo€om za kuvanje kako biste utvrdili koja
podeSavanja vam najviSe odgovaraju.

Sta?

Kako?

Vazno!

Svakodnevna
zaprljanost stakla
(otisci prstiju, tragovi,
fleke od hrane ili
prelivanja bez Secéera
na staklu)

1. Iskljucite napajanje ploCe za
kuvanije.

2. Nanesite sredstvo za Cidéenje
dok je staklo joS uvek vruce
(ali ne vrelo!)

3. Isperite i osusite fistom krpom
ili papirnim ubrusom.

4. Ponovo ukljuéite plo¢u za
kuvanije.

¢ Kada je plo¢a za kuvanije isklju¢ena,
nece se videti indikator za ,vrucu
povrSinu“ iako zona za kuvanje mozei
dalje biti vru¢a! Budite izuzetno
pazljivi.

e Metalna Zica za sudove, plasti¢na Zica
za sudove i jaka abrazivna sredstva
za CiS¢enje mogu izgrebati staklo.
Uvek procitajte informacije naetiketi
kako biste proverili da li su sredstvo
za (iS¢enje ili zica odgovarajuci.

¢ Na ploc¢i za kuvanje ne sme biti
ostataka sredstva za €iS¢enje: na
staklu mogu ostati fleke.

Prelivanja, otapanja i
curenja koja sadrze
Secer na staklu

Odmabh ih uklonite lopaticom,
Spatulom ili strugaCem
odgovarajucim za indukcijsko
staklo plo¢a za kuvanje, ali pazitena
vruce povrsine zona za kuvanije:

1. Iskljucite ploGu za kuvanije iz
zida.

2. DrZzite oStricu ili kuhinjski
pribor pod uglom od 30° i
sastruzite ostatke sa hladnog
podrucja ploCe za kuvanje.

3. Ocistite mesto prelivanjaiili
prosipanja krpom za sudove ili
papirnim ubrusom.

4. Sledite gore navedene korake
od 2 do 4 za ,svakodnevnu
zaprljanost stakla®“.

¢ Skinite fleke od otapanja ili curenja
hrane koja sadrzi $ecer §to je pre
moguce. Ako ih ostavite da se ohlade
na staklu, kasnije ¢e mozda biti tesSko
da se uklone ili tak mogu natiniti
trajnu Stetu na staklenoj povrsini.

e Opasnost od posekotina: kad je
bezbednosni poklopac skinut, setivo
strugaca je veoma ostro. Budite
narocCito pazljivi kada ga koristite i
uvek ga tuvajte na bezbednom
mestu podalje od domasaja dece.

Ostaci prelivanja na
kontrolama koje
reaguju na dodir

1. iskljucite plou za kuvanije.

Natopite fleku od prelivanja

3. Obrisite podrucje kontrole
osetljive na dodir Cistim
vlaznim sunderom ili krpom.

4. Potpuno osusite to podrucje
papirnim ubrusom.

5. Ponovo ukljucite ploCu za
kuvanje.

N

e Plo¢a za kuvanje moze da se oglasi
zvuénim signalom i moZe sama da se
iskljuci, a kontrole osetljive na dodir
mozda nece raditi dok je te€nost na
njima. Pobrinite se da podrucje
kontrole osetljive na dodir bude suvo
pre ponovnog uklju€ivanja plo¢e za
kuvanije.
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Mali saveti

Problem

Mogucéi uzroci

Sta uraditi

Nije moguce ukljuiti
indukcijsku plocu.

Nema napajanja.

Proverite da li je indukcijska plo¢a
prikjuéena na napajanje i da li je
uklju€ena.

Proverite da li je u vaSem domu ili
podrudju nestalo struje. Ako ste sve
proverili a problem ipak postoji,

obratite se kvalifikovanom tehnic¢aru.

Kontrole osetljive na
dodir ne reaguju.

Kontrole su blokirane.

Otklju€ajte kontrole. Videti deo
,=Jpotreba indukcijske plo¢e“ u
uputstvima.

Tedko se rukuje
kontrolama osetljivim
na dodir.

Na kontrolama mozda postoji mali
sloj vode ili kontrole dodirujete
vrhom prsta.

Paobrinite se da polje kontrole osetljive
na dodir bude suvo i koristite jagodicu
prsta kada dodirujete kontrole.

Staklo je izgrebano.

Posude s grubim ivicama.

Koristi se neodgovaraju¢a
abrazivna Zica ili sredstva za
Ciscenje.

Koristite posude sa ravnim i glatkim
dnom. Videti ,Izbor odgovarajuéeg
posuda‘“.

Videti ,Odrzavanje i ¢iSéenje”.

Neke posude pucketaju
ili klepecu.

Uzrok moze biti izrada vaseg
posuda (slojevi razli¢itih metala
razli€ito vibriraju).

To je normalno za posude i ne ukazuje
na neki kvar.

Indukcijska plo¢a bruji
kada se koristi na
postavci jaCeg grejanja.

Uzrok je tehnologija indukcijskog
kuvanja.

To je normalno, ali buka treba da se
smaniji ili da kompletno nestane kada
smanijite ja€inu grejanja.

Cuje se buka
ventilatora iz
indukcijske ploce.

Ventilator za hladenje koji je
ugraden u vasu indukcijsku plo¢u
ukljucio se kako bi sprecio
pregrevanje elektronike. On moze
nastaviti s radom ¢ak i kada
ugasite indukcijsku plocu.

To je normalno i nije potrebno nista
preduzimati. Nemojte iskljuCivati
napajanje indukcijske ploce iz zida dok
ventilator radi.
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Posude se ne

oo
zagreva — niti se
prikazuje na ekranu.

Indukcijska plo¢a ne moze da
prepozna posude zato $to nije
odgovarajuée za indukcijsko
kuvanije.

Indukcijska plo¢a ne moze da
otkrije posudu jer je premala za
zonu za kuvanje ili nije
odgovarajucée postavljena na
sredinu.

Koristite posude odgovarajuce za
indukcijsko kuvanje. Videti deo ,lzbor
odgovarajuéeg posuda“.

Postavite posudu na sredinu i pobrinite
se da njeno dno odgovara veli€ini zone
za kuvanije.

Iznenada se iskljucila
indukcijska ploca ili
zona za kuvanje,
oglasio se zvuk i
prikazan je kod gresSke
(obi¢no se smenjuju
jedna ili dve cifre na
ekranu tajmera za
kuvanje).

Tehnicka greska.

ZapiSite brojeve i slova greske,
iskljuCite napajanje indukcijske ploce iz
zida i obratite se kvalifikovanom
tehnicaru.

Nikada nemoijte pokusavati da samo rasklapate jedinicu.

Prikaz i pregled kvara

Ako dode do neke nepravilnosti, indukcijska ploCa ¢e automatski uéi u zastitnostanje i
prikazace se odgovarajuci zastitni kodovi:

Problem Moguéi uzroci Sta uraditi
F3-F8 Kvar senzora temperature Obratite se dobavljacu.
F9-FE Kvar senzora temperature Obratite se dobavljacu.
IGBT-a.
E1/E2 Neobican napon Proverite da li je napajanje
normailno.
Ukljuciti nakon Sto je napajanje
normalno.
E3/E4 Nenormalna temperatura Proverite posudu.
E5/E6 LoSe emitovanje toplote Ponovo pokrenite uredaj nakon
indukcijske ploce 8to se indukcijska plo¢a ohladi.

Gore navedene su procene i provera uobiajenih greSaka.
Nemojte sami rasklapati uredaj kako biste izbegli opasnost i ostec¢enja indukcijske

plocCe.
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Tehnicke specifikacije

PloCa za kuvanje CID 30/G3

Zone za kuvanje 2 zone

Napajanje 220-240 V~ 50/60 Hz
Instalirana elektriCna struja 3500 W

Dimenzije proizvoda DxSxV (mm) 288X520X56
Dimenzije ugradnje AxB (mm) 268X500

Tezina i dimenzije su priblizne. S obzirom da stalno nastojimo da poboljSamo nase
proizvode mozemo izmeniti specifikacije i dizajn bez prethodne najave.

Ugradnja

|Izbor opreme za ugradnju

|zrezite radnu povrSinu u skladu s dimenzijama prikazanim na crtezu.

U svrhu ugradnje i upotrebe, oko otvora treba ostaviti prostor od minimalno 5 cm.
Pobrinite se da debljina radne povrSine bude najmanje 30 mm. Izaberite za radnu
ploCu materijal koji je otporan na toplotu kako biste izbegli veée deformacije koje
prouzrokuje emitovanje toplote sa ploCe za kuvanje. Kao $to je prikazano u

nastavku:
2 £ DIHTUNG\\
= :
A (mm) B (mm) C (mm) D (mm) E (mm) F (mm)
+ +
268 g °00 g 50 mini 50 mini 50 mini 50 mini
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U svim okolnostima se pobrinite da indukcijska plo€a za kuvanje ima dobru
ventilaciju kao i da dovod i odvod vazduha ne budu blokirani. Pobrinite se da
indukcijska plo€a za kuvanje bude u dobrom radnom stanju. Kao $to je prikazanou
nastavku

& Napomena: Bezbedna udaljenost izmedu ploCe za kuvanije i vitrine

iznad plocCe treba da bude najmanje 760 mm.

B

A(mm) [B(mm) |[C(mm) |D E

760 50 mini | 30 mini | Ulaz vazduha | lzlaz vazduha 10

Pre ugradnje ploce pobrinite se da

radna povrsina bude pravougaona i ravna kao i da nijedan konstrukcijski
element ne ometa zahteve za prostorom

radna povrSina bude izradena od materijala otpornog na toplotu

ako se plo¢a za kuvanje ugraduje iznad rerne, rerna ima ugraden ventilatorza
hladenje i ugradnja treba da bude u skladu sa svim zahtevima koji se
odnose na zazor i primenljivim standardima i propisima

postoji odgovarajuci izolacioni prekida¢ koji omogucava potpuno isklju€ivanje
S napajanja, a koji je ugraden i postavljen u skladu s lokalnimzakonima i
propisima o ozicenju

Vrsta izolacionog prekidaCa mora biti odobrena i mora obezbediti odvajanje
kontakta zazorom od 3 mm na svim polovima (ili u svim aktivnim [faznim]
provodnicima ako lokalni propisi 0 ozi€enju omogucavaju takvu varijaciju zahteva).
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izolacioni prekida¢ bude lako dostupan potroSacu kad je plo¢a za kuvanje
ugradena

moZzete da se obratite lokalnim gradevinskim zvani¢nicima i pravilnicima ako
imate odredene nedoumice u vezi sa ugradnjom

gorniji sloj (kao $to su keramiCke plo€ice) na povrsini zidova oko plocCe za
kuvanje bude otporan na toplotu i da ga je lako Cistiti.

Nakon ugradnje plo€e za kuvanje pobrinite se da

napojni kabl nije dostupan kroz vrata ormaric¢a ili fioka

postoji odgovarajuc¢ protok svezeg vazduha van ormari¢a sve do donjeg dela
ploCe za kuvanje

ako je ploCa za kuvanje ugradena iznad fioke ili ormarica, zastita od toplote
bude postavljena ispod donjeg dela ploCe za kuvanje

izolacioni prekida€ bude lako dostupan korisniku.

Pre lociranja nosaca za pri€vrséivanje

Jedinica treba da bude postavljena na stabilnu, glatku povrsinu (koristite
pakovanije).

Nemojte na silu koristiti kontrole koje strCe iz ploCe za kuvanije.

Podesavanje polozaja nosaca

Pricvrstite plo¢u za kuvanje za radnu povrsinu pomodéu nosaca sa 4 zavrtnja udonjem
delu ploce za kuvanje (videti sliku) nakon ugradnje.

Podesite polozaj nosaca tako da odgovara raznim debljinama radne povrsine.

Oprez

1.

Indukcijsku plo€u mora ugraditi kvalifikovano osoblje ili tehniari. Nasi
stru€njaci vam stoje na usluzi. Nikada nemojte izvoditi ove radove sami.
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2. PloCa za kuvanje se ne sme ugradivati direktno iznad masine za pranje sudova,
frizidera, zamrzivaCa, ve§-masine ili masine za suSenje veS$a, jer vlaga moze
oStetiti elektroniku ploce.

3. Indukcijsku plocu treba ugraditi tako da se obezbedi bolja emisija toplote da bi
se poboljSala pouzdanost.

4. Zid i indukcijska zona grejanja iznad povrSine stola moraju biti otporni na
toplotu.

5. Da bi se izbegla oStecCenja, lepljiva traka i izolacija moraju biti otporni na toplotu.

Povezivanje plo€e za kuvanje na napajanje

Plo€u za kuvanje na napajanje sme da poveze samo odgovarajuée kvalifikovana osoba.Pre
povezivanja plo¢e na napajanje, proverite sledece:

& 1. dali je sistem oZiienja u domu odgovaraju¢ za snagu koja je potrebna za ploéu za kuvanje
2. dali napon odgovara vrednosti koja je navedena na tablici uredaja
3. da li napojni kablovi mogu podneti optere¢enje navedeno na tablici uredaja. Za povezivanje
ploCe za kuvanje na napajanje, nemojte koristiti adaptere, reduktore niti produzne kablove jer oni
mogu prouzrokovati pregrevanje i pozar.
Napojni kabl ne sme dodirivati nijedan deo koji se zagreva i mora biti postavljen tako da
njegova temperatura ni na jednom delu ne prelazi 75°C.

Neka elektricar proveri da li je sistem ozitenja u domu odgovaraju¢ bez potrebe za
izmenama. Sve izmene sme da sprovede samo kvalifikovani elektri¢ar.

Napajanje treba prikljuiti u skladu sa odgovaraju¢im standardom na jednopolni
prekidac strujnog kola. Nacin povezivanja je prikazan u nastavku.
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e Ako je kabl oStecen ili ga treba zameniti, to treba da izvrSi postprodajni agent
pomoc¢u namenskih alata kako bi se sprecile nezgode.

e Ako se uredaj ukljuCuje direktno na napajanje visepolni prekidac za strujno kolo
mora biti ugraden sa otvorom od najmanje 3 mm izmedu kontakata.

e Osoba koja ugraduje uredaj mora da se pobrine za ispravno elektricno
povezivanje kao i da to povezivanje odgovara bezbednosnim propisima.

e Kabl se ne sme savijati niti sabijati.

e Kabl treba redovno da proverava ovlasceni tehni¢ar i samo on sme da ga
zameni.

e Zuta/zelena Zica kabla za napajanje moraju biti povezani sa uzemljenjem kako
napajanja tako i terminala uredaja.

e Proizvoda¢ ne moze biti odgovoran za bilo koje nezgode nastale upotrebom
uredaja koji nije povezan na uzemljenje ili nema ispravan kontinuitet prikljuCkana
uzemljenje.

e Ako uredajima utiCnicu, mora se postaviti tako da se utiCnici moze pristupiti.

Izbor posuda za kuvanje

= i e O W B

PrZenje na ulju Nerdajudi telik Gvozdeni Gvozdeni Cajnik od Emajlirani pribor
u gvozdenom tigan; ¢ajnik emajliranog za kuvanje
posudu nerdajuceg
Celika
o

Gvozdena plo¢a

MozZete imate nekoliko razli€itih posuda za kuvanje

1. Ova indukciona plo¢a moze da identifikuje razne posude za kuvanje, koje
mozete testirati na jedan od sledecih nacina:
Stavite posudu na zonu za kuvanje. Ako odgovaraju¢a zona za kuvanje
pokazuje nivo snage, tada je posuda pogodna. Ako ,U" treperi, tada
posuda nije pogodna za upotrebu sa indukcionom plocom.

2. Drzite magnet na posudi. Ako magnet privlaci posudu, pogodna je za
upotrebu sa indukcionom ploCom.
Napomena: Dno posude mora sadrzati magnetni materijal.
Mora imati ravno dno precnika prema tabeli 1 ispod.

3. Koristite samo feromagnetne posude izradene od emajliranog Celika,
livenog gvozda ili nerdajuceg Celika, ali kompatibilne sa indukcijom
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4. Koristite tiganje Ciji je pre¢nik feromagnetne povrsine (dno posude) u
rasponu dimenzija u donjoj tabeli. (Tabela 1)
- Ako koristite manje posude, performanse mogu biti promenjene
- Ako koristite posudu s pre¢nikom manjim od onog navedenog u tabeli 1,
posude mozda nece biti detektovane

Prema dimenziji zone mozete koristiti posude razliCitog pre€nika kao na slici ispod:

F ‘@— S

i .
j—‘n

7\ N\
aiea0) p (2180 ) b (@210 ) —D

5. Ako feromagnetni deo pokriva samo delimi¢no dno posude, samo ¢e se
feromagnetna povrSina zagrevati, ostatak dna se mozda neée zagrejati dodovoljnu
temperaturu za kuvanje.

6. Ako feromagnetna povrSina nije homogena, nego ima druge materijale, kao
Sto je aluminijum, to moze uticati na zagrevanje i detekciju tiganja.

Ako je dno posude slicno donjim slikama tiganj se ne moze detektovati.
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Prec¢nik dna indukcionog posuda

Zona kuvanja Minimum Maksimum
1 140 180
2 120 140

Gore navedeno moze varirati u zavisnosti od veli€ine tiganja i materijala od kog je napravljen.

ODLAGANUJE: Ne odlazite
ovaj proizvod kao
nesortirani komunalni
otpad. Neophodno je
odvojeno sakupljati takav
otpad.

Ovaj uredaj je obelezen u skladu sa evropskom direktivom
2012/19/EZ o otpadnoj elektricnoj i elektronskoj opremi (OEEOQ).
Zasiguravanjem pravilnog odlaganja ovog uredaja pomoci ¢ete u
spre¢avanju moguce Stete po Zivotnu sredinu i zdravlje ljudi, koja bi u
suprotnom mogla biti prouzrokovana ako je uredaj odloZzen na
pogresan nacin.

Simbol na proizvodu oznaCava da se ne moze tretirati kao
uobi€ajeni kuéni otpad. Treba ga odneti na mesto gde se prikuplja
elektricna i elektronska roba radi reciklaze.

Ovaj uredaj zahteva specijalno odlaganje otpada. Za dodatne
informacije o tretmanu, opravljanju i recikliranju ovog proizvoda,
obratite se lokalnoj opstini, komunalnom preduzecu za odvoz
smeca iz domacinstva ili prodavnici u kojoj ste ga kupili.

Za detaljnije informacije o tretmanu, opravljanju i recikliranju ovog
proizvoda, obratite se svojoj lokalnoj gradskoj opstini,
komunalnom preduzecu za odvoz smeca iz domadinstva ili
prodavnici u kojoj ste kupili proizvod.
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[linsxom HaHeceHHA MapkysarHs CE C € Ha Liei BUpiO MM N BnacHYBIANOBIZANLHICTb 3ARBNAEMO NO I0r0
BIANOBIZHICT /CIM €BPONENCBKYM BUMOraM [0 Be3nexw, 0XOPOHH 3A0POB'S Ta AOBKINNA, 3a3HAYEHIM Y 3aKOHOABCTBI LLOAO
fiaHoro Bupody.

M niknyemoca npo BaLwy Oeanexy. Mepen excnnyarauieo AAHOI BAPUNBHOI MaHeni NPOYMTaTE L0 iHGOPMALLI.
lNMonepenxeHHA NPO HEOOXiAHICTL AOTPUMAHHA TEXHIKU
0e3neku

BcTaHoOBMEeHHA

HebGe3neka ypaxeHHA eNeKTPUYHUM CTPYMOM

o [lepw Hix nposoguti Bysb-Ai pobotu yn 06CNYTOBYBaHHS NPUNAgY, BiR €AHAITe WOr0 BIS MEPEXi eNeKTPOXUBNEHHS.

o Hag3suiaiHo BaxmMeMM Ta 000B'A3K0BUM € MiT'EOHAHHA MPUNaZy AONPABUMIBHO BNAILTOBAHOTO 3AXUCHOMD 3a3EMMEHHS.

o Dynb-A 3w [0 noByToBOI CUCTEMI ENEKTPOMPOBOLKA MOXE BHOCUTU JIVLLIE KBAMICHIKOBAHWIA ENEKTPUK.

o HenoTpuMaHHA LT pexoMeHgALI MOe MPUSBECTH A0 YDaKeHHS enexTpUdHAM CTPYMOM abo cMepTi.

He6e3neka nopisie

o  byppte obepext — Kkpal naseni rocryi,

o HenOTpMMAHHS BIZNOBIAHKX 3aCTEPEXEHb MOXE MPU3BECTA JO NOPISB Ta HLLMX TPABM.

BaxnuBi iHCTPYKLii 3 TeXHiKU 6e3neku

e YBAXHO NPOYMTAIITE Lii IHCTPYKL, NepLY HiX BCTRHOBNIOBATH Ligit npinia abo KOPUCTYBATUCS HIM.

o He ammb Ha npunag Bymb-aK saimuet Marepan abo pedl 3 Taix Marepans.

o [lepenaiire Uto HdopmaLio ocobam, BIANOBIGaNbHAM 3a BCTAHOBNEHHANDUNAAY, OCKIMbKM Lie MOXE 3HU3UTY BaLLi BATDATH Ha
BCTAHOBMEHH.

o [Ing 3anoiraHHA HeOE3NEYHIM CATYALIAM MpANAZ CAIT BCTAHOBNKIBATH i3 HOTPMMAHHSAM LX IHCTPYKLIM 3 MOHTAXY.

o BCTAHOBMEHHA Ta 3a3eMMeHHA LbOTO MPUMaZy Mae BAKOHyBaTd Tinbkit 0C0Ba 3 HAMEXHOK keanidikauieto.

e Llei nmpunag cni nigkniovati 4O Mepexi, 0BnagHaHoi po3'eaHyBaveM, st 3abeanedye NoBHe B AHAHHA NPUNaY BiL MEpeXi
ENIEXTPOXMBEHHS.

o HenpaunbHe BCTaHOBNEHHS NPUNaZY MOXe NPU3BECTU A0 aHyMIoBaHHATapaHTI abo MpeTeHsii 3 CTpaxyBaHHs LBIMbHOT
BIgNOBIAAMBHOCT.

ExkcnnyaTtauis Ta o6cnyroByBaHHs

HebGe3neka ypaXxeHHA eNeKTPUYHMM CTPYMOM

o He roryiie Ha posOuTiii i TpicHyTiA BApANGHI noBepxHi. AKO nOBEpKHA TpicHyna aBo poabunacs, BiTpasy X BIRKMIOYITb MPUNAL BiR MEPEX|
ENEKTOKVBNEHHS (3 AONOMOTOK) HACTIHHOTO BUMIKaYa) | 3BEPHITBCA A0 KBANIIIKOBAHOMO TEXHIMHOMO Cneianicra.
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o [lepen YULLEHHAM abo  oficnyroByBaHHAM BUMUKaiTe BapHIbHY MaHenb
HaCTIHHUM BUMMKaYeM.

o HenoTpuMaHHA LieT PExoMEHZALT MOXE NPU3BECTI A0 YPaXEHHA ENexTUdHIM CTPYMOM abo CMepTI.

Hebe3neka pna sgoposB’sa

o Lo npunag BIANOBIZAE BUMOrAM CTAHAAPTIB ENEKTDOMArHITHOI Deanexw.

o OpHax 0cobi 3 MNNGHTOBAHMMM CEPLIGBVMY BORIAMM PUTMY YW IHLLIMMM ENEKTPUHHAMI IMNNaHTaTamMi (HAMpPUKNAZ, HCHOBMMM
noMnamu), MakoTb 3BEPHYTUCA 3a KOHCYMbTALIER 4O CBOTO Nikaps a00 BUDOBHMKA IMNAGHTATY, NEPLL HIK KOPUCTYBATUCS LM MpUNagioM,
1Wob nepeceigumMTUCA B TOMY, WO
eNexTPOMarHiTHe none He Oyde HeraTviBHo BnaMgamt Ha poboty iNmnaHTaris.

®  HemoTpamanHs Liel pEKOMeHgaLil MOXe MpusBeCTA 0 CMepTi

Hebe3neka rapsi4oi noBepxHi

o g vac excnnyataw npunagy oo ZOCTYNHI YaCTUH HADIBAKOTLCA [0 BUCOKOT TEMNEPATYPH | MOXYTb CTDUIMHITIA OMiki,

e He JonyckailTe KOHTaKTy YacTuH CBOMO Tin, OFATY YW Byb-SiX HLLMX
MPEZMETIB, OKDIM MPUZATHOTO KYXOHHOTO MOCYAY, 3 HAYKLIAHOK BADWTbHONOBEPXHEID 40 TOr0, SIk BOHA OXOMOHE.

o  bynbte obepexH: HaMarHiyBak MeTaniyHi MpeaMeTH Ha Tii MOXYTb HapBaTUCA, Konu B nepebyBacTe nobnuzy BapunbHOI
noBepXH. Lle He CTOCYETbCA 30110TUX UM CPIBHMX MpHkpac.

e He ponyckaifre Aeit O BAPUMbHOI NaHen.

o Pyyut KXOHHOO nocydy MOKYTb CATBHO HapBatics. [Tepespre, YA pyMut KYXOHHOYO NOCYIY HE HABUCAHOTb Hafl HLLIVMY BBMIHEHVMM
30HaMM MPUTOTYBaHHA. Pydi nocyay MatoTb 6y HEToCTynHUMM AN aTei.

o  HenoTpumaHHs Ll PeKOMEHZAUI MOXe Npu3sectt [0 onis.

He6e3neka nopisie

o [licna 3HiMaHHa 3aXMCHOI KDULLKM 3i WKDEOKka ANS BAUMLHOI naHeni
BIAKDUBAETLCA [AYKe rocTpe N30, Kopucryimecs LkpeBkom HagsBu4aliHo 0bepexHo Ta 3bepiraiiTe /oro B HELOCTYMHOMY ANA AiTER MicL.

o HenoTpumaHHs BANOBIIHIX 3aCTEPEXEHb MOXE NPU3BECTI O NOPIRB Ta HLLMX TPABM.

BaxnuBi iHCTPYKLIii 3 TeXHiKU 6e3neku

o He sanvwaiite BBiMKHeHWi npunag 6e3 Harnaay. N10TPaNAFHHS Ha BaPUAbHY NaHEMb KNASHMX PigMH MOXE MPUBECTH O YTBOPEHHS UMY,
a KUPHI OPUKIMOXKYTb 3aropiTics.

Hikomw He BAKOPHCTOBYiTe CBii npunag Ak poBody nOBEPKHI Yt NOBEPXHIO ANA 30epiraHHs peyeit.
He sanuLLiaiie Ha BapunbHi NOBEPXH Gyib-K NEAMETH YW KYXOHHE HAUMHHA.

e He Kb | He 3anvwaiTe nopsa & npunagom 6ymb-aii Hawarkisyeas npeameTi (HanpUKNaf, KPBEWTH KapTKM, KapTh
NaM'sTi) YA enexTpOHHMpUCTRl (Hanpuknag, komn'totepu, M P 3-nporpagasi), ockinsKi
ENEKTDOMATHITHE MONE MOXE HEraTiBHO BIMWHYTM Ha WX

o HiOnM He BUKOPUCTOBYYITE MPUNAZ ANA HAPBAHHA YA ONaNKOBAHHS MPUMILLIEHHS.

o [ena suopucraHHs 060853080 BIMIKAITE 30 MPUIOTYBAHHS Ta BAPUMLHY NaHeMb 3ZHO 3 OMMCOM Y LMy NocbHuy (70610 3
BIKOPHCTAHHAM 3ac00B
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CGHCOPHOIO YMpaBMHHA). He nokagaitecs Ha CoYHKLIKO BASBNIEHHS NOCYZY Ha BAPUTbHIA NAHEMT, KOMW SHMAETe 3 Hel KacTpyr.

He nossonsiite ATAM Pamics 3 MpUNadoM W G, CTosTt aB0 MgTM Ha Heon.

He 30epiraiire Y adkax Hag BapUNbHOK NaHEnMio NpeameTy, Likasi AnAaiTei. [Tk, Lo HaMaraTuMyTbCs 3aniaTH Ha BapUbHY
aHeNb, MOKYTb CEPHO3HO TPaBMYBATHCH.

He sanuwaiire gTed Ha camoti yA Be3 Harnagy nobvsy BapunbHOI Maken, (WO BUKOPUCTOBYETBCS.

[lireit 4wt 0cib 3 OBMEXEHMMM MOXMVBOCTAMM LLOZO BUKOPHCTAHHS MpURayMa NPOHCTPYKTYBATH BIJHOCHO exCnyaTaLlil npunagy
BIANOB{aNbHA Ta

KOMMETERTHa 0000, IHCTPYKTOP MOBMHEH NEPECRITUNTUCR, WO BOHW 30aTHi KOUCTYBATUCA Npunagom BeaneyHo AnA cebe Ta nd OTOYEHHS.
He BIKOHYITE PEMOHT Uit 3aMiHy Byb-AKtX YaCTUH MPUTAZY 38 BUHATKOMBUNAZKIB, KOMM Lie [03BOMEHO B AaHOMY MOCIOHMKY. Yoi

ongpaLji

3 06CnyroBYBaHHA MpUnagy Mae BUKOHyBATY KBANIKOBAHMI TEXHIHMI CreLianicT.

He BUKODUCTOBY/ITE N9 YWILLIGHHS BAPUITBHOT MaHEN! NapOOYMCHUK,

He CTaBTe | He KWIaiie Ha BapUMbHY MaHenb BaXKi NpeaMeTy,

He CTaBaiiTe Ha BapUMbHY NaHens.

He BIKOPHCTOBYVITE: KyXOHHMI MOCYZ 3 HEPIBHVM JHOM I He TATHITb NOCY N0 MEYKLIAKIA BADUNbH MaHeni, OCKMb Lie MOXe NogpsanaT
ko,

He BIKODUCTOBYITE ANA MUTTA BApUMbHOI NaHeni MeTanidhi ry6kn yn Bymb-aii L Xoperki abpasueri 38C0BU ANA YMLLIEHHS, OCKNBKA BOHM
MOXYT

MOFPANTY  IHBYKLIIHY  NIOBEPXHIO.

3aMiHy NOLLKOAKEHOTO KaBEnHo KVBNEHHS Mag BUKOHYBATY NMULIEKBANIIKOBAHMI TEXHIYHMI cnewjanicr.

Led mpunan pospobeHo TinbkM ARA NOGYTOBOO  BUKOPUCTaHHS.

Llgii Mpunaq MOXe BMKODUCTOBYBATUCA ATbMY BXOM 8 DOKB | CTapLUMMM, a Takox ocobamu 3 0BMEeHMi CoBIHHAMM,
CEHCOPHUMM i PO3YMOBUMM MOXTMBOCTAMM, HEROCTATHM AOCBEOM | SHAHHAMM 33 YMOBM, LLIO BOHM

nepebyBaloTb M HaNeXHMM Hamsgom abo MpoHCTPYKTOBaH LL0Z0 NOPSKY BeaneyHoro KopUCTyBaHHS MPUMIAOM Ta YCBEOMAKOKOTH M0B’Saa
3 Uum Hebesnexn. He mossonsiire ATam matues 3 npunagoM. [1Tam 3aB0pOHEHO MOBOZWTH OYILLIEHHS 1 KopucTygaLlbke 06ChyioByBaHHS
npunagy 6e3 Hamsgy.

YBATA! TpurorysarHs 3 BIKOPUCTaHHAM ORI 4 Xvpy O63 Harmagy 3a BAPUTTBHOK NaHeNMK) Moxe ByTi HeBe3neyHu | crpuyuHuTH
nowexy. SABOPOHEHO racumut nonyw's BOZ0I0; BUMKHITL NPUNAZ | HAKpWiITE BOTOHb —HANPUKNAA, KDULLKOK YK MOXEXHOH
KOBAPOK.

He cnp sanuLLiatit Ha noBEpXH BApWILHOI NaHEN MeTanH NpeaMeTH, HanpIknag, HOX(, BUZENKM, NOXKA Ta KDULLIKM, OCKITIbH BOHM
MOXYTb HaIpTHCA.

[Ticns BAKOPHCTAHHS BUNMKAITE HArpiBaMbHI €EMEHTN BAPUMBHOI naxen 3a AONOMOr0l0 3aco0iB ympaBnikS, He NOKNAZAATECH Ha CHCTEMY
BUSBNEHHS

nocyzy.

Lleit npunay He npuaHadeHwt A excnyaraLi 3 BIKODUCTAHHAM 30BHILUHBOTO TA/iMEPa Ui OKDEMOI CUCTEMM [MCTAHLMHOM YMPaBAIKHS.
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Bitagmo s MpUAGAHHAM HOBO iHOYKLIAHOI BApUIBHOT Maen.

Paguo BUTPATMTI YaC | MposMTaTM Ui CTPYKUIImOCIOHMK 3i- BCTAHOBNEHHS, LoD

Y MOBHIA M 3pO3YMITA, SK MPABUNbHO BCTAHOBUTA NpUMAZ Ta excnnyatysatd Woro. [INA BCTGHOBMEHHS NpWnady NpouwTaiiTe posgn npo
BCTAHOBTEHHS.

YBAXHO MpOuMTaliTe BCI IHCTPYKLIT 3 TeXHiku Oeanex, nepw Wik KOPUCTYBTUCA BApUMbHOKO naHenmto, | 30epraite 1 HCTpyKuiinociOHw 3
BCTAHOBIEHHA [N1A NOZANbLLIOTO BUKOPUCTAHHS.

Ornag Bupoby
Bua sropum

Makc. 3oHa 3 noryxuicrio 2000 Br
makc. 3oHa 3 notyxwictio 1500 Br
CknsHa nnacTuHa

KHonka YBIMK/BAMK

(MaHenb  ynpagITibHA

ok ownNPE

Krorka YBIMK/BIMK

KHonkyt perynioBaKKs noTyXHOCTIHAr piBaHHs/ TaiMepa
Konku BuBopy 304 Harpisy

YnpasnikHg Taivepom

Konka GnoKyBaKHs ypaBTikHA

o bk owbdpE

UA-5




lNMpurotyBaHHA DXi Ha IHAYKUINHIN BapUNbHiN naHeni

(pUrOTYBAHHS 1K Ha gyKLiAkii BapUITbHiA nanen — we OeaneyHa, cyuacka Ta exoHomidHa Texwonoris. BoHa Gasyerbca Ha enextpomartihax Bifpausx, Lo
[RHEPYIOTb TeNno 6e3n0CepenHso B KYXOHHOMY NOCYR), @ He LWNAXOM HarpiBaHHs CKASHOI noBepxHi. CKMO HarpiBagTbCA Timbi BHACMEOK KOHTAKTY 3 HarpiTAM
10CYOM.

- BHE .

3Ni3Ha KaCTpYMAMATHITHAA KOHTYP
— CKTOKEPaMIYHa ANaCTUHAIHRYKLIHA KOTYLUKA IHyKOBaHI
CTpYMM
I e (0D L) =+
l—
(s e] X))
- >

NMepen BUKOpUCTaHHAM Ballol HOBOI iHAYKUINHOI
BapuUIibHOI NaHeni

o [Ipoyuraiire Leit nocibHuk, npuainvelun ocobnusy yBary poaginy ‘TlonepeaxeHHs npoHEODXiHICT AOTPUMAHHA TexHikv Beanekw'.
®  3HiNiTb 3 HayKLiAHOT BADUIbHOT MAHEN BCi 3aXICH MK,

BukopucrtaHHsa 3acobiB CEHCOPHOro yrpaBniHHA

3acobu ynpaBnkHa pearyioTb Ha JOTHK, TOMY He NOTRIBHO TUCHYTH Ha HIX 3 3yCHTINAM.
Bopucrosyite nopyledky nanbus, @ He VOO KiHui.
By yyTumeTe 38YKOBMIA CiHan LOPa3y, KOMW Naenb PeecTpyBatume JOTHK.

NepesipsiTe, 06 3ac06M ynpaBnHg OynA WiCTAMM, CYXiMM, @ TaKOK It He sakpusan Oydb-AK MpeaMeTd (Hanpuknag, KyXoHHe
MPUNAAAS M THaHAHA). HaBITb TOHKA MAIBKA BOZM MOXE YCKTAZHMT ynpaBAikHA BAPUALHOK Nakennio.
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Bubip npaBMNbHOro KyXxoHHOro nocyay

o Bitkopucroyire Tinbkit kyXOHHMi NOCYL, MPUAATHMI 4R TOTYBAHHA Ha HBKUIHiA Bapunbii naveni. Ha
MOCYA) YW 10O YMakoBLi Mag ByTM CUMBON iHaywLi.

R

&

o Byt MOXeTe NepesipATH npWRaTHicTo nocyay 3a AOMOMOTOIO MarkTy. TiGHeCiTs MarHiT A0 AHa NoCyy. AKLLO BiH Mg, T0

Ligi NOCYR NPUAATHAIA NS HAYKUIAHOTO NPUTOTYBAHKS TKi.
® fKwwo y 8ac Hemag wardiry:
1. Hanwitre Tpoxst BoZW B KACTPYMiO, AKY X04eTe NepesipuTu, \
. (] . N~
2. Akwo Ha mucnnei He 6nvMae — , 3 BOJA HAMPIBAETCA, KACTPYNA NPUAATHA ANS IHAYKLIHOTOMPUIOTYBAHHS.

o [InA Haywuioi BAPUIbHOI NaHEi He MPWGATHMA NOCYD, BATOTOBNHWIT 3 Takix MaTepianie; WCTa HEpKaBikoYa CTanb, anioMikii abo Migb 663 HamarHiyyBaHoro 4Ha, ko,
[1EPeB0, NOpLIENTH,
Kepamika T ruHa.

He  BUKODUCTOBYITE KYXOHHWA NOCYZ 13 HEpBHAM JHOM YA TOCTDMMM  Kpas

== —R -

(epecBiauiTbs, O AHO NOCYAY FBAEHBKE, PIBHO CTOTb Ha CKM, & fioro poamipabiragTbes 3 pOaMipoM 30HW MPUTOTYBaHH. BUKOpUCTOBYIITE nocy,

HiaMeT AHa AKoro BinbLut 38 OKpecneHwit posuip BUBPaHOT 30HM MpuroTyBakHS. Akwo Ao nocyay Byae TpOXM BinbLuMM 38 Po3Mip 30HH
MPUTOTYBAHHS, eHepris

BUKOPYICTOBYBATUMETLCH MaKCUMAIbHO EDEKTUBHO. BUKOPUCTAHHA MOCYAY MEHLLOT0 POSMIDY MOXE HEraTviBHO BAMAHYTH Ha eheKTUBHICTb poBoTH
npunagy. MaHenb MOXee BIABNAT NoCyz AiaMeTPOM MeHLLe 140 M. 3aBXKay CTasTe NOCYA Y LHTP 30HU MPUrOTYBAHHS.

\:_: _: ﬂ«__4 \%r

3HiMatwM nocyq 3 HAyKLiiHO BapUMbHOI NaHem, 060B'A3K0B0 NiZHiNaiTe Or0 — He TATHITb, OCKINbKM NOCY MOXE NOAPANaTU CKTO.

=
= =3

="= N7
~is
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Excnnyartadis iHAYKUWinHOI BapunbHOI naHeni

NMoyaToK NpuUroTyBaHHs

1. TOKHITCA KHOMKM  YBIMKHEHHA/BAMKHEHHS.
[icns BRIMKHEHHS NaHeni NPORyHae ORMH 3BYKOBWE CATHAN, Ha BCX Avcnnesx BigoBpasuTbea " -
abo " - - " BkasylouM Ha Te, L0 iHAYKLiHA BapUIbHA NaHenb
MepeiiLuna B PEXMM 0YiKyBaHHA.

2. TocragTe npugaTHt NOCYZ Ha 30HY MPUTOTYBAHHS, AKYXOYETE BUKOPUCTATH.
o [lepecainuitbes, LWO AHO NOCYLY Ta MOBEPXHA 3OHMMPUTOTYBAHHS YMCTI 1 CyXI.

3. TOKHITHCA KHOMK BUOOPY 30HW HarpiBy; HAWKATOPMOPAL i3 KHOMKOK NOYHe BnumaTy.

4. Bubepim piseHb Harpisy, TopkakuucoperynaTopa "-" abo "+,
o flkwo Bi He BUOEPETE HanaLLTYBaHHS HarpiBy
MDOTATOM L XBUTH, IHAYKLIHa BapUNbHA NaHeNbaBTOMATUHHO BIMKHETLCA. Bam notpibHo Byae
M10YaTH 3HOBY 3 KPOKY L.

o By mMoxeTe 3MiHIOBATH HanalLTyBaHHA HarpiBy B 6yﬂb-ﬂKl/Il71 MOMEHT nig4ac MPUroTYBaHHA.

UA-8
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o bl 2 o .
Akwo aucnnen 6nMmMae ~ — <~ No4YeproBo 3 HanawTyBaHHAM HarpiBy

Lle 03Havae HacTymHe:

®  Bif He MOCTABIM NOCY Ha NPaBMITbHY 30HY NPUTOTYBaHHS, abo

®  B/KODUCTOBYBAHWA NOCYL He MpMZATHW ANA IMBYKLIHOMO MpuroTyBakks, abo
®  110CYZ HATO Manuit Y HENpaBINbHO LIEHTPOBAHWI HA 30HI MPUTOTYBaHHS.

Hampiasis  He  BoOyBarimersca, NOKM  HA  30Hy  MpWOTYBaHHA  He  Byne BCTaHOBMEHO MpasunbHiA nocyd. Jucnnei
ABTOMATUYHO BUMKHETBCA YEpe3s2 XBUMMHM, AKLLO Ha Nawefb He Oyae NocTasnewo MpWaaTHMiA nocya.

Micna 3aBepLeHHA NPUroTyBaHHA ]
[a]

1. TOPKHITBCA KHOMKI BHGOPY 30HM HArpiBy, 5Ky XOHETEBMMIKHYTH.

6

2. BuMIHT 30Hy HapBy, NePEiiLLIOBLLIM [0 3HauenHs 0" abo TopkHyBLLCH KHonok "-"" 1@ "'+ 0pHouacHo. MeperoHairecs, LLIO Ha

auennel Bpopaxarees 0",
ABO
K@ /JJ_L :

3. BUMKHITb 10 BAPHITbHY NaHemb, TOPKHYBLUMCH KHOMKW YBIMKHEHHS/BUMKHEHH,

0,
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4, QcrepirailTecs rapauux N0BEPXOHb

Cwmon ""H"™ sigoBpaxatumeTbea, KON 30Ha NPIOTYBAHHA HAATO fapAva ANA TOPKAHHA. Liei CUMBON 3HUKHE, KONM MOBEPXHA OXOMOHe
10 GeaneuHoi TemnepaTypH. Llio dyHKLiio TaKkox MOXHa BIKODUCTOBYBATY ANS eHEPro3BEpeXeHHs; AKWO noTiBHO MigirpiT ikt nocyg -
CKOpUCTaiTecs

[apAY0I0  BAPUMIBHOK)  MIOBEPXHEN.

By
W !

BnokyBaHHSA ynpaBniHHA

Byt MoxeTe 3a6110kyBaT KHOMKW yMpaBniHH naHeni, o6 3anoBirTi HeHANEXHOMY i BUKOPUCTAHHKO (HAMPUKa, BANAZKOBOMY BMUKaHHIO
ATbMA30H Harpiy).
®  Konwt KHonkw ynpaBniKA 3a6MOKOBaHO, BCI BOHW He MpaLioBaTUMYTb, 3a BikATKoM KHomKi YBIMK/BMK.

BriokyBaHHs1 opraHiB ynpassiHHS

TOPKHITBCS KHOMKy Bn0KYBaHKA YNPaBTIHKA. IHEWKaTOp TaiiMepa BigobpasuTb 3HAYEHHs " Lo .

Po36nokyBaHHA KHONOK ynpaBniHHSA
1. TopkHiTeCA Ta YTpUMYITE KHOMKY ONOKYBAHHS YMpaBMIHHA MPOTAOM NEBHOO Yacy.

2. Tenep MOXHa no4aTit KOpUCTYBaTUCA iHﬂyKLLiI?IHOPO BAPUMBHOKO MaHESIIO.

3ABKIM IMOXKETE BUMIHYTM BADUTTEHY NaHEMb KHOMKOHD YBMKHEHHS/BAMIHEHHS B payl exCTpeHal
HeoBHaHocT, npote ANA nomanbLuM it cr 060893080 posboryBaTi naxens.

2 Konw BapunbHa naxens nepe6yaae B pe)KVIMi 61'|0K)’BaHHFI fHOMOK, 6yne BUMKHYTO BCiOp[ﬁHM ynpaaniHHﬂ, 3a BUHATKOM KHOMK YBiMKHeHHFI/BMMKHeHHﬂ; BU

3axucT Big neperpiBy
ﬂaT‘WIK TEMNEPATYPH, AKUM 06ﬂaﬂHaH0 faHemb, MOXe BiﬂCTe)KyBaTM TemnepaTypyBcepenMHi BapMJ'IbHOII' naHeni.Ypaai BUABNEHHA HAdTO BHCOKOI
Temneparypu iHﬂyKLlil?lHa BapurbHa Maemnb aBTOMATUYHO BUMUKAETBCA.

BusaBneHHA apioHUX npeamerTiB

fuo Ha BapunbHid naWeni nepebysag mocyn HempWmaTHOrO poaMipy M

3 HEHamarHisyBaHoro Matepiany (Hanpwknag, anioMinii) abo Byab-si Wi ppidk

MPRAMETI (HAMPUKNA, BUAENKA, HX YW KTTiod), 30Ha NPUTOTYBAHHA Yepe3 1 XBUMUHYaBTOMATUYHO Nepeiie B PEXUM 0dikyeaHHs. BeHtundrop
MPOZOBKYBATUME OXONIOAKYBATU IHEYKLIAHY BApURbHY NaHenb YMPOZOBX (e 1 XBUMMHM,
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ABTOMaTUYHE 3aXUCHE BUMKHEHHSA

ABTOMATIYHE BUMKHEHHA — Lie 3aXACHa (YHKLIA BALLOI BAPWIbHOT NaHen.
BapunbHa naHenb aBTOMATUSHO BUMMKAETLCA, HaBITb AKLLO B 330y Mpo CTPaBy,LLO foTyeTbea. Yac poboTi 3a 3amoBYYBAHHAM ANA PBHIX fiBtis
NOTYXHOCTI 3a3HAYEHO B TADMMLI HYDKYE:

PiBeHb MOTYXHOCTI 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Taiimep poboTn 3a
3aMOBYYBaHHAM (TOZMH)

fkwo npubpati nocy, HOyKLiHa BapuTbHa Naenb BIAPA3y MPMTMHMTL HArpiB i GBTOMATUHO BIMKHETLCA Yepe3 2 XBUMMHM.

A Ocobyt 3 BOZAMY CEPRLEBOTO PUTMY MaIOTb 3BEPHYTUCA 3 KOHCYMbTALE0 4O Mkaps, MEpLU HiX KOPUCTYBATUCA LM BUPOBOM.

BukopuctaHHA Taumepa

By moxete BUKOPMCTOBYBATU Taﬂmep fiBOMa piSHMMI/I cnocobamu;

® Jloro Mo BHKOPHCTOBYBATH K Tailuep 380pOTHORO BIGFKY. Y LbOMY pasi TailMep He BuMKaTUME Gydb-Ai 30 MATOTYBAHHA cn
3H4eHHS BCTAHOBMEHOO Yacy.

© Byt MOXeTe HanalwTyBaTy TaiiMep Ha BUMVKAHHS OBHIET 30HU NPUTOTYBAHKS NICNA3aKIHYEHHS BCTAHOBIIEHONO Yacy.
® Byt MOXeTe BCTaHOBMTU ANA TaliMepa yac CnpalboByBaKHa [0 99 XBUMUH.

BukopuctaHHAa Tanmepa 3BOPOTHOro Bianiky

SAKWo BM He BUOpanu 6yab-AKy 30HY NPUroTyBaHHA

1. TlepexoHaiirecs, WO BapunbHa NaHenb YBIMKHEHa.
[ouniTka. By MOXETE BUKODUCTOBYBATH Talihiep 380DOTHOTO BIANIKY, HABIT AKLLIO He BUBPANN 30HY NPUTrOTYBaHHS.

2. TODKHITbCA KHOMKW YMpaBITIHHA TalMEOM;IHAMKATOP 3BOPOTHOTO BIANIKY NOYHE o
Onumary, i Ha aucnnel TaiimepagigobpasuTbCS 3HaveHHs
II]-OIII

c3
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3. BeraHoBiT Yac kHonkamw "+" aBo "' ynpasnivHATaMepa.

Mopaga. TopkaHHs kHonok "+" abo "-" Taiimepa oguH pa3 30inbLuyBaTUMe Y
3MEHLLYBaTUME YacHa 1 XBUMMHY.

HatvCkaHHs 3 YTpUMYBaHHAM KHONOK "+ 860 " Talimepa 30inbLLyBaTMMEYM 3MEHLLYBATME Yac HA 10 XBUMNH.

AL HanaLLTOBaHWI! YaC nepeBuMLLMTS 99 XBINUH, TaliMep aBTOMATUIHONOBEPHETBCS 0 3HaueHHs 00 XBUAWH.

4. TIpy OBHO4ACHOMY HaTCKaHHi kHOMoK "+" a0 "-" Taiimepa (yHKLito TaiiMepa Oyae BUMKHEHO, | Ha AVl 3B0POTHOND BTNy
Bin06pasuTbea 3HaueHHs "00",

5. MMicns BCTAHOBNEHHS Yacy TailMep BIAPa3ynouMHag 3BOPOTHAM BiAiK. Ha fucnnel

BiJ0OPaXaeTbeA Yac, LU0 3aNMLLMBCH, @ iHZuKkaTopTaiMepa 6numag NpoTAroM 5 CexyHE. G// l: o
VZELIEN
6. Micna 3akHyenHA 3anaxoro yacy npoTArom30 CekyHT MyHaTuMe 3BYKOBMI
CUrHan, a G// -
IHgukaTop Taiimepa BigoBpasuTh 3HaueHHs " -"

HanawTtyBaHHA Taumepa AN BUMKHEHHA OOHIEl 30HMU
NPUroTyBaHHSA

1. TopKHITbCA KHOMKA BMGOPY 30HM Harpiy, ANA SKOIXOYETE HanalLTyBaTH TaitMep. n 5
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2. TOKHITCA KHOMK YMPABAIHHS TaIMEPOM; HIUKATO 3BOPOTHONO BIAKY nodHe 6numark, i Ha
fuennei Taitmepa BinoBpaanTbes HaveHHa 10"

C3

3. BeraHoBib Yac kHonkamu "+" abo "-" ynpaenikHATaiMepa. —

Mopaga. TopkaHHs kHonok "+" abo ™" TaiiMepa 0fuHpa3 3inbluysaTAMe i
3MEHLLYBATUME Yac Ha

1 XBMMMHY. TOPKHYBLUMCH Ta YTPUMYKOYM KHOMKY "+'aB0 " TaiiMepa, MoXHa
3BinbLLyBATY YN 3MEHLLYBATI Yac Ha 10 XBIANMUH.

FAKLO HanaLLTOBAHWIH Yac nepeBuLYTb 99 XBUMAH, TailMep aBTOMATUHO NOBEPHETLCH [0
3HavenHs 00 XBUMKH.

4, Tlp 0BHOYACHOMY HaTUCKaHHI KHoMoK "+" abo "' TaiiMepa (yHKLitoTalivepa bye BUMKHEHO, | Ha AUCTNE] 3BOPOTHOO BIANIKY
Binobpasutbes aHauenHs "00".

—  +
j\\ — @ 00

5. MMicns BCTaHOBNEHHA Yacy Taiimep Bigpasy NouHe 3B0poTHMM Bignk. Ha pucnnel sinobpaxarumeTses

Yac, WO 3aMMLLVMBCS, a IHZUKATOP Taivepa G// :l ] ﬁ

GruMaTHNE MDOTATOM 5 CEXyHEL PL

MPUMITKA. Yepsoa kpanka nopsz s HOUKATOPOM piBHA NOTYXHOCTI CBTUTUMETBCA, BKasylouM il

Ha BIOpaHY 30HY. 6* ’
[a] 7%
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6. Mlicna 3aKiH4eHHs YaCy MpUrQTyBaHHA BI7N10B{7Ha30Ha MPUTOTYBAHHA aBTOMATU4HO BUMKHETBLCA. 6 —_—

f |Hwa 30Ha NPUFOTYBAHHA MPOLOBXYBATUME NpaLyioBaTH, FKLO if GYNOBBIMKHEHO paHilLe.

PekomeHaauii 3 npurotyBaHHs

PowerBoost. Kon Temneparypa Xupy Ta Onii CTae [yXe BUCOKOIO, BOHW MOXYTb CnanaxHyTh, O MOXe Mpu3BecTv o

j Obicmanytoum iy, GyabTe 0BEpeXH, OCKINbKI XMp Ta ONiA BYKe WBIAKO HArRAIOTbCA, 0COBMMBO B pasl  BAKOPUCTAHHA  pexuMy
CEPMO3HOTO PU3UKY NOXEX.

NMopaaun 3 npurotyBaHHA TXi

o Komm CTPaBa 3aKiNuUTb, 3MEHILTE HANalTyBaHHA TEMNEDATypH.

o BukopucTanHs KpULLKM CKOPOTUTb yac MPUTOTYBAHHA Ta  3eKOHOMUTb
enexTpoeHeprito 3aBasku 3bepexenHio Tenna.

® JueHwim 0O MiHiMymy Hineiicrs DigMHK abo  xupy, Wwob  ckopoTUT Yac
MPUrOTYBAHHS.

©  [04uHailTe FoTyBATH 3 BUCOKOK) NOTYXHICTIO Ta 3HUKYHTE HANALLTYBAHHA NOTYKHOCTI, KOMM CTPaBA NOBHICTIO HArpIETHS.

MpurotyBaHHA Ha NOBiISIbHOMY BOrHi, MPUroTyBaHHA pUCy

o [IpuroTyBaHg Ha nOBINbHOMY BOMHi BigOyBaeTbCcA 3a Temnepatypu npubnusio 85°C, Komu Nyxvupy napu moWMHaITh MgHiMaTics [0
OBEPXHI PiaMHu B KacTpy. Lle KOpUCHUI METOZ OTPUMAHHS CMAYHWX CYNiB Ta HiXHMX CTPaB i3 TYLLKOBAHOTO M'ACA, OCKINbKM Aa€ MOXTMBICTD OTpUMATH
CMaYHy Ta apoMaTHy, ane He NepesapeHy CTpasy. Bi Takok MOeTe roTyBaTH 33 TEMNeparypi HKYE KUTIHKA COYCH HA OCHOBI SEUb Ta COYCH,
3aryLeHi MyKot.

® [Ing MPUrOTYBAHHS ESK/X CTPaB, BKMKYHO 3 MPUFOTYBAHHAM PUCY METOFOM BCOTYBAHHA, MOXE 3HaZOOUTUCA HanaLLTyBaHHS TeMnepaTypi BuLie
MIHIMANbHOTO 3HaueHHs, (W0B CTpaBa MpUroTyBanacA MpasinbHO 3a PEKOMEHROBAHMA Yac.

MiacmaxyBaHHA M’sica
[Ing MpUroTyBaHHA COKOBATMX CMadHUX CTNKB:

1. Tlepen npuroTyBaHHAM BUTPUMAliTE M'SCO MpoTsrom 20 XBUMUH 38 KIMHATHOITEMMEPATYPM.
2. Posirpiime ckoBopogy 3 TOBCTUM [HOM.
3. Te3nem awactito obugea Gou creiika oniero. [logaiiTe TpoX Ol Ha raps|y CKOBOPOAY, @ NOTIM NOKNAAITb Ha HET M'ACO.
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5.

MMig Yac MpuroTyBAHHA NEpeBEpHITb CTeNIK Tinbki OBMH paa. TOUHMi Yac NPUTOTYBAHHA 3aneXaTuMe Bif TOBLYHM MATKA, a Tako noTpibHoro
CTYNEHI0 NPUTOTYBAHHA. Yac NPUToTyBaHHS MOXE CTHOBUTY 2-8 XBIMUH NS KOKHOTO BOKy. HaTueiTs Ha CTelik, o6 nepesipimi 0ro ToTOBHICTS,
— YiM 8K opcTiwwi, Tam 6rkymiA 4o cTynenio "well done”.

Moknagims CTeik "S[ZNOYMTA™ Ha Kinbka XBUMMH Ha Tenny Tapinky, LLLOB M'ACO CTano HiXHiLWMM Nepes nojavero.

O6cmaxyBaHHSA B AyXe rapfAdin onii 3 NoCTiHUM nepemillyBaHHAM

1.
2.

3.
4.
5

6.
7

BuGepiro CymicHi 3 HayKLiHMMY BaPUTbHAMY NaHENAMM BOK 3 NNaCKAM HOM ab0 BEMAKY COBOPEKY.

MMiaroryiire Bei inrpegienTd Ta nocyd. OBCMaxyBanHa B [yxe rapauiit onii 3

MOCTIitHMM NepeMiLLlyBaHHAM Mae ByTv WBnaKkuM. Ak NOTPIBHO MpUroTYBATUBENMKY KnbiicTb MPORYT, OBCMAXYITe X KINbOMA ManeHbKAMM
nopLIAMA.

(onepenHs0 poairpiiTe: CKOBOPOAY | AOKAITE [BI CTOMOBMX NOXK Ofi

CnovaTky npuroTyiiTe M'sico, SHMIb Jforo 31 CoBOpoQM | 30epiraiire TennmM.

ObiemaTe 080yl Komw BOHM ByayTb rapsuuuM, ane Lue XpyCTKMMA, 3MEHLLTe TeMREpaTypy 30HH MUTOTYBaHHS, NIOBEPHITb Y COBOPORY MPUTOTOBaHE
M'c0 Ta 0ZaiTe Coyc.

ObepexHo nepewmilwaiTe KpemieHTd, LLLOB BOHW IBHOMIPHO Harpinucs.

(Nonasaiire Ha CTin Bigpasy X.

HanawTtyBaHHA HarpiBy

HasegeH  Hinkue HanaLLTyBaHHA € bW PEXOMEHA0BaHUMA. OFTy TR HaNaLLITYBaHHA 3anEXaTMyTb B W3 q)a»(ropia, BKTHOYHO 3 KyXOHHUM
NOCyLOM Ta HBKCTHO I'IpO}ZlyK'ﬂB, LLIO  TOTYHOTBCA. ﬂﬂﬂ BM3HAYEHHA HaﬂKpaLLl,VIX HanaLLTyBaHb onn MOEKCNepUMERTyBatu 3 BapUNbHOK NaHEenio.

HanawTtyBaHHSs HarpiBy Mpoueaypa

1-2 ® [erikaTHe posirpiBaHHs HeaHauHMX 00'EMIB DKi

®  DO3TONNI0BAHHA LLIOKONAAY, Macna | HarpiBaHHANPORYKTiB, S LBIAKO NOPaoTb
®  BaDIHHA Ha MOBIbHOMY BOTHI
®  103inbHe  MigirpiBaKH

3-4 ®  03TpiBaHA i

® LBANE KU ATIHHA
®  IIDTOTYBAHHA HCy

5-6 ®  MAMHL
7-8 e  nacepyBaHs
®  [IpUTOTYBAHHA MacTi
9 ®  ofCVaKyBaHiA B AyXe rapauid onii 3 nepemiluyBaHHAM

®  NifpyM'AHIOBAHHS
® [10BEAGHHS CYNY [0 KNMiHHS
®  {/N'STIHK BODM
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Odornsaa Ta ounLEeHHSA

HagepieHi Hxe HanaluTyBaHHA € TinbKi pexoMeHZ0BaHMM QakTU4HI HANALLTYBAHHA 3aneXaTAMyTb Bif HI3K iaKTOPIB, BIIOHHO 3 KYXOHHMM NOCYAOM Ta KINbKICTio MpoyKTie,

L0 rOTYHTBCA. [Inn  Bu3HAYEHHA

HalkpaLLux

HanaLlTyBaHb cig

MPOEKCNEPUMEHTYBATH 3 iH}ZWKLI,WIHO}O BapUNbHOKO MaHenso.

Wo?

Ak?

BaxnuBo!

CEHCOPHOTO YNpaBRiHHA

no

Hamouims wicle, kyaunotpanna bxa.

3. Bumpirb 30Hy 3ac06iB CEHCOPHOTO YMpaBAIHHA YHCTON
BONOTOK0 TYBKOK Y TKGHWHOIO.

4. BurpiTb i 30Hy HacyxonanepoBi
DYLLHUKOM.

5. VBIMKHITS XVBNEHHA BapANbHOINAHeNI.

LloaeHHi 3a6pyaHenHs ckna (Bigbimu | L. BAMKHITS XVBNEHHA BapANHOT NaHeN. © Ko KVBREHHA BaATbHOI NaHENi BIMKHEHO, TO HauKkaTop
e, i Ty, nnawM 837K 860 | 2. Hahecith Ha BapunbHy Naken 3aci6 ANA YWLIEHHS, moki rapaue
DIGMH, LU0 HE MICTSTS LyKop, Ha CKTT) CKO L@ Tenne (ane He rapaye) MOBEPXHi HE CBITUTUMETLCA, OFHAK30HA NDUTOTYBAKHS MOXeE

3. 3HifTe BOg0R T2 BATPITb HACYXO YHCTON TKAHIHOO 3anMLaTICS rapsyotol bymbTemaKcaMansho obepexHi,
abonanepoiM PyLIHKOM. o Xoponi ry6ka, Zea HeitnoHosi ryBku Ang MATTA nocyay

4. YRIMKHITS KMBEHHS BaPANbHOTTIAHE, I ,

YopeTkifabpasueri 3acobu ans
YULEHHS MOXyTb nogpanark ckno.LLio6 nepesiput, W
NigXoAuTb 3aci6 Ana YuweHHs abo rybka Ans cknaHu
1OBEPXOHb, 060B'A3K0B0 YHTaIiTe ETHETHY.
o Y KOBHOMY Pa3l He 3anuiLaiiTe sanuiuKw 3acoy Ha

BAPHBHii
MaHeni Ha CKi MOXYTb 3 SBUTUCAMISIMM.

Bpuakt T2 kpanmpinuHw, WO MICTHTS Heraitho Bugansiite i 3amiuki 3a SONOMOTOK HOXa ANA | e Skomora WewALE BURANAHTENNAMA, LLO

Liykop, Ha CKAHIA MOBEPXHI 06pobnenHs pubi wu wwkpedka 3 rOCTPUM NE30M, MPUAATHOTO YTBOPUIUCA B

[N8 YWLLIEHHS DE3yMbTaTI BUMVBAHHS Ha CKNO i, 30pema, Takol, LLLO MicTHTb

IHBYKLIHAK CKSHUX BapHTHWX LiyKp. FKLIO BOHM 3ACTUTHYTb Ha CKT, TO MOXYTb BUHMKHYTH

naxeneit; bygbte 0epexH, Wob He obnexTvcs | pasl KowTakTy 3 npo6remu

FapAYUMA 30HAMM MDUTOTYBAHHSY 3 BUZANEHHAM TaKX nNAM, a0 XBOHW MOKYTb HasiTb

1. BUMKHITH KBNEHHA BAPANBHOT NAHENi 38 AOMOMOTOK) HasaBx
HACTIHHOTO BUMMKAYa. MOLLKOAWTM CKNAHY NOBEDXHD.

2. Tpumatoun ne3o wt wkpebok niakyrom 30°, aHiMiTb o Hefeanexa nopiaie: icns 3HiMaHHA 38XUCHOT KpHLLK 3i
3a0pYBHEHHSB HANPAMKY XONORHOT 30HH BAPUITBHOI Lukpera BIaKpUBAETbCA Ayxe rocTpe Neao. Kopucryiimecs
naHeni. LuKpeOKOM HanaBwuaiiHo obepexo Ta sdepiraiime Iforo

3. Bupanit 3a0pyaHeHHA pyLKMKOM ANA NOCYaY B HEAOCTYTHOMY N3 ATEn MiCL.

Y/NanepoBYM PYLIHHKOM.

4. Buoaitme kpokn 3 2 10 4 naparpacha
“LLlogeHHi 3abpyaHeHHa ckna' BiLe.

TloTpannSHAA piguhi Ha 3acobu 1. BuwkHiTs KuBnEHHA BapunbHOIMaHeni. o 38yK0Ba NaHENb MOKE BURATH 3BYKOBMIE CuHan |

BUMKHYTICS,
8 33061 CEHCOPHOTO YMPaBNIHHA MOXYT HE (hYHKLIOHYBaTH,
KONV Ha HWX pifuHa. TepLL Hix 3HOBY BMUKATH BaDINbHY
naHenb, BUTPITb 30HY CEHCOPHOTO yNPaBMIHHS HACyXo.
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NMopaaou Ta nigKkasku

MpoGnema

MoxnuBi NpUYnHN

Lo pobutn

IHgyKLiHa BapunbHa
NaHeMb He BMUKAETHCS.,

BincyTHE KUBREHHS.

Mepecaifibes, LLIO HayKLitha BapUAbHa NaHenb
nin'eoHaHa A0AXEpena enexTPOXUBNEHHA Ta BBIMKHEH.

(MepesipTe HasBHICTb

ENEKTDOXMBNEHHA Y BaLLIOMY OYAWHKY4M paiioki. kw0 Bu
nepesipunvt yce, ane npobreMy He yCyHyTo, 3aTenedonyiTe
KBanichiKOBAHOMY TEXHIYHOMY cneLjanicry.

CEHCOPHI KHOMKY He pearyioTh Ha TOpKaHH.

3aco6u ynpagniHA3abnoKoBaHO.

Posbnokyiire  3acobu  ynpagikHs.
[vg.  eTpyeyii 8 poagii
"Excnnyaralift HaywiiHo BapUAbHOI naHeni'.

CEHCOPHi KHOMKW
M0TaHO PEaryioTb Ha TOPKAHHS.

MoxnBo, Ha NOBEPXH MaHeNi ynpaBTikHA € TOHKa NTiBka BORH,
a00 X BY TOPKAETECS KHOMOK
KHYMKOM NaNbLs, a HEMOAYLLEYKOIO.

TlepecBiauiTCA, LU0 NaHenb yMpaaniHHA Cyxa, | TOpKAATECA KHONOK
MOBYLLUEYKOIO NarbLs.

Ckno nogpsnane.

KyXOHHWit Mocy s HEpBHIMM KpasMM,

BuopHcToByloTHCA HEMmipXopsLLi abpaswBi ryBiw u 3acobi ang
YULLEHHS.

BukopuCToByiiTe KyXOHHMi nocy 3 rMafeHbkiM i nnackim
[HoM. [luB.
po3gin "Bubip mpaswmbHoro  nocyay”.

[ue. poagin "[ornAg Ta OUMILEHHS",

TTin 42 BUKOPYCTRHHANEBHOTO NOCYY 4yTH TpICK
ab0 KnaLaHHs.

(MpudnHolo Moxe Gy
KOHCTPYKLIA LUbOr0 NIOCYAY (LUapupiaHuX. MeTaniB no-piaHomy
BIOpYHOTb).

Lle HopmansHa BNACTUBICTb NOCYRY | HE BKA3YE HA HECTPaBHICT
npunagy.

Konw BBIMKHEHO IHTEHCHBHMI HarpiB, HayKLia
BAUToHA NaHEMb BILJAE HErySHeryiHHS.

Lle noB'53aH0 3 0COBIMBOCTAMMIHAYKLIAHOO NDHTOTYBaKKS.,

Lle HopmanbHe SBHLLE, OBHAK LLYMMAE 3MEHLLYBATHCA Yi
MOBHICTH) LUE3HYTU MICNS 3MEHLLIBHHS! PiBHA Harpiy.

Tiavec pobomikayKLiiHol sapuncHol naHen YyTHo
LLIYM BEHTUNATOpA.

[ins 3ano6irasHA neperpiaHHK ENexTROHIKY B iHEYKLIAHY BAPUMbHY
naxens B6y0BaHO OXONOEKYBANbHHIE BEHTUNATOP.

Bt MOXe NpOZOBXYBaTUNDALIOBATH HABITb

MiCTA BUMKHEHHS HayXLiHol BapUTbHOT

naxen.

Lle HopmanbHe sBue, fike He

noTpe6ye BTpyuaHHA. He BUMMKAHTEXMBNEHHS HayKLiiHoi
BAPULHOI

NaHen! HaCTIHHYM BAMUKAYEM, NOKA NPALIOE BEHTUNSTOP.
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Mocys He HarpisagTsed, | Ha guennel

BinoBpaxaeTscs '_"

IHayKitHa BapuTeHa iaHenb HEMOXE BUABUTU NOCYE,
OCKINbKM BiH He MpuaaTHWiA AN
IHaYKLIHOMO  HarpiBaHs.

IHayKitHa BapuToHa iaHenb HEMOXE BUABUTU NOCYE,
OCKIMbY BIH HAATO Mamvid ANA 30Hu
MpFOTyBaKKA 260 CTOITo He BLIEHTPI 30HM,

ButkopwCTOByIiTe KyXOHHMA NOCYA, MPUAATHIA ANA MPATOTYBAHHA Ha
IHEYKLHIA BapANbHil NaHen,
[lve. poagin "Bubip npasunsHoronocyay".

(ocragre NOCYR Y LIHTDI 30HM
MPHTOTYBaKKA | NepecainyiTbes, LWOIHOr AHO BiAN0BiRaE poswipy
30HH,

InnyKuiiva BapunsHanarens abo 3oa
MUrOTYBaHHS HEOuiKyBaHO
BUMKHYTIACS, NyHaE 38YKOBMIA CHrHan |
Bin0BpaKaeTbea Ko NOMMIIKN

(3aBuyait 3

OnHiel w [180X LGP Hapuennel Taimepa
NPUrOTYBAHHS).

TexH9Ha HecnpasHicTb.

3anuwirb ByKBEHO-LUEPOBMI KO MOMAITK, BUMKHITH XUBNEHHS
IHaYHLHOT BADUABHOT MaHen 3a AONOMOTOID HACTIHHOTO BUMMKAYa |
3BEPHITHCA [0 KBANIEHIKOBAHOTO TEXHIYHOMO CneLamicra,

Y KOOHOMY Pa3 He HamaraiiTecs po3oupaTH Npunag camocTiiHo.

BinpobpaxxeHHA HecnpaBHOCTI Ta nepeBipkKa

Y Daai BUHMKHEHHS BHOMaNbHAX CATYaLli iHayKLIHa BapUAbHA NaHenb aBTOMATIYHO nepeiine B 3axVCHUi pexvM | BigobpasnTy BIJNOBIH 3aXHCH Kopu:

Mpobnema MoxsuBi mpuditHu Wo pobuy
F3-F8 HecrpaBHicTb AaTwuka 3BEpHITbCA [0 MOCTAYANbHM.
TemnepaTtypu
FO-FE HecnpashicTb faruika 3BepHITECA B0 MOCTAYAMbHIKA.
Temnepatypu bT13.
E1/E2 AHOMaIbHa HanpyraenexTOXVBNEHHS (epesipTe  enexTpONOCTaYAHHS.
YBIMKHITH €EXTPOKMBNEHHANICAA NEPEBIDKM
ENeKTPONOCTaYaHHS.
E3/E4 AxomansHa Temneparypa (epesipTe  nocya.
E5/E6 [oraHe poscioBaHHS TENNa, reHepoBaHoro (licns Toro, Ak IHLyKLiAHa BAPUNbHA MaHENb OXOMOHe,
IHayKLHOK0 340BY BBIMKHTTb 11
BAPUMBHOK  NaHENMIo

BulLe HaBE[EHO OMUC BUSBNEHHA Ta YCYHEHHS HaInoLLMpenituux HecnpasHocTeit. Lob yrukkyT Gymb-sux HeBeanek i MOLKORKEHHS iMayKLIliHoi
BAPUTbHOT Narer, He po3bupaiiTe npunag.
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TexHiYHI XapakTepuCTUKHU

BapunbHa nawenb CID 30/G3

SoHw Harpisy 2 30HM

Hanpyra enexTpOXUBNIEHHS 220-240 B~ 50/60 Ny
BeTaHoBNeHa  €nexTU4HA  NOTYKHICTD 3500 Bt

[abapurn Bupoby JxLxB (mm) 288X520X56
Poawipu oTBopy Ans BOy7oByBaHHs AXB (MM) 268X500

Bara Ta rabapuTHi poamipy ¢ npubnuaHumit. OCKINbKM MM NOCTIHO MParHeMO f0 BOOCKOHAMEHHS  HAlOi  MPOMyKLl, MM MOXEMO  3MIHIBATA  TeXH
XapakTepuCTUkN Ta Au3ait Bupobie 663 nonepesHbOro NOBiJOMEHHS.

BcTaHOBNEHHSA
BunbGip obnagHaHHA AnNsa BCTaHOBJIEHHSA

Bupixre 8 poBouiit noBepXHi OTBp BIANOBIZHO A0 PO3NIpiB, 3a3HAYEHMX HA KDECTEHHI

[Ins BCTAHOBMEHHA Ta exChnyaTaLli HaBKOMo 0TBOPY CiZ 3aNVLMTH MiHiMYM 5 CM MPOCTOPY.

(epecBinyiTea, WO TOBLMHA POBOYOT NOBEPXHI CTAHOBUTL LOHaiMeHWe 30 MM.

Bubupaiire TepmocTiiikuit Matepian poBodoi nosepxH, Wob 3anobirTu Haukit AechopMaLi Yepes BUTDOIIOBAHHA TeNNa Bi BAPUAHOI MaHeni, Ak nokaseHo
iKY

/ VUIMbHEHHS \
j \

[

A (Mm) B (Mm) C (mm) D (Mm) E (Mm) F (Mm)
268_‘:‘) 500_‘:‘) MiH. 50 MiH. 50 MiH. 50 MiH. 50
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060B'A3K0BO MEPECBIUiTbCA, (O IHAYKLIHA BapUTbHA MAHENb Mag XOPOLY BEHTWTAKO, @ BN Ta  BAMYCKH  OTBOPM AR NOBITPS
He  3aBnokoBaHo. MMepecBiguibes, O iHayKLiHa BapUNbHA MaHENb Y HOPMANbHOMY POBOYOMY CTaH Fk NOKa3aHO HiDKYe:

MoumiTka. 13 MipkyBaHb Geanexit BIGCTaHb i BAPATGHOIO MaHenio Ta 6yAb-AKOK0 LUAGIOKD Hafl HEHO Mae CTaHoBUT
LLiOHalMeHe 760 mM.

A (mm) | B (Mm)
760 MiH. 50 MiH. 30 (osiTpo3abipHk Orgip ans BinyckynoBiTps 10

lNMepen BCcTaHOBNEHHAM BapuUnbHOI naHeni

nepecBigviTbcH, WO

®  po6ioya N0BEpXHS MPMOKYTHA | NACK, & KOHCTPYKLAHI ENeMeHTM HenopyLLYKOTb BUMOTU 0RO NOTPIBHOTO NpocTOpy ANA
BCTAHOBNEHHS

® pofoya NOBEXHA BUTOTOBMEHA 3 TEPMOCTIKOTO  MaTepiany;

® AKLO BapunbHa MaHenb BCTAHOBMIOETBCH HAA AYXOBOK Wadioi, UA wada mae Bytu obnagHaHa BOYLOBaHIM OXONOMKyBaNbHUM
BEHTUNSTOPOM; BCTAHOBMEHHS
Mac BiJnOBgaTH BCIM BAMOTaM LIOJO NPOMiKKIB Ta  3ACTOCOBYBAHAM CTaHiapTaMi HODMATUBHUM BUMOraM;

® 10CTiitHa npoBogKka Mae By 0bnagHaHa npuaaTHAM po3'eaHyBadeM, Skviisabeaneyye NOBHE B[ EQHAHHA Npunady Bl Mepex
ENEXTOOKMBIIEHHS, BCTAHOBMEHMM i3 AOTPUMAHHSM BUMOT MICLIEBIIX NPaBIT | HOPM LIOA0 ENEKTPONPOBOAKM:
Ue Mae Oyt pO3'eaHyBaY CXBANGHOO TNy 3 MOBITSHUM MDOMIKKOM MK
KOHTaKTaMM, LLIO AOPBHIOE 3 MM Ha Brx nomiocax (6o Ha e MpoBigHMKaX (ha3u (aKTMBHMX), FKLLO MiCLieBi BUMOTK LUOKO €NeKTPONPOBOAKH
[103BONAKTH TaKi BapiaHT).
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®  [1CTA BCTAHOBIIEHHA BAPULHOI NaHeni 4O PO eaHyBaya Mae ByT 3pyuHuit foCTym;
® §KLL0 Y BAC € CyMHIBM LLORO BCTAHOBNEHHS, 3BEPHITbCA 33 KOHCYNbTALED 4O CRYXBM TEXHIYHOTO HarnAdy BaLOro ByauHKY;

® 1177 0BWALI0BAHHA NOBEPXHi CTiH HABKONO BaPUMHOI naHeNi CA BUKOPHCTOBYBATH TEPMOCTIiki Ta MeTko OYMLLIYBaH MaTepant (HanpuKknag,
KepamivHi Kaxmi).

BcTaHOBMOKYY BapuUnbHY NaHersnb, NepecBigyviTbCcs, Wo

® 10 kabenio K/BNEHHA He MOXHA OTPUMATH AOCTYN Yepe3 ABEPLATA Ta BICYBHIALLMKI KyXOHHOI Luadm;

® ¢ [0CTaTHiA noTik NOBITPS 330BHI WA [0 OCHOBU BAPUILHOI MaHen;

®  §KUO BapUbHA NaHeMb BCTRHOBMIOETECS HAZ BUCYBHUM ALWKOM aB0 NOMMLAMM ZAANOCYAY, N OCHOBOKD BADWBHO NaHen CR BCTaHOBITH
TEPMO3AXUCHII 6ap’ep;

®  DOJEAHYBAY ENEKTPOKUBMIEHHS NETKO AOCTYMH AN KOpHCTyBaYa.

MNMepen BcTaHOBMEHHAM (PiKCYHOUUX KPOHLUTEMHIB
(punag cnif BCTAHOBMIOBATY Ha CTIVkiA T PiBHiA NOBEPXHI (BUKOPHCTAiiTe yMaKoBKy). He 3actocoyiite cuny 40 3acobis yMpaBRiHH, WO BUCTYnAIOTH 3
MOBEPXHI MaHen.

PerymoBaHHﬂ NMNOJ1IOXKeHHA KpOHLI.ITGVIHﬂ
(Ticns BCTaHOBNEHHA 3akpiniTb naHenb Ha poboyiit NoBEPXHI 38 AONOMOTOI0 4 KDOHLUTEVHIB Y HIKHIW YACTUHI NaHeN (4uB. ManIoHOK).
BigperynioiTe NONOXEHHA KDOHLUTEVHEB BIGNOBSHO O TOBLYMHM POBOY0 NOBEPXH B PI3HMX MICLIAX.

3acTtepexeHHs

1. IHaykuitsy BapunbHy NaHenb Mag BCTaHOBMIOBATA MMLE KBAnichikoBaHWi MepcoHan abo TeXdivhi cnewjanicu. Y Hac € cnewjiamcru, s MOXYTb HagaT
BaM L0 NOCAYTY. Y KOZHOMY pasi He BUKOHYWTE BCTAHOBMEHHS CaMOCTIVHO.
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2. |HOyKuiHy BApUNbHY MAHENb HE MOXHA BCTAHOBMIOBATM DE3N0CEPENHbO Ha MOCYAOMUAHOK MALLMHOK), XONOANMLHUKOM, MOPO3UMBHYIKOM,
MPanbHoK0 ab0 CYWMMBHOK MALLMHOK, OCKINbKY BOROTICTH MOXE NOLUKOZUTU €NEKTPOHIKY BapUIbHOI NaHeni.

3. IHaywyiitHy BApUbHY NaHenb CMJ BCTAHOBMIOBATU TakAM YHOM, LLIOG 3abeaneyuTyt ONTUMANbHE PO3CiKBaHHS TEHEPOBAHOTO Helo Tenna.

4. CriHa Ta 30Ha Haj BaPUMbHOK MOBEPXHEIO MAIOTh BATDUMYBATH AiK0 Tenna.

5. [ 3anobiraHs NOLUKOMKeHHSM araToLLapoBa CTPYKTypa Ta Kneikwii MaTepian MatoTb 6yTI CTiitkumy [0 HarpiBaHH.

MigknoyeHHA BapuIibHOI NaHeni 4o axepena
eNIeKTPOXUBJIEHHSA

Migknio4erHA Uil BAPUMBHOT NaHen! B0 [KEpena enexTPOKUBIIEHHA Mag BUKKOHYBaTW Tbki 0CODA 3 HAneXHOK kBanidikaLliero.
Mepen MiTKTHONEHHAM BApAMGHOI MaWeni [0 [Kepena enexTDONVBNGHHS NepesipTe HacTymHe:
& 1. 3patHiCTb eNEKTPONPOBOLKY Y BALLOMY XUTAi BATPUMYBATU HABAHTAKEHHA AOCTATHA ANSNOTYXHOCT KMBNEHHS BapubHO nanen;
2. Hanpyra enextpoMepexi BN0BITaE 3asHaveiit y nacnopTHiit TabmML Mpunagy;
3. kaberb KVBMIEHHS MOXE BUTPUMYBATH HABAHTAXEHHS, 3a3Ha4eHe Ha NacrnopTHiA TabnuuLiBapuibHOI naxeni. [Ins NZKMKOHEHHA BApUNLHOI NaHeni 4o [pkepena
ENEKTPOKUBNEHHS! He BAKODUCTOBYIiTe aganTepw, NOHWKYBanbHi nepexiaHAKi a60 poaranyyBadi, 0CKnbKA BOH
MOKYTb MPU3BECTI [0 NEPerpiBakHa Ta NOKEXi.
Kaenb uenexts He noBMeH Topkarucs Oygb-AKAX fapsdix uacTu; Woro cnig npoknagam Tk, LoD Temneparypa kabento e nepesuwwysana 75°C y byab-
il T4,

8anihikoBaHM ENEKTPHK.

i": I'Ionpocin ENeKTpUka I'IepeBipMTM, Y MOXHA BUKOPUCTOBYBATU ENEKTDONPOBOAKY B BaLIOMY KT B63 3w, By;(b-ﬂld 3Mik o €NeKTPONPOBOAKA MOXE BHOCUTH NuLLe

[Ixepeno enexTpOXVBNEHHS Y BIANOBIAHOCTI 40 38CTOCOBHOTO CTaHZAPTY Mae ByTit N 6HaHe 0 CTaHAAPTHOrO aBo OZHONOMKACHOMO aBTOMATU4HOO BMMKaYa. Cnocio
Nif’'eAHAHHS NOKA3AHO HIKYE.

CHHii

KOBTHit-3eneHuil
KOPU4HEBHit

@ N L

PE
220-240V~
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o flkwo kabenb noLKOmKEHMi Wt 10r0 NOTPIBHO 3aMIHATH, Litd ONepaLito Ans 3anobiraHHs HELLACHM BUTARKaM Mag NDOBOUT TVLLE TEXHYHMA
CreLianicr i3 mcAANpORAKHOr0 0BCRYTOBYBAHHA 3 BAKODUCTAHHSAM HANEXHHX IHCTDYMEHTiB,

®  fKWo npunag ng'eaHaHo HanpsaMy 1O [Kepena enexTpOXMBNEHHS, CME BCTAHOBMTU BCENOMIOCHKiH BUMKAY i3 MIHIMAMbHAM NPOMIKKOM MK
KOHTaKTamMit 3 MM.

Ocoba, LLIO BUKOHYE BCTRHOBNEHHS, Mag MEPECBIRMNTACA, LLIO ENEKTPHYHE 3'€AHAHHA BUKOHAHO MPABIMbHO | BIINOBIZaE BUMOraM Texki Beanekn.
Ja00pOHEHO  3rvHaTh W 3aTUCKaTV  Kabenp.

PerynapHy nepesipky Ta MOXIMBY 3aMiHy Kabenio MOXYTb NPOBOBUTY NMLEYNOBHOBAMEH TEXHYH! CneLjamcryt.

JKoBTO-3eneHwit 4pT kabenio enexTPOMUBNEHHS Mag OyTH Mg eoHaHMA A0 KOHTaKTIB 3a3EMNEHHS KEpena enexTPOXUBAEHHS Ta Mpunagy.

BupoBHAK He Hece BANOBITAnbHCTy 38 Byab-i HEWACHi BUNAAKM, LLIO CTAMACA BHACTIZOK eKCINyaTaLii He3a3eMNeHOro Npunagy Y npunagy, B
SKOMY NOYLLEHO HENEPEPBHICTb MiHiT 3a3eMNEHHS.

®  fIKwWO npunag MIKNIYEHO Yepe3 ENeXTOMYHy PO3ETKY, Horo CA BCTAHOBMKOBATY TaK, OO LA po3eTka Byna B AOCTYMHOMY MicLy.

BubGip nocyay ana npurotyBaHHA

* A
R,
‘- -
YasyHHa crosoposa Hepxasitoya cTanb Cranesa kactpyna CranesuiaiHyk EMans08aHwit vaitu i3 EmanbosaHe
HepXaBilouoi cran KYXOHHE ~ HAUMHHA

\*

[

YasyHHa Tapins

Bu moxere BUKODUCTOBYBATH Barato pi3HVIX KyXOHHUX EMHOCTE!

1. Un inoykuiiHa BapunbHa MaHenb MOXE BMSHAYATH HAsBHICTb KYXOHHOMO
nocyay, WA B MOXETE MPOTECTYBATM HA MPUBATHICTb 33 FOMOMOTOK OZHOMO3 TAKUX METOLB:
MocTagre nOCYR Ha 30Hy MPATOTYBaHHA. AKLO ANS BIINOBIGHOI 30HM
MPHTOTYBaHHS BI0BPAKAETECA PiBeHb NOTYXHOCTI, TO e nocyd MpuaaTHI. ko Bnumae cumson "U', TO Lei nocys He MpuaaTHi 4ns
HOYKLIAHOT BAPUIBHOT NaHeni.

2. TlpuknaaiTb 40 NOCYLY MArHIT. SIKWO MariT NpUnMnHe [0 NOCyAY, TO el NOCYR MPUAATHWIA ANS BIKODUCTAHHA 3 iHayKLIiAHOK
BAPHIBHOI0 NaHenmio. 3eepHiTb yeary! OcHOBa nocyay Mag MICTUT MaTepian 3 MariTHAMY BNIACTUBOCTAMM.
Y nocyny mae Oytw nnacke [Ho, fjameTp SKoro Binosigae Tabmau 1 Hikue.

3. BuKopucrosyiime Tinbk (hepoMaTHITHIA NOCY] 3 eMans0BaHOT CTani, asyHy abo HepxaBikool CTani, CyMiCHiA 3 HayKLEw.

UA-23



4. Buopuctosyiite kacTpyni 3 ZameTpom chepomamTHoi obnaci (HO kacTpyni), Lo BignoBiAae AianasoHy PoaMipiB y TabmuLi Hinkye.
(Tabnuua 1)

- BuKopwCTaHHA nOCYBY MEHLLOTO PO3Mipy MOXe BRAMHYTY Ha eeKTUBHICToPOBOTY Npunagy

- FIKWo BM BAKOPUCTOBYETE NOCYA 3 ZiaMETPOM [HA, MEHLMM 33 3a3Hayenwily Tabnuui 1, BapunbHa NaHenb MOXE He BUSBMAT
Takwit nocyg.

BianosiaHo 20 po3Mipy 30k BY MOXETE BUKOPUCTOBYBATI NOCYA PI3HOTO fiaNeTpy, SKNOKA3aHO Ha InkoCTpaLlii Hukye:

-

5. fkwo epomarniTHa AinsHKa CKNazae nLLe YaCTUHY AHa NOCYAY, TO HATpIBATUMETECA BUHATKOBO LA AiNAHKA, & PELLTA [Ha He MaTuMe
[0CTaTHB0! TEMNEPATYpY ANS MPUTOTYBAHHS.

6. FKWo hepomarkiTHa finsHKka HEODHOPIAHA Ta MICTTb IHLLI MaTEDianK, HANPHKITAg, amKOMII, Lie MOXe BNTMHYTY Ha HArpiBaHHA Ta BU3HAYEHHA nocyay
naHenni.

ko [HO nocyay BUTMSZAE SK Ha INOCTPALIAX HIKYE, BApUMbHA NaHEMb HE 3MOXEBMSBUTY MOCyA.
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OiameTp AHa nocyay Ans iHAYKUiMHUX naHenen

30Ha NpUroTyBaHHA MiHimym Makcumym
1 140 180
2 120 140

BuwesasHaveni XapakTepucTukn 3angxato 81 posMipy nocydy i Marepiany, 3 KOO LeA MOCYR BMTOTOBMEHO.

YTUNI3ALIA:

He BukngamnTte uen Bupio
i3 HecopTOBaHNM
noGyToBUM CMITTAM.
Heob6xigHO okpemo
36upartu Taki Bigxoau ans
cneuianbHOI Nnepepoo6Ku.

Lleih npuna MapxoBaro BignogigHo o [upextusn €C

2012/19/EC npo BIIXOAY ENEXTPU4HOMO Ta enexTPOHHOrO 0bnanHanHs (WEEE). 3abe3neuyiouu HanexHy
yTURi3aLto LIbOrO MpAnagy, BM CpUAETe 3anobirakHio NOTEHLVHOTO HaHECEHHR LUKOW AOBKINAIO Ta 3A0POB'tO
Niofer, Ska MOXe BUHHKHYTA B PagHEMpaBANBHOT yTUisaL Lboro npunagy.

CumBon Ha Bupofi Brasye, LUO 3 HAM HE MOXHA MOBOZWTMCA Ak 3 nobyToumy sidxonai. Bupio cnig 3gamw Ha
BIANOBISHAI MYHKT 36MPaHHS BIAXOEIB GNKTPUIHOTO Ta ENEKTHOHHON 0BAHaHKS.

Lleit npunap BAwarae yraniaaui cnewianicTam 3 NOBORKeHHA 3 BIOAaMM. [INg OTPUMAHHA [OKNagHiLOl
IHchopMaLi LLL070 NOBOKEHHA 3 Lyt BUPOBOM, Horo nepepobi Ta yTuniaaLi 38epHiTbCS B NicueBy aikicTpaLlio,
Cnyxby yuniaaLi

noByTosux sigxom abo Marasuk, He 6yno npug6axo Bupio.

[Ins OTpUMAHHA NORAnbLOI HDOPMALI LLIORO NOBOZKEHHA 3 LuM Bupobom, Joro nepepobka Ta yminiaali
3BEPHITLCA B MicLesy
Micky agviicrpaio, cnyxBy yruniaauit nobyrosux iaxogie a6 MarasuH, ae 6yno npugbaxo Bapio.
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